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Auktion 

Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 

Weite Welt und breites Leben, 
Langer Jahre redlich Streben, 

Stets geforscht und stets gegründet, 
Nie geschlossen, oft geründet, 

Ältestes bewahrt mit Treue, 
Freundlich aufgefaßtes Neue, 

Heitern Sinn und reine Zwecke: 
Nun! man kommt wohl eine Strecke. 

J. W. Goethe 
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D 	Kölner Münzkabinett 

o 	 a• • 
rn t.iä 

O Tyll Kroha 
-4 	 g 

e- 	 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

	

MUS 	 Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 75 
Münzen der Antike 
Mittelalter, Neuzeit, 
Spezialsammlungen Preußen, Reuß 
Reichsmünzen, Medaillen, 
Tsuba, Siegel und Petschaften 

6. und 7. November 2001 

Versteigerer: 
	

Zeitplan: 

Tyll Kroha 
	 Dienstag, 6 November 	9.30-13.00 Uhr 

Nummer 
	

1- 37 Kelten u. Griechen 
38- 258 Röm. Republik u. Kaiserzeit 

260- 572 	Mittelalter, Neuzeit 
Brandenburg-Preußen bis Friedrich II. 

14.30- ca. 18.00 Uhr 

573-1136 	Neuzeit Preußen ab Friedrich Wilhelm II. 
Braunschweig - Württemberg 

Mittwoch, 7. November 
	

9.30-12.30 Uhr 

1201-1579 Reichsmünzen etc. 
1580-1676 RDR 
1678-1713 Ausland 

14.30- ca. 18.00 Uhr 

1714-1722 Papiergeld 
1723-1749 Münzwaagen u. Gewichte 
1750-1769 Vormünzliche Zahlungsmittel 
1770-2099 Medaillen etc. 
2100-2111 Tsuba 
2200-2246 Siegel und Petschaften, Münzschrank 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 
Saal Babilon 	 Besichtigung des Auktionsgutes ab 16. Oktober 2001 
Tel. (02 21) 2093-0 	 während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Fax (02 21) 2578081 u. 2093-254 Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Fotos: Albert Meier, Weingartenstraße 12, CH-3652 Hilterfingen 

Druck und Verlag: Joh. van Acken GmbH und Co. KG, Magdeburger Str. 5, 47800 Krefeld 
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Versteigerungs 
Bedingungen 

_ Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und 
für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet 
die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagspreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von z.Z. 16%, ebenfalls für Siegel 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuerldentifikations-
nummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1b UStG 
in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere 
Absprache mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb 
von 10 Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug 
werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird 
die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist 
nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestangebote bis zu DM 50,- 2,- DM bis zu DM 	2000,- 50,- DM 

bis zu DM 100,- 5,- DM bis zu DM 	5000,- 100,- DM 
bis zu DM 500,- 10,- DM bis zu DM 10000,- 250,- DM 
bis zu DM 1000,- 25,- DM ab 	DM 10000,- 500,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt 
werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir 
bitten, die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen 
Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben 
keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der 
Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter-
oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur 
innerhalb 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktions-
tage können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auf-
tagserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 

1 	Polierte Platte 1 Proof I Flan bruni 1 Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V schön V 	Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index Danzig 620, 1566-1579 Hohenzollern 678, 769 
Deutsch-Neu-Guinea 

Aachen 1932 1538-1543 Indien 1708a 
Abraham, J. 1783, 1784, 1789, 

1790, 1800 
Deutsch (Ostafrika) 1544-1562 
Dresden 1782 

Italien 1667, 1673, 1676, 1681, 
1682, 2011, 2012 

Abramson 1808, 1809, 1811, 
1818, 1819 

Drittes Reich 1326-1330 lus in Nummis 2004, 2019, 
2036, 2056 

Academia 733, 734, 1049, Eichsfeld 1819 
1050, 1298, 1299, 1334-1337, Eisenbahn 1844 Japan 1709, 2100-2111 
1359, 1360, 1500-1502, 1850, 
1959, 1973, 2011 

Eisenkunstguß-Plaketten 
2085-2099 

Joachimsthal 2037-2043 
Judaica 780 

Afrika 1751-1757 England 1731 Jülich 269 
Amerika 1711-1713 Erfurt 265 
Andernach 2086 Erlangen 306 Kelten 1-6 
Anhalt 572, 1205-1211, 1387-

1391 
Essen 756, 1940, 1941 Kiautschou 1563, 1564 

Kipper 373, 947-949 
Antike 1-158, 1735-1737 Frankfurt / Main 757-796 Klippen 1869, 1965, 1968, 2084 
Arnstein 262 Frankreich 1678-1680, Köln 209-214, 270-274, 801- 
Asien 1708-1710, 2100-2111 1714-1716, 1981-2007, 809, 1717-1719, 1742, 1862, 
Augsburg 1933-1936 2072-2074, 2200, 2227 1947-1960, 2088 
Ausbeute 634, 641-646, 658- Freimaurer 1838, 1839 Königsberg 1778, 1852 

661, 666-668, 674, 675, 690, Krieg und Frieden 700-702, 
691, 740, 889, 937, 938, 940, Gallisches Reich 209-216 735, 972, 992, 993, 1129, 
941, 1065, 1127, 1305, 1656, 
2062, 2085 

Gegenstempel 86, 88, 96 
Geistlichkeit 265, 277-282, 291, 

1300, 1338, 1620, 1770-1775, 
1779-1799, 1812, 1813, 

Ausland 1678-1716, 1813, 
1980-2021, 2100-2111 

Baden 301, 1212-1230, 
1392-1402, 1937 

756, 801-805, 841, 842, 
1120-1126 

Gera 1049-1052 
Goethe 1523, 1524, 2025 
Goetzmedaillen 1835, 1918, 

1822-1824, 1829, 1857-1861, 
1889, 1896, 1915, 1916, 
1918, 1921-1926, 1928, 1929, 
1938, 1945, 1946, 1948, 
1962-1966, 1974, 1976, 

Bamberg 278-285 1921 1982-1987, 1991, 1992, 
Basel 1813 Gold 2-4, 14-18, 24-27, 302, 1997-2000, 2002, 2006, 2008, 
Bayern 302-304, 1231-1243, 

1403-1413, 1938 
709, 710, 712-714, 757, 762, 
764, 768, 776, 800, 801-803, 

2014, 2015 
Krönungen 680, 1852 

Belgien 1980 832, 838, 842, 991, 1067, 
Berg 800 1080, 1121, 1123, 1131, Lettland 1682a 
Berlin 1777, 1809, 1810, 1816, 

1825, 1836, 1837, 1847, 1871 
1133, 1134, 1387-1489, 1525, 
1562 

Leverkusen 1961 
Lippe 	810-823 

Bonn 1774, 2008 Goslar 797-799, 1817 Literatur 868, 868a 
Brakteaten 260-266, 307-314, 

797, 869-876 
Griechen 7-37 
Großbritannien 2008-2010, 

Lothringen 313, 2197-2199 
Lots 250-258, 326-328, 

Brandenburg-Preußen 306, 
307-746, 1290-1305, 1446- 
1457, 1770-1931, 2059 

Brandenburg i. Franken 305, 

2214 

Haiti 1711a, 1712 
Hamburg 1251-1257, 1417- 

331-334, 336-340, 346, 347, 
349-351, 353-357, 359, 360, 
368-371, 378-380, 387-392, 
395, 397-402, 407-413, 

306, 584-586, 616-619 1421, 1842 415-418, 461, 492-497, 
Braunschweig 750-755, 1244- Hannover 1943 503-520, 533-542, 544-556, 

1248, 1414, 2059-2062 Heidelberg 1944 565, 583, 590602, 603, 
Bremen 1249, 1250, 1415, 1416 Hessen 1258-1272, 1422-1438, 613-619, 622, 625, 662, 
Brücken 770, 774, 776, 1898, 1945, 1946, 2222 681-686 

2012 Hildesheim 1817 Lübeck 824-842, 1273-1276, 
Bundesrepublik 1533-1537 Hochzeit 979. 980, 1048, 1096, 1439-1440, 1496, 1962 
Byzanz 1735-1737 1135, 1136, 1210, 1211, Luftfahrt 1514, 1515, 2026, 

1222, 1223, 1244-1248, 1279, 2035 
China 1708 1280, 1357, 1358, 1361, 
Curasao 1711 1362, 1385, 1386, 1826, Madonnen 302, 303, 798, 1589 

1827, 1842, 1845, 1853, Magdeburg 267, 268 
Dadler, Sebastian 1770, 1963, 1863,1865, 1866, 1868, 1869, Mainz 1812 

2051, 2052 1905, 1912-1914, 1973, 1981 Mansfeld 843, 844, 2063, 2064 
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Marken u. Zeichen 808, 809, 
1989, 2020 

Mecklenburg 1277-1282, 1441-
1445 

Medaillen 413, 979-982, 1015- 
1019, 1023, 1047-1052, 1088, 
1118, 1770-2057, 2085-2098 

Medicina i. N. 1870, 1874, 
1927, 1995, 1996, 2022, 2027 

Meißen 260, 261, 1510 
Metz 277, 1886, 1915 
Mexiko 1713 
Miniaturen 1856 
Mittelalter 260-295, 307-364, 

797, 801-804, 866, 869-876, 
1120-1122 

Mühlhausen in Thüringen 263, 
264, 1819 

Münster 1963, 1964 
Münzschränke 2247 
Münzwaagen u. Gewichte 

1723-1749 

Nassau 845 
Neuss 2087 
Niederlande 293-295, 1665, 

1666, 1669, 1672, 1683-1691, 
2075-2083 

Nördlingen 1965 
Nordhausen 1819 
Norwegen 1692 
Nürnberg 846-848, 1726, 1966, 

2065-2068 
Numismatik 2024, 2029, 2034 

Österreich 1693, 2218, 2226 
Oldenburg 849-865, 1287-1289 
Osnabrück 234 

Paderborn 1818, 1967 
Päpste 2011 
Papiergeld 1714-1722 
Paris 1988 
Personen 1891, 1892, 2022- 

2036 
Pfalz 866 
Persien 1885 
Polen 1694, 2225 

Pommern 1129 
Prag 1780, 1785, 1978 
Proben 648, 649, 741, 1525, 

1682a 
Provinzialprägungen 146, 258 

Ragusa 1695 
Rechenpfennige und Jetons 

1931, 1947, 2058-2083 
Regensburg 288-291, 867, 

1968, 1969 
Reichsmünzen 703-740, 

930-933, 1201-1489 
Religion 2037-2052 
Reuss 868-1012, 1306-1310, 

1357, 1358, 1458 
Römisch-Deutsches-Reich 292, 

1580-1676, 1976-1979 
Römische Kaiserzeit 86-258 
Römische Republik 38-85 
Rossbach 1783, 1786-1788, 

1792 
Rothenburg 1970 
Rottenburg 1971 
Rußland 568-570, 1696, 1697, 

1822, 2016-2019, 2230, 2231 

Sachsen 1060-1069, 
1311-1365, 1459-1479, 1525, 
1972, 2069-2071, 2228 
- Coburg-Gotha 1973 
- Saalfeld 1974 

- Weimar-Eisenach 1975 
Salm-Reiferscheid 756 
Satire 1930, 1945, 1977, 2006, 

2007, 2054, 2055 
Schaumburg-Lippe 1070-1079, 

1480 
Schiffsmotive 767, 768, 776, 

806, 807, 1497, 1498, 1576, 
1578, 1898, 1910, 1919, 
2005, 2009, 2065 

Schlesien 549-555, 627, 628, 
1789, 1793, 1867 

Schraubmedaillen 1938 
Schützenwesen 1015, 

1700-1703, 1954, 1957 
Schwäbisch-Hall 1080 

Schwarzburg 1081-1118, 1481 
Schweden 1129, 1698, 1699, 

2020, 2021, 2219 
Schweinfurt 286 
Schweiz 1700-1706, 2204 
Sedisvakanz 1124, 1967 
Siegel u. Petschaften 

2200-2245 
Spanien 1707 
Sphragistik 2200-2246 
Stadt 757-799, 806-809, 

824-840, 846-848, 867, 
1049-1052, 1067, 1080, 1129, 
1249-1257, 1273-1276 

Stadtansicht 306, 767, 768, 
773, 776, 807, 847, 979, 980, 
1016, 1780, 1799, 1867, 
1915, 1976, 2012, 2013, 2021 

Stolberg 1119 
Straßburg 1678, 1680, 1886, 

1889, 1894 
Südsee 1758-1769 

Taufe 2044, 2045, 2047-2049 
Thailand 1710, 1749 
Tod 454, 849, 887, 962-964, 

983-985, 1093, 1129, 
1224-1227, 1316-1321, 
1328-1330, 1351, 1352, 
1369-1372, 1378, 1379, 1776, 
1801-1804, 1815, 1830-1832, 
1834, 1835, 1843, 1851, 
1875, 1876, 1881, 1882, 
1890, 1937, 2021 

Trier 275, 1120-1126 
Tsuba 2100-2111 

Übersee 1708-1713, 1749 
Ungarn 2229 

Vormünzl. Zahlungsmittel 
1750-1769 

Wied 1127, 1128 
Weimarer Republik 1490-1525 
Württemberg 1130-1136, 

1380-1386, 1482-1489 
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5 

Antike 

Keltische Münzen 

1* 	Hispania Citerior, Bolskan (Osca), Denar, 2. - frühes 1. Jh. v. Chr., Vs.: bärtiger 
Kopf n. r., dah. Stern u. N, Rs.: Lanzenreiter n. r., darunter iberische Schrift, SNG 
Kop. 324, Burgos 408, 3,31 g 	 IV 	120,- 

2* 	Britannien, Cantii (Kent, auch Trinovantes, West Wilts), Goldstater, Vs.: ohne 
Prägung, Rs.: Pferd n. I., ringsum Punkte u. Striche, vgl. Seaby Brit. Coins 118, de 
la Tour PI XLI, Evans Pl. D Nr. 1, 4,36 g 	 Elektron-Gold IV+ 	1.400,- 

3* 	- Trinovantes, Addedomaraos, Stater, ca. 15 - 1 v. Chr., Vs.: Seestern, Rs.: n. r. 
springendes Pferd, darunter Füllhorn, i. F. Ornamente, Seaby 148, 5,55 g 	Gold 111-1V 1.500,- 

4* 	Germania, Süddeutschland, Goldstater, Vs.: Adlerkopf n. I. in Kranz, Rs.: Torques 
mit sechs Kugeln, Forrer Tf. XXVI, 309,5, 7,40 g 	 Gold IV 	3.800,- 

5* 	Ostkelten, Tetradrachme, Kinnloser Typ, Vs.: kinnloser Kopf n. r., Rs.: 
Entenschnabelpferd mit Reiter n. r., (Motiv in dieser Größe 0 29,83 mm unediert), 
vgl. Pink 244 - 247, Göbl 244, Lanz 554 - 563, 11,35 g, Stempel 0 25 mm RRR 111-1V 2.500,- 

6* 	Barbarisierte Nachprägung von Istros, Thrakien, Drachme nach dem Vorbild aus der 
Zeit um 350 v. Chr., Vs.: zwei Köpfe 180° frontal nebeneinander, Rs.: Seeadler auf 
Delphin n. I., oben IETP H, 7,38 g, vgl. Lanz A. 80, 38 u. A.102,32 	 R IV 	300,— 

Griechische Münzen 

7* 	Lukania, Thourioi, Stater 4. Jh. v. Chr., Vs.: Athenakopf mit attischem Helm, dar- 
auf Skylla n. r., Rs.: Stier n. r., darüber 00YPI - NY, i. A. Thunfisch, SNG Kop. 
1442/43 var., BMC 82, 7,88 g 	 Stempelfehler auf Vs. IV 	480,- 

8* 	- Velia, Stater Ende 5., Anf. 4. Jh., Vs.: Athenakopf mit attischem Helm n. r., Rs.: n. 
r. schleichender Löwe, i. A. YEAHQN; SNG Kop. 1547, BMC 42 var., 6,94 g 	IV-1V+ 360,- 
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9* 	Bruttium, Kroton, Drachme oder Tetrobol 550-480, Vs.: Dreifuß, links Kranich, Rs.: 
incuser Dreifuß in Strichelkreis, BMC 16 var., SNG Ashm. 1494, 2,54 g 

10* 	Sikelia, Leontinoi, Tetradrachme 466 - 425, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Löwenkopf mit offenem Rachen n. r., rundherum vier Getreidekörner, i. F. 
AEONTINON, SNG Ashm. 1788 var., ANS 245, 17,07 g 

11* 	- Syrakusai, Tetradrachme 450 - 439 v. Chr., Vs.: Quadriga im Schritt n. r., darüber 
Nike n. 1., den Wagenlenker bekränzend, Rs.: Kopf der Arethusa n. r., das Haar in 
mit Band geschmücktem Sakkos, EYPAKOEION u. Delphine, Böhringer 698 var., 
SNG Ashm. 1988 var., 17,30 g 

IV 280,- 

III- 2.100,- 

IV+ 1.500,- 

12* 	Makedonia, Lete, Stater 530 - 480 v. Chr., Vs.: ithyphallischer Satyr Nymphe am 
Arm haltend, Rs.: diagonal viergeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 187, BMC 
4, 9,55 g 	 IV-IV- 2.000,- 

13* 	- Königreich, Philipp II., 359 - 336, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf n. 
r., Rs.: cr.IAIFIFIOY, Reiter mit Palmzweig n. r., unter dem Pferd Zweig und F, Le Rider 
S. 124, 46.11, SNG Kop. 558 var., SNG Ashm. 2475 var., 14,16 g 

14* 	Thrakia, Königreich, Lysimachos-Typ, Stater, Callatis, ca. 89 - 72, Vs.: Kopf 
Alexander d. Gr. mit Diadem u. Ammonshorn n. r., mit den Zügen Mithradates VI., 
Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. 1. zwischen BAEIAES2/ - AYEIMAXOY, unter dem 
Thron KAA, Dreizack u. zwei kl. Delphine, SNG Kop. 1089, 8,25 g 	 Gold 

15* 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs. Monogramm HA, SNG Kop. 1089 var., 8,26 g 	Gold 

16* 	- Stater, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1089 var., 8,26 g 	 Gold 

17* 	- Stater, Tomis, ca. 89 - 72, ähnl. wie vor, mit den Zügen Pharnaces, Rs. unter dem 
Thron TO, SNG Kop. 1091, 8,31 g 	 Gold 

18" 	- Stater, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1091, 8,33 g 	 Gold 

19* 	Thessalia, Larisa, Drachme 460 - 440, Vs.: Jüngling n. 1., Stier bändigend, Rs.: AA 
P (retrograd) II(retrograd)AI, n. r. sprengendes Pferd in Quadratum incusum, SNG 
Kop. 98 var., Pozzi 2754 var., 6,02 g 

20* 	- Skotussa, Drachme 480 - 400, Vs.: Pferdeprotome n. 1., Rs.: Getreidekorn in 
Quadratum incusum, 	- 0, SNG Kop. 250, 5,67 g 	 R 

21* 	Korinthia, Korinth, Stater 500 - 480, Vs.: Pegasos n. I., darunter e, Rs.: Athenakopf 
mit korinth. Helm in incusem Feld n. r., SNG Kop. 13 var., BMC 57, 7,98 g 

22 	Sikyonia, Sikyon, Bronzemünze 251 - 146, Vs.: belorb. Kopf des Apollo, Rs.: flie- 
gende Taube, SNG Kop. 120 var, 121, dazu Kleinbronze Vs.: fliegende Taube, Rs.: 
EI in Olivenkranz, SNG Kop. 104 	 3 Stück 

23* 	Bithynia, Kalchedon, Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Stier auf Kornähre n. I., oben KAA, 
links Sgraffito E (retrograd), Rs.: windmühlenflügelförmiges Quadratum incusum, 
SNG Kop. 348 (Trihemiobol), BMC 4, 5,34 g 

24" 	lonia, Phokaia, Elektron-Hekte 477 - 388, Vs.: Kopf des Pan (?) n. 1., Rs.: vierge- 
teiltes Quadratum incusum, Bodenstedt Em. 96e, Tf. 48, 2,52 g 	Elektron 

25* 	- Elektron-Hekte 387 - 326, Vs.: Kopf des Pan n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, B. 97 Tf. 49 
var., 2,52 g 	 Elektron 

26* 	- Elektron-Hekte 387 - 326, Vs.: Demeterkopf mit Ährenkranz n. 1., Rs.: ähnl. wie 
vor, B. 102b, Tf. 49, 2,49 g 	 Elektron 
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III-  1.100,- 

IV+ 2.000,- 

IV+ 2-000,- 

IV+ 2.000,- 

IV+ 2.000,- 

IV+ 2.000,- 

IV+ 1.225,- 

IV-  1.200,- 

IV 700,- 

IV 66,- 

IV 200,- 

IV 1.000,- 

IV 850- 

IV 900,- 



26 27 

9 

18 

21 

28 

27* 	- Elektron-Hekte 387 - 326, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Heln n. I., Rs.: ähnl. wie 
vor, B. 111f, Tf. 49, 2,54 g 	 Elektron IV 	1.000,- 

28* 	Lykia, Teththiveibi, Stater 460 - 360, Vs.: zwei Hähne einander gegenüber, dazwi- 
schen Monogramm, Rs.: DM um Tetraskeles in Quadratum incusum, SNG Kop. 
20 var., SNG v. Aul. 4158, 8,34 g 	 R IV-/IV 	850,- 

29* 	Pamphylia, Side, Stater, 2. Hälfte 5. Jh. v. Chr., Vs.: Granatapfel, Rs.: Athenakopf 
in korinth. Helm n. r., davor Olivenzweig, in Quadratum incusum, SNG Kop. 369, 
BMC 7, 10,87 g 	 IV- 	480,- 

11 



34 

31 

35 

40 41 
38 39 

30* 	Baktria, Königreich, Demetrios, 205 - 190, Obol, Vs.: diadem. Büste mit 
Elefantenhaut n. r., Rs.: BA/IAME AHMHTFOIY, Herkules mit Keule u. Löwenfell 
steht v. v., BMC India 9, 0,58 g 	 R 

31* 	- Antimachos II., 171 - 160, Drachme, Pushkalavati, Vs.: BAEIAEÜE NIKH4)OPOY 
ANTIMAXOY, Nike mit Kranz u. Palmzweig steht n. I., Rs.: König reitet n. r., Michiner 
1672, BMC 3, 2,44 g 

32* 	- Eukratides, 171 - 135, Obol, 160 - 135, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
BAMAMI, EYKPATIAOY, Dioskurenkappen, Mit. 1721, BMC 21 

33* 	- Lysias, 145 - 135, Drachme, Pushkalavati, Vs.: BPMAMI ANIKHTOY AY/I0Y, 
diadem. Büste n. r., Rs.: Herkules mit Keule, Palmzweig u. Löwenfell v. v., BMC 1 
var., 2,39 g 

34* 	- Drachme, Vs.: behelmte Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, BMC 7, 2,43 g 

35* 	- Hemiobol AE, Vs.: BAZIAES2E ANIKHTOY AYEIOY, Kopf des Herkules n. r., Rs.: 
Elefant n. r., BMC 9, Mit. 1838 	 quadratisch 

36* 	- Antialkides, 145 - 135, Drachme, Panjhir, Vs.: BAEIAES2I NIKFIcreOPOY 
ANTIAAKI, Büste mit Diadem u. Kausia n. r., Rs.: Zeus sitzt n. I., hält Zepter u. Nike, 
zu seinen Füßen Elefantenprotome, Mit. 1841, BMC 12, 2,32 g 

37* 	- Drachme, Vs.: behelmte, drap. Büste n. r. in griech. Umschrift wie vor, Rs.: ähnl. 
wie vor, Mit. 1842 var., BMC 10, 2,36 g 

IV 250,- 

IV+ 140,- 

240,- 

III 400,- 

IV+ 300,- 

IV 250,- 

III 400,- 

III 420,— 
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Römische Münzen 

Republik 

38* 	Litra AE, 269 - 222, Vs.: behelmter Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferdekopf n. r., dar- 
unter ROMA, Syd. 26, Crawf. 25, 3,37 g 	 grün-braune Patina RR IV 	200,- 

39* 	Litra AE, 234 - 231, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferd gallopiert n. 1., 
darunter ROMA, Syd. 29, Crawf. 26,3 	 dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

40* 	1/2 Litra AE, 234 - 231, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Hund n. r., i. A. 
ROMA, Syd. 22, Crawf. 26,4 	 R IV 	140,- 

41* 	1/2 Litra AE, 234 - 231, ähnl. wie vor, Syd. 22, Crawf. 26,4 	 R IV 	140,- 

42* 	Sextans, anonyme Bronzeprägung des Semilibralfußes ca. 217 - 215, Vs.: Wölfin 
die Zwillinge nährend, Rs.: Adler mit Blume in Schnabel, Syd. 95, 
Crawf. 39,3 	 dünne grüne Patina R IV 	350,- 

43* 	Victoriat, nach 211, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria steht 
n. r. und bekränzt vor ihr stehende Trophäe, i. A. ROMA, 
Crawf. 44,1/53,1 	 breiter Schrötling, kl. Randriß IV 	200,- 

44* 	Denar, 126, C. Cassius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Wahlurne, Rs.: 
Libertas in Quadriga n. r., i. A. C. GASSI / ROMA, Syd. 502, Crawf. 266 	 IV+ 	100,- 

45* 	Denar, 120, M. Tullius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Quadriga 
n. r., i. A. M. TVLLI, Syd. 531, Crawf. 280,1 	 IV+ 	90,- 

46* 	Denar, 109/108, L. Memmi, Vs.: belorb. Männerkopf n. r., Rs.: Dioskuren zwischen 
zwei Pferden, Syd. 558, Crawf. 304,1 	 IV-IV- 	90,- 

47* 	Denar (Serratus), 106, L. Cornelius Scipio Asiagenus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter 
n. 1., Rs.: Jupiter mit Zepter u. Donnerkeil in Quadriga n. r., Syd. 576, 
Crawf. 311,1a 	 Vs. zwei kleine Einstiche IV 	100,- 

48* 	Denar (Serratus), 106, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. I., Rs.: Jupiter in Quadriga n. 
r., darüber K, i. A. L•SCIP•ASIAG, Syd. 576b, Crawf. 311,1c 	 111-1V 	100,- 

13 



49* 	Denar (Serratus), 106, C. Sulpici C.F., Vs.: belorb. Köpfe der Dei Penates n. 1., dar- 
unter D.P.P., Rs.: zwei Soldaten mit Speeren stehen einander gegenüber und deu-
ten auf zwischen ihnen liegende Sau, i. A. C.SVLPICI-C.F, Syd. 572, Crawf. 312,1 

50* 	Denar (Serratus), L. Memmmius,106, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. 1., dah. Harfe 
u. ROMA, davor A, Rs.: Venus in Biga n. r., darüber n. 1. fliegende Nike mit Kranz, i. 
A. L•MEMMI / GAL, Syd. 574, Craw. 313,1b 

51* 	Denar, 104, L. A. Saturnius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. 1., Rs.: Saturn in 
Quadriga n. r., i. A. L. SATVRN, Syd. 578, Crawf. 317a 

52* 	Denar, 103, Q. Thermus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. I., Rs.: röm. Soldat kämpft 
gegen Barbar um gefallenen Kameraden zu schützen, i. A. Q. TERM. MF, Syd. 592, 
Crawf. 319 

53* 	Denar, 100, P. Servilius Rullus, Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. I., dah. RVLLI, Rs.: 
Victoria mit Palmzweig in Biga n. r., i. A. P. SERVILI.M.F., Syd. 601, Crawf. 328 

54* 	Denar, 100, Lentulus Marcellus, Vs.: Büste des Herkules n. r., über der Schulter 
Keule, links Schild, unten ROMA, Rs.: Roma steht v. v. und wird von neben ihr ste-
hender Person bekränzt, dazw. N, i. A. LENT, MAR. F., Syd. 604, Crawf. 329,1a 

55* 	Denar, 100, Piso Caepio, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r., PISO CAPIO, Rs.: zwei 
Männer sitzen n. 1. zwischen Ähren, i. A. A. D.. FRV. EMV EX. S.C., Syd. 603 var., 
Crawf. 330,1 var. 

56* 	Denar, 97, L. Pompon Molo, Vs.: L. POMPON MOLO, belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Altar zwischen Numa Pompilius mit Lituus und Victimarius mit Ziege, i. A. NVMA 
POMIL, Syd. 607, Crawf. 334,1 

57* 	Denar, 90, C. Vibius Pansa, Vs.: bärtiger Kopf des Silenus, dah. PANSA, Rs.: Pankopf 
n. r., darunter C. VIBIVS S.C., Syd. 689, Crawf. 342,1 	 R 

58* 	Denar, 90, C. Vibius Pansa, ähnl. wie vor, Syd. 688, Crawf. 342,2 	 R 

59* 	Denar, 90, C. Vibius Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. PANSA, Rs.: 
Minerva in Quadriga n. r., i. A. C. VIBIVS C.F., Syd. 684, Crawf. 342,4b 

60* 	Quinar, 85, M. Cato, Vs.: Kopf der Liber mit Efeukranz n. r., dah. M.CATO, Rs.: 
Victoria sitzt n. r., hält Patera u. Palmzweig, i. A. VICTRIX, Syd. 597, Crawf. 343,2b 

61* 	Quinar, 85, M. Cato, ähnl. wie vor, Syd. 597, Crawf. 343,2b 

62* 	Quinar, 87, L. Rubri Dossenus, Vs.: belorb. Kopf des Neptun n. r., dah. DOSSEN, 
Rs.: Victoria steht n. r. vor geschm. Altar mit Schlange, dah. L. RVBRI, Syd. 708, 
Crawf. 348.2 

63* 	Denar, M.N. Fonteus, Denar, 85, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. MN FONTEI 
C.F., Rs.: Cupido auf Ziegen. r., darüber zwei Dioskurenkappen, i. A. Thyrsos-Stab, 
alles in Lorbeerkranz, Syd. 724, Crawf. 353,1a 

64* 	Denar, 82 - 81, L. Cornelius Sulla, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., davor Cupido 
mit Palmzweig, unten SVLLA, Rs.: Kanne u. Krummstab zwischen zwei Trophäen, 
oben IMPER, unten ITERVM, Syd. 761, Crawf. 359,2 	 R 

65* 	Denar, 82, P. Crepusius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Zepter u. Kringel, 
unterm Kinn Palmzweig, Rs.: Reiter mit Speer n. r., i. A. P. CREPVSI, Syd. 738a, 
Crawf. 361,1c 
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IV+ 120,- 

IV+ 140,- 

IV+ 100,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

IV+ 150,- 

150,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 110,- 

IV 80,- 

IV 140,- 

IV+ 200,- 

120,- 



49 

52 

59 

66* 	Denar, 82, P. Crepusi, ähnl. wie vor, 	 IV+ 	100,- 

67* 	Denar, (Serratus), 82, C. Mamilius Limetanus C.F., Vs.: Büste des Merkur mit geflü- 
geltem Petasus n. r., dah. Caduceus, Rs.: Odysseus schreitet n. r., davor sein Hund 
Argus, C. MAMIL LIMEAN, Syd. 741, Crawf. 362,1 	 111—IV 	120,- 

68* 	Denar (Serratus), 81, A. Postumius, Vs.: Büste der Diana mit Köcher u. Bogen n. r., 
Rs.: A. POST.A.F.S.N. ALBIN, auf Felsen brennender Altar zwischen Stier u. Mann 
in Toga, Syd. 745, Crawf. 372,1 	 IV 	120,- 

69 	Denar (Serratus) 81, A. Postumius, ähnl. wie vor, 	 IV 	100,- 

70* 	Denar, C. Lentulus, 76 — 75, Vs.: diadem. bärtiger Kopf des Genius des röm. Volkes 
n. r., dah. Zepter, Rs.: Globus zwischen Zepter u. Ruder, links EX, rechts SC., unten 
CN. LEN. 0., Syd. 752, Crawf. 393,1a 	 IV+ 	140,- 
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74 

77 

80 

71 72 

83 

81 

84 

71* 	Denar, 68, C. Hosidius C.f. Geta, Vs.: Büste der Diana n. r., dah. GETA, davor III VIR, 
Rs.: Calydonischer Eber mit Speer im Rücken wird von Hund attakiert, i. A. C. 
HOSID1.C.F, Syd. 904, Crawf. 407,1 	 111- 	160,- 

72* 	Denar, 67, M. Plaetorius M.f. Cestianus, Vs.: Büste der Vacuna mit den Attributen 
verschl. Gottheiten, dah. CESTIANVS, davor S.C., Rs.: M. PLAETORIVS M. F. AED 
CVR, Adler auf Donnerkeil n. 1., Syd. 809, Crawf. 409,1 	 IV 	120,- 

73* 	Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Zepter, Rs.: 
Melpomene steht v. v., hält Schwert u. Keule, i. d. Linken Theatermaske, Q. POM- 
PONI MVSA, Syd. 816, Crawf. 410,4 	 R IV 	200,- 

74* 	Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Stern, Rs.: 
Urania steht n. 1., hält Stab über Globus, 0. POMPONI MVSA, Syd. 823, Crawf. 410,8 

	

R IV 	200,- 

75* 	Denar (Serratus), 64, L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenhaut 
n. r., Rs.: Mädchen vor aufgerichteter Schlange, i. A. FABATI, Syd. 915, Crawf. 412 IV+ 	130,- 

76* 	Denar, 63, L. Furius Brocchus, Vs.: Büste der Geres mit Kornährenkranz n. r. zwi- 
schen zwei Ähren u. Korn, i. F. III - VIR, unten BROCCHI, Rs.: curul. Stuhl zwischen 
zwei Fasces, oben L. FVRI. / CN.F, Syd. 902, Crawf. 414 	 111-IV 	200,- 

77" 	Denar, 62, Paullus Lepidus, Vs.: CONCORDIA PAVLVS LEPIDVS, diadem., verschl. 
Kopf der Concordia n. r., Rs.: Trophäe zwischen Perseus von Makedonien u. s. 
Söhnen als Gefangenen, oben TER, unten PAVLLVS, Syd. 926, Crawf. 415,1 	IV 	135,- 
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78* 	Denar, 62, Lucius Scribonius Libo, Vs.: diadem. Kopf des Bonus Eventus n. r., dah. 
LIBO, davor BONEVENT, Rs.: Puteal Scribonianum mit Girlande zwischen zwei 
Lyren, darunter Zange, oben PVTEAL unten SCRIBON, Syd. 928, Crawf. 416,1b 

79* 	Denar, 67, L. Marcius Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Marcius n. r., dah. 
Lituus u. ANCVS, Rs.: Aquaedukt mit Reiterstandbild n. r., dah. PHILIPPVS, i. d. 
Bögen A Q V A MR, Syd. 919, Crawf. 425,1 

80* 	Denar, 55, Cn. Plancius, Vs.: CN. PLANCIVS - AED CVR. S.C, Frauenkopf mit 
Causia, Rs.: kretische Ziege n. r., dah. Bogen u. Köcher, Syd. 933, Crawf. 432,1 

81* 	Denar, 49, Q. Sicinius C. Coponius, Vs.: Q. SICINIVS III. VIR, diadem. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: aufrechte Keule behängt mit Löwenfell zwischen Pfeil u. Bogen, C. 
COPONIVS PR. S.C., Syd. 939, Crawf. 444,1a 	 R 

82* 	Denar, 44, P. Sepullius Macer, Vs.: CAESAR IMP, bekränzter Kopf des Caesar n. r., 
dah. achtstrahliger Stern, davor CAEASAR IMP, Rs.: SEPVLLIVS MACER, Venus 
steht n. 1., hält Victoriola u. langes Zepter, Syd. 1071, Crawf. 480,5a, BMC 4167 R 

83* 	Denar, 42, C. Vibius Varus, Vs.: Kopf der Liber mit Efeukranz n. r., Rs.: Panther springt 
an geschmückten Altar, darauf Maske u. Thyros, rechts VARVS, i. A. C. VIBIVS, Syd. 
1138, Crawf. 494,36 

84* 	Denar, 41, mobil. Münzstätte des M. Antonius, M. Barbatius, Octavian, Vs.: M ANT 
IMP AVG III VIR R PC M BARBAT Q P; Kopf des Marc Anton n. r., Rs.: CAESAR. 
IMP. PONT. III VIR. R P. C, Kopf des Octavian n. r., Syd. 1181, Crawf. 517,2 	R 

85* 	Quinar, 39, mobile Münzstätte des Octavian, Vs.: III.VIR.R.RC., diadem., verschl. 
Kopf der Concordia n. r., Rs.: M. ANTON.C. CAESAR, zwei Hände halten Caduceus, 
Syd. 1195, Crawf. 529,4b 	 R 

IV+ 130,- 

IV 140,- 

IV+ 120,- 

IV+ 180,- 

IV 1.200,- 

220,- 

IV+ 600,- 

IV 120,- 

87 

Kaiserzeit 

86* 	Augustus, 27 v. -14 n. Chr., Denar, 32 -29 v. Chr., Brindisi oder Rom, Vs.: barhäupt. 
Kopf n. r., Rs.: CAESAR - DIVI F, nackter Merkur sitzt n. r. auf Felsen, Petasus auf 
dem Rücken, Lyra spielend, RIC 257, BMC 597 	 Vs. kl. Gegenstempel IV 	400,- 

87* 	- Denar, 27 - 20 v. Chr., östl. Mzst. Samos?, Vs.: Kopf n. r., dah. CAESAR, Rs.: Stier 
steht n. r., darüber AVGVSTVS, RIC 475, BMC 475 	 R III- 	900,- 

88* 	- Denar, 22 - 19 v. Chr., Mzst. Emerita, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Capricornus mit Globus 
u. Ruder, oben Füllhorn, unten AVGVSTVS (Empfängnishoroskop des Augustus) RIC 
130, BMC 305 	 Vs. kl. Gegenstempel IV 	350,- 
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89* 	- Denar, 19 v. Chr., span. Mzst. Colonia Patricia, Vs.: CAESAR AVGVSTVS, Kopf n. 
r., Rs.: SIGNIS RECEPTIS, runder Schild zwischen S P Q R, Adlerstandarte u. 
Feldzeichen, RIC 86a, BMC 418 

90* 	- Denar, 19-18v. Chr., span. Mzst. Colonia Caesar Augusta ?, Vs.: CAESAR AVG- 
VSTVS, Kopf n. r., Rs.: SPQR / CL.V auf Schild, RIC 42a, BMC 334 

91" 	- Denar, 19-16v. Chr., unsichere span. Mzst. (Colonia Caesar Augusta?), Vs.: CAE- 
SAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: DIWS IVLIVS, achtstrahliger Komet mit 
Schweif, RIC 37a, BMC 323 

92* 	- Denar, 15 - 12 v. Chr., Lugdunum, Vs.: AVGVSTVS DIVI F, Kopf n. r., Rs.: Apollo 
steht n. I. zwischen IMP - X und hält Lyra, i. A. ACT, RIC 171a, BMC 461 

93* 	- Denar, 15 -13 v. Chr., Lugdunum, Vs.: AVGVSTVS DIVI E Kopf n. I., Rs.: Stier mit 
gesenktem Kopf n. r., i. A. IMP X, RIC 167b, BMC 455 	Rs. leicht dezentriert 

94* 	- Denar, 2 v. -12 n. Chr., östl. Mzst., Vs.: Kopf n. I., Rs.: Victoria mit Kranz auf Globus 
n. I. zwischen CAESAR - DIVI F., RIC 254b, BMC 603 

95* 	- Denar, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATRIAE, belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI 
F COS DESIG PRINC IWENT, i. A. C.L.CAEASARES, Gaius u. Lucius Caesares 
stehen v. v., halten zwei runde Schilde u. je einen Speer, oben Simpulum u. Lituus, 
RIC 207, BMC 533 

96* 	Gaius (Caligula), 37 - 41, As, Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, 
Kopf n. 1., dah.Gegenstempel CAC in Rechteck, Rs.: Vesta sitzt n. 1., oben VESTA, 
RIC 38, BMC 46 
Die Münze wurde wohl wegen der Damnatio Memoriae des Gaius mit Meisselhieben und 
Hammerschlägen entstellt. Sie ist ein interessantes Dokument. 

IV+/IV 300,- 

350,- 

IV+ 400,- 

IV+ 400,- 

IV+ 350,- 

IV 300,- 

IV-IV- 150,- 

1V-IV- 150,- 

97* 	- für Germanicus, Dupondius, Vs.: GERMANICVS CAESAR, Germanicus in 
Quadriga n. r., Rs.: SIGNIS - RECEPT - DEVICTIS - S C, Germanicus steht n. I. und 
hält Zepter, RIC 57, BMC 93 	 IV 	250,- 

98* 	Claudius, 41 - 54, Sesterz, 41-50, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: SPES - AVGVSTA, Spes schreitet n. I. u. hält Blume, RIC 99, 
BMC 124 	 IV 	300,- 

99* 	Nero, 54 - 68, Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P 
P, Kopf n. r., Rs.: großes mehrstöckiges Gebäude mit Säulen (das von Nero errich- 
tete MACELLVM), oben MAC AVG, unten SC, RIC - vgl. 184, BMC 191 var. 	R IV-IV- 400,- 

100* Domitian, 81 - 96, Aureus 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VI, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP XIIII COS XIII GENS P P P, trauernde Germania sitzt n. r. 
auf Schild, unten zerbrochener Speer, RIC 103, BMC Coh. 224, 7,53 g 	Gold 111-1V 6.200,- 
Die Rückseite bezieht sich auf seine Siege über die german. Chatten und Quaden 

101* - As, 85, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XI GENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VICTORIAE AVGVSTI, Victoria steht n. I. neben Trophäe auf Schild 
schreibend, RIC 305 var., BMC 367 	 IV 	140,- 

102* -As, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII GENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS XIII LVD SAEC FEC, vor Tempel steht Domitian u. opfert über 
Altar, links davon Harpaspieler u. Flötist, RIC 385, BMC 436 	 R IV 	480,- 

103* -As, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV GENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht n. 1., hält Füllhorn u. Waage, RIC 395, 
BMC 449 	 IV 	200,- 
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95 100 

101 102 

93 

97 

103 

19 



104* Traian, 98 -117, Denar, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Victoria sitzt n. 1. und hält Patera, RIC 22, 
BMC 21 
(Der Kopf des Trajan zeigt noch große Ähnlichkeit mit dem des Nerva.) 

105* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Büste n. r., 
Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Ceres steht n. L, hält Kornähren u. Fackel, 
RIC 109, BMC 258 var., Coh. 65 

106* - Denar, 112-114, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus 
u. Füllhorn, RIC 271, Coh. 404 

107* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR 
P COS V P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Ansicht des Circus 
Maximus, i. d. Mitte Obelisk, RIC 571, BMC 853 	 R 

108* Hadrian, 117 -138, Denar, 119-138, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb. Büsten. r., Rs.: P M TR COS III, Victoria mit Trophäe n. r., RIC 101, BMC 213 

109* - Quinar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS, belorb. Büsten. r., Rs.: 
P M TR P COS III, Victoria sitzt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 108, 
BMC 234 var. 	 R 

110* - Sesterz, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P COS 
III, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Hadrian in Toga, über der 
ausgestreckten Rechten fliegender Adler mit Zepter, RIC 589b, 
BMC 1203 	 olivgrüne Patina 

111* - Sesterz, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS III, i. A. SECVR AVG, Securitas sitzt n. 1., 
RIC 569, BMC 1164 	 hellgrüne Patina 

112* - Sesterz, 119-121, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONT MAX TR POT COS III, Jupiter sitzt 
n. 1., hält Victoriola u. Speer, RIC 561, BMC 1146 	 dünne bräunl. Pat. 

113* - Sesterz, 125-128, Vs.: HANDRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
i. A. SC, auf Rüstung sitzende Roma n. 1., hält Victoriola u. Füllhorn, RIC 636, BMC 
1294 

114* - Sesterz, 119-138, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Hadrian zu Pferd n. I., i. A. EXPED AVG, RIC 645, BMC 1313 

115 	- Sesterz, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Diana steht n. I., hält Pfeil u. Bogen, RIC 
777, BMC 1542 

116* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
ADVENTVS AVGVSTI, i. A. SC, behelmte Roma mit Speer steht vor Hadrian mit 
Schriftrolle u. reichen sich die Hand, RIC 741, BMC 1478 

117* - As, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P COS III, Pax steht n. 1., hält Füllhorn u. Zweig, RIC 616a, 
BMC 1265 	 dunkelgrüne Patina 

118* Sabina, Gem. des Hadrian, As, Vs.: SABINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: CON-
CORDIA AVG, Concordia steht n. 1., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 1047, 
BMC 1887 	 dunkelgrüne Patina 
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119* Antoninus Pius, 138 -161, Denar, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P 
XVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS IIII, Vesta steht n. 1., opfert mit Patera über Altar u. 
hält Palladium, RIC 238, BMC 829 	 IV+ 	80,- 

120* - Sesterz, 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: REX ARMENIIS DATVS, i. A. SC, Antoninvs steht in Toga n. 1. und setzt vor 
ihm stehenden König von Armenien Tiara auf, RIC 619, BMC 1273 

	
IV+ 	300,- 

121* - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVI, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS AVG COS 1111 SC, Salus steht n. 1. und füttert Schlange auf Altar, RIC 906, 
BMC 1925 	 IV 	220,- 

122* -Consecrations-Denar, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: DIVO P10, Altar, RIC 
441, BMC 71, Coh. 357 	 III 	140,- 

123* - u. Marc Aurel, 139 -161, Denar, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 
III, belorb. Kopf n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf n. r., RIC 417, 
BMC 155 	 IV 	130,- 

124* Faustina 1., Gem. des Antoninus Pius, Denar, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste 
n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres steht n. 1., hält Zepter u. Kornähren, RIC 358, BMC 389, 
Coh. 93 	 IV+ 	90,- 

125* - As, 139-141, Vs.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG P II P P, drap. Büste n. r. Rs.: 
CONCORDIA AVG, Concordia steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 1088, 
BMC 1125 	 grüne Patina IV 	110,- 

126* - As, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, verschleierte Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, 
Aeternitas sitzt n. 1. auf Sternenglobus, hält langes Zepter, die Rechte ausgestreckt, 
RIC 1159, BMC 1552 	 IV 	100,- 

127* -As, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: Halbmond umgeben von 
sieben Sternen, unten SC, RIC 1199, BMC 1476 	 IV-V 	95,- 

128* Marc Aurel, 161 - 180, Denar (als Caesar) 147, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II 
(F), Kopf n. r., Rs.: COS II, Honos mit Olivenzweig steht n. 1., RIC 429a, BMC 594, 
Coh. 110 	 III- 	160,- 

129* - Denar, 163-64, Vs.: M. ANTONINVS AVG IMP II, Kopf n. r., Rs.: TR P XVIII COS III, 
Concordia steht n. 1., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 106, BMC 250 	 IV+ 	95,- 

130* - Denar, 168-69, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELI- 
CITAS AVG COS, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Zepter, RIC 199, Coh. 178 	IV+ 	110,- 

131" - Sesterz, 145-160 unter Antoninus Pius, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS 
II, Kopf n. r., Rs.: Minerva mit Schild u. Speer steht n. r., Rs.: RIC 1243a, 
BMC 1776 	 Kratzer auf beiden Seiten, sonst IV 	150,- 

132* - Sesterz, 173-74, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
VI COS III, Jupiter thront n. 1., hält Victoriola u. Zepter, RIC 1096, BMC 1470, 
Coh. 250 	 dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

133* - Sesterz, 177-78, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXXII, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELI-
CITAS AVG IMP VIIII COS III P P, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. langes Zepter, 
RIC - vgl. 1227 (Rs.), BMC 1677 	 IV 	240,- 

134* - Dupondius, 168-69, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, Kopf n. r., Rs.: 
TR POT )0(111 IMP V COS III, Aequitas sitzt n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 971, 
BMC 1348 	 IV 	100,- 
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135* - Dupondius, 175-76, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM ATICVS, Kopf n. r., Rs.: 
TR P XXX IMP VIII COS III, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 1173, 
BMC 1542, Coh. 933 

136 	- Dupondius, 169-70, Vs.: M ANTONINVS AVG (TR P XXIII), Kopf n. r., Rs.: SALVTI 
AVG COS III, Salus steht n. 1., hält Zepter u. füttert Schlange auf Altar, RIC 965 oder 
1010, BMC 1533 	 grüne Patina 

137* - As oder Dupondius 140-44 unter Antoninus Pius, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P 
II F COS, Kopf n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, i. A. SC, RIC 1240a, BMC 1411 

138* - As, 140-44, ähnl. wie vor, RIC 1240, BMC 1411 

139* -As, 174-75, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIX, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: IMP 
VII COS III, Tiber lagert n. 1. auf Urne, davor Schiffsbug, RIC 1144, BMC 1499 

140* - Quadrans, anonym, Vs.: Knabenköpfchen n. r., Rs.: SC in Lorbeerkranz, Coh. Bd. 
VIII, Nr. 30, p. 270, RIC 35, p. 219 	 R dunkle Patina 
Dieser Quadranstyp soll Annius Verus darstellen, Sohn des Marc Aurel, geb. ca. 162, Caesar 
166, + 169 

141* - Sesterz unter Commodus, Vs.: DIWS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: CON-
SECRATIO, Adler auf Blitzbündel trägt Marc Aurel, RIC 660, BMC 394, 
Coh. 94 	 grüne Patina 

142* - Provinzial-Bronze, 0 26 mm, Makedonien, Stobi, Vs.: Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Stadtgöttin mit Zepter steht v. v., SNG Kop. 330 var. 	hellgrüne Patina 

143* Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: IVNONI LVCIAE, Juno steht n. 1. zwischen zwei Kindern, auf ihrem Arm ein 
weiteres Kind, RIC 1649, BMC 918 	 dunkelgrüne Patina 

144* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNONI REGINAE, Juno 
mit Patera u. Zepter steht n. 1., zu ihren Füßen Pfau, RIC 1651, BMC 919, Coh. 142 

braune Patina 

145* - As, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus steht 
n. 1., RIC 1409, Coh. 269, BMC - 	 dunkle Patina 

146* - Provinzial-Bronze 0 21,5 mm, Thrakien, Paautalia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
OYAFITACHAYTAAIAC, Fortuna steht n. 1., hält Anker u. Füllhorn, 
BMC 12 	 grüne Patina 

147* Lucilla, Gem. des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Victoriola u. Schild, RIC 786, BMC 354 

148* Commodus, 177 - 192, Denar 182-84, Vs.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P VIII IMP VI COS 1111 P P, Victoria steht n. r. und schreibt 
auf Schild, RIC 67, Coh. 897 

149* - Sesterz, 179, Vs.: L AVREL COMMODVS AVG TR P 1111, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
III COS II P P, Minerva mit Schild u. Speer steht n. 1. vor Candelabrum, RIC 1607, 
Coh. 234, BMC - vgl. 1703 

150* - Sesterz, 188-89, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: MINER VICT P M TR P XIIII IMP VIII COS V P P, Minerva steht n. I., hält Victoriola, 
hinter ihr Standarte, RIC 528, BMC 629 
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151* - Sesterz, 190-91, Vs.: M COMMOD ANT P FELIX AVG BRIT P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONCOR COMMODI P M TR P XVI COS VI, Concordia mit Zepter u. Patera 
steht n. 1., RIC 579, BMC 668, Coh. 47 	 olivgrüne Patina IV 	200,- 

152* - As, 181-82, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: TR P 
VI IMP 1111 COS III P P, Commodus mit Adlerzepter in Quadriga n. 1., RIC 319, 
BMC 469, Coh. 814 	 grüne Patina IV 	140,- 

153* Clodius Albinus, 193 - 197, als Caesar, 193 - 195, Denar 193, unter Septimius 
Severus, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELICITAS COS 
II, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. langes Zepter, RIC 4, BMC 91, Coh. 15 	IV-IV- 160,- 

154* Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 202-10, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: ADVENT AVGG, Severus zu Pferd n. 1., RIC 248, BMC 304, Coh. 1 	IV 	90,- 

155* - Denar, 209, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P XVII COS 
III P P, Neptun steht n. 1., hält Dreizack, RIC 228, BMC 3, Coh. 529 	 IV+ 	80,- 

156* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INDVLGENTIA AVGG IN CARTH, Dea Caelestis rei- 
tet n. r. auf Löwen mit Blitzbündel, darunter Quelle, RIC 266, BMC 335, Coh. 222 	IV+ 	125,- 

157* - Sesterz, 195, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP V, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
III COS II P P, Minerva steht n. 1., hält Speer u. Schild, RIC 689, 
BMC 554 	 dunkle Patina IV 	220,- 

158* - As, 194-95, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP 1111, belorb. Kopf n. r., Rs.: APOLLINI 
AVGVSTO, Apollo steht v. v., hält Patera u. Lyra, RIC 682, 
BMC 525 	 dunkle Patina IV 

	
110,- 

159* Julia Domna, Gem. des Septimius Severus, Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1. und opfert an Altar, RIC 572, 
BMC 62, Coh. 150 	 IV+ 	70,- 

160* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MATER DEVM, Kybele sitzt n. I.und hält Zweig, zu 
ihrer Seite Löwe, RIC 564, BMC 52 	 IV+/IV 	70,- 

161* Caracalla, 198 - 217, Denar, 202, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: VOT SVS C DEC PONT R P V COS, verschl. Caracalla steht n. 1. und opfert 
über Dreifuß, RIC 68, BMC 396, Coh. 686 	 IV 	85,- 

162* - Denar, 210-15, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb., drap. Brüste n. r., Rs.: 
LIBERALITAS AVG VIII, RIC 219, BMC 80, Coh. 134 	 IV+ 	80,- 

163* - Denar, 213-17, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVL-
GENTIAE AVG, Indulgentia sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 300, BMC 68, 
Coh. 103 	 IV+ 	90,- 

164* - Dupondius, 210-15, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVI COS III P P, Mars steht n. I., hält Victoriola, vor ihr sitzt Gefangener, RIC 501, 
BMC 242, Coh.219 	 IV 	125,- 

165* Geta, 209 - 212, Denar 199-204 als Caesar unter Caracalla, Vs.: P SEPT GETA 
CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: PRINC IWENTVTIS, Geta steht n. 1., hält Speer 
u. Zweig, rechts Trophäe, RIC 18, BMC 235, Coh. 157 	 IV+ 	90,- 

166* - Denar als Caesar, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: SECVRIT 
IMPER II, Securitas sitzt n. 1. und hält Globus, RIC 20a, Coh. 183 	 III 	140,- 
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167* Macrinus, 217 - 218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. r., hält Waage u. Füllhorn, 
RIC 53, BMC 58, Coh. 2 

168* - As, Vs.: IMP CAES M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.:PONTIF MAX TR P II COS II PP, Macrinus in Quadriga n. 1., RIC 162, BMC 134, 
Coh. 107 	 R 

169* Diadumenian, Caesar, 218, Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINC IWENTVTIS, Diadumenian steht v. v., hält Zepter u. 
Standarte, hinter ihm zwei Standarten, RIC 102 (Macrinus), BMC 85, Coh. 3 	R 

170* Elagabal, 218 -222, Denar, 219-20, Vs.: IM P ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: LIBERTAS AVGVSTI, Libertas sitzt n. I. u. hält Pileus, RIC 115, BMC 151 

171* - Denar, 221, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P 1111 COS III P P, Victoria fliegt n. 1. zwischen zwei Schilden und hält mit beiden 
Händen Schlange, RIC 45, BMC 253, Coh. 195 

172 	- Denar, 220-22, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INVICTVS SACERDOS AVG, Elagabal steht 
n. I., hält Keule u. hält Patera über Dreifuß, links i. F. Stern, RIC 88b, BMC 210, 
Coh. 61 

173* Julia Paula, Gern. des Elagabal, Denar, Vs.: JVLIA PAVLA AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS GENETRIX, Venus thront n. I., hält Apfel u. langes Zepter, RIC 222, BMC 
177, Coh. 21 

174* Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus steht n. 1., hält Apfel u. Zepter, RIC 241, 
BMC 45, Coh. 8 

175* Julia Maesa, Großmutter des Elagabal u. Severus Alexander, Denar, 220-22, Vs.: 
IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO, Juno steht n. 1. , hält Patera u. Stab, 
RIC 254, BMC 67, Coh. 16 

176* - Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt 
n. I., RIC 286, BMC 77, Coh. 36 

177" - Sesterz, Vs.: IVLIA MAESA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, 
Pudicitia sitzt n. 1., davor Stern, RIC 417, BMC 392, Coh. 40 

178 	Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 225, Vs.: C IMP C M AVR SEV ALEXAND 
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS P P, Mars schreitet n. r., hält 
Speer u. Trophäe, RIC 45, Coh. 260 

179* - Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: SPES PVB-
LICA, Spes steht n. 1. und hält Blume, RIC 254, BMC 897, Coh. 543 

180* - Denar, Vs.: IMP C M AVG SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1., hält Füllhorn u. Patera, RIC 275, BMC 1050, 
Coh. 38 

181" - Sesterz, 226, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVSTI, Aequitas steht v. v., hält Waage u. Füllhorn, RIC 547, 
BMC 333, Coh. 20 

182* - Sesterz, 231-35, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., Büsten. r., Rs.: PRO-
VIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Füllhorn und Ähren über Modius, RIC 642, 
BMC 882 

28 

IV+ 220,- 

IV-IV- 350,- 

II- 850,- 

IV+ 100,- 

IV+ 100,- 

IV+ 100,- 

111-1V 280,- 

IV+ 150,- 

IV+/IV 100,- 

IV+ 80,- 

IV- 140,- 

IV+ 90,- 

95,- 

IV+ 75,- 

IV 120,- 

175,- 



( 
CN 

';*:';,::„; 167 169 

171 	• --- 

183 	— As, 227, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P VI COS II P P, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 460, 
BMC 401, Coh. 314 	 IV 	90,- 

184* — As, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: MARS 
VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Schild u. Speer, RIC 637, BMC 845, 
Coh. 170 	 grüne Patina IV 	90,- 

185 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AV- 
GVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta steht n. I., hält Palladium u. 
Zepter, RIC 708, BMC 398, Coh. 83 	 IV 	130,- 
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186* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht auf Säule 
gestützt u. hält Caduceus, RIC 676, BMC 487 	 dunkle Patina 

187* Maximinus I., 235 - 238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 16, 
Coh. 99 

188 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange 
auf Altar aus Patera, RIC 16, BMC 25 

189 	- Sesterz, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides steht n. 1. und hält in jeder Hand Standarte, 
RIC 78 	 grüne Patina 

190 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1. und hält Ölzweig, 
RIC 81, Coh. 38 	 dunkelbraune Patina 

191* Maximus, Caesar, 236 - 238, Denar, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap. Büste n. r., 
Rs.: PRINC IWENTVTIS, Maximus steht n. 1., hält Stab u. Speer, hinter ihm zwei 
Standarten, RIC 3 	 R 

192* Gordian III., 238 - 244, Denar, 241, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihren 
Armen aus Patera, RIC 129a, Coh. 325 

193 	- Sesterz, 238-39, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: VOTIS / DECENNA / LIBVS / SC in Kranz, RIC 263a, 
Coh. 410 	 dunkle Patina 

194* - Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRITAS AVG, Securitas sitzt n. I.und hält Zepter, RIC 311a, 
Coh. 333 	 dunkelgrüne Patina 

195* - As, 238-39, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS AVG, Gordian mit Schild u. Speer n. r. eilend, RIC 259b, Coh. 394 

196 	- As, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus 
u. Zepter, RIC 257b, Coh. 305 	 grüne Patina 

197* - As, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: SECVRIT 
PERPET, Securitas steht n. I. an Säule und hält langes Zepter, RIC 335b, 
Coh. 330 

198* Philipp I., 244 - 249, Antoninian zur 1000 Jahrfeier Roms, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Cippus, darauf COS III, Rs.: 24c, 
Coh. 193 

199* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihren Armen, RIC 186, Coh. 211 

200* - As, 244-49, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITAS AVGG, Elefant mit Reiter n. 1., 
RIC 167b, Coh. 19 

201* Otacilia Severa, Gem. Philipp 1., Sesterz, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Doppelfüllhorn, 
RIC 203e, Coh. 5 	 Randriss, sonst 

202* Philipp II., 247 - 249, Antoninian, 247/48, zur 1000 Jahrfeier Roms, Vs.: IMP PHI-
LIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVG, Ziege n. I., i. A. III, RIC 224, 
Coh. 72 
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111-1V 100,- 
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203* Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: DACIA, Dacia steht n. I., hält Stab mit Eselskopf, RIC 26, 
Coh. 13 	 120,- 

204* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PANNONIAE, die Personifikationen beider 
Pannoniae stehen nebeneinander, RIC 21b, Coh. 86 	 III 	165,- 
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205* Hostilian, 251, Sohn des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: C VALENS HOSTIL MES 
QVINTVS N C, drap. Büsten. r., Rs.: PRINCIPI IWENTVTIS, Hostilian steht n. I., hält 
Standarte u. Speer, RIC 182, Coh. 36 var. 	 IV 	100,- 

206* Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS 
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS AVG, Aeternitas steht n. I., hält Phönix 
auf Globus, RIC 30, Coh. 13 	 III 	135,- 

207* Gallienus, 253 - 268, Antoninian, 255-56, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVGG, Providentia steht n. 1., hält Füllhorn 
u. Stab über Globus, RIC 159, Coh.- vgl. 889 	 IV+ 	65,- 

208 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht 
n. I., hält Zepter u. Pileus, RIC 233, Coh. 596 	 IV+ 	45,- 

209* Postumus, 260 - 269, Antoninian, Köln, 260/61, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, Postumus in Harnisch steht n. I., hält 
Globus u. Speer, Eimer 129/185, Cunetio 2387, Coh. 242 	 IV+ 	80,- 

210* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, Hercules steht v. 
v., hält Keule, Löwenfell u. Zweig, El. 299, Cun. 2394 	 IV 	50,- 

211* - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE REDVCI, Diana mit Bogen 
führt Hirsch n. r., El. 398, Cun. 2429, Coh. 35 	 RR IV+ 	800,- 

212* Marius, 269, Antontinian, Köln, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. 
r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Palmzweig u. Kranz (Reversstempel des 
Laelian), El. 636, Cun. 636, Gilljam 2, Nr. 15, Rs. 30 	 R IV 	260,- 

213* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA MILITVM, Handschlag, El. 632, Cun. 2504 	 IV 	300,- 

214* Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht v. v., hält Füllhorn u. Stab über 
Globus, El. 743, Cun. 2577 	 IV+ 	40,- 

215 	Tetricus I., 270 - 273, Antoninian, Trier 271, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v. und hält in jeder Hand Standarte, 
El. 784, Cun. 2638 	 grüne Patina IV 	40,- 

216* Tetricus II., Antoninian, Köln 273, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, geharn. Büste 
n. r., Rs.: COMES AVG, Victoria steht n. 1., El. - Zwitter Vs. 769, Rs. 770, Cun. 2612, 
De Witte Nr. 7, p. XLV 	 R IV 	75,- 

217 	Claudius II. Gothicus, 268 - 270, Antoninian, Vs.: IMP CLAVDIVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: FIDES EXERCI, Fides steht n. r. u. hält in jeder Hand Standarte; 
AETERNIT AVG, Sol mit Globus steht n. I., RIC 34, 16, Coh. 84, 16 	2 Stück IV 	40,- 

218 	- Quinar AE, Siscia, Vs.: DIVO CLAVDIO OPTIMO IMP, belorb., verschleierte Büste 
n. r., Rs.: REQVIES OPTIMORVM MERITORVM, der Kaiser mit Zepter u. erhobener 
Rechten sitzt n. I., RIC 299, Coh. 245 	 IV 	50,- 

219 	Quintillus, 270, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP QVINTILLVS, drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCO EXER, Concordia steht n. I., hält Füllhorn u. Feldzeichen, RIC 46 var., 
Coh. - 	 grüne Patina IV 	90,- 

220* Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ORIENS AVG, Sol mit Zweig u. Bogen n. r., Feind niedertretend, links i. F. Stern, 
i. A. XXIR, RIC 64, Coh. 159 	 feiner Silbersud III 	100,- 
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221* - Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
RESTITVT ORBIS, i. A. XXI, weibl. Gestalt überreicht ihr gegenüber stehendem 
Kaiser Kranz, RIC 386, Coh. 194 	 dünner Silbersud IV+ 	48,- 

222* Severina, Gem. des Aurelian, Antoninian, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVG, i. A. FXXIP, Aurelian u. Severina stehen einan- 
der gegenüber u. reichen sich die Hand, RIC 3, Coh. 2 	 Silbersud 111-IV 	80,- 

223* -As, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: IVNO REGINA, Juno steht 
n. I., hält Patera u. Zepter, davor Pfau, RIC 7, Coh. 9 	 dunkle Patina IV+ 	65,- 

224 	Vabalath, 270 - 271 und Aurelian, Antoninian AE, Vs.: VABALATHVS V C R IM DR, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., RIC 381 (Aurelian) 	 IV-IV- 	40,- 
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225* Tacitus, 275 - 276, Antoninian, Vs.:IMP CM CL TACITVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: FIDES MILITVM, i. A. XXIS, Fides steht v. v. und hält in jeder Hand Standarte, 
RIC 27, Coh. 47 	 Silbersud 111-1v 	70,- 

226 	Florianus, 276, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AN FLORIANVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PACATOR ORBIS, Sol eilt n. 1., hält Peitsche, RIC 7, 
Coh. 47 	 260,- 

227* - Antoninian, Vs.: IMP C M AN FLORIANVS P AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON-
CORD MILIT, Florianus u. Concordia stehen einander gegenüber u. reichen sich die 
Hand, i. A. S, RIC - vgl. 57 	 IV 	220,- 

228* Probus, 276 - 282, Antoninian, Ticinum, Vs.: VIRTVS PROBI AVG, behelmte, geharn. 
Büste mit Schild u. Speer n. I., Rs.: FELICITAS SEC, Felictias steht n. I., hält Füllhorn 
u. Caduceus, i. A. SXXT, RIC 359, Coh. 231 	 50,- 

229 	Carus, 282 - 283, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS P F AVG, geharn. Büste n. 
r., Rs.: PAX EXERCITI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Feldzeichen, i. A. PXXI, RIC 75, 
Coh. 56 	 IV 	75,- 

230 	Numerian, Caesar, 282 - 283, Antoninian, Ticinum, Vs.: M AVR NVMERIANVS NOB 
C, geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENTVT, Numerian steht n. I., hält Stab u. 
Zepter, RIC 366, Coh. 76 	 IV 	80,- 

231* Carinus, 283 - 285, Antoninian, Ticinum, Vs.: M AVR CARINVS NOB C, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENTVT, der Kaiser steht n. 1., hält Globus u. Speer, zu 
seinen Füßen sitzt Gefangener, i. A. TXXI, RIC 302, Coh. 99 	 111/111- 	100,- 

232* Diocletian, 284 - 305, Follis, Aquileia, 300, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, i. A. AQS, Moneta 
steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 29a 	 IV+ 	70,- 

233* Carausius, 286 - 293, Antoninian, Rotomagus (Rouen), Vs.: IMP C CARAVSIVS 
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: (TVTELA D) IVI AVG, Tutella steht n. I., hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 691 (Mzst.. nicht lesbar) 	 R IV 	500,- 

234" Maximianus Herculius, 286 - 305, Argenteus, Aquileia, 300, Vs.: MAXIMIANVS 
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: XCVI / AQ in Kranz, RIC 16b 	 R IV 	750,- 

235* -Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P AVG, behelmte, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVTI AVGG, Hercules steht n. r. den Löwen würgend, die Keule am 
Boden liegend, RIC 458, Coh. 645 	 IV+ 	60,- 

236* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: MAXIMIANVS P F AVG, behelmte, geharn. Büste n. 
r., Rs.: ABVNDANT AVGG, Abundantia steht n. r. und schüttet Füllhorn aus, RIC 346, 
Coh. 2 	 IV+ 	50,- 

237 	-Antoninian, Trier, 295-96, Vs.: MAXIMIANVS P AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: VOTIS 
X, der Kaiser steht n. 1. und opfert über Altar, RIC Rs. 486 	 IV 	30,- 

238* Galerius Maximianus, 305 - 311, Antoninian, Lugdunum, Vs.: GAL VAL 
MAXIMIANVS NOB C, geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, zwei 
Concordien stehen einander gegenüber u. reichen sich die Hand, RIC 678, Coh. 19 IV 	50,- 

239* Galeria Valeria, Gern. des Galerius, Follis, Serdica, Vs.: GAL VALERIA AVG, dia-
dem., drap. Büsten. r. auf Mondsichel, Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. I. und 
hält Apfel, rechts i. F. B, RIC 42 	 leichte grüne Patina IV 	200,- 
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240" Maximinus II., 309 - 313, Follis, Kyzikos, 307-10, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB 
C, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO TESARIS, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, 
RIC 43 	 rotbraune Patina III-IV 

	
65,- 

241* Licinius, 308 - 324, Silbermünze (Billon), Trier, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb., drap. 
Büste mit geschultertem Zeptern. I., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVG, i. A. PTR, Adler 
auf Fulmen trägt Jupiter, RIC VI, 825 (309-13), RIC VII, 210 (318-19), siehe auch RIC 
VII, 80 F, 2,79 g 	 RR IV+ 	400,- 

242* - Follis, London, 313-14, Vs.: IMP LICINIVS P FEL AVG, belorb., geharn. Büste n. 
r., Rs.: GENIO POP ROM, i. A. PLN, RIC - vgl. 3 	 grüne Patina IV+ 	50,- 
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243* - Follis, Antiochia, 312, Vs.: IMP C LIC LICINNIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SOL INVICTO, i. A. ANT, Sol in langem Gewand steht n. 1., i. d. erhobenen Linken 
hält er Serapishaupt, RIC 167a 	 III 	55,- 

244* Constantin I., 306 - 337, Follis, Lyon, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, i. A. PLG, Sol steht n. I. und hält Globus, 
RIC 30 	 Patina IV+ 	45,- 

245* - Follis, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: S P Q 
R OPTIMO PRINCIPI, drei Feldzeichen, i. A. Q P (Arles), RIC VII, 7 	 IV 	50,- 

246* Delmatius, Caesar, 335 - 337, reduzierter Follis, Antiochia, Vs.: FL DELMATIVS NOB 
C, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten stehen v. v., 
dazw. Standarte, RIC 90 	 IV 	125,- 

247* Constantius II., 337 - 361, Siliqua, Sirmium, 351-55, Vs.: DN CONSTANTIVS P F 
AVG, diadem., geharn. Büste n. r., Rs.: VOTIS / X)0( / MVLTIS / )000( in Kranz, 
RIC 18, Coh. 342, 3,05 g 	 111-1V 	400,- 

248* Magnentius, 350 - 353, 1/2 Maiorina, Trier, Vs.: DN CAE MAGNENTIVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der Kaiser steht n. I. auf Schiff, hält 
Standarte mit Christogramm u. Victoriola, hinter ihm sitzt Victoria, RIC 260, Coh. 11 IV+ 	90,- 

249* Magnus Maximus, 383 - 388, Siliqua, Trier, Vs.: DN MAG MAXIMVS P F AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt v. v., hält Globus u. 
Zepter, RIC 84b, Coh. 20 	 111-IV 	180,- 

Lots von Münzen der Römischen Kaiserzeit 

250 	Denare, Titus. Domitian, Antoninus Pius, RIC 13, 242, 23, mit Kurzbeschreibung 
3 Stück IV- 	130,- 

251 	Antoniniane, Philipp 1., RIC 28c; Volusian, RIC 168; Valerian 1., RIC 87 (2), 12 (2); 
Valerian II., RIC 12, 49; Gallienus, RIC -; Saloninus, RIC 35, alle mit 
Kurzbeschreigung 	 9 Stück IV 	350,- 

252 	Antoniniane, Tetricus I., RIC 80; Tetricus II., RIC 290; Victorinus, RIC 69; Claudius II., 
RIC 66, mit Kurzbeschr. 	 4 Stück IV 	125,- 

253 	Antoniniane, Probus, RIC 220, 551 var, 661, 911, mit Kurzbeschr. 	4 Stück IV 	100,- 

254 	Antoniniane, Diocletian, RIC 265; Maximianus Herculius, RIC 372, 416, 454, 545, 1/4 
Follis, RIC 41; Licinius 1., Licinius II., RIC -, 30, mit Kurzbeschr. 	 8 Stück IV-IV- 	175,- 

255 	Folles, Halbfolles etc., Constantin 1., RIC 17, 32, 39, 216, 225; Constantinopolis, RIC 
144; Crispus, RIC 113, 283; Constans 1., RIC 57, 101; Constantin II., RIC 59, 219, 
383, 539, 550; Honorius RIC -,mit Kurzbeschr. 	 18 Stück IV 	460,- 

256 	Sesterze, Domitian, RIC 257; Severus Alexander, RIC -, 635; Volusian, RIC 250; 
Valerian 1., RIC 171; As, Nero, RIC 329; Dupondien, Titus, RIC 587, 777a; 
Maximianus II. Galerius, RIC 156, mit Kurzbeschr. 	 9 Stück IV-V 	260,- 

257 	Kleinbronzen der späten Kaiserzeit, alle mit Kurzbeschreibung 	17 Stück IV-IV- 360,- 

258 	Kolonialbronzen, Lucius Verus, Marc Aurel, Elagabal, Severus Alexander, Gordian 
III., Maximinus 1., Trebonianus Gallus, verschiedene Provinzen 	 7 Stück IV-IV- 160,- 
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Mittelalter 

260* Nord- und Mitteldeutschland, Meissen, Dietrich der Bedrängte, 1197 - 1221, 
Brakteat, Markgraf sitzt v. v., i. d. Rechten Kugelzepter mit Stern darüber, i. d. Linken 
Lilienzepter, Berger 2929, Hohenst. 843, 0 40 mm 	 IV 	160,- 

261* - Brakteat, Markgraf sitzt v. v., 0 41,87 mm 	 IV 	80,- 

262" - Arnstein, Grafschaft, Walther III., 1172 - 1199, Brakteat, zwei Kuppeltürme zwi-
schen zwei Zinnentürmen auf breitem Gebäude über Dreibogen, darin Adler mit aus- 
gebreiteten Flügeln, Sig. Löb. 223, 0 31 mm 	 geknittert IV 	120,- 

263* - Mühlhausen, Thüringen, Landgraf Albrecht als Pfandinhaber, 1262 - 1294, 
Brakteat, König mit Adlerschild u. Fahne reitet n. 1., dah. Mühleisen, Sig. Löb. 724, 
Sig. Bonh. 1222, Hohenst. 911, 0 38 mm 	 IV 	400,- 

264* - Reiterbrakteat, Reiter mit Fahne u. Schild n. I., über dem Pferderücken eine Art 
Kreuzblume, alles in Perl- und Wulstreif, a. d. Rand Mühleisen, Berger - Sig. Bonh. 
-, Sig. Löbb.-, Hohenst. -, Mertens -, 0 39 mm 	 Randausbruch, sonst IV+ 	260,- 

265* - Erfurt, Erzbischöfl. Mainzische Münzstätte, Heinrich 1. von Harburg, 1142 - 1153, 
Schriftbrakteat, (HEI)NR - ERPESFORDI, mitrierte Büste St. Martins mit Krumm- u. 
Kreuzstab v. v. über Arkaden zwischen zwei Türmen, darunter mitr. Büste des 
Erzbischofs, dah. Zinnenturm, i. F. Stern, Sig. Bonh. 1093, Fd. v. Gotha 89, Posern 
Klett Tf. IX, 5, 0 43 mm 	 Randausbruch IV 	280,- 

266 	- Braunschweig, Stadt, Brakteat (Hohlpfennig), Löwe n. 1., Sig. Bonh. 424 
2 Stück III u. IV- 60,- 

267 	- Magdeburg, Reichsmünzstätte, anonym, Denar 11. Jh., Vs.: bekr. Büste mit 
Schwert u. Lanze v. v., Rs.: Kirchengebäude, Sig. Bonh. 611, Dannenb. 652 	IV 	100,- 

268 	- anonym, Denar 11. Jh., ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

269* Rheinlande, Jülich, Wilhelm I., 1328 - 1361, Dreikönigsgroschen, Vs.: die HI. Drei 
Könige, zwei stehen n. r. und Kaspar kniet, Rs.: Maria mit Jesuskind auf dem Arm 
steht zwischen zwei Löwenschilden, oben rechts Stern, Noss 15 	 RR 

geknickt und wieder gerade gebogen IV-V 1.200,- 

270* - Köln, Konvolut von 12 Beischlägen zu Kölner mittelalterl. Pfennigen St. Colonia-
Typ und spätere, 10. - 12. Jh., alle verschieden, darunter Seltenheiten, aus alter 
Sammlung 	 12 Stück IV-V 	500,- 

271* - Denar, Beischlag zum St. Colonia-Typ, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln je ein Punkt, 
HINIRI....X, Rs.: Colonigramm, Haev. - 	 IV- 	100,- 

272 	- Adolf von Altena, 1193 - 1205, Denar, Vs.: v. v. thronender Bischof mit Buch u. 
Krummstab, Rs.: breites Gebäude mit Arkaden u. Tor, darüber Kuppelturm 
zwischen zwei Kreuzfahnen, Haev. 589 	 IV 	65,- 

273 	- Denar, ähnl. wie vor 	 IV 	65,- 

274 	- Denar, ähnl. wie vor 	 IV 	65,- 

275* - Trier, Heinchrich III. und Poppo (1006-47), Denar, Trier, 1028-39, Vs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln je ein V, Rs.: großes A in Umschrift, Weiller 48 	 IV- 	120,- 

276* - Anweiler/Trifels, Friedrich II., 1215 -1250, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: Zinnenturm 
über Burgmauer mit Portal, rechts Kreuz, links Kugeldreieck, Scherer 28, Z. d. 
Stauffer 197.31, Abb. 117.14 	 R IV 	200,- 
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277* - Metz, Hochstift, Friedrich v. Pluyroise, 1171 - 1173, Pfennig Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Kreuz, Robert 534 ff 	 IV+ 	90,- 

278* - Bamberg, Bischöfliche Münzstätte, Heinrich I. von Bilversheim, 1242 - 1257, 
Pfennig, Vs.: bekr. Brustb. mit Lilienzepter n. r., Rs.: Incusum der Vs., Leistner 2, 
Krug 81 	 III 	80,- 

279* - Pfennig, Vs.: Kreuz mit Lilie i. d. Winkeln, Wulstreif, auf dem Rand 8 Rosetten, 
Rs.: Bischofsbüste (kaum erkennbar), Krug 76, Fd. v. Unterwollsbach 44 	 60,- 

280* - Pfennig, Vs.: Kreuz mit kreuzförmigen Enden in Wulstreif, auf dem Rand Rosetten, 
Rs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Krug vgl. 80, Erlanger 93 	 60,- 
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281* - Pfennig, Vs.: Löwe mit bekr. Menschenkopf v. v. nach links schreitend, auf dem 
Rand Rosetten, Rs.: Adler, (schwach ausgeprägt), Leistner 42, Krug 83 	 60,- 

282" - Pfennig, ähnl. wie vor, 	 60,- 

283* - Arnold v. Solms, 1286 - 1296, Pfennig, Vs.: achtblättrige Rosette in Wulstreif, auf 
dem Rand Halbmonde, Punkte u. Kreuze, Leistner 8c 	 IV+ 	50,- 

284* - Pfennig, ähnl. wie vor, Leistner 8 var. 	 IV 	50,- 

285" - unbestimmter Bischof, Würzburger Mzst., Pfennig, Vs.: Kopf v. v. mit sieben 
Locken in Kreis von vier Lilien, Rs.: mitriertes Brustb. v. v. (schwach ausgeprägt), 
Leistner 26 	 IV+ 	60,- 

286* -Schweinfurt, königliche Münzstätte, Adolf von Nassau, 1292 -1298, Pfennig, Vs.: 
+ADOLFVS, bekr. Büste mit Schwert u. Krummstab, Rs.: CIVITAS um Perlkreis, 
Adler mit geöffneten Flügeln, Leistner 31 	 III 	140,- 

287" - Henneberg, Grafschaft, Pfennig 13. Jh., Vs.: Brustb. mit 10 Locken v. v. in 
Wulstreif, Rs.: steigender Löwe (schwach ausgeprägt), Leistner 39 	 111-IV 	50,- 

288* Süddeutschland, Regensburg, herzogl. Prägung, Dünnpfennig 1101 - 1120, Vs.: 
stehende Gestalt mit Fahne u. Schild, Rs.: Rundgebäude mit drei Türmen u. zwei 
Fahnen, Emmerig 29 	 R IV+ 	400,- 

289" - herzogl. Prägung um 1130 -1140, Dünnpfennig, Vs.: Brustb. eines Weltlichen mit 
Fahne v. v., Rs.: dreitürmiges Torgebäude, im Tor Kopf, Em. 70 b 	 R IV 	400,- 

290* - herzogl. Prägung bis etwa 1180, Dünnpfennig, Vs.: Kopf zwischen steigendem 
Löwen, Rs.: zwei Löwen, darüber Zinnenmauer, auf der ein Weltlicher mit Fahne u. 
Rundschild steht, Em. 96 	 R IV 	400,- 

291* - Bistum, Konrad II., 1167 - 1185, Dünnpfennig, Vs.: Bischof thront v. v., hält 
Krummstab i. d. Rechten, Rs.: Engel steht v. v., hält ausgebreitetes Schriftband, 
Emmerig 113 	 IV-IV- 350,- 

292" Österreich, Wien, herzoglich österreichische Münzstätte, Rudolf von Habsburg, 
1276 - 1281, Pfennig, Vs.: Hirsch n. 1., im Maul Kleeblatt, Rs.: bekr. Reiter n. r., 
Luschin 89 	 IV 	75,- 

293* Niederlande, Nimwegen, Friedrich II., 1215 -1250, kleiner Pfennig (Köpfchen), Vs.: 
Büste v. v., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln +- A - V - G, v. d. Chijs 19,1 	 111 	400,- 

294" - Kleiner Pfennig, ähnl. wie vor, v. d. Ch. 25 	 IV 	300,- 

295* - Kleiner Pfennig, ähnl. wie vor, Variante i. d. Umschrift 	 IV- 	250,- 
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Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

301* Baden, Karl Friedrich, 1738 - 1811, Taler 1766, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen von zwei Greifen gehalten, Dav. 1934 

302* Bayern, Karl Albert, 1726 - 1744, 1/2 Karolin 1731, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, 
Rs.: Madonna thront mit Kind über bayer. Schild, Beierlein 1926, Hahn 258, Friedb. 
230 	 Gold 

303 	- Maximilian III. Josef, 1745 - 1777, Madonnentaler 1771 A, Amberg, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: Madonna mit Kind, B. 2209, Dav.1954, Hahn 330 	Rs. justiert 

304* - Karl Theodor, 1777 - 1799, Konventionstaler 1779, München, ähnl. wie vor, B. 
2350, Dav. 1964, Hahn 345 

305* Brandenburg i. Franken, Ansbach, Christian Friedrich Carl Alexander, 1757 -1806, 
Schwabacher Konventionstaler 1774, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Löwe mit bekr. vierfeld. 
Wappen, Sig. Wilmersdörffer 1092, Dav. 2007 

306* - Erlangen, a. d. 100jähr. Bestehen der neuen Stadt, 1/4 Konventionstaler 1786, Vs.: 
Stadtansicht, darunter fünf Zeilen mit Titel Alexander, Rs.: neun Zeilen Text, W. 1162 

Mark Brandenburg 

307* Askanier, Otto II., Markgraf, 1184 -1205, Brakteat, OTOMARI, stehender Markgraf 
v. v. mit Schwert, Fahne u. Schild, Bahrfeld 70, Sig. Bonhoff 802, 0 24,7 mm, 
0,93 g 

308* - Brakteat, ähnl. wie vor, Bahrf. 70, Sig. Bonh. 802, 0 24,6 mm, 0,98 g 

309* - Brakteat, ähnl. wie vor, Bahrf. 70, Sig. Bonh. 802, 0 24,5 mm, 0,94 g 

310 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Bahrf. 70, Sig. Bonh. 802, 0 24,3 mm, 1,01 g 
Diese vier Brakteaten, wie auch die vier folgenden, sollen lt. Angaben eines Vorbesitzers aus 
dem Fund von Bömenzien stammen. 

311* - Brakteat, der gerüstete Markgraf mit Schwert u. Fahne steht v. v. zwischen zwei 
Kuppeltürmen, Bahrf. 72, Sig. Bonh. 804, 0 20,4 mm, 0,90 g 

312 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Bahrf. 72, Sig. Bonh. 802, 0 21,45 mm, 0,99 g 

313 	- Brakteat, ähnl. wie vor, 0 21,48 g, 1,0 g 

314 	- Brakteat, ähnl. wie vor, 0 20,9 mm, 0,97 g 

315 	- Albrecht II., 1186 -1205 als Graf, 1205 -1220 als Markgraf, Denar, Markgraf steht 
in einem Bogen dessen Enden mit Türmen besetzt sind, Rs. Adler in einem 
Dreibogen, auf diesem ein Zinnenturm zwischen zwei Köpfen, Bahrf. 149, 
0 16,7 mm, 0,64 g 	 teilweise schwach ausgeprägt R 

316* - Johann 1. und Otto III., 1220 - 1267, Denar (Salzwedel), Vs.: die Brüder sich die 
Hände reichend, die anderen Arme in den Hüften, zwischen ihnen Kreuz, Rs.: „wach-
sender" Adler über drei kleinen Türmen, Bahrf. 161, Hohenst. 298/99, 0 15,9 mm, 
0,96 g 	 R 

317* -2. Hälfte 13. Jh., Denar, Mzst. Perleberg, Vs.: stehender Markgraf mit zwei Fahnen, 
Rs.: Langkreuz zwischen zwei Adlern, darüber Ringel, Bahrf. 369, 0 16,5 mm, 
0,68 g 
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318 	- Otto IV., 1266 -1308, (Sohn Johann I.), Vs.: stehender Markgraf v. v. zwischen TO 
- TO, Rs.: MARCHI OTTO zwischen Linien um Kreuz, Bahrf. 193 	 IV 	40,- 

319 	- Denar, Vs.: + MARHIO OTTO, Adlerschild, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln, Kopf 
n. I., Bahrf. 194 
	

IV 	36,- 

320 	- Denar, ähnl. wie vor, Bahrf. 195 
	

1V+ 	45,- 

321 	- Otto u. Konrad, 1281 -1291, Denar, Vs.: stehender Markgraf unter Torbogen zwi- 
schen zwei Kuppeltürmen, Rs.: über zweistufiger Erhöhung zwei Adlerhelme 
gegenüber gestellt, Bahrf. 219 	 IV 	40,- 

322 	- Otto V., 1267 - 1298, Denar, Mzst. Spandau (?), Vs.: OT - TO sitzender Markgraf 
v. v., Rs.: OTTO neben großem Helm, Bahrf. 226 	 R IV 	50,- 

43 



323 	- Albrecht III., 1283 -1300, Denar, Mzst. Brandenburg, Vs.: stehender Markgraf zwi- 
schen zwei Adlerflügeln, Rs.: Mauerbogen mit zwei Kuppeltürmen, darunter A, dar-
über Adlerschild, Bahrf. 230 

324 	- Denar, Vs.: reitender Markgraf n. I., Rs.: Schild mit halbem Adler und Löwen auf 
einer Mauer zwischen zwei Türmen, Rs.: Wappenschild, Bahrf. 235 (Bahrf. erklärt 
das Wappenschild mit dem böhm. Löwen damit, daß die Mutter Albrechts, Beatrix 
Prinzessin von Böhmen war). 

325 	- Otto V., Albrecht III. und Hermann, 1296 -1298, Denar, Vs.: zwischen vier Sternen 
stehender Markgraf v. v., Rs.: OTT• A(LB). HER um Adlerkopf n. I., Bahrf. 245 

326 	- 2. Hälfte 13. Jh., Brakteaten, Salzwedel, Kopf zwischen zwei Schlüsseln; bar- 
häuptiger zwischen Schlüsseln; Zinnenturm zwischen Schlüsseln; Kuppelturm zwi- 
schen Schlüsseln, Bahrf. 320, 321, 332, 33 	 4 Stück 

327 	- 2. Hälfte 13. Jh., unbest. Regenten, Denare, Vs.: sitzender Markgraf mit zwei 
Schwertern, Rs.: Doppeladler; Vs.: stehender Markgraf mit zwei Streitäxten, Rs.: 
Adler (2), Bahrf. 365, 366 	 3 Stück 

328 	- 2. Hälfte 13. Jh., Denare, Perleberg, verschiedene Darstellungen, Bahrf. 561, 562, 
563, 564 (2), 565 (3) 	 8 Stück 

329* - 2. Hälfte 13. Jh., Denar, Perleberg, Vs.: sitzender Markgraf mit zwei Lilien, Rs.: 
Krükenkreuz in Vierpaß, Bahrf. 566, 0,63 g 

330 	- 2. Hälfte 13. Jh., Denar, Soldin, Vs.: stehender Markgraf zwischen zwei Helmen 
über Türmen, Rs.: Kreuz i. d. Winkeln Adlerköpfe, Bahrf. 567, 0,75 g 

331 	- 2. Hälfte 13. Jh., Denare, Soldin, verschiedene Typen, Bahrf. 571, 572, 573, 6,9; 
7,4; 6,3 g 	 3 Stück 

332 	- Waldemar, 1305 -1319, Denare, Vs.: stehender Markgraf zwischen zwei Lilien und 
zwei Adlerköpfen, Rs.: Kreuz auf Ring, i. d. Winkeln Kugeln, WO-LD-EM-AR, Bahrf. 
577, (angebl. Fund von Gransee) 	 5 Stück 

333 	- Denare, Agnes (+1364) der Gemahlin Waldemars zugeschrieben, reitende weibl. 
Gestalt mit Hut, auf der linken Hand Falke haltend, Rs.: drei Lilien und drei 
Eichenblätter in Sternform geordnet, Bahrf. 581 	 3 Stück 

334 	- Denare, letzte Zeit bis 1323, Vs.: Markgraf mit zwei Bäumchen, Rs.: Blätterkreuz 
in Vierpaß, Bahrf. 594 	 3 Stück 

335* - Denar, Vs.: stehender Markgraf mit zwei Bäumchen, Rs.: Blumenkreuz, i. d. 
Winkeln vier Lilien, Bahrf. 584 

336 	- Denar, Kyritz, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: vier Lilien ins Kreuz gestellt, Bahrf. 586 
2 Stück 

337 	- Denare, Vs.: Markgraf steht zwischen vier Pfeilspitzen, Rs.: sechsstrahl. Stern in 
einem an den Spitzen mit je einer Lilie besetzten Sechseck (3), dazu Obol, ähnl. wie 
vor, Bahrf. 592 u. 593 	 4 Stück 
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338 	- Denare, Vs.: stehender Markgraf mit Schwert u. Schild, i. F. drei Dreiblätter, Rs.: 
drei Adlerflügel, Bahrf. 602 	 5 Stück IV-IV- 	55,- 

339 	- Denare u. Obol, Vs.: Markgraf mit zwei Bögen, Rs.: Standkreuz mit Lilienenden, 
daneben zwei Köpfe, Bahrf. 613 u. 614 	 3 Stück IV 	36,- 

340 	- Denare, Vs.: Markgraf steht zwischen Helmen u. Adlerköpfen bzw. Sternen, Rs.: 
Kreuz etc., Bahrf. 612 (2), 615 	 3 Stück IV-IV 	40,- 

341 	- Denar, Vs.: stehender Markgraf mit Helm u. Falken, Rs.: Kreuz mit Halbmonden u. 
Punkten i. d. Winkeln, Bahrf. 616 	 IV 	30,- 

342 	- Bayerisches Haus, Wittelsbacher Zeit, 1323 - 1410, Ludwig 1., 1323 - 1351, 
Denar, Spandau, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: LODE über Helm, Bahrf. 619 	V 	20,- 

343 	- Ludwig II., 1351 -1365, Denar, Vs.: Markgraf mit zwei Pfeilen, Rs.: LODEW1CV um 
Helm, Bahrf. 620 	 2 Stück IV u. V 	40,- 

344 	- Otto VIII. der Faule, 1365 -1373, Denar, Vs.: stehender Markgraf zwischen OTTO, 
Rs.: Kreuz in Blumenkranz, Bahrf. 624 	 IV- 	30,- 

345 	- Denar, Mzst. Berlin, Vs.: Markgraf steht v. v. mit Lanze u. gesenktem Schwert, Rs.: 
n. 1. schreitender Bär, Bahrf. 626 (erstes Gepräge von Berlin mit dem Wappentier) 

	

R IV- 	60,- 

346 	- Denare, Mzst. Kyritz, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: drei bzw. vier Lilien u. drei 
Schwerter, Bahrf. 629, 630, 634 	 3 Stück IV-IV- 	50,- 

347 	- Denare, Mzst. Perleberg, Vs.: stehender Markgraf mit verschiedenen Beizeichen, 
Rs.: Sterne, Rosen, Halbmonde, Bahrf. 637, 639, 643, 645, 646 	 5 Stück IV-IV- 	55,- 

348 	- Denar, 14. Jh., Mzst. Salzwedel, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: zwei Schlüssel, 
Bahrf. 649 	 leicht dezentriert IV- 	30,- 

349 	- Denare, 14. Jh., Mzst. Spandau, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: verschiedene 
Darstellungen, Bahrf. 655, 656, 660 (2) 	 4 Stück IV-V1- 	50,- 

350 	- Denare, 14. Jh., Mzst. Soldin, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: versch. Darstellungen, 
Bahrf. 664, 666 (2), 667, 669 	 5 Stück IV-IV- 	55,- 

351 	- Denare, 14.Jh., Mzst. Soldin, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: versch. Darstellungen, 
Bahrf. 670, 672 (2), 673 	 4 Stück IV-IV- 	50,- 

352 	- Einseitiger Denar, 14. Jh., Kreuz, i. d. Winkeln Dreiblätter, zu Bahrf. 674 	 IV 	25,- 

353 	- Denare, 14. Jh., Mzst. Königsberg, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: bekr. Kopf in 
Dreipaß bzw. Stern mit drei Kronen, Bahrf. 678 (2), 679 (2) 	 4 Stück IV u. IV- 50,- 

354 	- Denare, 14. Jh., unbest. Mzst., Vs.: stehender Markgraf, Rs.: Krone in Kranz; drei 
Kreise, darin AVE; zwei Fische, Bahrf. 681, 684, 687 	 3 Stück V 	40,- 

355 	- Denare, 14. Jh., Mzst. Köpenik ? Vs.: stehender Markgraf, Rs.: Stern aus 
Kleeblättern; drei Dolche u. drei Adlerhelme, Bahrf. 690 (2), 691, 692, 695 5 Stück IV-IV- 	55,- 
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356 - Luxemburgisches Haus, Denare, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: Burgtor mit 
Fallgitter; vier Adlerköpfe ins Kreuz gestellt, Bahrf. 714 (2), 722 	 3 Stück IV u. V 	35,- 

357 	- Einseitige Obole, Löwe n. r.; Adler, Bahrf. -, 715 
	

2 Stück IV 	20,- 

358 	- Unbestimmtes Bistum, Denar, Vs.: Bischof mit zwei Krummstäben, Rs.: Stern aus 
drei Eicheln u. drei Eichenblättern, Bahrf. 751, Fd. von Gransee 	 IV 	30,- 

359 	- Regierungszeit der Hohenzollern, Friedrich I. u. II. 1415 - 1470, Hohlpfennige, 
Adler n. I. blickend, Bahrf. 2-12m, Neumann 2.8, 2.9 (6) 	 7 Stück IV 	100,- 

360 	- Friedrich II., 1440 -1470, Hohlpfennige (Frankfurt /0.), Helm mit Federbusch oder 
Krone, Bahrf. 14-17, N. 2.11 	 7 Stück IV u.IV- 120,- 

361 	- Hohlpfennig, Mzst. Stendal, halber Adler u. vier Rauten, Bahrf. 19, N. 2,12 	 40,- 

362 	- Vierchen, Mzst. Prenzlau, Vs.: Adler zwischen vier Ringeln, Rs.: Zollernschild, 
Bahrf. 23, N. 2.4 	 IV- 	50,- 

363 	-Groschen, Mzst. Brandenburg, Vs.: am Band hängender Adlerschild, Rs.: am Band 
hängender vierteiliger Wappenschild, Bahrf. 33, N. 2.1b 	 2 Stück IV 	80,- 

364" - Groschen, Mzst. Rathenau, ähnl. wie vor, Bahrf. 39, N. 2.1d 	 IV- 	100,- 

365 	- Joachim I. u. Albrecht, 1499 -1513, Groschen 1500, unbek. Mzst., Vs.: Adler mit 
Brustschild, Rs.: Kreuz mit vier Wappenschilden i. d. Winkeln, Bahrf. 86, 92, N. 5.2 
2 Stück 	 IV u. V- 80,- 

366 	- Groschen 1501, ähnl. wie vor, Bahrf. 90, 93, 97, N. 5.2 	 3 Stück IV 	120,- 

367* - Groschen 1502, ähnl. wie vor, Bahrf. 171, N. 5.2 	 IV+ 	60,- 

368 	- Joachim I. allein, 1513 - 1535, Goschen 1517, 1518, Mzst. Frankfurt / 0., ähnl. 
wie vor, Bahrf. 152, 153, N. 5.31 

	
2 Stück IV 	100,- 

369 	- Groschen 1503, 1506, Mzst. Angermünde, ähnl. wie vor, Bahrf. 175, -, N. 5.27b 
2 Stück IV-IV- 120,- 

370 	- Groschen 1516, Mzst. Berlin, 1517, Mzst. Stendal, Mzst. Brandenburg, ähnl. wie 
vor, Bahrf. 196, 219, 254, N. 5.29, 5.30, 5.33 	 3 Stück IV-IV- 140,- 

371 	-Joachim II., 1535 -1571, Dreier 1556, 1559, Mzst. Berlin, einseitiger Hohlpfennig 
o.J., Bahrf. 364, 372, 322, N. 6.18, (2), 6.25 	 3 Stück IV- 	100,- 

372* - Johann Georg, 1571 - 1598, Groschen 1572, Mzst. Berlin, Vs.: fünffeld. 
Wappenschild, Rs.: Schild mit Reichsapfel, darin Wertzahl 21, Bahrf. 474, N. 7.10 	IV 	100,- 

373 	- Georg Wilhelm, 1619 - 1640, Kurfürst'. Kipperprägungen, Sechsgröscher o. J., 
Mzst. Cöln, Vs.: Adler, Rs.: Reichsapfel mit Wertangabe, Bahrf. 663, N. 10.50 

3 Stück IV u. IV- 90,- 

374 	- Dreigröscher o. J., Mzst. Cöln, ähnl. wie vor, Bahrf. 656, 657, N. 10.51 	2 Stück IV u. IV- 60,- 

375 	- Groschen o. J., Cöln, Reichsapfel / Zepterschild, B. 652, N. 10.52a 	 IV 	30,- 

376* - 12 Gröscher 1622, Krossen, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Adler mit Zepterschild 
a. d. Brust, Bahrf. 685, N. 10.53 	 IV- 	100,- 

377 	- Sechsgröscher 1622, Krossen, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Zepterschild, Bahrf. 680 ff, 
N. 10.55 	 2 Stück IV u. IV- 80,- 
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381 

384 

385 

378 	- Dreigröscher 1623, Krossen, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Adler mit Zepterschild a.d. 
Brust, Bahrf. 678, 679, N. 10.56 	 6 Stück IV 	120,- 

379 	- Hohlpfennige o. J., Frankfurt / 0., zwei Wappenschilde (Helm / Hahn) nebenein- 
ander, unten F, Bahrf. 689, N. 10.67 	 5 Stück IV 	100,- 

380 	- Hohlpfennige 1622, Frankfurt, ähnl. wie vor, Bahrf. 690, N. 10.67 
	

3 Stück IV 	50,- 

381* - Pfennig 1622, Neu-Ruppin, mit Eisenhut bedeckter Adler, oben N - R, unten Z - 
Z, Bahrf. 699, N. 10.79 	 III 	50,- 

382 	- Pfennig 1621, Fürstenwalde, zwei Wappenschilde (Adler/ Baum), unten FW, dazu 
Pfennig 1621, Beeskow, zwei Wappenschilde (Geweihstange / Sensenklingen), 
unten B, Bahrf. 708, 713, N. 10.69, 10.60 	 2 Stück IV- 	100,- 

383 	- Pfennig o. J., Krossen, zwei Wappenschilde (Adler / Doppellilie) unten C, Bahrf. 
716, N. 10.74 	 2 Stück IV 	50,- 

384* - Pfennig o. J., Kottbus, Krebs zwischen S - C, Bahrf. 715, N. 10.73 
	

III 	60,- 

385* - Pfennig o. J., Drossen, Adler, zwischen den Fängen D, Pfennig 1622, Prenzlau, 
Adler / Wert u. Jahr, Bahrf. 718, 724, N. 10.66a, 10.81 	 2 Stück 	 70,- 

386 	- Pfennig 1621 u. 1622, Küstrin, geteilter Schild (Halber Adler u. Fisch, oben C zwi- 
schen Jahreszahl, Bahrf. 721, 722, N. 10.75 	 2 Stück IV 	80,- 

387 	- Dreier 1623, 1624, Cöln, Vs.: Adler in verzierter Kartusche, Rs.: Schild mit 
Reichsapfel, darin Wertzahl 96, Bahrf. 728, 729, N. 10.93 	 3 Stück III- u.IV 60,- 

388 	- Groschen 1624 (2), 1625 (3), Cöln, Vs.: fünffeld. Wappenschild, Rs.: Reichsapfel 
mit 24, Bahrf. 734, 736, N. 10.91 	 5 Stück III 	120,- 

389 	- Dreipölker 1621, 1622, 1625, 1626, Königsberg, Vs.: Reichsapfel mit Wert 24, Rs.: 
bekr. fünffeld. Wappenschild, Sig. Marienburg 1404 ff, N. 10.110, 10.112 4 Stück IV-IV- 	65,- 

390 	- Solidus 1625, 1626, Königsberg, Vs.: preuß. Adler mit S a. d. Brust, Rs.: G W, N. 
10.113 	 2 Stück IV u. IV- 30,- 
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391 	- Friedrich Wilhelm, 1640 -1688, 1/12 Taler 1683, 1685, 1687, Berlin, Vs.: fünffeld. 
Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert u. Jahr in Umschr., N. 11.69a 	 3 Stück IV+ u.IV 60,- 

392 	- Groschen 1651 (2), 1652 (3), 1653, 1659 (2), Berlin, ähnl. wie vor, N. 11.718 Stück IV-V 	90,- 

393 	- Groschen 1662, Berlin, Adler / Reichsapfel, N. 11.81 
	

IV 	30,- 

394 	- Groschen 1666, 1667, IL, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Adler, N. 11.83 	2 Stück IV- 	60,- 

395 	- Groschen 1653, 1656 (2), 1657, 1658 (3), 1659, Halberstadt, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Kurschild über Wert u. Jahr, N. 11.85 	 8 Stück IV 	120,- 

396 	- Groschen 1679, Halberstadt, Wappen unter Kurhut / Wert u. Jahr, N. 11.77b 	IV 	25,- 

397 	- Groschen 1670, 1671 (3), 1667, Krossen, Wappen unter Kurhut / Reichsapfel, N. 
11.75b, 1176b 	 5 Stück IV-IV- 100,- 

398 	- Groschen 1669, 1670, 1683, Berlin, ähnl. wie vor, N. 11.72a(2), 11.76a 3 Stück IV 	60,- 

399 	- 1/12 Taler 1687, 1688, Magdeburg, N. 11.69c 	 2 Stück IV u.IV- 30,- 

400 	- 3 Pfennig 1657, 1658, 1676 CS (3), 1679 CS, 2 Pfennig 1658 (2), 1684, 1 Pfennig 
1662, Berlin, N. 11.91, 11.97, 11.99, 11.101 	 10 Stück IV 	90,- 

401 	- Solidus 1654, 1658, 1659, 1670, Königsberg, N. 11.122, 11.123, 11.125 4 Stück 1V-V1- 	30,- 

402 	- Groschen 1679 CS, Berlin, 18 Gröscher (Tympf) 1679 HS, 6 Gröscher 1683 HS, 
Königsberg, N. 11.77a, 11.117b, 11.120a 	 3 Stück IV- 	50,- 

403* - Friedrich III., 1688 -1701 (1713), 2/3 Taler 1689 LC - S, Berlin, N 12.16a, Dav. 270 IV 	60,- 

404* - 2/3 Taler 1693 IC-S, Magdeburg, N. 12.16c, Dav. 274 	 Hsp. IV 	90,- 

405* - 2/3 Taler 1699 LC-S, Berlin, N. 12.16a, Dav. 272 	 IV+ 	250,- 

406* -2/3 Taler 1700 HF-H, Magdeburg, N. 12,16c, Dav. 275 	 IV 	150,- 

407 	- 1/12 Taler 1690, 1691, 1693 (2) LCS, Berlin, N. 12.18a, 12,19a, 12.20c 4 Stück IV u. IV- 80,- 

408 	-6 Pfennig 16901E, 1691 IC-S, Magdeburg, 4 Pfennig 1692 SD, Stargard, 3 Pfennig 
1695 BH, Minden, 2 Pfennig 1695 LC-S, Berlin (3), 1 Pfennig 1695 IC-S, Berlin, N. 
12.22c, 12.23a, 12,24c, 12.25a, 12.26 	 8 Stück IV-IV- 160,- 

409 - 1/12 Taler 1691 WH, Emmerich, 6 Gröscher 1698, 3 Gröscher 1696 DS, 
Königsberg, N. 12.18e, 12.29, 12.30 	 3 Stück IV-1V- 	60,- 

410 	- 1/12 Taler 1691, 1693 IC-S, Magdeburg, N. 12.18c, 12.20c 	 2 Stück IV u. IV- 50,- 

411 	- 2 Pfennig 1692 SD, Stargard, 2 Pfennig o. J., B-H, Minden,(einseitig), Solidus 
(1699) SD, Königsberg, N. 12.25b, 12.25d, 12.35 	 3 Stück IV 	100,- 

412 	-6 Pfennig, 3 Pfennig (2)2 Pfennig 1700 HF-H, Magdeburg, 12.22c, 12.24d, 12.25c 

	

4 Stück IV 	80,- 

413* - Medaille 1690 a. d. Huldigung zu Königsberg, Vs. unter Kurhut acht Zeilen, Rs.: 
bekr. Adler mit Zepter auf Wolken über Erdball, Brockmann, 339 0 1,7 mm, 1,95 g 

	

2 Stück IV 	90,- 
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403 

406 
414 

413 

404 

Königreich Preußen 

414* Friedrich 1., 1701 - 1713, 2/3 Taler 1703 HF-H, Magdeburg, N. 6, Dav. 292 	R IV 450,- 

415 - 1/12 Taler 1706, 6 Pfennig 1707, 1709, 1711 HF-H, Magdeburg, N. 9; 11 (3) 
4 Stück IV- 60,- 

416 - 4 Pfennig 1703 (2), 1706, 3 Pfennig 1706, 1 Pfennig 1703 HF-H, Magdeburg, N. 
12 (3), 14, 17 	 5 Stück IV u. IV- 80,- 

417 -6 Pfennig 1703, 1707, 1709 CS, Berlin, 3 Gröscher 1709 CG, Königsberg, N. 11, 

20 	 4 Stück IV-IV- 50,- 
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418 	Friedrich Wilhelm I., 1713 - 1740, 1/48 Taler 1732 (2), 1733, 1734 EGN, Berlin, N. 
23 	 4 Stück IV u.IV- 50,- 

419* - 1 Guter Pfennig 1735 EGN, Berlin, 33 
	

2 Stück IV 	50,- 

419a* - Solidus 1715, 1721 CS, Königsberg, N. 25 
	

1V+ 	60,- 

420 	Friedrich II. (d. Große), 1740 - 1786, 1/12 Taler 1745 EGN, Berlin, Olding 5, v. Schr. 
70, N. 112 	 IV 	30,- 

421* - Taler 1750 A, Berlin, 0. 9c, v. Schr. 173/74, N. 204 	 IV 	320,- 

421a - Taler 1750 A, 0. 9c, N. 204 	 IV- 	280,- 

422 	- 1/2 Taler 1750 A, 0. 13b, v. Schr. 188b, N. 205 	 Vs. kl. Schrötlingsf. IV-IV- 	80,- 

423 	- 1/2 Taler 1753 A, 0. 18, v. Schr. 209, N. 230 	 IV 	90,- 

424 	- 8 Gute Groschen 1756 A, 0. 19b, v. Schr. 218, N. 230 	 IV 	90,- 

425 	- 8 Gute Groschen 1757 A, 0. 19b, v. Schr. 220, N. 230 	 i. F. bearb. IV- 	70,- 

426 	- 8 Gute Groschen 1757 A, 0. 19b, v. Schr. 220, N. 230 	 IV-IV- 	70,- 

427* - 1/6 Taler 1752 A, 0. 23, v. Schr. 247, N. 233 	 IV 	80,- 

428 	- 1/12 Taler 1750 (gelocht) u. 1753 A, 0. 25, 27, v. Schr. 302, 310, N. 221, 234 
2 Stück IV 	50,- 

429 	-Taler 1750 B, Breslau, 0. 28, v. Schr. 179, N. 211 	 IV-V 	120,- 

430 	-Taler 1751 B, 0. 28b, v. Schr. 180, N. 211 	 IV- 	140,- 

431 	- 1/2 Taler 1751 B, 175? B, 0. 30, v. Schr. 191, N. 205 	 2 Stück IV- 	80,- 

432 	- 1/6 Taler 1751 B, 0. 36, v. Schr. 261a, N. 220 	 IV 	60,- 

433" - 1/6 Taler 1751 B, 0. 37, v. Schr. 261a, N. 220 	 IV 	60,- 

434 	- 1/6 Taler 1752 B, 0. 38b, N. 220 	 IV 	70,- 

435* -1/6 Taler 1754 C, Cleve, 0. 50, v. Schr. 275, N. 220 	 IV 	120,- 

436* - 1/6 Taler 1756 C, 0. 51, v. Schr. 278, N. 233 	 IV+ 	160,- 

437 	- 1/12 Taler 1751, 1753 C, 0. 52, v. Schr. 331/337, N. 221 	 2 Stück IV u. IV- 80,- 

438 	- 1/12 Taler 1752, 1753 F, Magdeburg, 0. 63, v. Schr. 292, 294, N. 220 	2 Stück IV 	150,- 

439 	- 1/12 Taler 1753, 1754 G, Stettin, 0. 68, N. 234 	 2 Stück IV+ 	160,- 

440 	- Taler 1764 A, 0. 69d, v. Schr. 443, N. 407 	 IV- 	150,- 

441 	- Taler 1766 A, 0. 69d, v. Schr. 449, N. 407 	 IV- 	130,- 

442* - Taler 1770 A, 0. 69d, v. Schr. 456, N. 407 	 IV-IV- 150,- 

443 	- Taler 1771 A, 0. 69d, v. Schr. 457, N. 407 	 IV-IV- 150,- 
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444 	- Taler 1773 A, 0. 69d, v. Schr. 459, N. 407 
	

IV-IV- 140,— 

445 	- Taler 1775 A, 0. 70, v. Schr. 461, N. 505 
	

Hsp. IV-IV- 100,— 

446 	-Taler 1776 A, 0. 70, v. Schr. 462, N. 505 	 SchrötIingsriß, sonst IV 	160,- 

447" - Taler 1779 A, 0. 70, v. Schr. 465, N. 505 	 IV 	180,- 

448 	-Taler 1780 A, 0. 70, v. Schr. 466, N. 505 	 IV 	160,- 

449 	- Taler 1781 A, 0. 70, v. Schr. 467, N. 505 	 IV 	160,- 
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450 	-Taler 1783 A, 0. 70, v. Schr. 469, N. 505 	 Hsp. IV-V 	100,- 

451 	- Taler 1784 A, 0. 70, v. Schr. 470, N. 505 	 IV 	160,- 

452* - Taler 1785 A, 0. 70, v. Schr. 471, N. 505 	 111-IV 	180,- 

453 	- Taler 1785 A, 0. 70, v. Schr. 471, N. 505 	 IV-IV- 140,- 

454 	- sogen. Sterbetaler 17.A.86, 0. 70, v. Schr. 473, N. 505a 	 IV-IV- 160,- 

455 	- 1/2 Taler 1764 A, 0. 71b, v. Schr. 510, N. 408a 	 IV- 	80,- 

456 	- 1/2 Taler 1766 A, 0. 72, v. Schr. 526, N. 408a 	 IV- 	80,- 

457 	- 1/2  Taler 1767 A, 0. 72, v. Schr. 526, N. 408a 	 IV+ 	110,- 

458 	- 1/3 Taler 1770, 1772, 1773 A, 0. 75, v. Schr. 534, 536, 537, N. 409 	3 Stück IV u. V 	80,- 

459 	- 1/3 Taler 1774 A, 0. 76, v. Sehr. 539, N. 507 	 IV 	50,- 

460 	- 1/6 Taler 1764A, 0. 80b, N. 413a 	 IV- 	30,- 

461 	- 1/12 Taler 1764 (2), 1765 (3) A, 0. 82, 83, N. 414a 	 5 Stück IV u. V 	70,- 

462 	- 1/12 Taler 1766 A, 0. 83, N. 414a 	 IV 	40,- 

463 	- Taler 1767 B, Breslau, 0. 85a, v. Sehr. 477, N. 407 	 IV-V 	150,- 

464* - Taler 1770 B, 0. 85, v. Sehr. 479, N. 407 	 IV-V 	150,- 

465 	- Taler 1780 B, 0. 86, v. Sehr. 483, N. 505 	 IV-V 	160,- 

466 	- Taler 1781 B, 0. 86, v. Sehr. 484, N. 505 	 IV- 	180,- 

467* - Taler 1786 B, 0. 86, v. Sehr. 489, N. 505 	 IV- 	170,- 

468* - 1/2 Taler 1767 B, 0. 87, v. Schr. 529, N. 408a 	 IV 	150,- 

469 	- 1/3  Taler 1768 B, 0. 88, v. Schr. 544, N. 409 	 IV-IV- 	70,- 

470 	- 1/3 Taler 1769 B, 0. 88, v. Sehr. 545, N. 409 	 2 Stück IV- 	100,- 

471 	- 1/3 Taler 1770 B, 0. 88, v. Schr. 546, N. 409 	 IV- 	30,- 

472* - 1/3 Taler 1771 B, 0. 89, v. Sehr. 548, N. 409 	 IV 	60,- 

473 	- 1/3 Taler 1772 u. 1773 B, 0. 89, v. Sehr. 549, 550, N. 409 	 2 Stück IV- u. V 50,- 

474 	- 1/3 Taler 1773 B, 0. 89, v. Schr. 550, N. 409 	 2 Stück IV u. V 	50,- 

475 	- 1/3 Taler 1774 B, 0. 89, v. Sehr. 551, N. 409 	 IV 	50,- 

476 	- 1/3 Taler 1777, 1778 B, 0. 90, v. Sehr. 555, 556, N. 507 	 2 Stück IV u. IV- 60,- 

477 	- 1/3 Taler 1778, 1779 (2) B, 0. 90, v. Sehr. 556, 557, N. 507 	 3 Stück IV- u. V 50,- 

478 	- 1/3 Taler 1778, 1779 (2) B, 0. 90, v. Sehr. 556, 557, N. 507 	 3 Stück IV- u. V 50,- 
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452 

468 

464 
67  

479 - 1/3 Taler 1783, 1784 B, 0. 90, v. Schr. 559, 560, N. 507 	 2 Stück IV u. V 40,- 

480 - 1/3 Taler 1786 B, 1/4 Taler 1768 B (gelocht), 0. 90, 91, v. Schr. 561, 582, N. 507, 
411 	 2 Stück IV u. IV- 40,- 

481 - 1/6 Taler 1765 B, 0. 93 v. Schr. 602, N. 413a 	 3 Stück IV-V 40,- 

482 - 1/12 Taler 1764, 1765 (2) B, 0. 95, v. Schr. 650, N. 414a 	 3 Stück IV u. V 30,— 

483" - Taler (60 Stüber) 1765 C, Cleve, 0. 98, v. Schr. 492-94, N. 433 IV-IV- 300,- 
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484" - 1/6 Taler (10 Stüber) 1765 C, 0. 101, v. Schr. 610-11, N. 434 

	

min. Schrötlingsf. a. Rand IV 	150,- 

485* - Taler 1772 E, Königsberg, 0. 110, v. Schr. 497, N.407 	 IV- 	350,- 

486* - Taler 1785 E, 0. 111, v. Schr. 502, N. 505 	 IV 	220,- 

487 	- Taler 1782 E, 0. 111b1, v. Schr. 499, N. 505 	 Schrötlingsf. IV- 	180,- 

488 	- Taler 1785 E, 0. 111, v. Schr. 502, N. 505 	 Kratzer auf Rs. IV-V 	150,- 

489* - Taler 1786 E, 0. 111, v. Schr. 503, N. 505 	 Justierung auf Rs. IV 	200,- 

490* - 1/3 Taler 1774 E, 0. 113, v. Schr. 565, Nr. 409 	 IV 	120,- 

491 	-1/3 Taler 1780 E, 0. 114, v. Schr. 570, N. 507 	 Rs. leicht justiert IV 	60,- 

492 	- 1/4 Taler 1764 E, 0. 115, v. Schr. 583, N. 410 	 2 Stück IV- u. V 100,- 

493 	- 1/6 Taler 1778, 1769, 1770, 1776, 1777, 1778 E, 0. 117, v. Schr. 622 ff, N. 413a 
5 Stück III-IV 	150,- 

494 	- 1/6 Taler 1770, 1771, 1772 (gelocht), 1773, 1776, 1777 E, 0. 117, v. Schr. 623 ff, 
N. 413a 	 6 Stück IV+ - IV- 160,- 

495 	- 1/12 Taler 1764, 1765, 1766, 1767, 1768, 1769 E, 0. 119, v. Schr. 671 ff, N. 414a 
6 Stück IV-V 	150,- 

496 	- 1/12 Taler 1764, 1765, 1766, 1767, 1768 E, 0. 119, v. Schr. 671 ff, N. 414a5 Stück IV-IV- 120,- 

497 	- 1/12 Taler 1764, 1766, 1767 E, 0. 119, v. Schr. 671 ff, N. 414a 	 3 Stück IV+ u.IV- 80,- 

498* - Taler 1764 F, Magdeburg, 0. 120, v. Schr. 504, N. 404 	 Vs. i. F. bearb. IV 	200,- 

499* - 1/2 Taler 1764 F, 0. 122, v. Schr. 531, N. 405 	 IV+ 	200,- 

500 	- 1/3 Taler 1764 F, 0. 124, N. 409 	 starke Kratzer IV-V 	150,- 

501* - 1/4 Taler 1764 F, 0. 126, v. Schr. 484, N. 406 	 IV+ 	120,- 

502 	- 1/4 Taler 1764 F, 0. 126, v. Schr. 484, N. 406 	 IV-IV- 	80,- 

503 	- 1/4 Taler 1764 F, 0. 126, v. Schr. 584, N. 406 	 2 Stück IV-IV- 	60,- 

504 	- 1/6 Taler 1764, 1766 F, 0. 128, 129, N. 413 a 	 2 Stück IV 	60,- 

505 	- 1/12 Taler 1764, 1765 F, 0. 130, 131, v. Schr. 680, 682, N. 414a 	2 Stück IV 	60,- 

506 	- Prägungen für die Mark Brandenburg, 1/24 Taler 1752 A, 0. 134; 1752 (2), 1753 
A, 0. 135, N. 238 	 4 Stück III u. IV 	70,- 

507 	- 1/24 Taler 1752, 1753, 1757 A, 0. 137, N. 240 	 3 Stück 111-1V 	60,- 

508 	- 1/24 Taler 1782 A(5), 1783 A (4), 1785 A (2), 1786 A (2), 178• A, 0. 140, N. 511 

	

14 Stück IV-V 	30,- 

509 	- 1/48 Taler 1741 EGN, Berlin, 0. 141, v. Schr. 770, N. 117 	 7 Stück III-V- 	80,- 
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510 	- 1/48 Taler 1744 (2), 1748 (2), 1749 (4) EGN, O. 142, N. 118 
	

8 Stück III-V 	100,- 

511 	- 1/48 Taler 1750 (3), 1751, 1756 A, 0. 145, 146, N. 239, 241 
	

5 Stück III-V 	60,- 
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- 1/48 Taler 1764 (2), 1765 (3), 1766 (2), 1769 (3) A, 0. 147, N. 416 10 Stück 

- 1/48 Taler 1771 (10), 1772, 1773 (4) A, 0. 148, N. 512 15 Stück 

- 1/48 Taler 1773 (3), 1774 (5), 1775, 1776, 1777 (2), 1778 (3), 1779, 1780 A, 0. 148, 
N. 512 17 Stück 

512 

513 

514 

III-IV- 	40,- 

III-IV- 	70,- 

111-IV- 	80,- 

515 	- 3 Gute Pfennig 1742 EGN, 1764, 1769 (2), 1772 (2), 1779, 1780, 1784, 1786 A, 0. 
149, 150, 151, N. 513 	 10 Stück IV 	50,- 

516 	-1 Guter Pfennig 1742, 1743 EGN, 1768, 1770, 1776, 1783 A, 0. 152, 153, 154, N. 
120, 419, 514 	 6 Stück IV 	60,- 

517 	-3 Pfennig 1752 A, 1 Pfennig 1951 A, 1/4 Stüber 1781 A, 0. 155, 157, 271, v. Schr. 
904, 911, 1437, N. 244, 245, 531 	 3 Stück III u. IV 	50,- 

518 	- 1/24 Taler 1754 C, Cleve, 0. 162, v. Schr. 723, N. 242 
	

IV 	50,- 

519 	- 1/48 Taler 1744, 1746, 1749 (2) GK, Cleve, 0. 164, v. Schr. 836, 837, 839, N. 118 

	

4 Stück, 1744 V, sonst III- 	100,- 

520 	- 1/24 Taler 1753 (3), 1754 (2), 1755 F, 0. 169, v. Schr. 732, 734, 735, N. 242 

	

6 Stück IV 	120,- 

521* - 1/24 Taler 1756 F, 0. 170, v. Schr. 737, N. 240 	 100,- 

522 	- 1/48 Taler 1753 F, 0. 172, v. Schr. 844, N. 243 	 III 	30,- 

523 	- 1/24 Taler 1753 (2), 1754 G, Stettin, 0. 177c, N. 238 	 3 Stück III-IV 	60,- 

524 	- 1/48 Taler 1753 G, 0. 178a (2), 178b, N. 239 	 3 Stück III u. IV- 60,- 

525* - Prägungen für die Provinz Ostpreussen, 18 Gröscher 1752 E, Königsberg, 0. 
181, N. 247a 	 IV 	60,- 

526 	-18 Gröscher 1752 E (mit W am Armabschnitt), 0. 182, N. 247a 	2 Stück IV-IV- 100,- 

527* -18 Gröscher 1752 E (mit S am Armabschnitt), 0. 183, N. 247a 
	

IV+ 	80,- 

528 	-18 Gröscher 1752 E (mit St am Armabschnitt), 0. 184b, N. 247a 	 IV 	60,- 

529 	-18 Gröscher 1753 E, 0. 185, N. 247a 	 IV 	50,- 

530 	- 18 Gröscher 1754 E, (mit St am Armabschnitt), 0. 187, N. 247a 	 IV+ 	60,- 

531 	-18 Gröscher 1757 E, 0. 193a, v. Schr. 1010, N. 252 	 2 Stück IV 	200,- 

532 	- 18 Gröscher 1764 E, 0. 196, v. Schr. 1014, N. 420b 	 IV- 	40,- 

533 	- 6 Gröscher 1752, 1754 (2) E, 0. 199a, 204, N. 248b 	 3 Stück IV-IV- 	50,- 

534 	- 6 Gröscher 1771, 1774, 1776, 1783 E, 0. 215, 216, N. 421, 515 	4 Stück IV-V 	60,- 

535 	- 3 Gröscher 1753, 1765 E, 0. 220e, 225, N. 249, 423 	 2 Stück IV 	70,- 

536 	- 3 Gröscher 1772, 1777, 1784, 1786 (2) E, 0. 226, N. 516 	 5 Stück IV u. V 	60,- 

537 	- 2 Gröscher 1773, 1 Groschen 1764 E, 0. 230, 232, N. 517, 425 	2 Stück III 	60,- 
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521 

543 

538 - Schilling 1743 CS, 1753 E (2), 1755, 1769 E, 0. 234, 235, 237, N. 258, 4275 Stück IV-IV- 40,- 

539* -18 Gröscher 1753 G, Stettin, 0. 239, v. Schr. 1018, N. 247b IV 80,- 

540 - 18 Gröscher 1753 G, 0. 239, v. Schr. 1018, N. 247b 	 2 Stück IV 120,- 

541 - 3 Gröscher 1776, 1779, 1780 (2), 1781 (3), 1782 (2), 1783 (3), 1784 (3), 1785 A, 0. 
241, N. 520 	 16 Stück 90,- 

542 - Prägungen für die westl. Landesteile, 4 Mariengroschen 1756, 1757, 1 
Mariengroschen 1752, 1754 D, Aurich, 0. 250, 256a, b, N. 277, 279, 280 	4 Stück IV 80,- 

543* - 4 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg, 0. 272, v. Schr. 1319, N. 286 	 R IV 150,- 

544 - 2 u. 1 Mariengroschen 1752 F, 0. 273, 275, 0. 273, 275, v. Schr. 1323, 1362, N. 
287, 288 	 2 Stück IV 80,- 

545 -1 Mariengroschen 1774 A, 4 Gute Pfennig 1764, 1774 A, 0. 279, 280, 281, v. Schr. 
1366, 1388, 1390, N. 439, 525, 526 	 3 Stück IV 100,- 

546 - 2 Stüber 1751, 1752, 1753, 1754 C, Cleve, 0. 282, v. Schr. 1391-1395, N. 272 
4 Stück III- 60,- 

547 - 2 Stüber 1755 (2), 1756 (2) C, 0. 282, v. Schr. 1396, 1397, N. 272 	4 Stück IV 40,- 

548 - 4 Kreuzer 1754, 1755 C, 0. 288, N. 271 	 2 Stück IV u. V 50,- 

549 - Prägungen für die Provinz Schlesien, 18 Kreuzer 1752, 1753 (2) B, Breslau, 
(schlesischer Typ), 0. 293a, N. 259 	 3 Stück IV-IV- 150,- 

550* - 18 Kreuzer 1755, 1756 B, (preußischer Typ), 0. 294, N. 260 	 2 Stück IV 120,- 
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551 	- 6 Kreuzer 1756, 1757 B, 0. 300, v. Schr. 1483, 1484, N. 263 	 2 Stück IV 	50,- 

552 	- 3 Kreuzer 1754 B, 0. 304, v. Schr. 1496, N. 264 	 30,- 

553 	- 3 Kreuzer 1771, 1772, 1782 (2), 1785 B, 0. 307, N. 520 	 5 Stück IV-IV- 	50,- 

554 	- 2 Gröschel 1776, 0. 324, v. Schr. 1602, N. 522 	 III 	30,- 

555 	- Prägungen des Siebenjährigen Krieges 1756 -1763, 8 Gute Groschen 1759 A, 
0. 333, v. Schr. 1668, N. 307 	 IV- 	60,- 

556 	- 8 Gute Groschen 1759 A, 0. 334, N. 310 	 3 Stück IV+ u.IV- 80,- 

557* - 8 Gute Groschen 1759 B, Breslau, 0. 338, N. 310 	 IV+ 	80,- 

558* - 8 Gute Groschen 1759 F, Magdeburg, 0. 341, N. 310 	 IV+ 	80,- 

559 	- 1/3 Taler 1758 (2), 1759 ohne Mzz., Dresden, 0. 344, N. 308 	 3 Stück IV+-IV- 120,- 

560* - 1/24 Taler 1763 A, 0. 345b, v. Schr. 1704, N. 316 	 111-1V 	60,- 

561* - 1/48 Taler 1763 G, Schwerin u. Rethwisch, 0. 353, v. Schr. 1712, N. 318 	R III- 	100,- 

562 	- 1/48 Taler 1763 G, 0. 353, v. Schr. 1712, N. 318 	 2 Stück R IV 	150,- 

563 	- 6 Gröscher 1763 E, Königsberg, 0. 357, v. Schr. 1739, N. 324 	 IV- 	30,- 

564 	-18 Gröscher 1758 F, Magdeburg, 0. 358, v. Schr. 1728, N. 320 	 IV- 	40,- 

565 	- 6 Gröscher 1756 (2), 1757 (2) C, (trotz des Mzz C wurden diese Münzen in allen 
preus. Münzst. geprägt). 0. 359, N. 323 	 4 Stück IV 	80,- 

566* -12 Mariengroschen 1758, Mzz. Stern, Dresden, 0. 366a, N. 327b 
	

IV- 	80,- 

567* - Silberabschlag vom Dukat 1740, a. d. Huldigung zu Königsberg, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Justitia steht v. v., hält Schwert u. Waage, zu Olding 375, zu v. Schr. 2 	III 	150,- 

568* - Ostpreussische Münzen unter russischer Herrschaft, 1/6 Taler 1761, Mzst.. 
Königsberg, Vs.: Brustb. der Zarin Elisabeth I. n. r., Rs.: bekr. Adler mit Reichsapfel 
u. Zepter, 0. 452b, N. 360b 	 gelocht IV-IV- 	50,- 

569 	- 6 Gröscher 17.., ähnl. wie vor, 2 Gröscher 1761, 0. 454, 458, N. 362, 364 
2 Stück V 	50,- 

570 	- Schilling 1759 (2), 1761, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, 0. 460, v. Schr. 
1949, 1951, N. 366 	 3 Stück III- u.IV 75,- 

571* - Prägung auf den 42. Geburtstag des Ministers Hoym, Taler 1781 B (sogen. 
Hoymtaler, wurden auf den Geburtstag des Preußischen Ministers in Schlesien Karl 
Georg Heinrich von Hoym, am 20. August, in der Breslauer Münzstätte 10 Exemplare 
geprägt). Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf Amaturen, Umschrift 
•O20•AVGVST 17 B 81, 0. 483, v. Schr. 414b, F. u. S. 1181 	 RRR 111-IV 16.000,- 

572 	- für Anhalt - Bernburg, 8 Gute Groschen 1758 B, 0. -, v. Schr. 1836, N. 350 a 
2 Stück IV-IV- 	80,- 

573* Friedrich Wilhelm II., 1786 - 1797, Reichstaler 1791 A, v. Schr. 35, N. 4 	 IV 	120,- 

574 	- Reichstaler 1791 A, v. Schr. 35, N. 4 	 IV- 	100,- 
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560 	 561 
4  a 	566 

ie sErz- 
.13,2:2R,Ns 	LUZ2a 

amircieg, 
-1T' A iLayit: 

575 - Reichstaler 1795 A, v. Schr. 39, N. 4 IV-V 60,— 

576* - Reichstaler 1791 B, Breslau, v. Schr. 42, N. 4 IV- 140,— 

577 - Reichstaler 1793 B, v. Schr. 44, N. 4 IV- 140,— 

578 - Reichstaler 1794 B, v. Schr. 45, N. 4 IV- 120,- 
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579 - Reichstaler 1797 B, v. Schr. 48, N. 4 	 Vs. Schrötlingsfehler IV-IV- 140,- 

580 - 2/3 Reichstaler 1792 S, Schwabach, v. Schr. 	N. 5 IV- 100,- 

581 - 1/3 Reichstaler 1793 A, v. Schr. 60, N. 6 IV-V 40,- 

582 - 1/3 Reichstaler 1787 B, v. Schr. 62, N. 6 IV- 50,- 

583 - 1/6 Reichstaler 1796 (2), 1797 (3) A, v. Schr. 77, 78, N. 7 	 5 Stück IV-V 80,- 

584 - Kreuzer 1792 S, Schwabach, für Ansbach-Bayreuth, Wert u. Jahr / bekr. Adler, N. 
15 IV 20,- 

585 - Pfennig 1793 S, für Ansbach-Bayreuth, bekr. FW / bekr. Adler, N. 17 III 30,- 

586 - Pfennig 1797 B, für Ansbach-Bayreuth, bekr. FWR / Wert, N. 18 	3 Stück III 50,- 

587 - Schilling 1796, 1797 E, Königsberg, N. 23 	 2 Stück III u.IV- 30,- 

588 - Groschen 1788, 1792 E, N. 21 	 2 Stück IV 30,- 

589 - Kreuzer 1797 B, Breslau, N. 30 IV 40,- 

590 - 2 Kreuzer 1789, 1791, 1793 (2) für Neuenburg, N. 39 a u.b 	 4 Stück IV-V 50,- 

591* - 2/3 Taler 1797, Handelsmünze, v. Schr. 226, N. 45 IV 180,- 

592 Friedrich Wilhelm III., 1797 - 1840, Reichstaler 1797 A, Jg. 29 IV- 60,- 

593 - Reichstaler 1801 A, Jg. 29 IV 100,- 

594 - Reichstaler 1803 A, Jg. 29 IV-V 60,- 

595 - Reichstaler 1808 A, Jg. 30 	 Hsp. IV-V 50,- 

596 - 1/6 Reichstaler 1803, 1804, 1805 A, Jg. 27, AKS 23 	 3 Stück IV u.IV- 50,- 

597 - Reichstaler 1809 A, Jg. 33, AKS 11 	 Vs. justiert 111-IV 150,- 

598 - Reichstaler 1812 A, Jg. 33, AKS 11 IV- 80,- 

599* - Reichstaler 1813 B, Prägung in Glatz, Jg. 33, AKS 11 	Vs. kl. Kratzer 	R III 300,- 

600 - Reichstaler 1814 A, Jg. 33, AKS 11 IV 100,- 

601 - Reichstaler 1816 A, Jg. 33, AKS 11 IV-IV- 90,- 

602 - 1/6 Reichstaler 1812 A, 1813 B, 1814 A, B, 1815 B, 1817 D, Jg. 31, AKS 246 StücklV-IV- 120,- 

603 - 1/6 Reichstaler 1813 B, 1814, 1815, 1816 A, Jg. 31, AKS 24 	 4 Stück IV-IV- 80,- 

604* - Kammerherren-Taler 1816 A, Jg. 35, AKS 12 IV+ 800,- 

605" - Kammerherren-Taler 1816 A, Jg. 35, AKS 12 IV-IV- 600,- 

606 - Taler 1817 A, Jg. 37, AKS 13 	 Rdsch. IV- 60,- 

607 - Taler 1818 A, Jg. 37, AKS 13 IV 90,- 
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608 - Taler 1818 D, Jg. 37, AKS 13 IV- 100,- 

609 - Taler 1819 A, Jg. 37, AKS 13 IV 80,- 

610* - Taler 1819 D, Jg. 37, AKS 13 IV- 100,- 

611 - Taler 1820 A, Jg. 37, AKS 13 IV- 80,- 

612 - 1/6 Taler 1871 A, Jg. 36, AKS 25 IV 60,- 

613 - Mittlere Provinzen (Brandenburg), 1 Pfennig 1801, 1802, 1804 (2), 1806 A, Jg. 
2a, 2b 	 5 Stück 111-IV 80,- 

614 - 3 Pfennige 1799, 1801 (2), 1804 (2) A, Jg. 3a, 3b 	 5 Stück IV 80,- 

615 -1 Pfennig 1810 A(2), 2 Pfennige 1810, 1816 A, Jg. 4, 5, AKS 38, 40 	4 Stück III 60,- 
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616 	- für Ansbach-Bayreuth, 1 Kreuzer 1798 (2), 1799 B, Jg. 203 b, N. 26 	3 Stück III 	60,- 

617 	- 1 Kreuzer 1802 (4), 1803 B, Jg. 204, N. 27 	 5 Stück III u. IV- 60,- 

618 	- 3 Kreuzer 1800, 1802 B, Jg. 206, N. 25 	 2 Stück III u. IV 	40,- 

619 	- 6 Kreuzer 1798, 1800 B, Jg. 207, N. 24 	 2 Stück III 	60,- 

620 	-für Danzig, 1 Schilling 1801, Jg. 151, N. 29 	 III 	30,- 

621 	- für Ostfriesland, 1 Stüber 1804 A, Jg. 7, N. 32 	 2 Stück IV+ 	60,- 

622 	- 1/4 Stüber 1799 (2), 1802, 1803 A, Jg. 6, N. 33 	 4 Stück III u. IV 	40,- 

623 	- für Großherzogtum Posen, 1 Groschen 1816 A, Jg. 161, AKS 53, N. 35 3 Stück IV 	60,- 

624 	- 3 Groschen 1816 A, Jg. 162, AKS 52, N. 34 	 IV 	50,- 

625 	- für Ostpreußen, III Groschen 1800 (2), 1802 (2), 1805 A, 1807, 1808 G, Jg. 16, N. 
38 	 7 Stück IV-IV- 	80,- 

626 	-1 Groschen 1810 (2), 1811 A, Jg. 20, AKS 42, N. 39 	 3 Stück 111-1V 	50,- 

627 	- für Schlesien, 9 Kreuzer 1808 G, Jg. 13, AKS 47, N. 43 	 R IV-V 	90,- 

628* - 1 Kreuzer 1810 A, Jg. 12, AKS 49, N. 47 	 III 	80,- 

629 	- für Neuenburg, 1 Kreuzer 1800, 1817, Jg. 233, 247, N. 56, 58 	2 Stück IV 	50,- 

630 	-Prägungen nach dem Münzgesetz von 1821, 1 Silbergoschen 1825, 1827 A, 1/2 
Silbergroschen 1828 A, Jg. 55,56, AKS 27, 30 	 3 Stück III- 	20,- 

631 	- 1/6 Taler 1822 A, 1828 D, 1839 A, 1840 D, Jg. 57, 58, AKS 26 	 4 Stück 111-1V 	1 00,- 

632" - Taler 1824 A, Jg. 59, AKS 14 	 III 	80,- 

633 	-Taler 1828 D, Jg. 60, AKS 15 	 IV 	90,- 

634* - Ausbeutetaler 1827 A, Jg. 61, AKS 16 	 min. Rdsch. 111-1V 	90,- 

635* - Taler 1830 D, Jg. 62, AKS 17 	 111-IV 	120,- 

636 	-Taler 1831 A, Jg. 62, AKS 17 	 min. Rdsch. III 	90,- 

637 	- Taler 1833 A, Jg. 62, AKS 17 	 min. Rdsch. 111-1V 	80,- 

638 	- Taler 1834 D, Jg. 62, AKS 17 	 min. Rdsch. IV 	90,- 

639 	- Taler 1839 A, Jg. 62, AKS 17 	 III 	120,- 

640 	- Taler 1840 A, Jg. 62, AKS 17 	 IV 	80,- 

641* - Ausbeutetaler 1830 A, Jg. 63, AKS 18 	 min. Rdsch IV+ 	120,- 

642 	- Ausbeutetaler 1833 A, Jg. 63, AKS 18 	 IV 	100,- 

643 	- Ausbeutetaler 1834 A, Jg. 63, AKS 18 	 IV+ 	100,- 
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644 - Ausbeutetaler 1835 A, Jg. 63, AKS 18 III- 120,— 

645 - Ausbeutetaler 1837 A, Jg. 63, AKS 18 IV 100,— 

646 - Ausbeutetaler 1839 A, Jg. 63, AKS 18 III-IV 110,— 

647* - Doppeltaler 1840 A, Jg. 64, AKS 9 IV 300,- 

648* - Kupfer-Probe zu 5 Taler 1815 A (in Gold Pistole) 1V+ 50,— 

649* - Kupfer-Probe zu 1 Pfennig 1812 A, Jg. 68, AKS 80 III 50,- 
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650 Friedrich Wilhelm IV., 1840 - 1861, 1/6 Taler 1842 A III 60,- 

651* - Taler 1841 A, Jg. 69, AKS 72 IV 180,- 

652* - Doppeltaler 1841 A, Jg. 71, AKS 69 	 min. Rdsch. III-IV 250,- 

653 - 1/6 Taler 1844 A, 1846 A, Jg. 72, AKS 80 	 2 Stück IV 70,- 

654 - 1/6 Taler 1849 A, Jg. 72, AKS 80 III 50,- 

655* - Taler 1844 A, Jg. 73, AKS 74 III- 120,- 

656 - Taler 1848 A, Jg. 73, AKS 74 III- 120,- 

657* - Doppeltaler 1846 A, Jg. 74, AKS 69 	 min. Rdsch. III- 250,- 

658 - Ausbeutetaler 1844 A, Jg. 75, AKS 75 III- 120,- 

659 - Ausbeutetaler 1847 A, Jg. 75, AKS 75 IV 80,- 

660 - Ausbeutetaler 1846 A, 1851 A, Jg. 75, AKS 75 	 2 Stück IV 120,- 

661 - Ausbeutetaler 1849 A, Rs. private Einpunzung R. B. 1892, (Jg. 75) 
i. F. bearbeitet IV 50,- 

662 - Silbergroschen 1854, 1855, 1856, 1857, 1858, 1860 A, Jg. 77, AKS 86 	6 Stück III u. IV 50,- 

663 - 2 1/2 Silbergroschen 1853, 1856, 1857 A, Jg. 78, AKS 84 	 3 Stück III u. IV 40,- 

664 - Taler 1854 A, Jg. 80, AKS 76 	 Rdsch. IV 80,- 

665 - Taler 1855 A, Jg. 80, AKS 76 IV+ 80,- 

666 - Ausbeutetaler 1854 A, Jg. 81, AKS 77 IV 100,- 

667 - Ausbeutetaler 1855 A, Jg. 81, AKS 77 IV+ 110,- 

668* - Ausbeutetaler 1856 A, Jg. 81, AKS 77 IV+ 110,- 

669* - Doppeltaler 1855 A, Jg. 82, AKS 70 250,- 

670* - 1/6 Taler 1860 A, Jg. 83, AKS 82 	 R IV 160,- 

671 - Taler 1857 A, Jg. 84, AKS 78 IV-IV- 60,- 

672 - Taler 1860 A, Jg. 84, AKS 78 III aus 1 100,- 

673* - Taler 1861 A, Jg. 84, AKS 78 111 100,- 

674 - Ausbeutetaler 1858 A, Jg. 85, AKS 79 IV+ 100,- 

675 - Ausbeutetaler 1860 A, Jg. 85, AKS 79 IV 100,- 
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676* - Doppeltaler 1858 A, Jg. 86, AKS 71 	 1 	1.500,- 

677* - Doppeltaler 1859 A, Jg. 86, AKS 71 	 800,- 

678* - Hohenzollern-Sigmaringen, 1/2 Gulden 1852 A, Jg. 22, AKS 21 	 IV+ 	100,- 

679" - Gulden 1852 A, Jg. 23, AKS 20 	 IV+ 	120,- 

680 	Wilhelm I. 1861 - 1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116 	 III 	45,- 

681 	- 1/2 Silbergroschen 1862 A, 1866 A, 1867 A, B, 1869 A, 1870 A, 1872 A, C, Jg. 88, 
AKS 104 	 8 Stück 111-1V 	50,- 

682 	- Silbergroschen 1863 - 1873 A, Jg. 89, AKS 103 	 11 Stück III u. IV 	80,- 

683 	- Silbergroschen 1868, 1869, 1879, 1870, 1873 B, Jg. 89, AKS 103 	5 Stck 	 30,- 

684 	- Silbergroschen 1867 - 1873 C, Jg. 89, AKS 103 	 7 Stück III 	50,- 

685 	-2 1/2 Silbergroschen 1862, 1864, 1866, 1869, 1870 A, Jg. 90, AKS 102 5 Stück III u. IV 	60,- 

686 	-2 1/2 Silbergroschen 1871, 1872, 1873, Jg. 90, AKS 102 	 3 Stück III 	40,- 

687 	- 1/6 Taler 1862 A, Jg. 91, AKS 100 	 IV 	50,- 

688 	- Taler 1861 A, Jg. 92, AKS 97 	 III 	90,- 

689 	- Taler 1863 A, Jg. 92, AKS 97 	 IV-IV- 	80,- 

690 	- Ausbeutetaler 1861 A, Jg. 93, AKS 98 	 IV 	100,- 

691* - Ausbeutetaler 1862 A, Jg. 93, AKS 98 	 III 	130,- 

692 	- 1/6 Taler 1865, 1868 A, Jg. 95, AKS 101 	 2 Stück II u. III- 100,- 

693 	- Taler 1866 A, Jg. 96, AKS 99 	 IV 	60,- 

694 	- Taler 1867 A, Jg. 96, AKS 99 	 IV 	60,- 

695 	- Taler 1868 A, Jg. 96, AKS 99 	 IV+ 	70,- 

696* - Taler 1870 C, Jg. 96, AKS 99 	 1- 	400,- 

697" - Doppeltaler 1862 A, Jg. 94, AKS 95 	 IV+ 	1.000,- 

698* - Doppeltaler 1869 A, Jg. 97, AKS 96 	 min. Rdsch. I- 	2.200,- 

699* - Doppeltaler 1867 C, Jg. 97, AKS 96 	 min. Rdsch. 111-1V 	600,- 

700 	- Siegestaler 1866 A, Jg. 98, AKS 117 	 min. Rdsch. III- 	70,- 
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701 

702 

703* 

- Siegestaler 1871 A, Jg. 99, AKS 118 

- Siegestaler 1871 A, Jg. 99, AKS 118 

Preußische Münzen des Deutschen Kaiserreichs 

Wilhelm I., 1861 - 1888, 2 Mark 1876 A, Jg. 96 

III 

IV 

50,- 

40,- 

150,- 

704* - 2 Mark 1876 B, Jg. 96 III 200,- 

705 - 2 Mark 1877 A, 1880 A, Jg. 96 2 Stück IV-V 60,- 

706 - 5 Mark 1874 A, Jg. 97 IV-IV- 40,- 

707 - 5 Mark 1875 A, B, Jg. 97 2 Stück IV-V 80,- 

708 - 5 Mark 1876 A, Jg. 97 IV- 30,- 

709 - 10 Mark 1888 A, Jg. 245 Gold 11-111 250,- 

710 - 20 Mark 1888 A, Jg. 246 Gold III 220,- 

711 Friedrich III., 2 Mark 1888, Jg. 98 III 90,- 

712 -10 Mark 1888 A, Jg. 247 Vs. Kratzer i. F. 	Gold III- 200,- 

713 - 20 Mark 1888 A, Jg. 248 Gold III 240,- 

714 Wilhelm II., 20 Mark 1888 A, Jg. 250 Gold III 280,- 

715 -2 Mark 1891, Jg. 102 IV 40,- 

716 - 2 Mark 1893, 1896, Jg. 102 2 Stück IV 50,- 

717 - 2 Mark 1899 (2), 1900, Jg. 102 3 Stück IV 70,- 

718 - 2 Mark 1902, 1903, Jg. 102 2 Stück IV 40,- 

719 - 2 Mark 1904, 1905, Jg. 102 2 Stück IV+ 50,- 

720 - 2 Mark 1906, 1907, 1908, Jg. 102 3 Stück 111-IV 60,- 

721 -2 Mark 1911, 1912, Jg. 102 2 Stück III 60,- 

722 - 3 Mark 1908, 1909, 1910, Jg. 103 3 Stück IV+ 60,- 

723 - 3 Mark 1911, 1912, Jg. 103 2 Stück 111-1V 40,- 

724 - 5 Mark 1891, 1892, 1893, Jg. 104 3 Stück IV-IV- 90,- 

725 - 5 Mark 1894, 1895, Jg. 104 2 Stück IV-IV- 60,- 

726 - 5 Mark 1898, 1899, Jg. 104 2 Stück IV-IV- 60,- 

727 - 5 Mark 1900, 1901, Jg. 104 2 Stück IV-IV- 60,- 

728 - 5 Mark 1902, 1903, Jg. 104 2 Stück IV-IV- 50,- 

729 - 5 Mark 1906, Jg. 104 IV 40,- 
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730 	- 5 Mark 1904, 1907, 1908, Jg. 104 

731 	- 2 Mark 1901, 200 Jahre Königreich, Jg. 105 

732 	- 5 Mark 1901, wie vor, Jg. 106 

733 	- 3 Mark 1910, Uni. Berlin, Jg. 107 

734 	- 3 Mark 1911, Uni. Breslau, Jg. 108 

735 	- 2 u. 3 Mark 1913, Befreiungskriege, Jg. 109, 110 

736 	-2 u. 3 Mark 1913, Regierungsjubiläum, Jg. 111, 112 

737 	- 3 Mark 1914, Jg. 113 

738 	- 5 Mark 1913, Jg. 114 

739 	- 5 Mark 1914, Jg. 114 

740* - 3 Mark 1915, Mansfeld, Jg. 115 

741* - Kupfer-Probe zu Drei Mark 1913 (v. Goetz), Schaaf 113 

3 Stück IV+ u.IV 70,- 

	

111 	30,- 

	

111 	90,- 

	

111 	110,- 

	

111 	100,- 

	

2 Stück 111- 	50,- 

	

2 Stück 111 	60,- 

	

1V+ 	30,- 

	

1V+ 	40,- 

	

111- 	40,- 

	

min. Rdsch. 11-111 	1.200,- 

	

11-111 	120,- 

IV-IV- 50,- 

	

IV 	40,- 

	

IV 	40,- 

	

IV 	40,- 

1V+ u.IV 40,- 
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742 	Lots: Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, 1/6 Taler 1841 A, 1/6 Taler 1841 D, 2 1/2 
Silbergroschen 1842 A, 1843 A (3), 1851 A, 1852 A, Jg. 67, 68, AKS 80, 83 

7 Stück 

743 	- Silbergroschen 1844 A, 12847 A, 1848 A, 1851 A, 1852 A, Jg. 66, AKS 85 
5Stück 

744 	- 1/2 Silbergroschen 1844 A, 1845 A, 1848 A, 1849 A, 1851 A, Jg. 65, AKS 87, 
5 Stück 

745 	- 4 Pfennig 1842, 1846 D (2), 1847 A, 1850 A, 3 Pfennig 1841 A, 1844 D, 1847 D, 
1848 D, 1851 A, 2 Pfennig 1841, 1844, 1845, 1846, 1849 A, 1 Pfennig 1841 A, 1842 
D, 1843, 1846, 1847, 1849 A, AKS 89-92 	 21 Stück 

746 	4 Pfen. 1851, 1855,1856 A, 3 Pfennig 1852, 1856, 1858 A, 2 Pfennig 1850, 1852, 
1853, 1855, 1857, 1860 A, 1 Pfennig 1850, 1852, 1853, 1854, 1856, 1858, 1859, 
1860 A, AKS 89-92 	 20 Stück 



750* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589 - 1613, Taler 1597 sogen. 
„Wahrheitstaler", Vs.: vier Zeilen über Jahr, Rs.: Christus mit ausgebreiteten Armen 
in Wappenkreis, Welter 629, Dav. 9091 	 IV 	260,- 

751" - Taler 1604, Zellerfeld, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann mit Tanne 
i. d. Rechten, W. 645 B 	 IV 	350,- 

752* - Karl I., 1735 - 1780, 2/3 Konventionstaler 1764, Braunschweig, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Roß sprengt n. I., W. 2733, Fiele 2104 	 IV+ 	150,- 

753* - Karl II., 1815 - 1830, Kupferprobe für gold. Doppelpistole o. J. (10 Taler), Vs.: 
Brustb. in Uniform n. 1., Rs.: bekr. leeres Wappen auf bekr. Fürstenmantel, vgl. Jg. 
319 und Text S. 118 	 III 	200,- 

754* - Lüneburg, Christian Ludwig, 1648 - 1665, Taler 1655, Vs.: fünffach behelmtes 
Wappen, Rs.: n. 1. springendes Roß in Blätterkranz, W. 1511, Dav. 6521 	 IV+ 	400,- 

755* - Georg I., 1714 - 1727, Taler 1716, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. vierfeld. 
Wappen in Hosenband, von Löwe u. Einhorn gehalten, W. 2227, Fiala 3395 	IV 	800,- 

756 	Essen, Abtei, Anna Salome 1., Gräfin von Salm-Reifferscheid, 1646 - 1688, 1/40 
Reichstaler 1674, Vs.: bekr. Wappen von Salm-Reifferscheid, Rs.: Wert in fünf Zeilen IV 	60,- 

757* Frankfurt a. M., Stadt, Goldgulden 1498 mit Titel Maximilian I., Vs.: St. Johannes 
mit Lamm v. v., zwischen seinen Füßen Weinsberger Schild, Rs.: Reichsapfel in dop-
peltem spitzrundem Dreipaß, Joseph u. Fellner 1326, Friedb. 941, 3,16 g 

min. Feilspur a. Rd. Gold IV 	500,- 

758 	- Albus 1610, Vs.: Kreuz zwischen VIII u. Jahr, Rs.: bekr. Adler n. 1., J. u. F. 2881 	IV 	50,- 

759* -Taler 1622 mit Titel Ferdinand II., Vs.: verziertes Kreuz mit Stadtschild i. d. Mitte, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel a. d. Brust, J. u. F. 374h, Dav. 5290 	 IV+ 	250,- 

760* - Taler 1622, ähnl. wie vor, J. u. F. 374i, Dav. 5290 
	

kleines Zainende IV+ 	250,- 
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761" - Taler 1636, ähnl. wie vor, J. u. F 418, Dav. 5293 	 111-1V 	600,- 

762* - Dukat 1634, Vs.: ovaler verzierter Schild unter Jahr, unten AE (Caspar Ayrer), Rs.: 
fünf Zeilen in Quadrat, J. u. F. 408c, Fr. 972, 3,43 g 	 Gold III 	775,- 

763 	- Albus 1648, 1649, 1656, Adler / Wert u. Jahr, J. u. F. 458, 461, 481 	3 Stück IV- 	36,- 

764* - Dukat 1657, Vs.: bekr. Adlern. r., Rs.: fünf Zeilen in Kartusche, J. u. F. 486, Fr. 976, 
3,43 g 	 Gold IV+ 	600,- 

765* - Gulden 1672, Vs.: bekr. Adler, Rs.: verziertes Kreuz, J. u. F. 562, Dav. 516 	IV 	160,- 

766 	- 2 Albus 1693, Adler / Wert u. Jahr, J. u. F. 577 	 IV- 	36,- 

767* - 1/2 Taler 1694, Vs.: Stadtansicht hinter Main mit Schiffen, oben zwei Engel mit 
Wappenschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, J. u. F. 581 

	

Walzenprägung RR III 	6.000,- 

768 	- Nachprägung des Talers 1695 in Gold, Vs.: Stadtansicht mit Schiffen auf Main, 
oben Fama mit Posaune, Lorbeerzweig u. Wappenschild, Rs.: bekr. Doppeladler, vgl. 
J. u. F. 585, vgl. Dav. 5300, 35,02 g, Rand mit 975 punziert 	 Gold II 	680,- 

769* - 20 Kreuzer 1763, Vs.: Adler auf Sockel, darauf 60, Rs.: verziertes Kreuz, J. u. F. 
826 	 IV- 	60,- 

770* - Konventionstaler 1772, Vs.: Adler in verziertem ovalen Schild, Rs.: Stadtansicht 
unter strahlendem Dreieck, unten Merkurstab zwischen zwei Füllhörnern, Mmz. OE 
(Oexlein), J. u. F. 877, Dav. 2226 	 III 	280,- 

771" - Konventionstaler 1772, ähnl. wie vor, J. u. E 877, Dav. 2226 	 III 	280,- 

772* - Heller in Silber 1774, Wert u. Jahr / Adler, J. u. F. 884 	 III 	80,- 

773 	- Kreuzer 1773, 1784, Adler u. Wert / Stadtansicht bzw. Wert u. Jahr / FRANCFURT, 
J. u. F. 880b, 908 	 2 Stück IV 	35,- 

774* - Konventionstaler 1776 a. d. Brückenbau von Hausen, Vs.: weibl. Figur mit 
Mauerkrone steht an Schild mit frankfurter Adler, links Flußnymphe, rechts Flußgott, 
oben strahlendes Gottesauge, Mmz. BNC = Bunsen u. Neumeister, Rs.: Schrift in 
Kranz, J. u. F. 890, Dav. 2227 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. III 	650,- 

775 	-1/2 Konventionstaler 1791, Vs.: Wert u. Jahr in Zweigen, Rs.: bekr. Adlern. I., (Mzm. 
Bunsen und Hille), J. u. F. 938 	 teilw. schwach ausgepr. IV 	200,- 

776* - Kontributionsdukat 1796, Vs.: Stadtansicht, davor Brücke u. Schiffe auf dem Main, 
Rs.: sieben Zeilen in Lorbeerkranz, J. u. F. 964, Fr. 1025, 3,47 g 	 Gold 11-111 	1.200,- 
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777* - Kontributionstaler 1796, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: bekr. Adler n. 1., J. u. F. 965, Dav. 
2229 	 III 	550,- 

778* - Kontributionstaler 1796, ähnl. wie vor, J. u. F. 965, Dav.. 2229 	 IV+ 	500,- 

779 	- Heller 1817, 1819, 1820, 1821, Wert u. Jahr/Adler, J. u. F. 1012, 1018, 1019, 1020, 
AKS 30, Jg. 10 	 4 Stück IV 

	
20,- 

780 	- „Judenpfennig" 1819, Wert u. Jahr / achtstrahliger Stern, J. u. F. 1999 	2 Stück IV 
	

20,- 

781 	- Gulden 1842, J. u. F. 1073, Jg. 27, AKS 12 
	

III- 	100,- 

782 	- Gulden 1842, J. u. F. 1073, Jg. 27, AKS 12 
	

IV 	100,- 

783 	- 1/2 Gulden 1846, J. u. F. 1108, Jg. 26, AKS 16 
	

IV 	65,- 

784 	- 1/2 Gulden 1847, J. u. F. 1116, Jg. 26, AKS 16 
	

IV 	50,- 

785 	- 6 Kreuzer 1854, 3 Kreuzer 1856, Kreuzer 1859, Jg. 24, 30, 32, AKS 20, 23, 27 
3 Stück III u. III- 65,- 

786* - Gulden 1863, J. u. F. 1325, Jg. 38, AKS 14 

787* - Gulden 1863, J. u. F. 1325, Jg. 38, AKS 14 

788 	- 6 Kreuzer 1843, 1849, Jg. 20, 25, AKS 18, 19 
789 	- 6 Kreuzer 1853 (2), Kreuzer o. J. und 1866, Jg. 

2 Stück 
14, 30, 34, AKS 20, 26, 284 Stück 

220,- 

III- 	120,- 

III- 	48,- 
III u. IV 	48,- 

790 	- 3 Kreuzer 1842, 1852, Kreuzer 1863, 1866, Jg. 19, 24, 34, AKS 22, 23, 284 Stück III u. IV 	38,- 

791 	- 6 Kreuzer 1866, 3 Kreuzer 1866 (2), Kreuzer o. J. u. 1862, Jg. 14, 32, 35, 36, AKS 
21, 24, 26, 27 	 5 Stück 11-111 	95,- 

792 	- 3 Kreuzer 1843, 1866, Kreuzer 1848, 1862, Jg. 18, 19, 34, 35, AKS 22, 24, 25, 28 
4 Stück III u. IV 	56,- 

793 	- 3 Kreuzer 1866, Kreuzer 1847, 1855, 1860, 1865, 1866, Jg. 18, 32, 34, 35, AKS 
24, 25, 27, 28 	 6 Stück III u. IV 	80,- 

794 	- Heller 1820, 1847, 1861, 1863, 1864, Jg. 10, 16, 31, AKS 30, 33, 35 	5 Stück III u. IV 	30,- 

795 	- Heller 1821, 1843, 1853, 1861, 1865, Jg. 10, 16, 29, 31, AKS 30, 33, 34, 35 
5 Stück III u. IV 	30,- 

796 	- Heller 1838, 1841, 1850, 1862, 1864 	 5 Stück III u. IV 	20,- 

797" Goslar, Stadt, Brakteat, 14. - 15. Jh., Brustb. des HI. Mathias mit geschultertem 
Beil u. Buch, Cappe 401/402 

	
IV 	100,- 

798* - Taler 16ZZ, mit Titel Ferdinand II., Vs.: bekr. Madonna mit Kind u. Zepter über 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Z4 auf Reichsapfel, Ex. Peus A. 297, 920, April 
79, Cappe 460, Dav. 5324A 	 Fassungsspuren IV-V 1.000,- 

799 	- Pfennig 1749 
	

Cu IV+ 	50,- 

800* Jülich-Berg, Wilhelm IV., 1475 - 1511, Postulatsgulden 1503, Vs.: 
+WILhELM:DVX:1VLIAC : z : MO um runden Dreipaß gevierter Schild Jülich - Berg, 
Rs.: MON AVREA MVLH 1503, stehender HI. Hubertus, Noss 198 var. 	Gold R IV-V 	250,- 
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801  

801 Köln, Erzbistum, Friedrich II. von Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden (um 
1407), Münzstätte Rhens, Vs.: FRIDIC = VSRRP = VS COIt? , im Dreipaß kur-
kölnischer Schild, belegt mit Saarwerden, in den Winkeln zwei gekreuzte 
Schlüssel, der kölnische und der saarwerdensche Schild,EXIDEITR = RYI)SIS 
in gotischem Gehäuse thronender Petrus, der kölnische Stiftsschild als 
Mantelschließe, unten der Schild von Saarwerden. Unediertes einziges bekann- 
tes Exemplar von größter historischer und numismatischer Bedeutung. 3,48g 	111-IV 25.000,- 

Dieses Stück belegt, daß die Eröffnung der Münzstätte Rhens bereits durch Friedrich II. von 
Saarwerden erfolgte und nicht erst unter Dietrich II. von Mörs (1414-1463), der den unter nach-
folgender Nr. 802 angebotenen Rhenser Goldgulden prägen ließ. Die früher für Rhens in 
Erwägung gezogenen trierischen Prägungen müssen nach neueren Forschungsergebnissen 
anderen Münzstätten zugewiesen werden. 

Als südlichstes kurkölnisches Territorialgebiet, das als Exklave von Kurtrier und dem Rhein 
umschlossen war und jenseits des Rheins Kurmainz und die Grafschaft Katzenelnbogen als 
Nachbarn besaß, hatte Rhens besondere strategische Bedeutung. Die Eröffnung einer 
Münzstätte in diesem Ort, der im gesamten Spätmittelalter Kurfürsten als Ort der Königswahl 
und Königen als Tagungsort diente, fügt sich zwanglos in die übrigen Maßnahmen ein, die 
Friedrich von Saarwerden Rhens angedeihen ließ. Dazu gehörten u.a. neben der Errichtung des 
steinernen Königsstuhls im Baumgarten (wohl an der Stelle eines hölzernen) auch die 
Befestigung des Ortes mit Mauern und Türmen und die Veleihung der Stadtrechte nach 1398. 

Die Münzstättenbezeichnung "RYNSIS" als Genitiv von "RYNSE" weicht von den in den 
Urkunden genannten Ortsnamen "REINSE" oder "BENSE" leicht ab. Diese Schreibweise ist vor-
sätzlich gebraucht worden und sollte die Goldgulden der neuen Münzstätte den bereits eta-
blierten Emissionen der Münzstätte Bonn mit der Aufschrift "BVNSIS" oder "BVINSIS" anglei-
chen. Das ist dem Stempelschneider mit einer leichten Veränderung am unteren rechten Ende 
des "B" und einer unteren Verlängerung des "V" so gut gelungen, daß der Unterschied den 
Zeitgenossen bei einem nur flüchtigen Blick nicht aufgefallen sein dürfte. Die herausragende 
historische und geldgeschichtliche Bedeutung des erstmals vorgestellten Goldguldens, die an 
dieser Stelle nur angedeutet werden kann, eröffnet der wissenschaftlichen Numismatik zwei-
fellos neue breite Perspektiven. 

802 	- Dietrich II. von Mörs, 1414-1463, Goldgulden (um 1418), Münzstätte Rhens, 
Vs.:TDEIODI = C.AR6PI = COhOPI , im Dreipaß vierfeldiger Schild Kurköln-Mörs, 
in den Winkeln gekreuzte Schlüssel,Kurköln und Rosette, Rs.: MODCTIII — 
I)•RHI)S6 Doppeladler, stehender Johannes d. Täufer, der kölnische Stiftsschild 
als Mantelschließe. Noss 286, 3,43g. Äußerst selten. 

Nur dieser und der vorhergehende Goldgulden gehören zu den für Rhens gesicherten 
Münztypen. Neben den früher Rhens zugedachten kurtrierischen Münzen kann auch der kur-
kölnische Heller Noss 288 aus der Sammlung Lückger nicht mit Sicherheit für Rhens beansprucht 
werden. 

IV+ 	6.500,- 
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803* - Dietrich II. von Moers, 1414 - 1463, Gulden o. J., um 1422, Mzst. Riehl, Vs.: St. 
Petrus steht v. v., hält Schlüssel u. Buch, zu seinen Füßen Schild von Moers, a. d. 
Schulter Kreuz u. Kugel, Rs.: Stiftsschild in Vierpaß, i.d.W.: Mainz, Bayern, Jülich, 
Trier, Noss vgl. 317 

	

Rs. leichter Doppelschlag Gold IV 	450,- 

	

804* - Gulden o. J. um 1432, Riehl, vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Schild, Noss 344Gold IV 	400,- 

805* - Salentin v. Isenburg, 1567 - 1577, Taler 1569, Vs.: HI. Petrus schreitet n. 1., Rs.: 
behelmtes Wappen, Noss 73, Dav. 9128 

	
IV+ 	650,— 

806* - Stadt, dreifacher Dreikönigentaler o. J. oder „Ursulataler", Vs.: die HI. Drei Könige 
stehen um Stadtschild, Rs.: St. Ursula zwischen Prinz Ätherius u. dem HI. Cyriacus 
inmitten der Jungfrauen auf Schiff, Noss 78, 87,41 g 	 RR III 	12.000,- 

807* - Stadtbildtaler 1705 a. d. Huldigung Kaiser Joseph 1., Vs.: Stadtansicht, im 
Vordergrund Deutz und der Rhein mit zahlreichen Schiffen, darüber Huldigungstext, 
Rs.: belorb. Büste Joseph I. n. r., Noss 568, Dav. 1705 	 R III 	6.500,- 
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808 	- Ratszeichen 1730, Vs.: Stadtschild unter Helmzier, Rs.: Rheinweinglas, sogen. 
Römer, mit Kupferstift, Noss 617 	 IV+ 	80,- 

809 	- Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Noss 617 
	

IV+ 	80,- 

810 	Lippe-Detmold, Simon VI., 1563 - 1613, Reichsgroschen 1613, Blomberg, mit 
Kaisertitel Matthias, Vs.: Reichsapfel mit Wert, Rs.: behelmtes Wappen, Weweler 
210/211 	 IV 	25,- 

811" - Simon Heinrich, 1666 - 1697, 4 Mariengroschen 1672, Wert u. Jahr / bekr. 
Monogramm, W. 452 	 IV 	40,- 

812* - Friedrich Adolf, 1697-1718, Taler 1713, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Kette des Schwarzen Adler-Ordens, Weweler 558, Dav. 2379 	 IV+ 	2.600,- 

813" - 2/3 Taler 1714, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: fünffach behelmtes Wappen, W. 584, 
Dav. 618 	 min. Schrötlingsf. i.F., sonst III 	600,- 

814" - Simon August, 1734 - 1782, 2/3 Taler 1765, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Lorbeer- und Palmzweig, W. 691 	 IV 	700,- 

815 	- Pauline Christine Wilhelmine als Vormund für Paul Alexander Leopold, 1802 - 
1820, Mariengroschen 1804, Wert u. Jahr / zwei Wappen auf bekr. Fürstenmantel, 
W. 774 	 III 	30,- 

816 	- Pfennig 1818, Wert u. Jahr / lippische Rose, W. 778, Jg. 3, AKS 3 
	

Cu IV 	35,- 

817 	- Paul Alexander Leopold, 1820 - 1851, Heller 1835, Pfennig 1836, 1840, W. 784, 
785, Jg. 1, 6, AKS 13, 15 	 3 Stück IV u. IV+ 38,- 

818 	- Silbergroschen u. 3 Pfennige 1847 A, W. 796, 800, Jg. 12, 10, AKS 7, 9 

	

2 Stück IV 	40,- 

819 	- 2 1/2 Silbergroschen 1847 A, Pfennig 1847, 1851 A, W. 795, 801, 803, Jg. 9, 13, 
AKS 6, 14, 20 	 3 Stück IV+ 	36,- 

820 	- Silbergroschen 1847 A, W. 796, Jg. 12, AKS 7 	 111-IV 	30,- 

821 	- Pfennig 1847, 1851 A, W. 801, 803, Jg. 9 	 2 Stück III u. IV 	25,- 

822 	- Paul Friedrich Emil Leopold, 1851 - 1875, Pfennig 1858 A, 2 1/2 Silbergroschen 
1860 A, W. 804, 808, Jg.15 	 2 Stück III 	50,- 

823 	- Silbergroschen 1860 A, W. 809, Jg. 14, AKS 18 	 3 Stück III u IV 	60,- 

824" Lübeck, Stadt, Mark 1549, Wendischer Münzverein nach dem lübischen Fuß, Vs.: 
Doppeladler, Rs.: die Schilde von Hamburg, Lüneburg u. Wismar ins Dreieck gestellt, 

d. Mitte Stadtwappen v. Lübeck, Behrens 75 a 	 kl. Schrötlingsriß IV 	500,- 

825" -Taler 1549, Vs.: Vs.: St. Johannes mit Lamm hinter Stadtwappen, Rs. Doppeladler, 
B. 96e, Dav. 9405 	 IV 	450,- 

826* - Taler 1559, ähnl. wie vor, B. 99d, Dav. 9408 	 500,- 

827" - 1/2 Taler 1583 zu 16 Schilling, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. bekr. Doppeladler mit 
Reichsapfel a. d. Brust, B. 211 	 kl. Schrötlingsriß a. Rd. R IV 	875,- 

828 	- Taler 1594 zu 32 Schilling, ähnl. wie vor, B. 121a, Dav. 9413 	 IV 	340,- 
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829* - Taler 1603 zu 32 Schilling, ähnl. wie vor, B. 1306, Dav. 5444 	 IV 	500,- 

830* - Breiter Doppeltaler o. J. (1609 - 1616), Vs.: St. Johannes steht v. v., darunter Mmz. 
Statius Wessel, Rs.: bekr. Doppeladler mit Stadtwappen a. d. Brust, unten Wappen 
des Bürgermeisters Alexander Lüneburg, B. 137e, Dav. 332 	 Hsp.? 111-IV 2.900,- 

831* - Breiter Taler o. J. (1609 - 1616), ähnl. wie vor, B. 137d, Dav. 334 	 III 	2.500,- 

832* - 1/4 Dukat 1679, Vs.: Kaiser mit Zepter u. Reichsapfel steht n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Stadtwappen a. d. Brust, unten Wappen des Bürgermeisters 
Johann Ritter, (Mmz. Hans Ridder - Holstein), B. 576, Fr. 1488 	 Gold R III 	900,- 

833 	-16 Schilling 1738, Wert in Palmzweigen über Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit 16 a. d. Brust, unten Wappen des Bürgermeisters Heinrich Balemann, B.309, 
Jg. 12 	 IV 	50,- 

834 	- 32 Schilling 1748, ähnl. wie vor, B. 297, Jg. 14 	 IV 	100,- 

835* - Taler zu 48 Schilling 1752, Vs.: Stadtwappen in Lorbeer- u. Palmzweigen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, unten Wappen des Bürgermeisters Heinrich Rust, B. 291a, Jg. 22, Dav. 
2420 	 180,- 

836 	- Taler zu 48 Schilling 1752, ähnl. wie vor, B. 291a, Jg. 22, Dav. 2420 

	

Rs. Kratzer, sonst III- 	160,- 

837 	- 32 Schilling 1758, Mmz. D P Z, B. 301e, Jg. 28b 	 IV 	120,- 

838* - Dukat 1794 mit Titel Kaiser Franz II., Vs.: bekr. Doppeladler, unten Wappen des 
Bürgermeisters H. G. Bünekau, Rs.: fünf Zeilen auf viereckiger Schrifttafel, B. 645, 
Jg. 47b, Fr. 1500 	 leicht gekn. Gold IV+ 	1.800,- 

839 	- 32 Schilling 1797, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, darunter Mmz. H.D.F., 
Rs.: Wert u. Wappen des Bürgermeisters H. G. Bünekau, B. 303b, Jg. 31 	 IV 	100,- 

840* - 32 Schilling 1797, ähnl. wie vor, B. 303b, Jg. 31 	 III-IV 	120,- 

841 	- Bistum, August Friedrich v. Holstein-Gottorp, 1666 - 1705, 2/3 Taler 1678, Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, B. 801e var., Dav. 621 var. 

	

Schrötlingsf. i. F., sonst IV+ 	240,- 

842* - Friedrich August v. Oldenburg u. Schleswig-Holstein, 1750 - 1785, Pistole 1776, 
Mzst. Altona, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Wappen auf bekr. Fürstenmantel, B. 844, 
Fr. 1509 	 Gold R IV+ 	3.400,- 
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843* Mansfeld, Hinterortische Linie, Schraplau, Gebhard VII., Albrecht VII., Philipp 1., 
Johann. Georg 1., 1540 - 1546, Taler 1540, Eisleben, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: 
St. Georg zu Pferd n. r., Tornau 884 var., Dav. 9513 

844 	- Eigentliche Hinterortische Linie, Ernst VI., Friedrich Christoph, 1579 - 1611, Taler 
1579 mit Titel Rudolph II., ähnl. wie vor, T. 1242, Dav. 9537 

845 	Nassau, Wilhelm, 1716 - 1839, 6 Kreuzer 1834, Jg. 40, AKS 47 

846 	Nürnberg, Stadt, Konventionstaler 1765, Vs.: Noris mit Zweig steht v. v. neben Altar, 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette auf bekr. Doppeladler, Kellner 341, Dav. 2490 

847* - Konventionstaler 1768, Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Doppeladler mit Insignien, K. 
344, Dav. 2494 

848 	- Kreuzer 1797, Vs.: sitzende Noris mit Wappen u. Ölzweig, Rs.: Wert u. Jahr, K. 387 

849" Oldenburg, Anton Günther, 1603 - 1667, Sterbetaler 1639 a. d. Tod seiner 
Schwester Anna Sophia, Vs.: dreifach behelmtes Wappen, Rs.: 8 Zeilen Text, 
Merzdorf 312, Bendig 21 	 R 

850* - Doppelmark zu 48 Grote 1659, Vs.: Brustb. schräg v. v., Rs.: bekr. Wappen über 
Wert, M. 182, B. 26 	 KI. Schrötlingsriß 

851* - Doppelmark zu 48 Grote 1660, ähnl. wie vor, M. 184, B. 26 var. 

852" - Mark zu 24 Grote 1659, ähnl. wie vor, M. 188 a 

853* - Groten o. J., Wert / drei Wappen, M. 287 e/b, B. 16 

854" - Peter Friedrich Ludwig, 1785 -1823, als Administrator für Peter Friedrich Wilhelm, 
1823 -1829, 12 Grote 1816, Jg. 33, AKS 2, M. 378 

855 	- 6 Grote 1816, Jg. 32, AKS 3, M. 380 

856 	- Paul Friedrich August, 1829 - 1853, 4 Grote 1840, Jg. 38, AKS 11, M. 390 

857* - 1/6 Taler 1846, Jg. 42, AKS 10, M. 397 

858 	- 3 Groten 1840, Groten 1849, 1850, Jg. 37, 45, AKS 12, 14 	 3 Stück 

859 	- Nicolaus Friedrich Peter, 1853 -1900, 2 1/2 Groschen 1858, Groschen 1858, 1869, 
1/2 Groschen 1858 (2), Jg. 51, 53, 54, AKS 26, 29, 30 	 5 Stück 

860 	- 2 1/2 Groschen, Groschen u. 1/2 Groschen 1858, Jg. 51, 52, 54, AKS 26, 28, 30 
3 Stück 

861 	- 1/2 Grote 1846, Schwaren 1864, 1865, 3 Schwaren 1858, 1864, 1866, 1869, M 
400, 447, 448, 435, 439, 441, 441, Jg. 41, 49, 50 	 7 Stück 

111-IV 280,- 

111-1V 280,- 

11-111 80,- 

IV 150,- 

111-1V 240,- 

IV 20,- 

111-1V 2.000,- 

IV 1.000,- 

IV+ 1.200,- 

IV 500,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV 48,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

11-111 60,- 

111-1V 50,- 

854 
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862 	-1/2 Grote 1846, Schwaren 1846, 1858, 1859, 3 Schwaren 1858, 1860, 1864, 1865, 
Jg. 41, 39, 49, 50 	 8 Stück IV 	45,- 

863 	- 1/2 Grote 1846, 1853, Schwaren 1856, 1862, 1866, 3 Schwaren 1858, 1859, Jg. 
41, 47, 48, 49 	 7 Stück 111-IV 	65,- 

864 	- für das Fürstentum Birkenfeld, Silbergroschen 1848, Jg. 60, AKS 21, M. 407 	III 	48,- 

865 	- Silbergroschen 1848, Jg. 60, AKS 21, M. 407 	 IV 	36,- 

866 	Pfalz, Kurpfalz, Friedrich der Siegreiche, 1449 - 1476, Weißpfennig o. J., 
Bacharach, Vs.: Wappen von Mainz, Trier u. Köln um quadriertes pfalz. bayer. 
Wappen in Dreipaß, Rs.: St. Petrus, Sig. Noss 168, Sig. Memmersh. 2163 	 IV 	50,- 

867 	Regensburg, Stadt, Kreuzer 1626 u. 1732, Stadtwappen / Adler, Beckenbauer 
6604, 6636 	 2 Stück IV 	26,- 

870 871 

872 
873 
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Sammlung Reuss 

Wir freuen uns, daß wir nach längerer Zeit eine Sammlung Reussischer Münzen 
anbieten können. Die letzte, etwas umfangreichere Sammlung Sommer wurde 1984 
vom Münz Zentrum in Köln angeboten. Die nächst frühere, vergleichbare Sammlung 
bot der Münchener Münzhändler Egon Beckenbauer in seiner 1. Auktion 1961 an. 
Die Seltenheit Reussischer Münzen ist bedingt durch die Kleinheit des Fürstentums, 
das im Laufe der Jahrhunderte in mehrere Linien aufgeteilt, sich aber immer wieder, 
geregelt durch Hausgesetze, zur Einheit zusammenfand. Die Auflagen seiner 
Münzen sind zum Teil sehr klein. Wenn sie bei den früher sehr notwendigen 
Kleinmünzen größer waren, erhielten sich davon doch nur relativ wenige, besonders 
in gutem Zustand.Eine dynastische Kuriosität ist, daß alle männlichen Mitglieder des 
Reussischen Stammes den Vornamen Heinrich trugen. Zur Unterscheidung num-
erierte man sie. Die verschiedenen Linien hatten dabei bestimmte Zählweisen. So 
die Ältere Linie bis zum 100. Namensträger, dann begann sie aufs Neue mit 1, 
während die Jüngere Linie in jedem Jahrhundert eine neue Zählung startete 

Literatur: 

868 	SCHMIDT, Berthold / KNAB, Karl: Reussische Münzgeschichte, Dresden 1907, 283 
S., 17 Tfn. 	 Halbleder/Leinen-Privatband 	550,- 

868a BECKENBAUER, Auktion 1 vom 26. Juni 1961, Sig. Regensburg, Reuss und 
Reichsgold, 653 Nrn., 53 Tfn., Ergebnisliste 	 Broschur 	 30,- 

Vogtländische Brakteaten des Mittelalters 

869* Quedlinburg, Abtei, Mzst. Weida, Agnes II. v. Meissen, 1184-1196 und Heinrich II., 
1180-1196, als Vogt, Brakteat, Äbtissin sitzt v. v., zwischen zwei Kuppeltürmen, i. 
d. Rechten Palmzweig, i. d. Linken offenes Buch haltend, zu beiden Seiten des 
Kopfes je ein Weidenzweig, a. d. Rand: A V A V A VA ( Abbatissa venerabilis), 
Schmidt u. Knab 20, 0 35 mm, 0,91 g 	 R III 	950,- 

870" - Brakteat, ähnl. wie vor, die Äbtissin sitzt auf Mauerbogen, links i. F. Weidenzweig, 
Rand ähnl. wie vor, S. u. K. 21, Sig. Bonhoff 947, dieses Exemplar, 0 35 mm, 
0,92 g 	 IV 	500,- 

871* - Heinrich IV., 1209-1219, als Vogt, Brakteat, Äbtissin sitzt auf Dreipaßbogen v. v., 
i. d. Rechten Weidenzweig, mit der vor der Brust gelegten Linken das Buch haltend, 
S. u. K. 44, ex Sig. Bonh. 951, 0 36 mm, 0,87 g 	 Rand ausgebrochen IV 	150,- 

872" Heinrich VII., 1246-1261, als Vogt, Brakteat, Vogt v. v., zwei Weidenzweige haltend, 
S. u. K. 61, ex Sig. Bonh. 951, 0 33 mm, 0,51 g 	 ausgebrochen IV 	150,- 

873* Münzstätte Schleiz, Hartmann I. v. Lobdeburg, 1166-1184, Brakteat, stehender 
Wisent-Stier n. r., in Stichel- u. Perlkreis, a. d. Rand Buchstaben ?, S. u. K. 81, 
Posern Klett Tf. XIV/1, Röblitz S. 64 / 1.1, 0 035,5 mm, 0,66 g 	 R IV 	1250,- 

874* - anonym, Brakteat, 12./13. Jh., Stierkopf zwischen zwei Kuppeltürmen auf 
Dreibogen, darunter drei Kuppeltürme, S. u. K. 94, Bonh. -, Löbbecke 831, 0,35 mm, 
0,87 g 	 IV 	500,- 
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875* Münzstätte Plauen, Vögte v. Plauen, Heinrich I., 1238-1303, Brakteat, in zwei glat-
ten Kreisen der sitz. Vogt mit Schwert i. d. Rechten, Fahne i. d. Linken, 
Hohenstauffenzeit 867, 0 30, 0,46 g 	 Ausbrüche IV 	150,- 

876* Münzstätte Jena, Herren von Lobdeburg, Brakteat, Mauer mit drei Kuppeltürmen 
über Dreibogen, worin ein kl. Kuppelturm zwischen zwei Punkten, a. d. Rand Ringel 
und drei Kugeln, Röbl. S. 47 / 2.2, 0 33,5 mm, 0,84 g 	 IV 	400,- 

Neuzeitliche Prägungen der reussischen Linien 

877* Ältere Linie zu Burgk, Heinrich II., der Andere, 1608-1639, Taler 1624, mit Titel 
Ferdinand II., Vs.: gevierter Schild mit zwei Helmen, (Brakenkopf und Kranich), Rs.: 
bekr. Doppeladler, zwischen den Köpfen kl. Reichsapfel, S. u. K. 121, 
Dav. 7302 	 R IV 	3.800,- 

878* - zu Greiz, Heinrich IV. und Heinrich V, gemeinschaftlich, 1604-1629, Reichstaler 
1624, Saalfeld, mit Titel Ferdinand II., Vs.: gevierter span. Schild, 2-fach behelmt, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, S. u. K. 147, Dav. 7305 	1V+/III 1500,- 

879* - zu Obergreiz, Heinrich 1., 1629-1681, 1/6 Taler 1679, Vs.: bekr. vierfeld. Schild, 
unten Wertoval, Rs.: Schild mit Johanniterkreuz auf gekreuzter Standarte und 
Palmzweig, S. u. K. 161 	 kl. Schrötlingsriß IV+ 	320,- 

880* - 1/6 Taler 1679, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. gevierter Schild, S. 
u. K. 162 	 IV- 	150,- 

881 	- Silberpfennig 1679, Saalfeld, Vs.: GR PFENIGE, Kranich n. I., Rs.: Reichsapfel mit 
Wert, S. u. K. 165 	 IV+ 	90,- 

882 	- Silberpfennig 1679, ähnl. wie vor, aber mit GR PFENNIGE, S. u. K. 166 	 IV 	70,- 

883* - Kupferheller 1676, einseitig, R / HELLER / 1676, S. u. K. 189 	 IV 	36,- 

884* - Silberpfennig 1680, Vs.: aufrechter Löwe n. 1., Rs.: Reichsapfel mit Wert, 
S. u. K. 173 
	

IV+ 	50,- 

885* - Kupferheller 1680, Vs.: Brakenkopf n. r., zwischen Jahr, Rs.: Reusisch / Obergrätzi 
/ sche Heller, S. u. K. 221 
	

IV 	50,- 

886* - Kupferheller 1681, ähnl. wie vor, S. u. K. 226 
	

IV 	50,- 

887* - Heinrich VI., 1681-1697, Reichstaler 1698, Dresden, sogen. Begräbnistaler, Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., in dopp. Umschrift, Rs.: 12 Zeilen unter Zweigen, S. u. K. 227, 
Dav. 7306 	 R III- 	2.000,- 

888 	siehe auch Nr. 990 
- Heinrich XI., 1723-1800, unter Vormundschaft, Groschen 1738, Vs.: 2fach behelm. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, S. u. K. 228 

	
11-111 	100,- 
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889* - selbständig, Ausbeute-2/3 #l« 1a« der Grube „Neue Zuversicht", Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., über Wertoval, Rs.: von +±. Hand bekränzter Löwe über 
Bergwerkslandschaft, i. A. 2 Zeilen, S. u. K. 230, Vogelsang 920, 
Müseler 50.1/1 	 Rs. min. justiert IV 	800,- 

890* - 1/6 Taler 1757, = 4 Groschen, Saalfeld, Vs.: 2fach behelm. Wappen, Rs.: Wert und 
Jahr, S. u. K. 231 	 Schrötlingsf. a. Rd. R IV 	200,- 
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891* - 1/6 Taler 1757, ähnl. wie vor, S. u. K. 231 	 R 

892 	- Ku-2 Pfennig 1760, Vs.: aufrechter Löwe n. I., Rs.: Wert und Jahr, S. u. K. 233 

893 	- Kupferheller 1761, Löwe / Wert und Jahr, S. u. K. 236 

894* - 1/24 Taler 1763, Wappen über IC -E / Wert, S. u. K. 240 

895* - 1/24 Taler 1763, Wappen über I C E / Wert, S. u. K. 241 

896* - nach dem Anfall von Untergreiz an Obergreiz 1768, Heinrich XI., 1768-1800, Taler 
1769, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 2fach behelmter gevierter Schild in Ordensband, S. u. K. 
246, Jäger 21, Dav. 2634 

897 	- Silberdreier, 1769, Wappen / Reichsapfel, S. u. K. 248, J. 19 

898 	- Ku-Pfennig 1775, Löwe / Wert und Jahr, S. u. K. 252 

899* - Konventionstaler 1778, Saalfeld, Stempel von Stockmar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
gevierter Schild auf bekr. Wappenmantel, S. u. K. 254, J. 23, Dav. 2636 
Erste Prägung mit Titel ( S. R. I. PRINC) nach Erhebung in den Reichsfürstenstand am 
12. 5. 1778. 

900* - 1/2 Konventionstaler 1786, Saalfeld, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Ordenskette des 
Stephansorden, S. u. K. 255, J. 29 

901* - Silberdreier 1787, Vs.: Löwe n. I., Rs.: Reichsapfel, S. u. K. 258, J. 26 

902 	- Ku-Pfennig 1787 und 1789, Vs.: bekr. Löwe n. 1., Rs.: Wert und Jahr, S. u. K. 259, 
264, J. 25 	 2 Stück 

903 	- Ku-1/2 Pfennig 1787, ähnl. wie vor, S. u. K. 260 

904 	- 1/48 Taler 1787 (= 6 Pfennig ), Löwe / Wert, S. u. K. 256 

905 	-Silberdreier 1787, 1/48 Taler 1787, Löwe / Reichsapfel bzw. Wert, S. u. K. 256, t2ü5c8k, 2 s  
J. 26, 27 a 

906* - 1/12 Taler 1789, Vs.: bekr. Wappenmantel, Rs.: Wert und Jahr, S. u. K. 261, <j. 28 

907* - Heinrich XIII., 1800-1817, Konventionstaler 1806, Saalfeld, Stempel von Doell, 
Münzmeister Löwel, Vs.: Brustb. n. r., in Uniform, Rs.: Wappen in 
Ordenskette vor bekr. Wappenmantel, S. u. K. 269, J. 38 a, Dav. 794, 
Thun 276 	 i. d. Mitte schwach ausgeprägt RR 
nur 240 Stück geprägt 

908* - Ku-Pfennig 1806, S. u. K. 271, J. 32, AKS 8 

909* - 1/6 Taler 1808, S. u. K. 274, J. 36, AKS 5 

910 	- Ku-3 Pfennig 1808, S. u. K. 275, J. 34 a, AKS 7 

911 	- Ku- Pfennig 1808, S. u. K. 276, J. 32, AKS 8 

912* - 1/3 Taler 1809 (= 8 Groschen) zu 1/4 Konventionstaler, S. u. K. 277, J. 37, AKS 4 
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IV 150,- 

IV 35,- 

IV- 30,- 

III 90,- 

IV+ 80,- 

IV+ 650,- 

IV- 28,- 

IV+ 50,- 

IV/III 800,- 

III 500,- 

III 40,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 

in 

111-IV 

50,- 

280,- 

4.200,- 

II 50,- 

IV 120,- 

IV 35,- 

IV+ 40,- 

IV+ 200,- 
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913* - Speciestaler 1812, Saalfeld, S. u. K. 281, J. 40, Dav. 796, Th. 278, AKS 3 	IV 	1000,- 

914 	- Silbergroschen 1812, S. u. K. 282, J. 35, AKS 6 	 IV 	35,- 

915 	- Ku-Heller 1812, S. u. K. 285, J. 31, AKS 9 	 11-111 	50,- 

916 	- Ku-Heller 1817, S. u. K. 297, J. 31, AKS 9 	 IV 	25,- 

917 	- Heinrich XIX., 1817-1836, Ku- 3 Pfennig 1820, S. u. K. 301, J. 34 a, AKS 7 	IV 	30,- 

918 	- Ku- 3 Pfennig 1821, S. u. K. 303, J. 34 a, AKS 7 	 11-111 	50,- 

919 	- Ku- 3 Pfennig 1828, S. u. K. 317, J. 34 a, AKS 7 	 IV+ 	30,- 

920 	- Ku- 3 Pfennig 1830, S. u. K. 322, J. 34 a, AKS 7 	 IV 	30,- 

921* - Ku- 3 Pfennig 1831, hoher Rand, S. u. K. 324, J. 42, AKS 10 	 IV+ 	40,- 

922 	- Ku- Pfennig 1831, S. u. K. 326, J. 41, AKS 11 	 IV 	24,- 

923* - Heinrich XX., 1836-1859, Doppeltaler 1841, S. u. K. 331, J. 43, AKS 13, Dav. 797, 
Th. 279 	 III 	1.000,- 

924* - Vereinstaler 1858, S. u. K. 335, J. 44, Th. 280, AKS 14 	 III aus I 220,- 

925 	- Heinrich XXII., 1859-1902, Ku- 3 Pfennig und Pfennig 1864, S. u. K. 336, 337, J. 
45, 46, AKS 17, 18 	 2 Stück II 	70,- 

926* - Vereinstaler 1868, S. u. K. 338, J. 50, Th. 281, AKS 15 	 320,- 

927 	- Silbergroschen 1868, S. u. K. 339, J. 49, AKS 16 

928 	- Ku- 3 Pfennig 1868 A, S. u. K. 340, J. 48, AKS 17 

929* - Ku-Pfennig 1868, S. u. K. 341, J. 47, AKS 18 

930* - 2 Mark 1877 B, S. u. K. 344, J. 116, AKS 20 

931* - 2 Mark 1892 A, S. u. K. 343, J. 117, AKS 21 

932* - 2 Mark 1899, S. u. K. 345, AKS 22, J. 118 

933* - Heinrich XXIV., 1902-1918, 3 Mark 1909, AKS 23, J. 119 

IV+ 	36,- 

II 	38,- 

II 	35,- 

IV 	550,- 

11 	750,- 

II- 

800,- 
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932 

Ältere Linie Untergreiz 

934* Heinrich II., 1668-1697, 6-Pfennig 1690, Vs.: Helm mit Brakenkopf zwischen G - R, 
Rs.: Reichsapfel, S. u. K. 351 IV+ 120,— 

935* - Heinrich III., 1733-1768, 1/24 Taler 1738, Vs.: dopp. behelm. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr in Zweigen, S. u. K. 356 IV 80,— 

936* - 1/24 Taler 1739, ähnl. wie vor, S. u. K. 357 IV- 50,- 
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937* - 1/4 Ausbeutetaler 1751, der Grube Kleinreinsdorf, Vs.: bekr. gevierter Schild in 
Kartusche, Rs.: Silberberg, darauf Haspel, im Vordergrund Bergmann, S. u. K. 359, 
Vogels. 922, Müs. 50.2/1 

938* - 1/8 Ausbeutetaler 1751, Vs.: dopp. behelm. Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, S. u. K. 
360, Vogels. 923, Müs. 50.2/2, 4,06 g 

939* - Ku- Pfennig 1752, Vs.: bekr. Kartusche mit h3 in Zopfstil, Rs.: Wert und Jahr, S. u. 
K. 379 

940* - 1/8 Ausbeutetaler 1753, der Grube Kleinreinsdorf, Vs.: bekr. verzierte Kartusche, 
Rs.: Bergwerksansicht, S. u. K. 371, Vogels. -, Müs. 50.2/5 

941* - 1/8 Ausbeutetaler 1753, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Umschriftvariante und Rs. 
Wappenkartusche mit Perlenbesatz, S. u. K. 372, Vogels. -, Müs. laut Anm. 50.2/5a 

942* - 1/24 Taler 1753, Vs.: bekr. gevierter Schild, Rs.: Wert und Jahr, S. u. K. 375 

942a* - 1/6 Taler 1763, Wappen / Wert, S. u. K. 381, J.4 

943* - Konventionstaler 1764, Saalfeld, Stempel v. Oexlein, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
2fach behelm. Wappen, S. u. K. 389, Dav. 2638, J. 6 	min. justiert am Rand R 

III 575,- 

III 450,- 

III 30,- 

III-IV 350,- 

IV 330,- 

III 160,- 

III+ 180,- 

II- 1.400,- 

943 

Ältere Linie Obergreiz und Jüngere Linie Gera - gemeinschaftlich 

944* - Heinrich IV. zu Obergreiz und Heinrich d. Jüngere (Posthumus), 1604-1629, 
Reichstaler 1619, Saalfeld, von Wolf Albrecht, Vs.: verzierter ovaler Schild mit zwei 
Helmen, Rs.: unter Reichsapfel Phönix in Flammen auf Säule, seitlich je eine aus 
dreiteiligen Wolken herausragende Hand mit Palmzweig und Schwert, S. u. K. 394, 
Dav. 7301 

Jüngere Linie Gera 

945* Heinrich d. Jüngere (Posthumus), 1572-1635, Taler 1620, Vs.: 2fach behelm. ova-
ler Schild, Rs.: Phönix in Flammen auf Säule, zu beiden Seiten aus dreiteiligen 
Wolken Hand mit Palmzweig und Schwert, S. u. K. 400, Dav. 7308 

946* - Taler 1620, ähnl. wie vor, aber Vs. mit span. Schild, S. u. K. 401, Dav. - 

947* - Gera-Lobenstein, Kipper-24 Kreuzer o. J., (= Sechsbätzner), Mzz. TL, mit Titel 
Ferdinand II., Vs.: gevierter span. Schild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf 
der Brust, darin 24, Sig. Kraaz S. u. K. 410 var. 	 R 

948* - Kipper-12 Kreuzer 1621, Gera, Vs.: span. Schild mit Löwe und Helmzier 
Brakenkopf, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert 12, Kraaz S. u. K. 413, 
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IV 1.200,- 

IV 1.350,- 

IV 1.250,- 

IV 400,- 

IV 270,- 
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IV 270,- 

IV+ 1.350,- 

IV 250,- 

IV 200,- 

IV 250,- 

III- 3.000,- 

III 2.000,- 

IV 280,- 

IV 280,- 

III 320,- 

IV 250,- 

IV 80,- 

IV 90,- 

IV+ 1.800,- 

IV+ 1.600,- 

949" - Kipper-12 Kreuzer 1621, ähnl. wie vor, S. u. K. 413 	 Zainende 

950* - Lobenstein, Taler 1622, 2fach behelm. ovaler Schild, Rs.: Phönix in Flammen auf 
Säule, zwischen göttlichen Händen mit Palmzweig und Schwert, S. u. K. 444, 
Dav. 7309 	 teilweise schwach ausgeprägt 

951" -Groschen 1 6ZZ , Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert 1Z, NACH • DEM 
• AL : SCH : V : KOR : , S. u. K. 452 	 R 

952" - Groschen 16ZZ, ähnl. wie vor, aber Umschrift: NACH•DEM•AL : SCH : V : KOR, 
S. u. K. 452 var. 

953 	- Groschen 16ZZ, mit Titel Ferdinand II., Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel, S. 
u. K. 453 

954" - 1/4 Taler 1623, mit Titel Ferdinand II., Vs.: MO : NO: HEIN: IVN :AET • SEM : RVTH 
: DN : A: PLAV : LO, zwei Helme, darüber 1623, darunter x E x S x, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, darin 6, S. u. K. -, ex Beckenbauer, 
Auktion 1 / 1961, No. 411 ( fast III, Erg. 285,- DM) 	 Unikum 

955" - Taler 1623, Vs.: dopp. behelm. ovaler, unten zugespitzter Schild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, auf der Brust, Reichsapfel mit 24, i. d. Umschrift Mmz. E. S., S. u. K. - 
vgl. 455, Dav. 7311 	 RR 

956" -Groschen 1623, mit Titel Ferdinand II., Vs.: behelm. Löwenschild, Rs.: Reichsapfel 
mit 24, oben Mmz. E.S., S. u. K. 458 	 R 

957* - Groschen 1623, ähnl. wie vor, S. u. K. 458 	 R 

958* - Groschen 1623, Vs.: Helmzier mit Brakenkopf, Rs.: Reichsapfel mit 24, Jahr in der 
Umschrift, Mmz. E. S., S. u. K. 460 	 R 

959* - Groschen 1623, ähnl. wie vor, Mmz. M. R., S. u. K. 461 

960" - Silberdreier 1623, Vs.: Helm mit Brakenkopf, Rs.: Reichsapfel zwischen 
E - S, S. u. K. 463 

961 	- Silberdreier 1623, ähnl. wie vor, aber Mmz. M. R. auf Rs., S. u. K. 465 

962* - Taler 1635, Saalfeld, a. s. Tod, Vs.: Brustb. mit Spitzenkragen n. r., Rs.: 8 Zeilen 
Text, S. u. K. 471, Dav. 7312, 	 RR 
Nach den Akten wurden von diesem Stempel 257 Stück geprägt. 

963" - 1/2 Taler 1635, Saalfeld, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, S. u. K. 473 	 RR 
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964" - 1/4 Taler 1635, Saalfeld, a. d. gl. Anlaß, Vs.: 2fach behelm. Wappen, Rs.: 6 Zeilen, 
S. u. K. 475 	 RR IV 1.500,- 
Vom 1/4 Talerstempel sind 140 Stück geprägt worden. 

Jüngere Linie - gemeinschaftlich 
Linie Gera, Schleiz, Lobenstein u. Ebersdorf 

965* Heinrich II. v. Gera u. Saalburg, 1647-1670, Heinrich IX. v. Schleiz, 1647-1666, 
Heinrich X. v. Lobenstein-Ebersdorf, 1647-1671, Taler 1655, Vs.: 2fach behelm. 
span. Schild, Mmz. M. R., Rs.: Phönix auf Säule zwischen göttl. Händen mit 
Palmzweig und Schwert, S. u. K. 477, Dav. 7313 	kl. Stempelfehler am Rand R IV+ 1.800,- 
Abb. s. 4. Umschlagseite 

966* - 1/4 Taler 1655, ähnl. wie vor, S. u. K. 478 	 R IV 900,- 

967 - Groschen 1655, Saalfeld, für den obersächsischen Kreis, Vs.: bekr. gevierter 
Schild, Rs.: Reichsapfel, S. u. K. 479, ex Münz 	Zentrum Auktion 51, Nr. 844, 
dieses Exemplar 	 RR 

Jüngere Linie Gera 

IVN 320,- 

968" -Heinrich XXX., 1748-1802, Ku- 2 Pfennig 1761, Vs.: Brakenkopf, Rs.: Wert, 
S. u. K. 480 II 40,- 

969* - Ku- Pfennig 1761, ähnl. wie vor, S. u. K. 481 II 40,- 

970* - Ku- Pfennig 1761 (2 Varianten), S. u. K. 481, 482 	 2 Stück III u. 	IV 40,- 

971 - Ku- 2 Pfennig 1761, Ku- Pfennig 1761 (2), S. u. K. 480, 481 	 3Stück IV 50,- 

972* - 1/2 Taler 1763, a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: gevierter Schild mit zwei 
Helmen, Rs.: Personifizierter Friede überreicht Tugend das Zepter, S. u. K. 484, J. 
64 (XX EINE FEINE Mark = 2/3 Taler), Pax i.N. 602 

stellenweise schwach ausgeprägt, sonst III 750,- 

973* - 1/6 Taler 1763, Vs.: dopp. behelm. Wappen, Rs.: Wert in vier Zeilen über Rosette, 
S. u. K. 485, J. 63 II 250,- 

974 - 1/6 Taler 1763, ähnl. wie vor, S. u. K. 485, J. 63 III 220,- 

975" - 1/12 Taler 1763, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert und Jahr in vier Zeilen, S. u. K. 486, 
J. 62 b III 120,- 
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976* - 1/12 Taler 1763, ähnl. wie vor, aber Rs. Jahr in der Umschrift, S. u. K. 487, J. 62 a III 	150,— 

977 	- 1/12 Taler 1763, ähnl. wie vor, S. u. K. 487, J. 62 a 
	

III- 	130,- 

978* - 1/24 Taler 1764, Wappen / Wert, S. u. K. 490, J. 61 
	

11- 	150,- 

979* - Medaille 1773 (v. Oexlein), a. d. Vermählung mit Louise Christiane, Vs.: beider 
Brustbilder einander zugewandt, Rs.: strahl. Gottesauge und segnende Hand aus 
Wolken über Palme mit Rebstock, im Hintergrund Stadtansicht von Gera und Schloß 
Osterstein, S. u. K. 663, 0 56 mm, 47,3 g, ex Auktion 51 Münz Zentrum, Nr. 852, 
dieses Exemplar 	 IV 	800,- 

980 	- Zinnmedaille 1773, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, S. u. K. 663 	mit Kupferstift IV 	340,- 
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981* - Medaille 1798 (ohne Signatur), a. d. 50jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
7 Zeilen, S. u. K. 664, 0 42 mm, 20,8 g 	 berieben, sonst 

982* - Zinnmedaille 1798, ähnl. wie vor, S. u. K. 664 
	

mit Kupferstift 

Jüngere Linie Schleiz 

983* Heinrich I., 1640-1692, 2/3 Taler 1678, a. d. Tod seiner 2. Gemahlin Maximiliane von 
Hardegg und ihren einen Tag alten Sohn Heinrich XIX., Vs.: 10 Zeilen Text innerhalb 
einer Einfassung, die oben einen Engelskopf zwischen Flügeln trägt, seitlich engel-
artige Kariatyden, die aus Muscheln erwachsen, unten Wertoval auf Zweigen, Rs.: 
Arme aus Wolken halten Krone über blutendes Herz, mit Aufschrift Jesus , S. u. K. 
494, Dav. 791 

984* - 2/3 Taler 1678, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, S. u. K. 494, Dav. 791 
Rs. min. justiert 

985 	- Doppelgroschen 1678, a. d. gl. Anlaß, Vs.: 9 Zeilen über Wertoval auf Zweigen, 
Rs.: ähnl. wie vor, S. u. K. 497 	 R 

986* - 2/3 Taler 1678, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: unter Krone ovaler gevierter Schild 
in oben mit einem Gesicht verzierter Kartusche und seitlichen grotesken Gesichtern, 
die Blumengehänge tragen, S. u. K. 499, Dav. 797 

987* -2/3 Taler 1678, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: göttl. Arm aus Wolken hält Lineal und 
Waage, unten 2/3, die 8 der Jahreszahl ist aus einer 9 umgeschnitten, S. u. K. 501, 
Dav. 791 	 Walzenprägung R 

988" -Taler 1679, Schleiz, sogen. Dreifaltigkeitstaler, Vs.: 2fach behelm. gevierter Schild, 
Rs.: über einer Landschaft Gottvater, ein Bäumchen in die Erde pflanzend, zu den 
Seiten der strahl. Name Jesus und Heiliggeisttaube in Wolken, S. u. K. 505, D. 7314 

Vs. min. justiert, durchgehender Schrötlingsfehler 

989* - 2/3 Taler 1679, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: unter Krone gevierter Schild in reich 
geschnitzter Kartusche, S. u. K. 507, Dav. 794 	 Walzenprägung 

III 280,- 

III 180,- 

IV 750,- 

IV 700,- 

IV 280,- 

IV 560,- 

IV 500,- 

IV+ 4.000,- 

IV 600,- 

990 

990* - Heinrich VI. 1681-1697, Ältere Linie-Obergreiz, 1/12 Reichstaler 1689, Vs.: H. D. 
S. R. G. U. H. Z. = G. C. G. S. V. L. C. S. 0. R., ( Heinrich Der Sechste Reuß Graf Und 
Herr Zu Greiz, Cranichfeld, Gera, Schleiz Vnd Lobenstein Churfürstlich Sächsicher 
Obrist und Rat) bekr. gevierter Schild mit Herzschild möglicherweise Brakenkopf 
(?), Rs.: in Lorbeerzweigen: 12 / EINEN / REICHS / THALER / 1689 / + A. D. 
(Stempelschneider- oder Münzmeistersignatur), 3,2 g, S. u. K. - 	unediert 111-1V 	1000,— 
Heinrich VI. war unter Kurfürst Johann Georg III. sächsischer Obrist, später kgl. polnischer und 
kurfürstlich sächsischer Generalfeldmarschall. Merkwürdigerweise ist in der Umschrift nicht die 
Grafschaft Plauen benannt. 
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991" - Heinrich XII., 1744-1784, Dukat 1763, Vs.: unter Grafenkrone die verschlungenen 
Buchstaben GR, darunter XII, Rs.: 2fach behelm. gevierter Schild, S. u. K. 521, Fr. 
2579 (2354) 	 Gold 111+ 	1.600,- 
Von diesem Dukaten prägte Eberhard 370 Stück und Knaust 115 Stück in Saalfeld. 

992" - Taler 1763, a. d. Frieden zu Hubertusburg und das Ende des 7jähr. Krieges, 
Stempel von Stockmar, Vs.: drap. geharn. Brustb. 1., Rs.: 2fach behelm. gevierter 
Schild, S. u. K. 522, Dav. 2640, J. 116, Pax i. N. 601 

	
111-IV 	500,- 

993* - 2/3 Taler 1763, zu 1/2 Konventionstaler, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, S. u. K. 523, 
J. 115, Pax i. N. - 	 500,- 

994* - 1/3 Taler 1763, zu 1/4 Konventionstaler, Wappen / Wert, S. u. K. 524, 
J. 114 	 Rs. Spuren von Justierung vor der Prägung, sonst R III- 	300,- 
Die Ausprägung betrug 560 Stück. 

995" - 1/6 Taler 1763, zu 1/8 Konventionstaler, Wappen / Wert, S. u. K. 525, J. 113 	III+ 	180,- 

997" - 1/12 Taler 1763, Wappen / Wert und Jahr, unten Arabeske, S. u. K. 526, J. 112 a IV+ 	60,- 

998* - 1/12 Taler 1763, ähnl. wie vor, Wert in größerer Schrift, S. u. K. 527, J. 112 b 	IV+ 	65,- 

999* - Taler 1764, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. I. mit Ordensband, Rs.: IN IESV VIVO ET 
MORIAR, 2fach behelm. gevierter Schild, S. u. K. 530, Dav. 2641, J. 119 	 III 	1.000,- 

1000* -2/3 Taler 1764, zu 1/2 Konventionstaler, ähnl. wie vor, S. u. K. 531, J. 118 	11-111 	480,- 

1001" - 1/24 Taler 1764, Wappen / Wert, S. u. K. 532, J. 111 
	

IV 	75,- 

1002 - Heinrich XLII., 1784-1818-1854, Silbergroschen 1815, S. u. K. 533, J. 122 a, 
AKS 24 	 III 	50,- 

1003 - Ku- 3 Pfennig 1816, S. u. K. 537, J. 121, AKS 25 	 IV 	30,- 

1004* - Silbergroschen 1841, S. u. K. 539, J. 126, AKS 28 	 II 	60,- 

1005" - Ku- 3 Pfennig 1841, S. u. K. 540, J. 125, AKS 30 	 II 	50,- 

1006* - Ku- 1/2 Pfennig 1841, S. u. K. 542, J. 123 	 III 	50,- 

1007" - Doppeltaler 1844 A, S. u. K. 544, J. 127, AKS 26 	 II- 	1.700,- 
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Nach dem Anfall von Lobenstein-Ebersdorf am 1. Oktober 1848 

1008 - 2 Silbergroschen 1850, S. u. K. 551, J. 132, AKS 27 

1009* - Heinrich LXVII., 1854-1867, Silbergroschen 1855, S. u. K. 558, J. 131, AKS 38 

1010* - Vereinstaler 1858 A, S. u. K. 561, J. 133, AKS 36, Thun 287 

1011 - Ku- Pfennig 1858 A, Ku- 3 Pfennig 1864, S. u. K. 563, 567, J. 129, 130 2 Stück 

1012* - Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868, S. u. K. 569, J. 136, AKS 41, Th. 288 

1013* - Ku- 3 Pfennig 1868, S. u. K. 570, J. 135, AKS 42 

1014 - Ku- Pfennig 1868, S. u. K. 571, J. 134, AKS 43 

1015* - Schützenmedaille 1886 (v. Drentwett / Raithel) a. d. X. Mitteldeutsche 
Bundesschießen in Gera, Vs.: Kopf Heinrich XIV. n. 1., Rs.: unter Helmzier 
Fürstenschild und Stadtwappen von Gera, S. u. K. 693, Sig. Peltzer 1188 

entfernte Trageöse 

1016 Staatspreismedaillen: Bronzemedaille 1893, (v. M. & W., Stuttg.) a. d. Thüringer 
Gewerbeausstellung in Erfurt, Vs.: bekr., von Löwen gehaltener gevierter Schild, Rs.: 
weibl. Gestalt steht v. v., hält Kranz und Schild, im Hintergrund Stadtansicht, 
S. u. K. 689, 0 32 mm 

1017 - Prämienmedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Gravur: Jena / 1911 in Kartusche über 
Eichen- und Lorbeerzweig, vgl. S. u. K. - , vgl. 690, 0 33 mm, 23,6 g 

1018 - Bronzeprämienmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. mit Gravur: Gera / 1913, S. u. 
K. -, vgl. 690, 0 50 mm 	 in Originaletui 

1019* - Bronzeprämienmedaille o. J., (v. 0. Lahr, Gera), Vs.: Brustb. des Erbprinzen 
Heinrich XXVII. als Protektor fast v. v., Rs.: 3 Zeilen in Lorbeer- und Eichenkranz, 
S. u. K. 691 

Jüngere Linie Lobenstein 

1020* Heinrich II., 1739-1782, Doppelgroschen 1759, Saalfeld, a. d. Verlobung seiner 
Tochter Eleonora Maximiliane Christine mit Christian Karl v. Stolberg-Gedern in der 
Louisenburg zu Schleiz, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: das Brautpaar vor Landschaft, i. A.: 
NON PRETIVM / SED / AFFECTVS (Nicht das Geld, sondern die Liebe), S. u. K. 575 

1021 - Ku- Pfennig 1760, Vs.: Wert über Arabeske, Rs.: REUS: / SCHEIDE / MUNZE. / 
1760, S. u. K. 577 

1022 - Ku- 2 Pfennig 1760, ähnl. wie vor, S. u. K. 581 

1023* - Medaille 1761, a. d. Freundschaft der Häuser Lobenstein und Ebersdorf, Vs.: 
Schrift in Kranz, CA / ROLI / NE, Rs.: weibl. Gestalt n. 1., an Altar, S. u. K. 670, 
0 26 mm, 4,35 g 

1024* Lobenstein-Selbitz, Heinrich LIV., 1805-1824, Silber- 3 Pfennig 1807, S. u. K. 586, 
J. 72 b, AKS 47 	 R 

Jüngere Linie Ebersdorf 

1025* Heinrich XXIX., 1711-1747, 1/24 Taler 1739, Vs.: 2fach behelm. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr in Zweigen, S. u. K. 589 
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III 50,- 

II 90,- 

320,- 

III u.IV 40,- 

II- 160,- 

II 30,- 

IV 30,- 

11-111 80,- 

II 80,- 

II 60,- 

III 60,- 

II 140,- 

IV+ 200,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

III 260,- 

IV+ 60,- 

II 80,- 



1009 

1020 

1026* - 1/24 Taler 1739, ähnl. wie vor, S. u. K. 589 

1027* - Heinrich )03V., 1747-1779, 1/24 Taler 1763, Vs.: bekr. gevierter Schild, Rs.: Wert, 
über Rosette, S. u. K. 594, J. 84 	 III 	60,- 

103 



1028* - 1/3 Taler 1764, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, S. u. K. 595, J. 88 

	

Rs. min. justiert 11-111 	300,- 

1029* - 1/6 Taler 1764, ähnl. wie vor, S. u. K. 596, J. 86 	 R IV 	240,- 

1030* - 1/12 Taler 1764, ähnl. wie vor, Rs.-Umschrift mit MARCK, S. u. K. 599, J. 85 c 	IV 	25,- 

1031* - 1/12 Taler 1764, ähnl. wie vor, S. u. K. 599, J. 85 c 	 IV 	40,- 

1032* - Konventionstaler 1765, Mmz. ICE = Johann Christian Eberhard, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: 2fach behelm. gevierter Schild, S. u. K. 600, Dav. 2642, J. 90 a 	III+ 	800,- 

1033* - Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, S. u. K. 600, J. 90 a 	 IV+ 	600,- 

1034* - 2/3 Taler 1765, zu 1/2 Konventionstaler, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. gevierter 
Schild, S. u. K. 601, J. 89 	 IV+ 	250,- 

1035* - 2/3 Taler 1765, zu 1/2 Konventionstaler, ähnl. wie vor, S. u. K. 601, J. 89 	 IV 	220,- 

1036* - Silberpfennig 1765, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, S. u. K. 604, J. 81 R IV+ 	40,- 

1037* - Taler 1766, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 2fach behelm. gevierter Schild, S. u. K. 
605, Dav. 2642, J. 90 b 	 III 	850,- 
Die Prägezahl vom Konventionstaler 1765 und 1766 betrug insgesamt 4804 Stück. 

1038* - Heinrich [I., 1779-1822, Speciestaler 1812, Vs.: gevierter Schild auf bekr. 
Wappenmantel, Rs.: Wert und Jahr, S. u. K. 606, J. 98, Dav. 804, AKS 48 

	

Rs. min. Kratzer 11-111 	950,- 

1039 - Groschen 1812, S. u. K. 607, J. 97, AKS 49 	 III 	80,- 

1040* - Silber- 6 Pfennig 1812, S. u. K. 609, J. 95, AKS 51 	 III 	50,- 

1041 - Ku- 4 Pfennig 1812, S. u. K. 610, J. 94, AKS 52 	 IV 	40,- 

1042 - Ku- 2 Pfennig 1812, S. u. K. 612, J. 92, AKS 54 	 2 Stück IV-V 	25,- 

1043 - Ku- Pfennig 1812, S. u. K. 613, J. 91, AKS 55 
	

III 	30,- 

1044 - Heinrich LXXII.,1822-1848, Silbergroschen 1841, S. u. K. 616, J. 102, AKS 57 
	

IV 	30,- 

1045 - Ku- Pfennig 1844, S. u. K. 622, J. 99, AKS 60 
	

IV 	25,- 
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ZUR 

IlUBELFEIER 
25 IAEliRIGER 

REGIERUNG .k 

EN 12 111LI - 
la 

1046* - Doppeltaler 1847 A, S. u. K. 624, J. 103, AKS 56, Th. 283 

1047* - Edelzinnmedaille 1847, a. d. 25jähr. Regierungsjubiläum, Vs. Kopf n. I., (Stempel 
vom Doppeltaler), Rs.: 6 Zeilen, S. u. K. 672, 0 41 mm 

1048* - Köstritz, Anna Elisabeth, Tochter Heinrich LXIII., vermählte sich 1863 mit Otto 
Fürst zu Stolberg-Wernigerode, Bronzemedaille 1863, (v. Kullrich), Vs.: die Brustb. 
des Brautpaares n. I., Rs.: zwei bekr. Wappen auf bekr. Wappenmantel, S. u. K. 680, 
Sommer K 45, 0 41 mm 	 R 

1049* Stadt Gera, silberne Schulprämie o. J., (v. Krüger F. 1845), der von Wiese'schen 
Stiftung - 2. Preis des Gymnasiums zu Gera, Vs.: Brustb. Heinrich (Posthumus) n. 
r., Rs.: steh. geflügleter Genius hält Fackel und Kranz, S. u. K. 686, 0 32 mm, 
19,81 g 

1050 - Bronzemedaille o. J., ähnl. wie vor, S. u. K. 686, 0 32 mm 

1051 - Bronzeprämienmedaille o. J., (v. Karl Goetz), der Ostthüringischen Industrie- und 
Handelskammer Gera, Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: Festungsansicht des Schloß 
Osterstein, Kienast 75, 0 45 mm 	 in Originaletui 

1052 - Medaille 1975, Vs.: Wappen mit Helmzier, Rs.: Rathaus Gera, 1573-1576 erbaut, 
0 40 mm, 25,07 g 
Weitere Münzen von Reuß unter der Abteilung Reichsmünzen und Reichsgold. 

III 1.000,- 

II- 300,— 

II 180,- 

11-111 80,- 

II 50,- 

II 60,- 

11 24,— 
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min. Rdsch. IV 	90,- 1066 - Anton, 1827- 1836, Taler 1829, Jg. 60, AKS 66, Dav. 867 

1060 1061 

( 

1060* Sachsen, August, 1553 - 1586, Taler 1576, Dresden, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., Rs.: 
dreifach behelmtes Wappen, Mers.- vgl. 683, Schnee 725, Dav. 9798 	 111-IV 	260,- 

1061* - Johann Georg II., 1656 -1680, Wechseltaler 1670, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
SAC•ROM•IMP•ARCHIM•ET•ELECT•1670, rundes Wappen unter Kurhut, unten 
WECHSELTHALER, Mers.2749, Schnee 933, Dav. 7625 	 IV+ 	400,- 

1062 - Johann Georg IV., 1691 - 1694, 2/3 Taler 1693, Leipzig, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: zwei Wappen unter Kurhut, Mers. 1319 	 IV 	85,- 

1063* - Friedrich August II., 1733 - 1763, Reichstaler, auf das Vikariat 1741, Vs.: geharn. 
Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: Thron mit Insignien auf Podest, Mers. 1996, Schnee 1032, 
Dav. 2669 	 IV+ 	600,- 

1064 - Xaver, 1763 - 1768, Taler 1765, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 
1902, Schnee 1055, Dav. 2678 

	
IV 	250,- 

1065* - Friedrich August111., 1763 -1827, Ausbeutetaler 1782, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen 
in Zweigen unter Kurhut, Schnee 1078, Dav. 1078 

	
111 	300,- 
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1067* - Dresden, Stadt, Goldmedaille 1806 (v. Karl WilhelmHoeckner) a. d. Bürgermeister 
und Schützenhauptmann D C G Heymen, Vs.: DRESDENS DANKBARE 
BOGENSCHÜTZEN GESELLSCHAFT IM JAHRE 1806, Stadtansicht, Rs.: IHREM 
VERDIENSTVOLLEN SCHÜTZENHAUPTMANN - DEM BÜRGERMEISTER HERRN 
D.C.G. HEYMEN, Büste auf Säule wird von allegor. Gestalt mit Schild, darauf NIM 
HIN DEN DANK, bekränzt, Mers. -, Amp. 15802 Grund 12 0 37,5 mm, 27,55 g 

	

Gold RR III- 	2.600,- 

1068* - Coburg-Eisenach (Altes Haus Gotha), Johann Kasimir u. Johann Ernst II., 1577 
-1633, Reichstaler 1595, Vs.: beider Büsten einander gegenüber, Rs.: Rautenschild 
in Wappenkreis, Mers. - vgl. 2956, Dav. 9758, Schnee 174 

	
111-1V 	360,- 

1069 - Mittel-Weimar, Johann Ernst u. s. sieben Brüder, 1605-1619, Reichstaler 1607, 
beiderseits vier Hüftbilder, Mers. 3791, Schnee 341, Dav. 7523 	 IV 	180,- 

1070* Schaumburg-Lippe, Wilhelm Friedrich Ernst, 1748 -1777, Dicker Feinsilber 
Reichstaler 1765, Bückeburg, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen auf gekreuzten 
Regimentsstäben, Dav. 2764, Weweler 937 	 111-1V 	280,- 

1071" - Dicker Feinsilber Reichstaler 1765, wie vor, Dav. 2764, W. 937 	 IV 	250,- 

1072* - Georg Wilhelm, 1787 - 1860, Konventionstaler 1802 „Vormundschaftstaler", 
Hannover, Vs.: bekr. Wappen von Schaumburg-Lippe u. Wallmoden-Gimborn auf 
Konsole, Rs.: Wert u. Jahr auf einer mit Lorbeergirlande behangenen Tafel, Jg. S. 
84, AKS 1, Dav. 907, W. 950 	 III 	800,- 

1073 - 1/24 Taler 1821, Braunschweig, Wappen / Wert, Jg. 4, AKS 8, W. 956 	 IV 	50,- 

1074 - 1/24 Taler 1826, Arolsen, Jg. 4, AKS 8 	 IV 	30,- 

1075 - Mariengroschen 1828, Arolsen, J. 3, AKS 10, W. 966 	 IV 	20,- 

1076 - 1 Guter Pfennig 1824, 1, 2 und 3 Pfennige 1858, Jg. 8, 9,10 	 3 Stück III u. IV 	28,- 

1077 - 1, 2 (2), 3 u. 4 Pfennige 1858, Jg. 8, 9, 10, 11 	 5 Stück IV 	38,- 

1078 - 1/2 und 1 Silbergroschen 1858, Jg. 12, 13 	 2 Stück 11-111 	60,- 

1079 - Silbergroschen 1858, Jg. 13 
	

II 	50,- 

1080* Schwäbisch Hall, Dukat 1746, im Namen des Kaiser Franz 1., 1745 - 1765, Vs.: 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: drei Wappen, Raff 46, Fr. 1082 

Gold III- 1.500,- 

1081* Schwarzburg - gemeinschaftlich, Günther XLI. v. Arnstadt u. Johann Günther 1. v. 
Sondershausen, 1552 - 1569, 1/2 Taler o. J. (um 1566), Vs.: dreifach behelmtes 
Wappen zwischen zwei Schildhaltern, Rs.: bekr. Doppeladler, Fischer 102a 

	

min. Schrötlingsriß RR IV+ 	1.500,- 

1082* - Günther XLI., 1569 -1583, Reichstaler 1570, ähnl. wie vor, Dav. 9837 	RR IV 	1.500,- 

1083* - Sondershausen, Günther XLII. u. s. drei Brüder, 1586 -1631, Taler 1623, Rs.: St. 
Martin zu Pferd n. r., darunter Bettler, HVs.: ähnl. wie vor, Dav. 7680, Fischer 238a 	IV+ 	500,- 
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1084* -12 Kreuzer 1620, Mzst. Gehrau, Vs.: drei Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, F. 208a, 
Kraaz 963 var. 	 IV 	90,- 

1085* - Christian Wilhelm I., 1666 -1721, Gulden 1675, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen zwei Schildhaltern, F. 292 var. Dav. 947 (Abb.) 	 IV 	380,- 

1086* - 1/6 Taler 1676, Vs.: geharn. Brustb. n. I., Rs.: bekr. Wappen, F. 305a 	 R IV 	360,- 

1087 - Gulden 1676, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei 
Schildhaltern, F. 295 	 IV 	120,- 

1088* - Christian Günther III., 1758 - 1794, Medaille 1758 a. s. Nachfolge im Fürstenamt, 
(v. Werner), Vs.: Adler mit Schwert n. I. über Krone u. Waffen, oben VIVAT in Strahlen, 
Rs.:bekr. Wappen, rechts geharn. Ritter mit Schwert, i. A. getilgte Inschrift einer 
Medaille von 1756, Fischer 397, 13,10 g 	 IV+ 	200,- 

1089* - Günther Friedrich Carl II., 1835 - 1880, Doppeltaler 1841, Jg. 74, AKS 37, Thun 
399 	 IV+ 	775,- 

1090 - Silbergroschen 1846, Fischer 425, Jg. 73, AKS 39 	 11-111 	40,- 

1091 - Silbergroschen 1846, 1870, F. 425, 428, Jg. 73, AKS 39 	 2 Stück IV 	40,- 

1092 - Pfennig 1846, 1858, 3 Pfennig 1870, F 435, 436, 434, Jg. 70, 71, AKS 42, 41 
3 Stück 111-1V 	30,- 

1093* - Rudolstadt, Karl Günther, 1605 - 1630, Sterbetaler 1630, Vs.: Brustb. mit 
Halskrause n. r., Rs.: zwei kleine Wappenschilde zwischen I.C.B - M.B.G. über 8 
Zeilen, F. 492, Dav. 7694 	 R IV+ 	2.500,- 

1094* - Johann Friedrich, 1744 - 1767, 1/24 Taler 1752, Vs.: bekr. Doppeladler über Wert 
u. Jahr, Rs.: bekr. Monogrammwappen, F. 532c 	 IV-IV- 	42,- 

1095 - 1/12 Taler 1766, Wert / bekr. Doppeladler, F. 531 	 IV-IV- 	30,- 

1096* - Ludwig Günther II., 1767 - 1790, Konventionstaler 1780 a. d. 2. Hochzeit des 
Erbprinzen Friedrich Karl, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: neun Zeilen, F. 574, Dav. 
2270 	 III 	500,- 

1097 - Sechser (VI Pfennige) 1780, bekr. Wappen / Reichsapfel, F. 577 
	

IV+ 	20,- 

1098* - Konventionstaler 1786, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut von 
Wildem Mann u. Wilder Frau gehalten, F. 575, Dav. 2771 	 III 	500,- 

1099* - Friedrich Karl, 1790-1793, Konventionstaler 1791, ähnl. wie vor, F. 586, Dav. 2772 III- 	500,- 
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1100* - 1/2 Konventionstaler 1791, ähnl. wie vor, F. 587 	 11-111 	260,- 

1101* - 1/2 Konventionstaler 1791, wie vor, F. 587 	 Rs. min. Schrötlingsf. III 	240,- 

1103 - Friedrich Günther, 1807 - 1867, Groschen 1812, F. 602, Jg. 31, AKS 3 	 40,- 

1104 - 2 Pfennige 1812, 6 Pfennige 1812 (2), F 609, 604, Jg. 27, 30, AKS 9, 5 3 Stück IV+ u. IV 55,- 

1105 - 6 Pfennige 1813, 3 Pfennige 1825, F. 605, 610, Jg. 30, 34, AKS 5, 8 	2 Stück IV+ u. IV 40,- 

1106 -1 und 1/2 Silbergroschen 1841, F. 620, 621, Jg. 39, 38, AKS 14, 15 	2 Stück IV+ 	44,- 

1107 - Kreuzer 1840, 1864, 2 Pfennige 1842, F. 644, 623, Jg. 43, 36, AKS 26, 17 3 Stück IV 	36,- 

1108 -1/2 Gulden 1841, F. 630, Jg. 46, AKS 21 	 111-1V 	60,- 

1109* - 1/2 Gulden 1846, F. 633, Jg. 46, AKS 21 	 11-111 	75,- 

1110 - 6 Kreuzer 1840, F. 634, Jg. 45, AKS 22 	 IV+ 	40,- 

1111 - Kreuzer 1866, 1/4 Kreuzer 1852 (2), F. 647, 649, Jg. 50, 42, AKS 27, 28 3 Stück IV 	30,- 

1112 - Kreuzer 1865, 1/4 Kreuzer 1840, F. 646, 648, Jg. 50, 42, AKS 27, 28 	2 Stück IV+ u. IV 20,- 

1113 - Kreuzer 1865, 1/4 Kreuzer 1853, 1856, 1857, F. 646, 650, 651, 652, Jg. 50, 42, AKS 
27, 28 	 4 Stück 111-1V 	40,- 

1114 - 1/4 Kreuzer 1859, 1860, 1861, F. 653, 654, 655, Jg. 49, AKS 29 	3 Stück III u. IV 	40,- 

1115 - 1/4 Kreuzer 1863, 1865, 1/8 Kreuzer 1840, F. 656, 657, 659, Jg. 41, 49, AKS 29, 
30 	 3 Stück IV 	40,- 

1116 - 1/4 Kreuzer 1866, 1/8 Kreuzer 1840, F. 658, 659, Jg. 49, 41, AKS 29, 30 2 Stück III u. IV 	30,- 

1117 - 1/8 Kreuzer 1855, Kreuzer 1868, 1/4 Kreuzer 1861, F. 660, 662, 655, Jg. 41, 50, 
49, AKS 30, 33, 29 	 3 Stück III u. IV 	50,- 

1118 - Medaille 1904 a. d. 200jähr. Jubiläum des 3. Bataillons Inf. Reg. Nr. 96 am 3.-5. 
Juli 1904, Vs.: Heidecksburg, Rs.: 10 Zeilen in Lorbeerkranz, 0 33,37 mm 

	

mit angegossener Öse III 
	

40,- 

1119* Stolberg, Grafschaft, Johann Martin, 1638 -1669, Taler 1654, Vs.: Hirsch n. 1. vor 
Säule, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Friedrich 1186, Dav. 7786 	 III 	1.000,- 

1120* Trier, Erzstift, Poppo von Babenberg, 1016 - 1047, Denar, Trier, Vs.: Kopf des HI. 
Simeon v. v., Rs.: Kreuz i. d. Winkeln je ein Punkt, Weiller 49 	 RR IV 

	
700,- 

Selten klar ausgeprägter Kopf des HI. Simeon 

1121* - Werner von Falkenstein, 1388 - 1418, Goldgulden, Trier, Vs.: St. Petrus mit 
Schlüssel u. Krummstab thront v. v., unten Schild von Minzenberg, Rs.: Wappen in 
rundem Sechspaß, Noss 373 	 Gold RR 111-IV 2.000,- 

1122 - Weißpfennig, Vs.: Brustb. St. Petri in got. Gehäuse, Rs.: geteilter Schild Trier- 
Minzenberg in Sechspaß, Noss 379 	 IV 	95,- 
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1109 

1123* — Lothar von Metternich, 1599 — 1623, Goldgulden 1618, Koblenz, (AR EP), Vs.: 
Christus thront v. v. über Wappen, Rs.: im Dreipaß das Wappen von Trier mit dem 
Prümschen als Herzschild, i. d. Ecken die Wappen von Köln, Mainz u. Pfalz, v. 
Schrötter —, vgl. 106 	 Gold RRR 
Neben der unedierten Vorderseite besitzt dieses Stück die Eigentümlichkeit der vertauschten 
Wappenstellung auf der Rückseite, die bisher nur durch das Exemplar des Berliner 
Münzkabinetts belegt werden kann. 

1124* — Sedisvakanz, halber Reichstaler 1715, Vs.: St. Petrus mit Schlüssel u. Buch sitzt 
auf Wolken auf dem trierischen Kreuz, Rs.: bekr. Hl. Helena hält den HI. Rock, v. Schr. 
932 	 RR 

1125 —Johann Philipp von Walderdorf, 1756 — 1768, 1/6 Taler 1757, (Kriegsgeld), Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, v. Schr. 1171 

IV 6.000,— 

IV 2.200,- 

IV 60,- 
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1126* - Klemens Wenzel von Sachsen, 1768 - 1794, Konventionstaler 1771, Vs.: Brustb. 
n. r. (das Profil des Eb. ist untypisch, evtl. bearbeitet oder Stempelreparatur), Rs.: 
Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1240 	 IV 	400,- 

1127 Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737 - 1791, Ausbeute-1/4 Stüber 
1749, Vs.: Bergwerkslandschaft mit Haspelschacht, Rs.: bekr. Monogramm, 
Schneider 18, Müseler 76.1/2a 	 IV 	52,- 

1128* -12 Kreuzer 1755, Vs.: Wert in Kartusche, Rs.: drei bekr. Wappen, Schn. 60 	R III 	200,- 

1129* Wolgast (Pommern), Gustav II. Adolf, 1/2 Taler 1633, posthume Prägung a. d. Tod 
des Schwedenkönigs, Vs.: Schlachtszene, im Vordergrund liegender toter König, 
darüber zwei Engel, Rs.: König im Triumphwagen, AAJ 14, Dav. vgl. 5272, vgl. Sig. 
Bruun 943, Die Gepräge dieses Münztyps wurden früher Erfurt zugeschrieben. 	IV+ 	400,- 

1130* Württemberg, Königreich, Friedrich I., 1806-1816, Kronentaler 1810, Klein u. Raff 
29, Jg. 22, AKS 33 	 II- 	3.000,- 

1131* - Dukat 1813, R. u. K. 26, Jg. 26, AKS 30, Divo/Schramm 212 	 Gold III 	4.500,- 

1132* - Wilhelm I., 1816 - 1864, Doppelgulden 1824, K. u. R. 69.1, Jg. 49, AKS 73 
Binder 62, Ebner 47 	 Vs. i. F. berieben, sonst III- 	1500,- 

1133* - Dukat 1840, R.u. K. 88, Jg. 73a, AKS 60, Divo/Schramm 217 	 Gold IV 	800,- 

1134* - 4 Dukaten 1841 a. d. Regierungsjubiläum, K. u. R. 86, Jg. 75, AKS 119, 
Divo/Schramm 218 	 Gold min. Rdsch. IV+ 	2.400,- 

1135* - Doppeltaler 1846 a. d. Hochzeit des Kronprinzen Karl, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: beider 
Köpfe n. r., K. u. R. 90, Jg. 79, AKS 122 	 III 	400,- 

1136 - Wilhelm II., 1891 - 1918, 3 Mark 1911 zur Goldenen Hochzeit des Königspaares, 
Jg. 177a 	 III 	70,- 
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1201 

1202 

Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

5, 7 	Kleinmünzen 	 20 Pfennig 1875 A, 
50 Pfennig 1876 J 	2 Stück 

6, 14 	- 	 20 Pfennig 1887 J, 1890 A 	2 Stück 

IV 	50,- 

IV+ u. IV 100,- 

1203 9 - 1 Mark 1875 D 111-1V 20,- 

1204* 15 50 Pfennig 1898 A III 500,- 

1205* 19 Anhalt, Friedrich!. 2 Mark 1876 Rdsch. IV- 300,- 

1206* 20 - 2 Mark 1896 III- 700,- 

1207* 21 - 5 Mark 1896 min. Rdsch. 111-IV 2.500,- 

1208* 22 - Friedrich II. 2 Mark 1904 Rdsch. IV 500,- 

1209* 23 - 3 Mark 1909 min. Rdsch. III 300,- 

1210 24 - Silberne Hochzeit 3 Mark 1914 berieben 111-1V 120,- 

1211* 25 - wie vor 5 Mark 1914 1V+ 350,- 

1212 26 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1876 IV- 35,- 

1213 27 - 5 Mark 1876 IV- 50,- 

1214 27F - 5 Mark 1876 IV- 50,- 

1215 28 - 2 Mark 1901 IV 120,- 

1216 29 - 5 Mark 1893 IV 120,- 

1217 30 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III- 50,- 

1218* 31 - wie vor 5 Mark 1902 III 270,- 

1219 31 - wie vor 5 Mark 1902 berieben IV/III 200,- 

1220 32 - 2 Mark 1905 III 100,- 

1221 33 - 5 Mark 1907 IV 60,- 

1222 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III 60,- 

1223* 35 - wie vor 5 Mark 1906 III 250,- 

1224* 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 1- 150,- 

1225 36 - wie vor 2 Mark 1907 11-111 130,- 

1224 

1 1 6 





1226 37 - wie vor 5 Mark 1907 kl. Kratzer i. F., sonst III 300,- 

1227 37 - wie vor 5 Mark 1907 III 300,- 

1228* 38 - Friedrich II. 2 Mark 1911 III- 500,- 

1229 39 - 3 Mark 1912 IV+ 30,- 

1230 40 - 5 Mark 1908 IV 100,- 

1231 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 IV-V 30,- 

1232 42 - 5 Mark 1874 IV 60,- 

1233 45 - Otto 2 Mark 1893 IV 40,- 

1234 45 - 2 Mark 1907 IV 35,- 

1235* 46 - 5 Mark 1899 III 160,- 

1236 46 - 5 Mark 1908 IV 35,- 

1237 47 - 3 Mark 1912 min. Rdsch. 111-IV 30,- 

1238 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III 50,- 

1239 49 - wie vor 3 Mark 1911 III- 50,- 

1240* 50 - wie vor 5 Mark 1911 III 150,- 

1241 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III- 120,- 

1242 52 - 3 Mark 1914 III 60,- 

1243* 53 - 5 Mark 1914 111-111- 180,- 

1244* 57 Braunschweig-Lüneburg, 
Ernst August, Regierungsantritt 
u. Hochzeit 3 Mark 1915 11-111 400,- 

1245 57 - wie vor 3 Mark 1915 IV+ 250,- 

1246* 58 - wie vor 5 Mark 1915 1 1.500,- 

1247* 58 - wie vor 5 Mark 1915 min. Rdsch., berieben III 1.000,- 

1248* 58 - wie vor 5 Mark 1915 Rdsch. 111-1V 750,- 

1249 59 Bremen 2 Mark 1904 III 200,- 

1250* 60 - 5 Mark 1906 Vs. berieben 111 500,- 
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1246 1247 1248 

' 
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1251 61 Hamburg 2 Mark 1876 IV-V 20,— 

1252 62 5 Mark 1876 IV 30,— 

1253 63 - 2 Mark 1903 IV 30,— 

1254 64 3 Mark 1914 Rdsch. III 35,— 

1255 65 5 Mark 1891 IV 70,— 

1256 65 - 5 Mark 1893 IV- 60,— 

1257* 65 - 5 Mark 1896 R 	Rdsch. IV 300,— 

1258 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1876 V 120,— 

1259* 67 - 5 Mark 1875 IV- 100,— 

1260 67 - 5 Mark 1875 IV-V 80,— 

1261* 70 - Ludwig IV. 2 Mark 1891 min. berieben 1 5.000,- 

1262* 70 - 2 Mark 1891 1V+ 900,— 

1263* 71 - 5 Mark 1891 Rdsch. IV 800,— 

1264* 71 - 5 Mark 1891 IV 800,— 

1265 71 - 5 Mark 1891 IV 800,- 

1266* 72 - Ernst Ludwig 2 Mark 1899 111-1V 900,— 

1267 73 - 5 Mark 1898 IV- 300,— 

1268* 73 - 5 Mark 1899 IV 420,— 

1269 74 - 400. Geburtstag Philipps 2 Mark 1904 III 100,— 

1270* 75 - wie vor 5 Mark 1904 min. Rdsch. III 280,- 

1271* 76 3 Mark 1910 11- 300,— 

1272 76 - 3 Mark 1910 III 200,— 
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1257 1259 1263 

1264 1268 
1270 



1285 

1286 

1273* 80 Lübeck 2 Mark 1901 III- 400,- 

1274" 81 - 2 Mark 1905 min. Rdsch. III- 200,- 

1275* 82 - 3 Mark 1911 II- 350,- 

1276* 83 - 5 Mark 1907 III 800,- 

1277" 84 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 800,- 

1278" 85 - Friedrich Franz IV., 
Regierungsantritt 2 Mark 1901 IV/III 500,- 

1279 86 - Hochzeit mit Alexandra 2 Mark 1904 IV 80,- 

1280" 87 - wie vor 5 Mark 1904 III 300,- 

1281" 88 -Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 Rdsch. 111-IV 250,- 

1282 89 - wie vor 5 Mark 1915 111-IV 750,- 

1283* 90 Mecklenburg-Strelitz, 
Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV-IV- 350,- 

1284* 91 - Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 III- 700,- 

1285* 92 - 3 Mark 1913 II- 3.000,- 

1286* 92 3 Mark 1913 III 2.200,- 

1287* 93 Oldenburg, 
Nicolaus Friedrich Peter 2 Mark 1891 IV- 350,— 

1288* 94 - Friedrich August 2 Mark 1900 IV 400,— 
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1289* 95 5 Mark 1900 IV-IV- 850,- 

1290 96,97 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876, 5 Mark 1874 	2 Stück IV u. V 40,- 

1291 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 IV+ 40,- 

1292* 99 - 5 Mark 1888 	 Rdsch. III- 80,- 

1293* 100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 IV 300,- 

1294 102, 103 - 2 Mark 1899, 3 Mark 1909 	2 Stück IV 40,- 

1295 104 - 5 Mark 1898, 1899 	2 Stück IV 70,- 

1296 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 IV 20,- 

1297 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 100,- 

1298 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 	 min. Rdsch. III 120,- 

1299 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 III 90,- 

1300 109, 110 - Befreiungskriege 2 u. 3 Mark 1913 	 2 Stück III 50,- 

1301 111, 112 - Regierungsjubiläum 2 u. 3 Mark 1913 	 2 Stück III u. IV 50,- 

1302 113 - 3 Mark 1914 111-1V 25,- 

1303 114 - 5 Mark 1914 III- 40,- 

1304 114 - 5 Mark 1914 111-1V 35,- 

1305* 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 II 1.500,- 

1306* 116 Reuss, ältere Linie, 
Heinrich XXII. 2 Mark 1877 IV 300,- 

1307* 117 - 2 Mark 1892 IV 600,- 

1308* 118 - 2 Mark 1899 III 700,- 

1309* 119 - Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 11-111 1.000,- 

1310 120 - jüngere Linie, Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV-V 200,- 

1311 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1876 IV- 30,- 

1312 121 - 2 Mark 1876 IV- 25,- 

1313 122 - 5 Mark 1876 IV-IV- 40,- 

1314 125 - 5 Mark 1898 IV- 40,- 

1315 125 - 5 Mark 1901 IV- 30,- 

1316* 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 II- 150,- 

1317 127 - wie vor 2 Mark 1902 III 120,- 

1318* 127 - wie vor 2 Mark 1902 III 120,- 
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1331 1342 1339 

1319* 128 - wie vor 5 Mark 1902 Vs. min.Kratzer i.F. 11-111 220,- 

1320 128 - wie vor 5 Mark 1902 III 220,- 

1321 128 - wie vor 5 Mark 1902 min. Rdsch. III 220,- 

1322 129 - Georg 2 Mark 1903 IV 80,- 

1323 129 - 2 Mark 1904 IV 70,- 

1324 130 - 5 Mark 1903 IV 200,- 

1325 130 - 5 Mark 1903 IV-IV- 180,- 

1326 130 - 5 Mark 1904 berieben IV 80,- 

1327 130 - 5 Mark 1904 IV 80,- 

1328* 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 II 200,- 

1329 132 - wie vor 2 Mark 1904 IV+ 90,- 

1330* 133 - wie vor 5 Mark 1904 II- 550,- 

1331* 134 - Friedrich August 2 Mark 1906 III 200,- 

1332 135 - 3 Mark 1913 III-IV 40,- 

1333 136 - 5 Mark 1914 Rdsch. IV+ 70,- 

1334 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 III 110,- 

1335 138 - wie vor 2 Mark 1909 III 110,- 

1336* 139 - wie vor 5 Mark 1909 III+ 350,- 
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1319 

1330 

1340 

1328 

1336 

1337* 139 - wie vor 5 Mark 1909 min. Rdsch. III- 300,— 

1338 140 - Völkerschlacht 3 Mark 1913 berieben III- 40,— 

1339* 142 -Altenburg, Ernst 2 Mark 1901 IV- 400,— 

1340* 143 - 5 Mark 1901 min. Rdsch. IV+ 800,— 

1341* 144 - Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 Rdsch. III- 360,— 

1342* 145 - Coburg-Gotha, Alfred 2 Mark 1895 IV 1.000,- 
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1358 

1343* 148 - Carl Eduard 5 Mark 1907 min. Rdsch. III 1.600,— 

1344* 149 - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1901 III 700,- 

1345* 149 2 Mark 1901 1V+ 600,— 

1346* 150 5 Mark 1901 III 750,— 

1347* 151b - 2 Mark 1902 III 700,— 

1348* 152 3 Mark 1908 berieben III 300,— 

1349* 153a - 5 Mark 1902 IV 300,— 

1350* 153a - 5 Mark 1902 IV 300,— 

1351* 154 - a. s. Tod 2 Mark 1915 III- 220,— 

1352* 155 - wie vor 3 Mark 1915 III 250,— 

1353* 156 - Weimar-Eisenach, 
Carl Alexander 2 Mark 1898 IV 320,— 

1354 156 2 Mark 1898 IV 300,— 

1355* 157 - Wilhelm Ernst 2 Mark 1901 IV 400,— 

1356* 157 - 2 Mark 1901 IV- 300,— 

1357 158 - Hochzeit mit Caroline von Reuß 2 Mark 1903 min. Rdsch. III- 150,— 

1358* 159 - wie vor 5 Mark 1903 min. Rdsch. III 300,- 
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1359 160 - Uni. Jena 2 Mark 1908 III 200,- 

1360* 161 - wie vor 5 Mark 1908 min. Rdsch. III 320,- 

1361 162 - Hochzeit mit Feodora von 
Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 III 130,- 

1362 162 - wie vor 3 Mark 1910 III- 110,- 

1363* 163 -Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 III 220,- 

1364 163 - wie vor 3 Mark 1915 III 220,- 

1365 163 - wie vor 3 Mark 1915 min. Rdsch. III 210,- 

1366* 164 Schaumburg-Lippe, Georg 2 Mark 1898 III 1.100,- 

1367* 164 2 Mark 1904 IV 800,- 

1368* 165 - 5 Mark 1904 Rdsch. III 2.000,- 

1369" 166 - a. s. Tod 3 Mark 1911 11-111 220,- 

1370* 166 - wie vor 3 Mark 1911 III 220,- 

1371 166 - wie vor 3 Mark 1911 III 200,- 

1372 166 - wie vor 3 Mark 1911 III- 180,- 

1373* 167 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Victor 2 Mark 1898 111-IV 450,- 

1374* 168 -Sondershausen, Karl Günther 2 Mark 1896 111-IV 400,- 

1375* 169a - Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 leicht berieben I 250,- 

1376 169a - wie vor 2 Mark 1905 III 170,- 

1377 169a - wie vor 2 Mark 1905 min. Rdsch. III 160,- 

1378* 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 berieben, sonst III 130,- 

1379 170 - wie vor 3 Mark 1909 Rdsch. IV+ 100,- 
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1367 

1368 1369 

1370 
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1380 

1381 

1382 

1383 

172 	Württemberg, Karl 

173 	- 

173 

174,175 - Wilhelm II. 

2 Mark 1876 

5 Mark 1874 

5 Mark 1876 

2 Mark 1896, 3 Mark 1909 	2 Stück 

V 

VI- 

IV- 

IV 

30,-

50,-

50,-

50,- 

1384 176 - 5 Mark 1892 IV 60,- 

1385 177a - Silberne Hochzeit 3 Mark 1911 III 70,- 

1386 177a - wie vor 3 Mark 1911 min. Rdsch. III 60,— 

Reichsgoldmünzen 

1387* 180 Anhalt, Friedrich I. 10 Mark 1896 III 2.300,- 

1388" 181 - 20 Mark 1896 111-1V 2.000,- 

1389* 181 - 20 Mark 1896 min. Rdsch. III- 2.000,- 

1390* 181 - 20 Mark 1901 min. Rdsch. IV+ 2.000,- 

1391* 182 - Friedrich II. 20 Mark 1904 III- 2.000,- 

1392* 185 Baden, Friedrich 1. 5 Mark 1877 III- 750,- 

1393" 186 - 10 Mark 1876 111-1V 300,- 

1394" 187 - 20 Mark 1874 min. Rdsch. III 1.000,- 

1395* 187 - 20 Mark 1874 111-1V 700,- 

1396" 188 - 10 Mark 1890 111-1V 300,- 

1397 188 - 10 Mark 1891 111-1V 300,- 

1398 189 20 Mark 1894 min. Rdsch. IV 280,- 

1399* 190 - 10 Mark 1903 III- 320,- 

1400 190 - 10 Mark 1903 min. Rdsch. 111-1V 300,- 

1401" 191 - Friedrich II. 10 Mark 1910 III 900,- 

1402* 192 - 20 Mark 1911 min. Rdsch. III- 350,- 

1403 193 - Bayern, Ludwig II. 10 Mark 1873 IV 250,- 

1404 194 - 20 Mark 1872 IV-IV- 250,- 

1405 194 - 20 Mark 1872 IV- 200,- 

1406" 195 - 5 Mark 1877 II 1.000,- 

1407 196 10 Mark 1874 IV 250,- 

1408" 198 - Otto 10 Mark 1888 IV 600,- 

1409 199 - 10 Mark 1893 111-1V 270,- 

1410 199 - 10 Mark 1893 111-1V 270,- 
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1387 
1388 1389 1390 1391 

1408 

1393 
1394 

1392 
1395 

' 	J 

1401 
1406 

1399 

1396 

1411" 199 
	

10 Mark 1900 
	

III 	300,— 

1412 200 
	

20 Mark 1895 
	

IV 	250,— 

1413* 201 
	

10 Mark 1910 
	

min. Rdsch. III 	300,- 
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1414* 203 Braunschweig-Lüneburg 
Wilhelm 20 Mark 1875 III- 1.500,- 

1415* 204 Bremen 10 Mark 1907 III 2.400,- 

1416* 205 20 Mark 1906 III 2.200,- 

1417* 207 Hamburg 10 Mark 1874 IV+ 2.000,- 

1418* 209 - 10 Mark 1878 IV 300,- 

1419 210 - 20 Mark 1875 Rdsch. 111-1V 200,- 

1420 211 - 10 Mark 1890 III 300,- 

1421 212 - 20 Mark 1894 III 200,- 

1422* 213 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1872 IV 350,- 

1423* 214 - 20 Mark 1872 IV 450,- 

1424* 215 - 5 Mark 1877 III- 2.500,- 

1425* 215 - 5 Mark 1877 III- 2.500,- 

1426* 216 - 10 Mark 1875 IV+ 600,- 

1427* 217 - 20 Mark 1874 IV 850,- 

1428* 219 - Ludwig IV. 10 Mark 1878 IV 600,- 

1429* 220 - 10 Mark 1890 min. Rdsch. III 1.000,- 

1430* 221 - 20 Mark 1892 min. Rdsch. III 2.600,- 

1431* 222 - Ernst Ludwig 10 Mark 1893 III- 2.000,- 

1432* 222 - 10 Mark 1893 IV+ 1.800,- 

1433* 223 - 20 Mark 1893 IV+ 2.000,- 

1434* 224 - 10 Mark 1896 IV+ 1.000,- 

1435* 224 - 10 Mark 1898 III 1.200,- 

1436* 225 - 20 Mark 1896 IV 1.000,- 

1437* 225 - 20 Mark 1897 IV 500,- 

1438* 226 - 20 Mark 1911 111-1V 400,- 
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1415 
1414 1416 

1417 1418 

1422 1423 1424 1425 1426 

1429 1428 1427 1431 

1432 1433 
1434 1435 

1436 



1439* 227 Lübeck 	 10 Mark 1904 

1440* 228 - 	 10 Mark 1909 

1441* 229 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 	 10 Mark 1872 

1442* 230 - 	 20 Mark 1872 

1443* 231 	- 	 10 Mark 1878 

1444* 232 	- Friedrich Franz III. 	 10 Mark 1890 

1445* 233 - 	 10 Mark 1901 	 Vs. Kratzer III aus 13.000,- 

1446 242 Preußen, Wilhelm 1. 	 10 Mark 1872 C 

1447 243 - 	 20 Mark 1872 B 

1448* 244 - 	 5 Mark 1977 C 

1449 245 - 	 10 Mark 1880 A 

1450 246 - 	 20 Mark 1888 A 

1451 247 	- Friedrich III. 	 10 Mark 1888 

1452 248 - 	 20 Mark 1888 

1453 251 	- Wilhelm 11. 	 10 Mark 1899 

1454 251 - 	 10 Mark 1902 

1455 252 - 	 20 Mark 1902 

1456 252 - 	 20 Mark 1909 

1457* 253 - 	 20 Mark 1913 

1458* 256 	Reuss ältere Linie, Heinrich XIV. 	20 Mark 1881 

1459* 257 Sachsen, Johann 	 10 Mark 1873 

1460* 259 	 20 Mark 1873 

1461* 260 - Albert 	 5 Mark 1877 

1462* 261 	- 	 10 Mark 1874 

1463 262 	 20 Mark 1874 Vs. kl. Verletzung i. F. 

1464 263 - 	 10 Mark 1901 

1465* 264 - 	 20 Mark 1894 	min. Rdsch. 

1466* 265 - Georg 	 10 Mark 1903 

1467* 265 - 	 10 Mark 1904 	min. Rdsch. 

1468* 265 - 	 10 Mark 1904 	min. Rdsch. 

1469 265 - 	 10 Mark 1904 

1470* 266 - 	 20 Mark 1903 
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11-111 2.300,- 

III 2.300,- 

IV- 1.600,- 

IV 2.000,- 

IV 1.500,- 

IV 1.200,- 

IV+ 200,- 

IV 170,- 

111-1V 500,- 

IV 200,- 

IV+ 250,- 

II 250,- 

IV+ 230,- 

IV+ 240,- 

IV+ 220,- 

IV 160,- 

III- 220,- 

III- 220,- 

111-IV 3.200,- 

IV+ 450,- 

IV 350,- 

111-1V 600,- 

IV 1.300,- 

IV 300,- 

IV+ 280,- 

111-1V 380,- 

III 400,- 

III 480,- 

IV+ 450,- 

IV 400,- 

III 480,- 



1439 
1442 

1444 1445 

1440 

1448 

1441 

1457 1458 

1443 

1459 1460 

1466 1467 1468 
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1471* 266 - 20 Mark 1903 min. Rdsch. III 450,- 

1472 266 - 20 Mark 1903 Rdsch. 111-1V 400,- 

1473* 267 - Friedrich August III. 10 Mark 1905 III 450,- 

1474 268 - 20 Mark 1905 III- 340,- 

1475* 269 - Altenburg, Ernst 20 Mark 1887 Rs. Kratzer 111-IV 4.000,- 

1476* 271 - Coburg u. Gotha, Ernst II. 20 Mark 1886 min. Rdsch. IV 2.400,- 

1477* 272 - Alfred 20 Mark 1895 min. Rdsch. IV 3.400,- 

1478* 273 - Carl Eduard 10 Mark 1905 III 2.200,- 

1479* 282 - Weimar-Eisenach, 
Carl Alexander 20 Mark 1896 111-IV 2.500,- 

1480* 285 Schaumburg-Lippe, Georg 20 Mark 1898 IV 2.800,- 

1481* 286 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Victor 10 Mark 1898 III 4.500,- 

1482* 289 Württemberg, Karl 10 Mark 1872 III 500,- 

1483 290 - 20 Mark 1873 111-1V 300,- 

1484* 291 - 5 Mark 1877 111-1V 700,- 

1485* 292 - 10 Mark 1877 IV 300,- 

1486* 293 - 20 Mark 1874 IV+ 350,- 

1487* 294 - 10 Mark 1891 IV+ 700,- 

1488* 295 - Wilhelm II. 10 Mark 1893 III 320,- 

1489 296 - 20 Mark 1894 III- 300,- 
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1471 
1473 1475 1476 1477 

1484 

1478 

1485 

1479 

1486 

1480 1481 

1488 



Weimarer Republik 

1490 311 1 Mark 1924 A IV+ 20,- 

1491 312 3 Mark 1924 D 111-1V 90,- 

1492 319 1 Reichsmark 1926 A III 40,- 

1493 320 2 Reichsmark 1926 A IV 20,- 

1494 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A III— 80,- 

1495 322 5 Reichsmark 1925 A III 150,- 

1496* 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 220,- 

1497* 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A III 280,- 

1498* 326 5 Reichsmark 1927 A min. Rdsch. 11-111 1.000,- 

1499* 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A III 300,- 

1500* 328 Uni. Tübingen 3 Reichsmark 1927 F min. Rdsch. III 800,- 

1501' 329 5 Reichsmark 1927 F III 1.000,- 

1502* 330 Uni. Marburg 3 Reichsmark 1927 A III 250,- 

1503* 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1932 G 300,- 

1504* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D min. Rdsch. III 900,- 

1505* 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A III 300,- 

1506* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D III 1.000,- 

1507 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A IV+ 90,- 

1508 336 5 Reichsmark 1929 A IV 160,- 

1509" 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A III 250,- 

1510 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E min. Rdsch. III—IV 80,— 
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1500 1501 
1502 1504 

1496 1499 
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1511* 339 	- 5 Reichsmark 1929 E IV+ 600,- 

1512 340 	Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 70,- 

1513 341 	- 5 Reichsmark 1929 A 111-IV 200,- 

1514 342 	Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III 130,- 

1515* 343 	- 5 Reichsmark 1930 E Rs. Kratzer III 250,- 

1516 344 	Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A min. Rdsch. III- 120,- 

1517 344 	- 3 Reichsmark 1930 E III 160,- 

1518 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 J min. Rdsch. III 90,- 

1519* 346 	- 5 Reichsmark 1930 A 111-1V 250,- 

1520* 347 	Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A III- 380,- 

1521* 348 	Frh. vom Stein 3 Reichsmark 1931 A III- 250,- 

1522* 349 	Kursmünze 3 Reichsmark 1931 D III 600,- 

1523 350 	Goethe 3 Reichsmark 1932 A III 130,- 

1524* 351 	- 5 Reichsmark 1932 A III 4.500,- 

1525* - Probemünze Freistaat Sachsen 20 Reichsmark 1925 
Vs.: sächs. Wappen, Rs.: Reichsadler, 
Schaaf ad 320 b G1, 7,9 g Gold, RR II 8.000,- 

Drittes Reich 

1326 352 Luther 

1527* 353 - 

1528 358 Schiller 

1529* 359 -

1530 365 
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2 Reichsmark 1933 A 	Rdsch. III 	50,- 

5 Reichsmark 1933 A min. Rdsch. 111-1V 	220,- 

2 Reichsmark 1934 F 	 IV+ 	130,- 

5 Reichsmark 1934 F 	 IV 	400,- 

50 Reichspfennig 1939 A 	 III 	60,— 



1511 1513 1515 

1519 1522 
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Alliierte Besatzung 

1531 373b, 374 1 Reichspfennig 1945, 
5 Reichspfennig 1947 D 	2 Stück III u. IV 30,- 

1532 374,375 5 Reichspfennig 1947 D, 
10 Reichspfennig 1945, 1948 F 

3 Stück III 	u. 	III 40,- 

Bundesrepublik 

1533* 379 	Bank deutscher Länder 50 Pfennig 1950 G IV 750,- 

1534 386 2 D-Mark 1951 F III 50,- 

1535 387 5 D-Mark 1951 - 1960 alle Präge-
stätte, einchl. 1958 J, in Etui 

22 Stück 111-1V 2.000,- 

1536 388 	Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 D III 1.200,- 

1537 388 	- 5 D-Mark 1952 D 	min. berieben III 1.200,— 

Nebengebiete 

1538 701 	Deutsch-Neuguinea 1 Pfennig 1894 III 150,- 

1539 702 	- 2 Pfennig 1894 III 160,- 

1540* 703 	- 10 Pfennig 1894 III 200,- 

1541* 704 	- 1/2 Mark 1894 III 340,- 

1542* 705 	- 1 Mark 1894 III 350,- 

1543* 706 	- 2 Mark 1894 III 750,- 

1544 710,715, Deutsch-Ostafrika 

716 

Pesa 1890, 1/2 Heller 1906, 

1 Heller 1910 J 	 3 Stück IV+ 26,- 

1545 711 	- 1/4 Rupie 1901 	 Rdsch. IV 50,- 

1546 712 	- 1/2 Rupie 1901 	 Rdsch. IV 100,- 

1547 712 	- 1/2 Rupie 1901 IV-V 80,- 

1548 713 	- 1 Rupie 1890 IV+ 60,- 

1549* 714 	- 2 Rupien 1893 IV 500,- 

1550* 714 	- 2 Rupien 1894 IV-IV- 450,- 

1551 716 	- 5 Heller 1908 J IV+ 100,- 

1552 718, 719 5 Heller 1913 A, J, 
10 Heller 1909 J 	 3 Stck IV 90,- 

1553 720 1/4 Rupie 1906 A 	 2 Stück IV 90,- 

1554 721 1/2 Rupie 1904 A IV+ 120,- 

1555 722 1 Rupie 1904 A IV 60,- 

144 



1556 722 1 Rupie 1906 J Vs. Kratzer IV 80,- 

1557* 722 1 Rupie 1911 J IV 100,- 

1558 722 1 Rupie 1913 J Rdsch. IV+ 100,- 

1559 722 1 Rupie 1914 J min. Rdsch. III- 120,- 

1560 723, 726 a, b 5 u. 20 Heller 1916 3 Stück IV 60,- 

1561 727 b 20 Heller 1916 2 Stück IV u. IV- 40,- 

1562* 728 b 15 Rupien 1916 Gold III 	3.200,- 
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1563* 729 	Kiautschou 5 Cent 1909 III 180,- 

1564* 730 	- 10 Cent 1909 III 180,- 

1565 	801-804 Saarland 10, 20, 50 Franken 1954, 
100 Franken 1955 	4 Stück 111-IV 80,- 

1566 	D 1 a 	Danzig 10 Pfennig 1920 III 70,- 

1567 	D 2-D 5 - 1 Pf. 1930, 2 Pf. 1926, 5 Pf. 1923, 
10 Pf. 1923 (2) 	 5 Stück 111-IV 30,- 

1568 	D 6 	- 1/2 Gulden 1923 IV 50,- 

1569 	D 6 	- 1/2 Gulden 1927 IV+ 50,- 

1570 	D 7 	- 1 Gulden 1923 IV 50,- 

1571 	D 8 	- 2 Gulden 1923 IV 100,- 

1572* D 9 	- 5 Gulden 1923 111-1V 350,- 

1573* D 9 	- 5 Gulden 1927 111-1V 400,- 

1574 	D12 - D14 - 5 u. 10 Pf., 1/2 Gulden 1932 3 Stück IV+ 70,- 

1575 	D 15 	- 1 Gulden 1932 111-IV 80,- 

1576* D 16 	- 2 Gulden 1932 	 Rdsch. III- 500,- 

1577* D 17 	- 5 Gulden 1932 III- 1.000,- 

1578* D 19 	- 5 Gulden 1935 111-1V 600,- 

1579* D 20 	- 10 Gulden 1935 	Korrosionsspuren IV 1.200,- 
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1572 1573 
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Römisch-Deutsches-Reich - Habsburgische Lande 

1580* Ferdinand 1., 1558-1564, Taler o. J., Mzst. Hall, für Tirol, Vs.: bekr., geharn. Hüftb. 
n. r. mit geschultertem Zepter und Ordenskette, Rs.: Tiroler Adler mit geteilt. 
Brustschild, Voglhuber 48/1, Dav. 8028, Markl 1577 	 III 	380,- 

1581* - Taler o. J., posthume Tiroler Prägung nach 1573,Vs.: älteres bekr. Hüftb. n. r. mit 
Bart, die Ordenskette kurz unter dem Harnischkragen, Rs.: Mzz. Rosette, sonst ähnl. 
wie vor, Vgh. 39/11, Dav. - 	 Zainende IV+ 	750,- 

1582* - Taler zu 72 Kreuzer o. J., Hall, für Tirol, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Tiroler Brustschild, zwischen den Fängen Reichsapfel mit 72, Vgh. 48/11, Dav. 
8029, Ma. 1669, Moser-T. 124 	 III 	410,- 

1583* - Taler 1556 zu 72 Kreuzer, Klagenfurt (Kärnten), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: einköpfiger 
Adler, auf der Brust gevierter Schild, zwischen den Fängen Reichsapfel mit 72, Vgh. 
51/ 1 var., Dav. 8022, Ma. 1498, Schulten 4035 	 IV 	450,- 

1584* - Taler 1559, Joachimstal (Böhmen), Vs.: geharn. Hüftb. n. r. mit geschultertem 
Zepter, zu den Seiten 15 - 59, bekr. Doppeladler mit Brustschild, Vgh. 49 / VIII, Dav. 
8047, Ma. 880 	 IV 	450,- 

1585* - Taler 1559 zu 72 Kreuzer , Klagenfurt (Kärnten), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit geteiltem Brustschild, zwischen den Fängen Reichsapfel mit 72, 
Vgh. 51, //,Dav. 8025, Ma. 1516 	 R IV 	700,- 

1586* - Guldentaler 1561 zu 60 Kreuzer, Hall ( Tirol), Vs.: geharn. Hüftb. n. r. mit geschul-
tertem Zepter, i. d. Linken Reichsapfel mit 60, Rs.: bekr. Doppeladler mit geviertem 
Brustschild, Vgh. 57, Dav. 33, Ma. 1725, M. T. 139 	 IV/IV+ 	300,- 

1587* - Guldentaler 1563, Joachimstal (Böhmen), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit bekr. geviertem Brustschild, Herzschild Löwe (Böhmen), Vgh. 58, Dav. 34, 
Ma. 1153 	 IV 	500,- 

1586 	 1587 
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1588* Maximilian II., 1564-1576, Guldentaler 1566 zu 60 Kreuzer, Kuttenberg (Böhmen), 
Vs.: geharn. Hüftb. n. r. mit geschultertem Zepter, i. d. Linken Reichsapfel mit 60, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. geviertem Brustschild, Vgh. 74, Dav. 44 	 IV 	400,- 

1589* - Taler 1573, Kremnitz (Ungarn), Vs.: bohr. geharn. Hüftb. n. r. mit geschultertem 
Zepter, Rs.: Doppeladler mit bekr. Brustschild, darüber Brustb. Madonna mit Kind, 
Vgh. 67 /I, Dav. 8058 	 IV 	600,- 

1590" Rudolf II., 1576-1612, Taler 1581, Joachimstal (Böhmen), drap. geharn. Brustb. 
n. r., barhäuptig, Rs.: fliegender bekr. Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit 
Bindenschild, Vgh. 98 /1, Dav. 8076 	 IV 	350,- 

1591* - Taler 1585, Kremnitz (Ungarn), drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: fliegender bekr. 
Doppeladler zwischen K - B, Vgh. 100 /111, Dav. 8066 	 IV 	400,- 

1592" - Taler 1603, Ensisheim (Elsaß), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., im Armabschnitt 
Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vgh. 95 /11.1, Dav. 3033 	 IV 	380,- 

1593* - Taler 1604, Kuttenberg (Böhmen), Vs.: barhäupt., geharn. Brustb. n. r., darunter kl. 
Löwe, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild in Vlieskette, Vgh. 101 /111, Dav. 3028 IV 	350,- 

1594" - Doppeltaler 1604, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., am Armabschitt 
Jahr, Rs.: bekr. ovales Wappen in Vlieskette, Dav. 3004, M. T. 364/363 

	
IV 	700,— 
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1595* — Taler 1605, Hall (Tirol), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, 
Vgh. 96 / VI, Dav. 3005 

	
IV 	380,- 

1596* —Taler 1607, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Jahr in Umschrift, Rs.: bekr. 
span. Schild in Vlieskette, Vgh. 96 / IX, D. — 	 R IV 

	
450,- 
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1597* - Taler 1609, Ensisheim (Elsaß), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., davor Jahr, Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Vgh. 95 / IX, Dav. 3035, M. T. 588 	 IV+ 	500,- 

1598* - Taler 1610, Hall (Tirol), Vs.: in got. Zierzackenkranz belorb. geharn. Brustb. n. r., 
davor bogig 1610, Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, Vgh. 96 / XIII.5, Enz. 120, 
Dav. -, vgl. 3007 	 R IV/IV+ 400,- 

1599* -Taler 1612, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., zwischen 16 -12, Rs.: ähnl. 
wie vor, Vgh. 96 / XV, Dav. 3010 	 IV 	420,- 

1600* Matthias, 1612-1619, Taler 1612, Prag (Böhmen), Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Vs.: bekr. span. Schild zwischen 16 - 12, umher Vlieskette, Vgh. 116 / I, Dav. 
3058 	 IV 	500,- 

1601* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1621, Hall (Tirol), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r. 
mit Vlieskette zwischen 16 -21, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vgh. 136 / I, 
Dav. 3125 	 R IV+ 	400,- 

1602* - Taler 1620, Graz (Steiermark), Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt 
Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild in Vlieskette, Vgh. 134 / I., Dav. 3098 	IV 	400,- 

1603* - Taler 1621, Wien, Mzm. M. Fellner v. Feldegg, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, Jahr in Umschrift, Vgh. 154 / II, Dav. 3076 	 IV 	350,- 

1604* -Taler 1621, Ensisheim (Elsaß), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., das Jahr hinter der 
Schulter bogig, Vs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, Vgh. 131 / I, Dav. 3169 	IV+ 	350,- 

1605* - Taler 1624, Graz (Steiermark), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt 
Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vgh. 134 / IV, Dav. 3104, (1624 aus 1623 
geändert) 	 IV 	350,- 

1603 	 1604 
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1606* - Taler 1624, Wien, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Kaiserkrone über 
Reichswappen zwischen den Schilden von Böhmen und Ungarn, unten die Schilde 
von Burgund und Österreich, Vgh. 154 / IV, Dav. 3084 	 IV 	380,- 

1607* -Taler 1624, Wien, ähnl. wie vor, aber Vs.-Umschrift: FERDINANDVS II D G - RO IM 
SAG H B REX, Vgh. 154 / VIII 	 IV 	400,- 

1608* - Taler 1625, Prag (Böhmen), Vs.: geharn. Kaiser steht halbr., hält Zepter und 
Reichsapfel, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild von Böhmen, Vgh. 149 / 1, 
Dav. 3136 	 IV 	500,- 

1609* - Taler 1631, Kremnitz (Ungarn), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit bekr. Brustschild in Vlieskette, Vgh. 142, Dav. 3129 	 IV 	350,- 

1610* - Taler 1636, Graz (Steiermark), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt 
Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vgh. 134 / VIII, Dav. 3111 	Vs. i. F. geglättet IV 	300,- 

1611" Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1638, Graz (Steiermark), belorb. geharn. Brustb. 
n. r., am Armabschnitt Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vgh. 192 / I, Dav. 3185 IV+ 	500,- 

1612* - Zwittertaler 1646, Graz (Steiermark), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., am 
Arm abschnitt Jahr, Rs.: Kaiserkrone zwischen 16 -46 über ovaler Wappenkartusche 
mit Engelskopf, umher Vlieskette, Vgh. 194, Dav. 3189 	 IV+ 	525,- 

1613* - Taler 1650, Graz (Steiermark), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt 
Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, ohne Jahr, Vgh. 192 / V, Dav. - vgl. 3190 

	
IV 	550,— 

1614* - Taler 1650, Wien, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, 
Vgh. 206 / IV, Dav. 3180 	 IV 	460,- 
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1615" - Taler 1651, Wien, ähnl. wie vor, Vgh. 206 / V, Dav.3181, M.z.A. 24,8 	 IV 	450,- 

1616* -Taler 1658, Kremnitz (Ungarn), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., mit Spitzenkragen, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild in Vlieskette, Vgh. 197, Dav.. 3198 	IV 	350,- 

1617* Leopold I., 1657-1705, Taler 1659, Wien, Vs.: belorb. Brustb. n. r., am Armabschnitt 
Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler mit ovalem Brustschild in Vlieskette, Vgh. 234 / 11, 
Herinek 586, Dav. 3224 	 IV 	600,- 

1618* -Taler 1668, Hall (Tirol), Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, 
Vgh. 221 / I, Dav. 3240 	 IV 	450,- 

1619" - Taler 1682, Kremnitz (Ungarn), belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild in Vlieskette, Her. 728, Vgh. 225 /III, Dav. 3259 	 IV+ 	550,- 

1620* - Schautaler 1683 (v. M. Mittermaier), auf die Befreiung Wiens, Vs.: bekr. Doppeladler 
auf Erdball zwischen strahl. Sonne und untergeh. Mond, Rs.: 21 Zeilen Schrift, Julius 
174, Mont. 919, Vgh. 239 	 IV 	500,- 

1621* - Taler 1684, Graz (Steiermark), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. ovaler 
Schild in Vlieskette, Vgh. 220 / II, Dav. 3232, Her. 614 	Vs. i. F. min. berieben 111/11- 	450,- 

1622" -Taler 1691, Hall (Tirol), Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, 
Vgh. 221 / IV, Her. 635, Dav. 3243 

	
IV 	400,— 

1623* - Taler 1691, Kremnitz (Ungarn), belorb. Brustb. n. r., in Umschrift 2 kleine Schilde, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild in Vlieskette, Vgh. 25 / IV, Her. 734, Dav. 3261 IV 	400,- 
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1624" -Taler 1695, Brieg (Schlesien), Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit ovalem Brustschild, unten Mmz. C. B. (Chr. Brettschneider), Vgh. 219 / 1., 
Dav. 3304 	 111-1V 	950,- 

1625* - Taler 1695, Wien, ähnl. wie vor, ohne Mmz., Vgh. 234 / V., Her. 595, Dav.3229 	IV+ 	300,- 

1626* - Taler 1696, Prag (Böhmen), Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild böhm. Löwe, unten Mmz. G. E. (Gregor Egerer), Vgh. 231/ III, Dav. 3280, 
Her. 656 	 Walzenprägung 111-IV 	400,- 

1627" - Taler 1698, Graz (Steiermark), Vs.: ähnl. wie vor, in Umschrift Arabeske, Rs.: von 
kl. Putten gehaltene Krone über kl. Wappen mit Panther (Steir), das Ganze über 
verziert. Schild in Vlieskette, Vgh. 220 / IV, Her. 619, Dav. 3235 	 IV+ 	420,- 

1628* - Taler 1702, Prag (Böhmen), Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild böhm. Löwe, Vgh. 231 / IV, Her. 657, Dav. 1006 	 Hsp. ? IV 	320,- 

1629* - Taler 1703, Kremnitz (Ungarn), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. 
Brustschild in Vlieskette, Mzst. K - B, Vgh. 225 / VII, Dav. 1004, Her. 748 	 IV 	350,- 

1630" - Taler 1704, Wien, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, aber ohne Mzst., 
Vgh. 234 / VIII, Dav. 1001, Her. 603 

	
IV 	400,— 

1631" - Taler 1704, Hall (Tirol), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, Vgh. 
221 / VII, Dav. 1003 
	

IV 	300,- 
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1632* - Doppeltaler o. J., Hall (Tirol), Vs.: geharn. Brustb. n. r., mit Löwenkopf a. d. Schulter, 
Rs.: bekr. Tiroler Adler, Dav. 3249 

	
111-1V 1.000,- 

1633* Joseph I., 1705-1711, Taler 1706, Graz (Steiermark), Vs.: belorb. geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: von kl. Putten gehaltene Krone über kl. Wappen mit Panther (Steir), das 
Ganze über verziert. Schild in Vlieskette, Vgh. 244, Dav. 1015 	Walzenprägung IV/IV+ 	650,- 

1634* - Taler 1707, Prag (Böhmen), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild böhm. Löwe, Vgh. 249 / I, Dav. 1025, Her. 135 	 IV 	600,- 

1635* -Taler 1709, Wien, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Doppeladler mit bekr. gespalt. Brustschild, 
Vgh. 251 / II, Dav. 1013 
	

III-IV 	550,— 

1636* -Taler 1711, Hall (Tirol), Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, 
Dav. 1018, Vgh. 245 /11 var. 	 IV 	390,— 

1637* Karl VI., 1711-1740, Taler 1713, Hall (Tirol), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild in Vlieskette, Herzschild Tiroler Adler, Vgh. 255 /1, Dav. 1050 

dunkle Patina IV+ 	350,- 

1638* - Taler 1713, Graz, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Herzschild Panther (Steir), Vgh. 258 / 
1, Dav. 1039 	 Walzenprägung IV 	400,- 
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1638 	 1639 

1639* - Taler 1713, Prag, ähnl. wie vor, aber Rs. mit bekr. Herzschild böhm. Löwe, Vgh. 
262 / V., Dav. 1069, Her. 362 	 Rs. Justierspur IV 	550,- 
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1640* -Taler 1715, Siebenbürgen (Ungarn), ähnl. wie vor, aber Rs. mit bekr. Herzschild von 
Siebenbürgen, Vgh. 265 / li, Dav.. 1101, Her. 462 	 R IV 	1.000,- 

1641* - Taler 1716, Hall, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. 
Brustschild in Vlieskette, Herzschild Tiroler Adler, Vgh. 259 / II, Dav.. 1051 	 IV/IV+ 	300,- 

1642* - Taler 1718, Wien, ähnl. wie vor, aber Rs.: mit Herzwappen Bindenschild, Vgh. 
267 / I, Dav. 1035 	 III 	400,- 

1643* - Taler 1720, Prag, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Herzwappen böhm. Löwe, Vgh. 262 / XIV, Dav. 1080 	 Walzenprägung R IV+ 	450,- 

1644* - Taler 1721, Breslau, Vs.: geharn. Brustb. n. r., das Vlies an Brosche, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild in Vlieskette, Vgh. 256 / V, Dav. 1096, Her. 412 	IV 	450,- 

1645" - Taler 1725, Hall, ähnl. wie vor, Vgh. 259 III, Dav. 1054, 	 IV 	270,- 

1646* - Taler 1726, Kremnitz (Ungarn), Vs.: Brustb. n. r., in Umschrift zwei kl. Wappen, 
Rs.: ähnl. wie vor, Mmz. K - B, Vgh. 260 / III, Dav. 1059 	 IV/III- 	350,- 

1647" - Taler 1734, Kremnitz, ähnl. wie vor, Vgh. 260 / III var, Dav. 1060 	 IV/IV+ 	300,- 

1648" - Taler 1736, Prag, ähnl. wie vor, aber Rs. ohne Mmz., mit Herzschild böhm. Löwe, 
Vgh. 262 / XIX, Dav. 1087 	 IV 	300,- 
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1649" - Taler 1737, Hall, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., darunter Ziffer 5, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit bekr. Brustschild, Herzschild Tiroler Adler, Vgh. 259 / IV (Ziffer 5), 
Dav. 1056 	 IV 	400,- 

1650* - Taler 1737, Hall, ähnl. wie vor, aber Vs. ohne Ziffer, Vgh. 259 / V, Dav. 1055 	IV 	300,- 

1651* - Taler 1739, Kremnitz, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild in Vlieskette, Mmz. K - B, Vgh. 260 /IV, Dav. 1062 	 IV/III 	320,- 

1652" - Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
bekr. Brustschild, Dav. 1049, 

1653* Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1741, Wien, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: unter 
Krone mit Greifenköpfen verzierter Schild, Vgh. 281 /I, Dav. 1109 

1654* -Taler 1743, Kremnitz, Vs.: diadem. Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind in Mandorla 
auf Mondsichel, Vgh. 276 / III, Dav. 1126 	 Rdsch. 

1655* - Taler 1750, Wien, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, 
Vgh. 281 / III, Dav. 1111 

IV+ 1.300,— 

IV 	1.000,— 

IV 	250,— 

IV 	550,- 

1656* - Ausbeutetaler 1758, Prag, Vs.: diadem. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
bekr. gespaltenem Brustschild: HI. Joachim / bekr. böhm. Löwe, unter den 
Schwanzfedern Hammer und Schlägel, Vgh. 279, Dav. 1137, Müseler 15.1 /15 	IV 	550,- 

1657* - Taler 1764, Günzburg, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, zwischen den Schwanzfedern G, Vgh. 271 / I, Dav. 1147 

	
IV 	380,— 

1655 	 1656 
	 1657 
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1658* - Taler 1765, Hall, Vs.: drap. Brustb. n. r., am Armabschnitt A. S (Aschbacher / 
Stocker), Rs.: ähnl. wie vor, Vgh. 274 / II, Dav. 1122 	 111-IV 	300,- 

1659" - Taler 1765, Wien, ähnl. wie vor, ohne Mmz., Vgh. 281/ IV, Dav. 1112 

Vs. min. justiert 1V+/III 	300,- 

1660* - Konventionstaler 1767, Günzburg, Vs.: bekr. von Greifen gehaltenes Wappen, 
unten S. C. (Schabel / Glotz), Rs.: 4 Zeilen in Zweigen, Vgh. 272 / III, Dav. 1148 	IV 	200,- 

1661* -Taler 1770, Wien, Brustb. n. r. mit Diadem und Schleier, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild unter zwei Kronen, Vgh. 281 / VI, Dav. 1115 	 111-IV 	250,- 

1662" - Taler 1780, Günzburg, Vs.: verschleiertes Brustb. n. r., unten Mmz. S. F. (Schob! / 
Faby), Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild unter zwei Kronen, Vgh. 271 / IX., 
Dav. 1151 	 Originalprägung IV 	200,- 

1663* - Taler 1780, Wien, ähnl. wie vor, aber Rs.: mit Mmz. 1. C. - F. A., Vgh. 281 / VIII, 
Dav. 1117, Eyp. 190 a 

1664* - Taler 1780, Kremnitz (Ungarn), Vs.: Engel halten Krone über Wappen, Rs.: thron. 
Madonna mit Kind, Vgh. 276N11, Dav. 1133 

1665* - für die österreich. Niederlande, Dukaton 1750, Brügge, Vs.: drap. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen auf burgund. Kreuz, Vgh. 284, Dav. 1281 

1666* - Kronentaler 1780, Brüssel, Vs.: burgund. Kreuz, umher vier Kronen, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit bekr. Brustschild, Vgh. 287, Dav. 1282 

IV-IV- 160,- 

1V+ 	300,- 

1V+ 	300,— 

IV 	200,- 

1664 	 1665 	
1666 
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1674 1675 1673 

S A ( 

1667* - für Italien, Scudo 1778, Mailand, Vs.: verschleierte Brustb. n. r., Rs.: bekr. ovaler 
Schild in Zweigen, Vgh. 285 / II, Dav. 1386 	 berieben IV+ 	400,- 

1668* Franz I., 1745-1765, Taler 1760, Hall, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Doppeladler mit bekr. Brustschild, Vgh. 289, Dav. 1155 	 IV/III- 	250,- 

1669* - für die österreich. Niederlande, Kronentaler 1751, Antwerpen, Vs.: Doppeladler 
mit bekr. Brustschild, umher Vlieskette, Rs.: burgund. Kreuz mit anhängendem 
Vlies, umher drei Kronen, Vgh. 290, Dav. 1283 	 IV 	150,- 

1670* Joseph II., 1765-1790, Taler 1783, Kremnitz (Ungarn), Vs.: Engel halten Krone über 
Wappen, Rs.: thron. Madonna mit Kind, Vgh. 295 / I, Dav. 1168 	 IV 	150,- 

1671" - Taler 1786, Kremnitz, ähnl. wie vor, Vgh. 295 / II, Dav. 1169 	 IV 	180,- 

1672* - für die österreich. Niederlande, Kronentaler 1784, Brüssel, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: burgund. Kreuz, Vgh. 298, Dav. 1284 	 IV 	200,- 

1673* - für Italien, Scudo 1783, Mailand, belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. ovaler Schild in 
Zweigen, Vgh. 297, Dav. 1387 

	
IV/IV+ 400,— 

1674* Leopold II., 1790-1792, Kronentaler 1792, Günzburg, Vs.: belorb. Kopf n. r., unten 
Mmz. H., Rs.: burgund. Kreuz, Vgh. 302, Dav. 1175 

	
IV 	300,- 

1675* Franz II., Kronentaler 1796 B, Kremnitz, ähnl. wie vor, Vgh. 307, Dav. 1180 	IV 	110,- 

1676 - für Italien, Crocione 1796 M, Mailand, ähnl. wie vor, Vgh. 307, Dav. 1390 	IV 	110,— 
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Ausland 
1678 Frankreich, Ludwig XIV, 1643-1715, 20 Sols 1711, Strasbourg, Vs.: geharn. Brustb. 

n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ciani 2062 	 IV 	30,- 

1679 - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu aux Lauriers 1726 A, Paris, Vs.: geharn. Brustb. I., 
Rs.: Wappen in Zweigen, Ci. 2117 	 IV 	60,- 

1680 - Straßburg, 2 Kreuzer o. J., (4 Derniers), Vs.: Lilie, Rs.: Wert über Wappen, Engel 
u. Lehr p. XXXII, 39 	 3 Stück 111-IV 	90,- 

1681* Italien, Parma, Maria Louisa, 1815-1847, 10 Soldi 1815, Mailand, Cr. 27 	 11-111 	80,- 

1682* - Toscana (Etrurien), Karl Ludwig u. Maria Aloysia, 1803-1807, Francescone 1806, 
Pisa, Dav. 154 	 IV 	150,- 

1682a"Lettland, Probemünze zu 10 C. o. J., zwanziger Jahre 20. Jh., Feinsilber 27,67 g R III 	200,- 

1683" Niederlande, nördliche, Holland, Johann v. Virneburg, Doppel-Plack o. J., Vs.: in 
Bogenkreis Löwe n. 1., mit Helm, darauf Krone mit Pfauenschweif, Rs.: verziertes 
Kreuz in doppelter Umschrift„ v. d. Chijs 11,1 	 IV 	200,- 

1684* - Flandern, Philipp der Gute, 1419-1467, Doppelgroschen o. J., (1419/1429), Gent, 
Vs.: Wappen auf Löwenbrust, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln F - L - A - D, Deschamps 
Tf. Xl. 35 	 IV 	160,- 

1685 - Geldern, Batenburg, Wilhelm v. Bronckhorst, 1556-1573, Taler 1559, Vs.: geharn. 
Brustb. 1., Rs.: mit Titel Ferdinand 1., bekr. Doppeladler, Delm. 530 	 IV- 	500,- 

1686* - Kampen, 1/2 Reichstaler o. J., Vs.: dreitürmiges Schloß, Rs.: mit Titel Rudolf II., 
bekr. Doppeladler, Delmonte 701 	 R IV+ 	700,- 

1687 - Zwolle, 1/2 Löwentaler 1648, Vs.: aufrechter Löwe n. 1., Rs.: Ritter über Wappen, 
Delm. 889 	 IV-IV- 200,- 

1688* - Silberdukat 1663, Vs.: stehender Ritter mit Schwert und Wappen, Rs.: bekr. 
Wappen, Delm. -, vgl. 995, Dav. - 	 RRR IV 

	
1.200,- 

1689* - Dukaton 1667, „Silberner Reiter", Vs.: Reiter n. r., über Stadtwappen, Rs.: bekr. 
Löwen halten bekr. Schild, Delm. 1042 	 IV 	200,- 

1690 - südliche, Brabant, Karl II., 1665-1700, Patagon 1672, Vs.: burgund. Kreuz zwi- 
schen Krone und Vlies, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Delm. 344 	 IV 	150,- 

1691 - Lüttich, Johann Theodor v. Bayern, 1744-1763, Schilling 1752, Vs.: gevierter 
Schild von Bouillon, Franchimont, Loos u. Horn mit Herzchild Pfalz-Bayern, Rs.: auf- 
rechter Löwe mit Schwert u. Schild, Witt. 2101 	 IV+ 	80,- 

1692* Norwegen, Oscar I., König von Norwegen und Schweden, 1844-1859, 12 Skilling 
1845, Cr. 101 	 III 	200,- 

1693* Österreich, Republik, 2 Schillinge 1928 Schubert, 1929 Billroth, 1930 W. v. d. 
Vogelweide, 1931 Mozart, 1932, Seipel, 1934 Dollfuß, 1935 Lueger, 1936 Prinz 
Eugen, 1937 Karlskirche, 5 Schilling 1936 Mariazell, Jk. 430-33, 435, 441-445 10 
Stück 
	

111-1V 	120,- 
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1694* Polen, Danzig, August III., 1733-1763, Gulden zu 30 Gr. 1763, Vs.: bekr. Brustb. n. 
r., Rs.: Danziger Wappen von Löwen gehalten, darüber 30 GR unter Palm- und 
Olivenzweig, Gumowski 2225, (bzw. 2029) 	 R IV+ 	260,- 
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1695 Ragusa, Taler 1794, (Libertina zu 2 Dukaten, Nachahmung des Maria Theresia 
-Talers von Ragusa), Vs.: Brustb. der Libertas n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, 
Dav. 1641 

1696* Rußland, Katharina 11.,1762-1796, 10 Kopeken 1778, Sibirien, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: von Zobeln gehaltenes Wappen, Harns 179, N. 7078 

1697 - 5 Kopeken 1796, Mzst. Kolyvan, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Doppeladler, 
H. 140, Cr. 39, N. 7086 

1698* Schweden, Gustav Adlolf II., 1611-1632, Öre 1629, Vs.: bekr. verzierter Schild, Rs.: 
gekreuzte Pfeile zwischen Wert, AAH 135 

1699* - Karl Xl., 1660-1697, Öre 1683 S.M., ähnl. wie vor, AAH 352 

1700* Schweiz, Basel, Schützentaler 1879, HMZ 1252 

1701* - Lugano, Schützentaler 1889, HMZ 1251 

1702* - Luzern, Schützentaler zu 5 Franken 1939, HMZ 1259 

1703" - Fribourg, Schützentaler zu 5 Franken 1934, HMZ 1258 

1704* - 5 Franken-Gedenkmünze 1939, Laupen, HMZ 1193 

1705" - 5 Franken-Gedenkmünze 1944, St. Jakob, HMZ 1196 

1706 - 5 Franken-Gedenkmünze 1948, Verfassung, HMZ 1195 

1707 Spanien, Ferdinand VII., 1808-1833, 12 Dineros 1812, Mallorca, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
bekr. Wappen, Vicenti 5585 

IV 200,- 

IV+ 220,- 

IV+ 220,- 

III 100,- 

IV 100,- 

1V+ 80,- 

1V+ 80,- 

II- 40,- 

111 36,- 

II- 500,- 

II- 60,- 

II- 20,- 

IV 200,- 

Asien 

1708" China, Feinsilberbarrengeld, sogen. „Sycee-Silber" oder „Seidenschuhgeld, 5/8 
Tael o. J., Bankstempel, 26,48 g, 28x23 mm 	 IV 	200,- 

1708a Indien, Lot von 3 Kupfer und 1 Silbermünze, Mysore zu 20 u. 50 Kas, Anf. 19. Jh. 
4 Stück IV+ 	200,- 

1709 Japan, 1 Shu Gin, Epoche Kaei, 1853-1865, rechteckige Silberplatte mit 
Kontermarke, beiders. Schriftzeichen, K. M. 12 	 III 	40,- 

1710 Thailand, Siam, Rama 1782-1809, 1, 1/6 und 1/8 Bath, gepunzt mit Chakra Pu'ng, 
15,1 g, 2,5 g, 1,41 g 	 3 Stück IV 	38,- 
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1711 

Amerika 

1711" Curacao, Brit. Obb., 1807 -1816, 3 Real (1/3 Ausschnitt aus span. 8 Real von 1805 
mit Gegenstempel 3, KM 13 	 IV 	180,- 

1711a Haiti, Republik, 100 Centimes 1830 ( An 27), K.M. 23 a 	 III 	50,- 

1712 -1 Centime 1846, 1881, 10 und 20 Centime1863, 5 Centime 1905, K.M. 20, 25, 42, 
40, 53 	 5 Stück 	IV 	50,- 

1713 Mexico, Maximilian v. Bayern, 1864-1867, 1 Peso 1867, K.M. 388 
	

IV- 	30,- 

Papiergeld 
1714 Frankreich, Assignate zu 25 Livres vom 6. Juni 1793, „Domaines nationaux", Pick 

A 71 	 ungebraucht 
	

25,- 

1715 - Republik, Assignate zu 250 Livres, du 7 Venderniaire l'an 2, Serie 8814, Nr. 10, P. 
A 75 	 gebraucht 	 55,- 

1716 - Assignate zu 500 livres le 20. Pluviöse l'an 2, Serie 2548, Nr. 463, P. A 77 

	

gebraucht 	 80,- 

Deutschland 

1717 Köln, Kölnische Privatbank, 10 Taler 1. 5. 1856 „Abdruck der kopierten 
Original-Kupferplatte", P. A 292 Anm. 	 min. gebraucht 	 100,- 

1718 - Notgeld Kölner Firmen 1923: v.d. Zypen (2), Handw. Kammer (4), Silbermann 3 
Mio., Rhein. Braunk. AG (12), Radium 100 T. Gummifäden 1 (2 Var.), 5 Mio, Humboldt 
(5), Felten (6), Stahlberg 2 Mio., Masch. Sürth 500 T., Stahlwerke 2 Mio. 

	

37 Scheine, gebraucht - kassenfrisch 	 250,- 

1719 - Album mit Notgeldscheinen der Stadt Köln, der Firmen, Brückenscheine, 
Reichsbahndirektion 	 104 Scheine, leicht gebraucht 	 250,- 

1720 Album mit Notgeld, deutscher Regionen, Städte und Gemeinden, Banken, 
Reichswährung etc. 	 365 Scheine, gebraucht 	 250,- 

1721 Lot: Notgeldscheine, Stade (6), Jork, Unterweser Kreis- u. Sparkassenverein, 
Oberharz (Hotel Hahnenklee'er Hof (5), Wildeshausen (2), Stolzenau, Horneburg 
Fleckensparkasse (7) und Schützenverein (2), Wilhelmshaven-Rüstringen (22) 

	

47 Scheine, gebraucht bis stärker gebraucht 	 90,- 

1722 Ledernotgeld der Stadt Pößneck, Kernsohlenleder, rechteckig mit abgerundeten 
Ecken, beprägt mit einer Sohlenform, einem Gedicht und den üblichen 
Geldhinweisen, sowie der Abbildung von 1 und 1/2 Mark der Kaiserzeit, vom 27. 9. 
1923, 150 x 100 cm, Keller VII / 360 	 vorzüglich 	 160,- 

1722a - wie vor, für einen Herrenabsatz, mit Wertaufdruck 50 Goldpfennig, 27. 9. 1923, Ke. 
VII / 361, rechteckig, 75 x 65 mm 	 vorzüglich 	 150,- 

1722b - wie vor, Absatz für einen Damenschuh, mit Wertaufdruck 25 Goldpfennig, 27. 9. 
1923, Ke. VII / 362, 50 x 50 mm 	 vorzüglich 	 150,- 
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Münzwaagen und Gewichte 

1723* Bergische Münzwaage des Meisters Johann Daniel vom Berg, (1733 - 1804), 
Lennep 179., mit 21 Goldmünzgewichten mit Griffstäbchen (4 nicht zugehörig, 1 
fehlt), 2 Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Die Originalgewichte tragen die 
Punze des Bergischen Löwen, die Gruben sind rot beschriftet. Firmenetikett: >Diese 
geächte Waag und Gewicht macht von Ihro Churfürstl. Durch!. zu Pfalz-Bayern gnä-
digst privilegirter und geschworner JOHANN DANIEL vom BERG, in der Bergischen 
Hauptstadt Lennep 179<. Brandstempel fehlt. Dunkler gebeizter Holzkasten mit 
einer Messingschließe (eine fehlt). Maße:185 x 105 x 20 mm 	sehr schön 

	
900,— 

• • 
• ade geichte Inag und Gewichte 'et . IturLit 

Jeacht,  
en Ihr© barfüllt!. Durchl.. 

zur Pfalz leen: 	eje 
priz.:,;legirter und £,."1' 

geietnvorner 

JOIIANN DANIEL vom BERG, 
ein deilergifat«..n liaupteadt Lean. 179 



1724* - des Meisters Johann Peter Braselmann, (1765 - 1791), Wichlinghausen in 
Oberbarmen 177., mit 18 Goldmünzgewichten (3 nicht zugehörig) mit Griffstäbchen, 
ein Ausgleichsgewicht in separatem Fach, 13 Gewichte tragen die Punze des 
Bergischen Löwen, die Gruben sind rot beschriftet. Firmenetikett: >Waag und 
Gewicht macht von Ihro Churfürstl. examinirt und geschworner lchtmacher JOH. 
PET. BRASELMANN, auf Wichlinghausen in Oberbarmen 177<, Kölner 
Justierstempel sauber eingebrannt. Dunkler gebeizter Holzkasten mit zwei 
Messingschließen. Maße: 175 x 90 x 20 mm 	 fast vorzüglich 

	
900,- 

1725 Bergische Münzwaage eines unbek. Meisters vor 1800 mit 13 Gewichten (5 fehlen 
und 5 nicht zugehörig, unpunziert), das Meisteretikett auf dem Deckelinneren fehlt. 
Waage aus Eisen mit „Schwanenhals"enden, die runden Messingschalen hängen 
an grünen Schnüren. Über den Gruben ist mit roter Tusche die Münzbezeichnung 
vermerkt. Dunkler gebeizter Holzkasten mit zwei Messingschließen. Maße: 180 x 90 
x 23 mm 	 sehr schön 

	
550,- 

1726* Nürnberger Münzwaage des Meisters Johann Siegler (Lockner 1316, um 1740. 
Komplett mit 8 quadratischen originalen Messinggewichten mit Griffstäbchen und 
eingepunzter Münzbezeichnung, 2 As-Gewichte in separatem Fach mit Holzschuber. 
Eisenwaage mit „Schwanenhals"enden. Eine runde und eine dreieckige ehemals ver-
silberte Waagschale an grünen Schnüren. Auf der dreieckigen Waagschale das 
Zeichen von Siegler >gekreuzte Pfeile zwischen I und S< eingepunzt. Hellbraunes 
Holzkästchen mit einer Messingschließe. Maße: 122 x 60 x 23 mm 	vorzüglich 

	
500,- 

1727* Berliner? Münzwaage 18. Jh., ohne Meisterzeichen, 15 runde Messinggewichte 
mit Griffstäbchen und eingravierter Münzbezeichnung (z. T. unterschiedl. Punzierung 
u. Zugehörigkeit). Schlicht verzierte Waage aus Messing, zwei runde flache 
Messingschalen an grünen Schnüren. Länglicher ovaler Kasten mit dunkelbraunem 
Leder überzogen. An der äußeren Kante entlang ein Blumenbordürendekor in 
Blinddrucktechnik, im Zentrum ein kleines Blumenbouciet eingepreßt. Innen mit 
rotem Tuch ausgeschlagen. Die vorne angebrachten Messingschließen fehlen. 
Maße: 220 x 96 x 20 mm 	 sehr schön 

	
550,- 

1728 - Kleine Waage Anf. 19. Jh., mit 3 von 7 möglichen runden Messinggewichten mit 
Griffstäbchen. Messingwaage mit flachen runden Messingschalen, Schnüre erneu-
ert. Kasten außen mit schwarzem ornamentgeprägtem Papier gefaßt, innen 
Waschleder, die vorne angebrachte Messingschließe fehlt. Maße: 135 x 65 
x 18 mm 	 schön 

	
240,— 
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1729* Sachsen ?, Münzwaage um 1800 eines unbekannten Meisters mit 21 von 22 mög-
lichen quadratischen Münzgewichten mit runden Griffstäbchen und eingepunzter 
Münzbezeichnung. In separatem Fach 2 Ausgleichsgewichte. Eisenwaage mit 
„Schwanenhals"enden und 2 runden Messingwaagschalen, die Schnüren fehlen. 
Dunkler gebeizter Holzkasten mit 2 blumenartigen Messingschließen Maße: 180 x 
82 x 18 mm 	 sehr schön 

	
750,- 

1730* Schnellwaage für die silbernen 5, 3, 2, 1 und 1/2 Markstücke des Deutschen 
Kaiserreiches vor 1914, Marke Favorit DRGM. Auf einer Wippe sind Paßschlitze für 
die jeweilige Münzsorte angebracht, die, wenn eingesetzt und von richtigem 
Gewicht, die Waage zum Schwingen bringen. Eisen vernickelt. Maße: 128 x 26 x 30- 
40 mm 	 sehr schön 

	
250,- 

1731 England, Sovereign-Schnellwaage von Simmons, Birmingham, 1818 - 1833, 
Hellbraunes Lederetui, zusammenschiebbar, mit Etikett. Ungleicharmige 
Schnellwaage aus Messing. Der kurze Balken trägt das Gegengewicht mit der 
Punze „englische Krone", der längere Balken besteht aus zwei flachen Schalen mit 
einem Schlitz für 1 und 1/2 Sovereign. Die Grundfläche trägt die Punze: 2 SOVER-
EIGN WARRENTED, dazwischen die engl. Krone. Maße: 95 x 20 x 14 mm 

	

fast vorzüglich 
	

100,- 

1732 Deutschland um 1880, Münzbehälter in Form einer Damenuhr, Messing versilbert. 
Vorderseite ornamentiert, innen mit schwarzem Samt ausgeschlagen. Für die 20- 
Mark-Stücke des Deutschen Reiches. 0 32 mm 	 sehr schön 

	 75,- 

1733 - Münzbehälter um 1880, in Form eines Zylinders, Messing mit braunem Leder 
bezogen. Aufschrift: 500 M. Für 25 x 20 Markstücke des Deutschen Reiches, 0 26,5 
mm, H. 56 mm 	 sehr schön 

	
100,- 

Gewichte 

1735* Byzantinisches Gewicht zu 2 Unciae in oktogonaler Form, Oberseite Wertangabe 
F•B und Kreuz in Silber eingelegt, 52,70 g, Dürr - 	 fast vorzüglich 

	
150,- 

1736* - 6 Nomismata, Bronzegewicht in Form einer runden Scheibe mit erhöhtem abge-
drehten, doppelt ausgekehltem Rand, Oberseite N - S eingepunzt, 24,07 g, Dürr - 
vgl. 113 	 grüne Patina sehr schön 	 80,- 

1737* - 5 Nomismata, Bronzegewicht in Form wie vor, Oberseite N - E eingepunzt, 
19,05 g, Dürr - (wohl aus gleichem Fund wie 1736) 	grüne Patina sehr schön 	 80,- 

1738 Arabisches Glasgewicht, 7. -11. Jh. n. Chr., 12 Qirat (Karat), grünes Glas, Oberseite 
kuf. Schrift, 2,62 g, 0 24,5 mm 	 fast vorzüglich 

	
50,- 

1739 Brandenburg-Preussen, Friedrich II., 1740 -1786, 1 Louis D'or 1768 Passir-Gewicht 

	

fast vorzüglich 	 70,- 

1740 - Dukaten-Gewicht 1772, 3,33 g 	 fast sehr schön 	 50,- 

1741 Polen, Münzgewicht 1791, Vs.: AUREI NUMMI PONDUS 1791; 67 EX MARCA 
COLONIENSE. (Gold-Geld-Gewicht 1791; 67 aus einer kölln. Mark), Rs.: poln. Adler 
zwischen Schlüssel u. Schwert, 3,13 g 

	

fast sehr schön 	200,- 
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1729 

1735 1737 1736 

1742 Lot von 14 verschiedenen Kölner u. ähnl. Münzgewichten mit Münzkennbildern, 17. 
-18. Jh. 	 sehr schön 

	
280,- 

1743 Lot von 4 verschiedenen Münzgewichten mit Griffstäbchen und eingepunzter 
Münzbezeichnung, Soverin, Doppeldukat, Doppelpistole, 4 Louis'dor, 18. Jh. 

	

vorzügl.-sehr schön 	 60,- 

1744 Lot von 4 verschiedenen Münzgewichten mit Münzkennbildern, 18. Jh. 

	

sehr schön 	 60,- 

1745 Lot von 3 verschiedenen Berliner Münzgewichten mit Griffstäbchen und einge- 
punzter Münzbezeichnung, 19. Jh. 	 sehr schön 	 50,- 

179 



180 

1746 Lot von 3 runden Münzgewichten mit Münzkennbildern: Italien, Savoyen, 1 Doppia; 
Spanien Dublone und 2 Reales 	 sehr schön 

1747 Lot von 16 ausländischen Münzgewichten: 3 französische; Italien, 2 von Genua; 1 
von Mailand; 3 von Savoyen; 4 verschiedene von Spanien; 3 diverse 

vorzügl. - sehr schön 

1748 Interessantes Lot von 33 deutschen und ausländischen Münzgewichten, alle mit 
Münzkennbildern (14 quadratische, 16 runde und 3 in versch. Formen) u. a. ein 
japan. „Violine"-Gewicht aus Bronze im Wert von 4 momme 

vorzügl. - sehr schön 

1749* Opiumgewicht, Thailand-Burma, Ente auf achteckigem Sockel, Bronze, 19. Jh., 
620 g, Höhe ca. 130 mm, Sockel 0 73 mm 	 sehr schön 

1749 

50,- 

180,- 

450,- 

450,— 



Vormünzliche Zahlungsmittel 

1750* Westeuropa, Bronzezeit, Bronzetüllenaxt mit Öse zum Fixieren am Stiel, das Objekt 
hat noch die nicht entfernten Gußgrate und stammt aus einem älteren Hortfund, der-
artige Äxte kommen gelegentlich in Depots von mehr als 50 Stück vor. Es sind unge-
schärfte Rohlinge, die als Tausch- und Handelsware benutzt wurden, L. 129 mm, 
Dicke a. d. Schäfte 38,5 mm 	 Patina, vorzüglich 

	
300,- 

1751* Afrika, Nigeria, Skoto-Provinz, im Norden des Staates, schwere Kupfer-"Mondua", 
19. Jh., Ringgeldform, die trotz Ihres Gewichtes auch als Schmuck (Fußring) getra-
gen wurde, aus Kupfer vorgegegossen, geschmiedet und reich mit gravierten 
Ornamenten verziert. Linienringe auf Rs. „Teppichmuster". Das Stück ist getragen 
worden, an der Innenseite von der Haut „poliert". An den verdickten Enden sind 
Schlagspuren vom Erweitern des Ringes erkennbar. Vgl. Johansson Fig. 4, ca. 2 kg. 
Maße: 0 136 mm, Stärke von den Enden, 40 mm 	 vorzüglich 	350,- 

1752* - Kupferener Fußring, 19. Jh., dreieckiger Querschnitt, innen abgeflacht, die 
Außenseiten reich mit Linien und konzentrischen Ringen verziert, ca. 1250 g 
Maße: 0 130 mm, Höhe 32 mm, Breite 39 mm 	 vorzüglich 	200,- 

1753* - Manilla, kupferner Armring, in der verlorenen Form gegossen, halbrunder 
Querschnitt, außen rundum reiche feine Wachsfaden-Ornamentik und aufgesetzte 
pilzförmige und umgekehrt kegelförmige Aufsätze, angeblich ist dies eine Manilla-
Form, die früher als Waffen- oder Kampfring benutzt wurde, ca. 1100 g, Breite ü. 
alles 150 mm, Innen 0 55 mm 	 R 	380,- 

1754* - schwerer Armring, stark tordierte Form mit tiefen gravierten Ornamenten in den 
für diese Region üblichen Mustern, wahrscheinlich sehr früher Typ, vor 1800, 
ca. 900 g, 0 über alles 96 mm, 0 innen ca. 54 mm 	 sehr schön 	280,- 

1755 - kleinere tordierte Manillaform, mit oktaederförmigen Enden, nicht aus Kupfer, son-
dern aus einem hellen an Neusilber erinnernden Metall, Anf. 20. Jh., außen 0 80 mm 

	

sehr schön 
	

90,- 

1756* - Nordostnigeria, oder Nordwest-Kamerun, schwerer Manilla-Armreiftyp mit soge-
nannten Schlangenkopf-Enden, Messing mit eingravierten Ornamenten, ca. 980 g, 
0 außen ca 103 mm 	 vorzüglich 

	
200,- 
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1757* - Kongo, Shongo oder Woshele der Asande, Wurfmesser verbreitete und standar-
tisierte Geldform und Tauschmittel, Eisen, Griff mit Naturfaser umflochten, L. 46 cm, 
B. 40 cm 	 vorzüglich 

	
250,- 

1758* Südsee, Melanesien, schwerer zylinderförmiger Ring aus Tridacnagigas-Muschel, 
außen mit rillenförmigen Ornamenten, Geldform als Armring kaum für Kindergröße 
geeignet, Tanga 19. Jh., Maße: 0 außen: 56 mm, 0 innen: 41 mm, Höhe 53 mm 

	

R sehr schön 
	

400,- 

1759* - Papua Neuguinea, 	Maprik, Schmuck- und Geldring, Muschelschale 
Tridacnagigas, Innenrand senkrecht mit Sägespuren. Typisch für diese Ringart ist 
ein ausgeschliffener, zapfenartiger und mit einigen Kerben verzierter Vorsprung am 
Außenrand, der einen Nashornvogel symbolisieren soll, 19 Jh., 0 außen:125 mm 

	

vorzüglich 	 150,- 

1760* - Schmuck- und Geldring, aus einer Tridacna-Muschel geschliffener und polierter 
Ring, 19. Jh., 0 außen: 93mm 	 vorzüglich 	 90,- 

1761* - Ring aus Konusschnecke, Zahlungsmittel und Teil des Brautpreises der Papua von 
der Geelvink-Bay in Irian Jaya, Breite: 38 mm, 0 60 mm 	 sehr schön 	 120,- 

1762* - Perlenschurz, Brautschmuck / Brautgeld „harta perempuan" der Papua, Irian 
Jaya, Geelvink-Bay, Insel Yapen, Gebiet Waiopen, Maße: B. 41 cm, L. 45 cm 
(Abb. Seite 2) 	 vorzüglich erhalten R 	 500,- 

1763 - Glasperlenkette mit u. a. alten chinesischen und venezianischen Handelsperlen 
(schon seit Jahrhunderten im ostindonesischen Raum in Gebrauch), mit opaken gel-
ben (z. T. Melonenperlentyp), blauen und hellblauen Perlen. Brautpreis und 
Wertobjekt der Papuas von der Geelvink-Bay, Irian Jaya, Länge: 54 cm 

	

sehr schön 	 180,- 

1764 - Kina-Muschel mit Band, Brautpreis und Zahlungsmittel bei den Papuas im zen- 
tralen Hochland von Papua Neuguinas, Breite: 17 cm, Höhe 4,5 cm 	sehr schön 	 140,- 

1765* - Kina-Muschel mit Band, verziert mit roter Farbe und Kaurischnecken, Wertobjekt, 
Brautpreis und Tanzschmuck der Papuas von Mount Hagen (P.N.G.), Breite: 21 cm, 
Höhe: 9 cm (Abb. Seite 2) 	 vorz. 	 300,- 
Die Kina-Währung war unter den vormünzlichen Zahlungsmittel bedeutend, heute heißt die 
Währung des Staates Papua Neuguinea Kina. 

1766 - „Njerak", Zeremonialband der Dani (Baliemtal), zentrales Hochland Irian Jaya. 
Naturfaserband, mit Kaurischnecken besetzt, mit roten Streifen bemalt und an 
einem Ende mit einem Stückchen Vogelbalg verziert. Zeremoniales Zahlungsmittel 
bei Hochzeiten und Todesfällen, Länge: 270 cm, Breite: 4,5 cm 	sehr schön 

	
160,- 

1767* - „Ye" -Stein der Dani (Baliemtal), zentrales Hochland Irian Jaya, grüne, längliche 
Schieferplatte mit gelbem Orchideenfaserbast geschmückt. Zeremonialobjekt und 
hochwertiges Zahlungsmittel zum Ausgleich bei hohen Verlusten, Tötungsdelikten 
u. a. Konfliktlösungen, Länge: 56 cm, Breite: 10 cm (Abb. Seite 2) 	vorzüglich 	 450,- 

1768 - „Su", großes Tragenetz der Dani (Baliemtal), zentrales Hochland Irian Jaya, auch 
als Zahlungsmittel, oft zusammen mit „Ye"-Stein und „Njerak" verwendet. L. 50 cm, 
B. 70 cm, 0 40 cm 	 sehr schön 	 100,- 

1769 -Bismarck-Archipel, Neu-Britannien, Kette aus grau-braunen Austern-
schalenstückchen, als Zahlungsmittel verwendet, L. 165 cm, 0 5 mm 

	

sehr schön 
	

100,— 
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1773 

Medaillen 
Sammlung Preußen 

1770* Georg Wilhelm, 1595-1640, Medaille 1639 (v. Sebastian Dadler), a. d. 
Waffenstillstand in Preußen, Vs.: der Kurfürst steht mit seinem Sohn Friedrich 
Wilhelm in vollem Harnisch an einem Tisch, Rs.: Pax sitzt vor preuß. Landschaft. 
Brockmann 187, Menadier 125, Henckel 3299, Wiecek 106, 0 72,6 mm, 85,7 g 

feine Silberpatina 

1771* Friedrich Wilhelm, 1640-1688, Medaille 1675 (v. J. Höhn), a. d. Schlacht bei 
Fehrbellin, Vs.: vor Schlachtszene der Kurfürst zu Pferd und sein von einer Kugel 
getroffener Stallmeister Froeben, Rs.: 15 Zeilen Schrift, Bro. 220, Men. 153, He. 
2980, 0 70,2 mm, 92,94 g 

1772* - Medaille o. J., (1666), a. d. Vermählung Boguslaus I. von Radziwill, 1620-1669, 
mit Anna Maria, Prinzessin von Radziwill, Vs.: drap. geharn. Brustb. im 3/4 Profil n. 
r., mit Allongeperücke, Rs.: Brustb. der Braut im 3/4 Profil n. I., mit einreihiger 
Halskette, Lochner V/ S. 385 ff, Raczynski 180, Hutten-Cz. 4008 var. (40,68 g), Sig. 
Lanna 1227, 0 49 mm, 52,74 g 	 RR 
Boguslaus 1. von Radziwill wurde 1657 Generalgouverneur des Großen Kurfürsten in Preußen. 
Seine Mutter war Elisabeth Sophia, Prinzessin von Brandenburg. 

1773* Friedrich III., als Kurprinz, Medaille o. J., (1679) (v. J. Höhn) a. d. Feldzug gegen die 
Schweden, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: flieg. Adler mit Kranz und Schwert 
über Landschaft, Bro. 367, Gütther 3, 0 46 mm, 52,12 g 	auf Vs. kl. Punzen NA 

1774* - als Kurfürst, 1688-1701, als König 1701-1713, Medaille 1689 (v. Schultz), a. d. 
Eroberung von Bonn, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Spruchband über Plan der 
Festung, Bro. 318, Weiler 38, 0 33 mm, 20,6 g 

III 1500,- 

III 1500,- 

III- 1.200,- 

III 300,- 

III 160,- 
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1775* - Medaille 1689 (v. R. Faltz), a. d. Siege am Rhein, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Vater Rhein lagert n. 1., auf Quellurne gestützt, Bro. 315, Pniower 88, Amp. 10966, 
0 57 mm, 87,94 g 	 IV+ 	1000,- 

1776* - Zinnmedaille 1705 (v. Chr. Wermuth), a. d. Tod seiner zweiten Gemahlin Sophie 
Charlotte, Vs.: Ihr Brustb. n. r., Rs.: drei Kronen auf Kissen, He. 1257, Wohlfahrt 
05006, Bro. 494, mit Randschrift, 0 43 mm 	 III 	120,- 

1777* Friedrich II., 1740-1780, Medaille 1740 (v. Barbiez), a. d. Berliner Huldigung, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Schrift, He. 1444, 0 38,6 mm, 21,76 g 	 III 	120,- 

1778* - Medaille 1740 (v. Barbiez), a. d. Huldigung von Königsberg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: steh. 
Justitia hält Waage und Schwert, Men. 285, Marienburg 2109, 0 38,4, 21,81 g 	III 	150,- 

1779* - Medaille 1741, a. d. 1. schlesischen Krieg, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Borussia emp- 
fängt Krone von kniender Silesia, He. 4059, Amp. 11353, 0 32 mm, 19,14 g 	111-IV 	150,- 

1780 - Bronze-Volksmedaille 1744, a. d. Eroberung von Prag, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: Szene der Beschießung der Stadt, He. 1483, Fried. & Seeger 4292, 0 38 mm IV 	75,- 

1781* - Medaille 1745 a. d. Schlacht bei Friedberg, Vs.: Schlachtszene, Rs.: Fama über 
Erdhügel, F.& S. 4302, Sig. Julius 2281, 0 34 mm, 12,6 g 	 Hsp. IV 	60,- 

1782* - Medaille 1745 (v. Kittel), a. d. Frieden von Dresden, Vs.: preußischer Adler mit 
Zepter und Kranz, Rs.: 6 Zeilen, F. & S. 4314, Sig. Jul. 2294, 0 31 mm, 9,3 g 	III 	100,- 

1783* - Medaille 1757 (v. J. Abraham), a. d. Sieg bei Roßbach, Vs.: der König zu Pferd n. 
r., Rs.: preuß. Adler schleudert Blitze gegen österreich. Doppeladler und gallischen 
Hahn, Hoffmann 3, F. & S. 4358, Sig. Jul. 2335, Laugw. 629, 0 42,5 mm, 29,06 g 	III- 	240,- 

1784 - Medaille 1757, ähnl. wie vor, 0 42,5 mm, 29,7 g 
	

IV+ 	180,- 

1779 	
1781 
	

1782 
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III 180,- 

III 140,- 

IV+ 60,- 

III 80,- 

IV 200,- 

IV 300,- 

IV+ 80,- 

IV 50,- 

1785* - Bronzemedaille 1757 (v. Holtzhey), a. d. Sieg bei Prag, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Viktoria über Trophäen schleudert Blitze auf Bohemia, Men. 298, F. & S. 4347, 
He. 1620, 0 48 mm 

1786* - Bronzemedaille 1757 a. d. Siege bei Roßbach und Lissa, Vs.: der König zu Pferd 
n. I., Rs.: Schlachtszene, He. 4420, F. & S. 4364, 0 48 mm 

1787 - Bronzemedaille 1757, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, F. & S., 4363, He. 4420, Mbg. 
4744 

1788* - versilberte Bronzemedaille 1757, a. d. Sieg bei Roßbach, Vs.: der König zu Pferd 
n. 1. sprengend, Rs.: Schlachtszene, F. & S. 4361, 0 37,5 mm 

1789* - Medaille 1758 (v. J. Abraham), a. d. Schlacht bei Zorndorf, Vs.: der König zu Pferd 
n. r. sprengend, Rs.: Fama mit Posaune und Lorbeerkranz n. r., darunter 7 Zeilen, 
Hoffm. 4, F. & S. 4394, Sig. Jul. 2275, 0 42,5 mm, 27,78 g 

1790* - Medaille 1758 (v. J. Abraham), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Hand aus Wolken hält 
Lorbeerkranz über Kopf des n. r. gewandten Königs, Rs.: Schlachtszene, im 
Hintergrund die Festung Küstrin, F. & S. 4401, Sig. Jul. 2376, Hoffm. 5, 0 28,1 mm, 
27,89 g 

1791* - Bronzemedaille o. J., (1758), a. s. Siege, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Adler 
fliegt zur Sonne, von Spruchband umrahmt, F. & S. 4393, Wuzb. 2847, Wilmsd. 7762, 
0 44 mm 

1792 - Bronze-Volksmedaille 1758, (engl. Prägung), a. d. Schlacht bei Roßbach, Vs.: der 
König reitet n. r., Rs.: Adler fliegt über Landschaft, He. 1634, 0 27 mm 
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1793* - Medaille 1760 (o. Sign.), a. d. Schlacht bei Liegnitz, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. 
r., Rs.: Mars triumphiert über kniende Silesia, F. & S. 4428, 0 49,3 mm, 38,61 g 	III 	360,- 

1794* - Medaille 1763 (v. Oexlein), a. d. Frieden zu Hubertusburg, Vs.: Fama schwebt über 
Schloß, Rs.: Pax steht mit Zepter und Ähre in Landschaft, He. 1658, Pax i. N. 595, 
0 44 mm, 21,7 g 	 III 	160,- 

1795* - kleine Medaille 1763, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor„ 0 22 mm, 2,75 g 	 111-IV 	50,- 

1796* - Medaille 1763 (v. Georgi), a. d. gl. Anlaß, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: drei 
bekrönte und bekränzte Wappen (Preußen, Österreich, Sachsen), Sig. Jul. 2442, He. 
1656, P. i. N. 603, 0 32 mm, 13,97 g 	 III 	120,- 

1797* - Medaille 1779 (v. Loos), a. d. Frieden von Teschen, Vs.: belorb. Büste auf Sockel 
zwischen Pax und Bellona, Rs.: Pallas schmückt Helm mit Lorbeer, He. 1785, F. & 
S. 4488, Sig. Jul. 2502, P.i.N 626, Sommer A 5, 0 43,5 mm, 28,68 g 	 111-1V 	240,- 

1798* - Medaille 1779 (v. Stieler), Prägung unter Friedrich August III. v. Sachsen, a. d. gl. 
Anlaß, Vs.: zerstörte Säule, im Hintergrund Feldlager, Rs.: wiederhergestellte Säule, 
vor Landschaft mit pflügendem Bauer, Mers. 1947, F. &. S. 4497, P.i.N. 627, Sig. Jul. 
2514, 0 46 mm, 40,7 g 	 III 	300,- 

1799* - Medaille 1779 (v. Reich) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Engel mit Schriftrolle über Stadtansicht, 
Rs.: 8 Zeilen Schrift, F. & S. 4494, He. 1789, Sig. Jul. 2509, 0 35,2 mm, 13,51 g R III 	300,- 

1800* - Medaille 1783 (v. Abraham), a. d. Seidenanbau, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. I., Rs.: 
Frau sitzt n. r., haspelt Seide, Hoffm. 38, He. 1811, 0 38 mm, 21,95 g 	 R IV 	200,- 

1801* - Medaille 1786 (v. Holtzhey), a. s. Tod, Vs.: Brustb. des Königs in Uniform mit Hut 
n. 1., Rs.: Urne auf Postament umgeben von Emblemen der Kunst und Wissenschaft, 
Men. 319, He. 1833, Mbg. 3212, Laugw. 782, 0 45 mm, 25,11 g 	 III 	300,- 

1802* - Medaille 1786 (v. Loos) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Borussia kniet vor Altar, He. 1842, Mbg. 3208, Laugw. 783, So. A 10, 0 42 mm, 
27,41 g 
	

270,- 
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1803* - Medaille 1786 (v. J. G. Stieler), a. d. gl. Anlaß, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Trauernde 
Berolina vor Postament mit Urne, He. 1843, Mbg. 3218, 0 43 mm, 28,1 g 	III 	500,- 

1804* - Bronzemedaille 1786 (v. Jachtmann und Loos), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Adler mit Schriftrolle, He. 1835, 0 41 mm 	 III 	100,- 

1805* Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1786 (v. Loos), a. s. Regierungsantritt, 
Vs.: geharn. Brustb. n. I., Rs.: steh. Pallas mit Schild an Ölbaum, So. A 11, He. 1884, 
Men. 339, 0 42 mm, 27,2 g 	 III 	180,- 

1806* - Medaille 1786 (v. Loos), a. d. Huldigung von Geldern, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NOVA 
/ SPES / REGNI in Kranz, i. A. 3 Zeilen Huldigungstext, So. A 13/13, Mbg. 5533, 0 
42 mm, 28,53 g 	 III 	180,- 

1807* - Medaille 1786 (v. Loos), a. d. Huldigung der Neumark zu Küstrin, ähnl. wie vor, So. 
A 13/3, 0 42mm, 28,74 g 	 III 	160,- 

1808* - kleine Medaille 1786 (v. Abramson), a. d. gl. Anlaß, Vs. Brustb. n. r., Rs.: 7 Zeilen 
Schrift, Hoffm. 66, Sig. Pniow. 306, Kat. Kühlewein 263, 0 28 mm, 7,27 g 	III 	80,- 

1809" - kleine Medaille 1786 (v. Abramson), a. d. Huldigung von Berlin, ähnl. wie vor, Hoffm. 
67, Mbg. 3291, Amp. 11575, 0 28 mm, 7,13 g 	 III 	80,- 

1810* - Medaille 1786 (v. Loos), a. d. gl. Anlaß, geharn. Brustb. n. 1., Rs.: drei Zeilen in 
Kranz, darunter drei Zeilen, So. A13/4, Mbg. 9939, He. 1886, 0 42 mm, 28,2 g 	III 	160,- 

1811" - Medaille 1793 (v. Abramson), a. d. Huldigung von Südpreußen, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: schwebender Adler, i. A. drei Zeilen, Hoffm. 85, Men. 345, Hutten-Cz. 4541, 
0 41 mm, 28,33 g 	 III+ 	250,- 
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1812* - Medaille 1793 (v. Loos), a. d. Befreiung von Mainz, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Bitze schleudernder Adler über Stadtansicht, So. A 34, He. 1942, Mbg. 9956, Pr. 
Alexander 858, 0 37 mm, 14,57 g 

1813* - Medaille 1795 (v. Loos), a. d. Frieden zu Basel, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Pax 
reicht vor ihr sitz. Kriegsgott Ölzweig und Merkurstab, So. A 46, Mbg. 9952, P.i.N. 
668, He. 1959, 0 43 mm, 28,02 g 

1814* - Medaille 1796 (v. Loos), a. d. Huldigung von Südpreußen, Vs.: drap. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Adler fliegt mit Ölzweig über Landschaft, So. -, vgl. A 53, aber 0 
41 mm, 28,5 g 

1815* - Medaille 1797 (v. Loos), a. s. Tod, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Urne auf Sockel, aus 
der ein Adler auffliegt, So. A 57, He. 1975, Mbg. 9965, 0 41,5 mm, 28,45 g 

1816* Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1798 (v. Loos), a. d. Huldigung von 
Berlin, Vs.: Brustb. n. r. in Uniform, Rs.: Adler schwebt über Emblemen, So. A65, 
Men. 370, Mbg. 3652, 0 41 mm, 28,41 g 

1817* - Medaille 1803 (v. Loos), a. d. Huldigung von Hildesheim und Goslar, Vs.: Brustb. 
im Mantel n. 1., Rs.: Borussia steht an Altar, So. A 97/4, Bozenthal 30.4, Mbg. 5226, 
0 42 mm, 28 g 

1818" - Medaille 1803 (v. Abramson) a. d. Huldigung von Paderborn, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Borussia sitzt n. 1., hält Waage, Hoffm. 105, Bolz. 37.3, 0 30 mm, 9,37 g 

1819* - Medaille 1803 (v. Abramson), a. d. Huldigung von Eichsfeld, Nordhausen und 
Mühlhausen, ähnl. wie vor, Hoffm. 108, Amp. 11697, Bolz. 37.6, 0 30 mm, 9,37 g 

R 

1820 - Medaille 1809 (v. Loos), a. d. Rückkehr des Königpaares, Vs.: Brustb. des Paares 
n. r., Rs.: Zeitgott sitzt n. 1., schreibt auf Steinsockel, So. A 143, 0 28 mm, 5,13 g 

1821* - Medaille 1809 (v. Loos), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Berolina opfert an 
Altar, So. A 144, Bolz. 42, He. 2128, 0 28 mm, 4,85 g 

1822* - Medaille 1813, (v. Loos), a. d. Bündnis mit Rußland, Vs.: Brustb. Alexander und 
Friedrich Wilhelm einander zugewandt, Rs.: auf Denkstein die beiden Wappen, So. 
A 156, He. 2161, Bolz. 50, 0 44 mm, 26,61 g 

III+ 200,- 

220,- 

III 180,- 

III 150,- 

III 120,- 

IV+ 100,- 

111-1V 150,- 

III 200,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

11-111 200,- 
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1823 - Medaille 1815 (v. Loos), a. d. Sieger von Waterloo, Vs.: die Köpfe von Blücher und 
Wellington vis ä vis in Kranz, Rs.: 13 Zeilen Schrift, So. A 179, Boz. 62, 0 36 mm, 
13,61 g 

1823a - Medaille 1815, (v. Loos), a. d. Einzug der Engländer und Preußen in Paris, Vs.: ähnl. 
wie vor, Rs.: 15 Zeilen, So. A 180, 0 37 mm, 13,8 g 	Mit angelöteter Öse 

1824* - Medaille 1815 (v. Loos), a. d. Rückkehr nach Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax 
sitzt n. I., hält Füllhorn und Zweig, He. 2214, So. A 181, Bolz. 66, 0 37 mm, 13,35 g 

1825* - Medaille 1821 (v. König), a. d. Wiederaufbau des Theaters in Berlin, Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: Gebäudeansicht, He. 2246, 0 37 mm, 18,4 g 

1826* - Medaille 1823 (v. König / Loos), a. d. Vermählung des Kronprinzen Friedrich 
Wilhelm mit Elisabeth Luise v. Bayern, Vs.: beider Büsten n. 1. gewandt, Rs.: 
Brautpaar reicht sich über Altar die Hand, He. 2447, Amp. 11813, 0 47 mm, 41,6 g 

1827* - Medaille 1829 (v. Loos und Pfeuffer), a. d. Vermählung des Prinzen Wilhelm mit 
Auguste v. Sachsen-Weimar, Vs.: Brustb. des Brautpaares n. r., Rs.: Sockel mit bei-
den Wappen, umgeben von Lorbeer- und Rosenzweig, He. 2455, So. P 32, 
0 42 mm, 28,65 g 

1828* - Medaille o. J., (v. Goetze), a. d. Kronprinzenpaar, Vs.: Kopf des Kronprinzen 
Friedrich Wilhelm n. r., Rs.: Kopf der Kronprinzessin Elisabeth Luise v. Bayern n. r., 
He. 2426, 0 41,2 mm, 47,5 g 

1829 - Medaille 1835 (v. Loos), a. d. Truppenschau bei Kalisch, Vs.: die Köpfe Friedrich 
Wilhelm und Nikolaus I. v. Rußland n. 1., Rs.: zwei Ritter mit Fahnen halten sich im 
Arm, He. 2355, 0 34 mm, 13,41 g 

1829a - Bronzemedaille 1839 (v. Pfeuffer), a. d. 3. Säkularfeier der Reformation in Berlin, 
Vs.: die Brustb. Joachim II. und Friedrich Wilhelm III. n. 1., Rs.: Kurfürst Joachim II. 
nimmt den Abendmahlskelch, So. P 64, Sig. Whiting 698, 0 44 mm 

1830 - Bronzemedaille 1840 (v. Loos / König), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Todesengel 
neben sitz. Göttin der Geschichtsschreibung, He. 2410, 0 41,5 mm 

1831 - Medaille 1840 (v. Brandt), a. d. gl. Anlaß, Geschenk an die Garde, Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: ERINNERUNG in Umschrift, He. 2407, Reichel 1214, 0 45 mm, 51, 08 g 

1832 - Bronzemedaille 1840, wie vor, He. 2408, 0 45 mm 

1833* - Luise, Gemahlin Friedrich Wilhelm III., Medaille 1798 (v. Loos), a. d. Geburtstag 
von Königin Luise, Vs.: Ihr Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen Schrift in Rosenkranz, So. A 62, 
Bolz. 14, He. 2428, 0 36 mm, 13,75 g 

1834* - Medaille 1810, (v. Loos), a. d. Mausoleum der Königin Luise, Vs.: das Grabmahl 
von Chr. Rauch, Rs.: Vorderfront des Mausoleums, So. A 147, He. 2439, Bolz. 49, 
0 36 mm, 13,79 g 	 R 

1835 - Medaille 1910 (v. K. Goetz), a. d. 100. Todestag der Königin Luise, Vs.: ihr Brustb. 
halbr., Rs.: unter Krone Fackel von Rose umwunden, Kienast 11, 0 36 mm, 19,45 g 
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111-1V 80,- 

IV 60,- 

90,- 

III 100,- 

11-111 360,- 

III 140,- 

III 80,- 

III+ 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

100,- 

III 50,- 

III+ 100,- 

11-111 160,- 

III 80,- 
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1836* Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Medaille 1840 (v. K. Fischer / C. Pfeuffer), a. d. 
Berliner Huldigung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. preuß. Wappen umgeben von 8 
Schilden, He. 2487, So. P 67 /2, Mbg. 4218, 0 42 mm, 29,1 g 

1837 - Medaille 1840, ähnl. wie vor, So. P. 67/1, 0 30 mm, 14,05 g 

1838* - Medaille 1840 (v. Pfeuffer / Loos), a. d. 100jähr. Bestehen der Freimaurerloge zu 
den drei Weltkugeln, Vs.: jugendl. Brustb. Friedrich II. in Uniform und Hut, Rs.: 
Vorhang, darauf der preuß. Adler über drei Weltkugeln, He. 2482, So. P 69, Sig. 
Peltzer 26, 0 50 mm, 55,35 g 

1839 - Bronzemedaille 1840, wie vor, He. 2483, Sig. Pel. 27, 0 50 mm 

1840* - Medaille 1840 (v. Pfeuffer), a. d. 100jähr. Jubiläum des Regierungsantritts Friedrich 
II., Vs.: sein jugendl. Brustb. halblinks, Rs.: sein Reiterstandbild (v. Chr. Rauch) in 
Berlin, So. P. 66, He. 2405, 0 50 mm, 47,1 g 

1841 - Bronzemedaille 1840 (v. Pfeuffer), ähnl. wie vor, 

1842 - Bronzemedaille 1842 (v. König), a. d. Vermählung der Prinzessin Maria v. Preußen 
mit Maximilian von Bayern, Vs.: Beider Köpfe n. r., Rs.: Borussia und Bavaria gelei-
ten das Paar zueinander, He. 2714, 0 42 mm 

1843 - Bronzemedaille 1843 (v. Brandt), a. d. Tod des Prinzen August, Vs.: Kopf n. 1. zwi-
schen Zweigen, Rs.: drei Zeilen in Eichenkranz, He. 2718, 0 47,5 mm 

1844 - Bronzemedaille 1844 (v. Loos / Lorenz), a. d. Gewerbeausstellung in Berlin, Vs.: 
sitz. Germania, Rs.: Lokomotive auf Brücke, umher Kranz mit Emblemen, 0 44 mm 

Kratzer 

1845 - Bronzemedaille 1848 (v. K. Fischer), a. d. Silberhochzeit des Königpaares, Vs.: 
Beider Köpfe n. r., Rs.: geflügelter Genius fesselt die Zeit, He. 2566, 0 50 mm 

1846 - Bronzemedaille 1850 (v. Schilling), a. d. Eröffnung des 1. Landtages am 26. Januar 
1850, Vs.: Kopf des Königs n. r., Rs.: um Datum in 14 Zeilen angeordnet, die Namen 
der Abgeordneten, He. 2584, 0 42 mm 	 R 

1847* - Medaille 1851 (v. Kullrich), a. d. Errichtung des Denkmals für Friedrich II. unter den 
Linden, Vs.: Brustb. Friedrich d. Gr. n. 1., Rs.: Reiterstandbild von Chr. Rauch, He. 
2601, So. K. 5, 0 37 mm, 21,8 g 

1848 - Bronzemedaille 1851 (v. Kullrich) ähnl. wie vor, 0 37 mm 

1849 - Medaille 1859 (v. Kullrich, Fischer u. Staudigel), a. d. Geburt von Prinz Friedrich 
Wilhelm (der späterere Kaiser Wilhelm II.), Vs.: auf einer Tafel über dem preuß. Adler, 
die Köpfe des Kronprinzenpaares einander zugewandt, Rs.: Engel hält 
Neugeborenen im Arm, He. 2735, So. K. 26, 0 53 mm, 53,5 g 
Die Eltern sind Friedrich Wilhelm (der spätere Kaiser Friedrich III.) und Viktoria, Princess Royal 
von Großbritannien und Irland. 

1850" - Prämienmedaille o. J., (v. Pfeuffer / Götze), der Akademie der Künste zu Berlin für 
ihre Schüler, Vs.: Kopf des Königs n. r., Rs.: kniender Jüngling, zeichnend, So. P 109, 
He. 2466, 0 33,5 mm, 21,87 g 

1851 - Miniaturmedaille 1861, a. s. Tod, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: in Zweigen 4 Zeilen mit 
Lebensdaten, 0 17 mm, 2,75 g 	 mit angelöteter Öse 
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1852* Wilhelm I., 1861-1888, Medaille 1861 (v. Pfeuffer), a. d. Krönung Wilhelm I. und 
Augusta in Königsberg, Vs.: bekr. Brustb. des Königspaares n. r., Rs.: bekr. 
Adlerschild in Wappenkreis, He. 3929, So. P 94, 0 42 mm, 29,85 g 	 III 	120,- 

1853 - Medaille o. J., (v. Kullrich), Geschenkmedaille zu Ehejubiläen, Vs.: die Köpfe des 
Königpaares n. r. (das Medaillenbild anläßlich ihrer Silberhochzeit 1854), Rs.: Gravur 
in Eichenkranz, gewidmet 1929 an D. BR. Karl Kauke u. s. Gattin Lisbeth geb. Welter 
von der Loge Wilhelm z. Deutschen Treue in Hannover, vgl. So. K 11, 0 51 mm, 
68,66 g 
Diese weitverbreitete Medaille scheint als Erinnerungsgeschenk zu Ehejubiläen, ausschließlich 
für Logenmitglieder, bis in die 30er Jahre des 20. Jh. verwendet worden zu sein. 

11-111 	150,- 

1854 - Kupfermedaille o. J., (v. Loos / F. St., Staudigel ?), Vs.: PRINZ VON PREUSSEN, 
Brustb. in Uniform und Mantel n. 1., Rs.: Eichenkranz um leeres Feld, He. -, vgl. 
2708, 0 39 mm 	 III 	60,- 

1855 - Messingmedaille 1864, Vs.: bekr. Initialen von Wilhelm 1. und Franz Joseph v. 
Österreich, Rs.: Schrift in Kranz, 0 30 mm 	 entfernter Trageöse IV 	30,- 

1856 - versilberte Bronzemedaille o. J., Gravur 1869 (v. A. Beer), a. d. Industrieausstellung 
in Wittenberg, Vs.: Kopf des Kronprinzen Friedrich Wilhelm (Kaiser Friedrich III.) n. 
r., Rs.: weibl. Gestalt hält Kränze über kniende Handwerker, 0 60 mm 	 III 	60,- 

1857 - Zinnmedaille 1870 (v. Drentwett & Peter), a. d. deutsch-französischen Krieg, Vs.: 
Brustb. mit Kaiserkrone n. r., Rs.: 5 Wappen um Kriegstrophäen, He. 9645, 0 41 mm III 	60,- 

1858 - Bronzemedaille 1871 (v. E. Weigand), a. d. Treue zur Fahne, Vs.: belorb. Kopf n. r. 
in dopp. Umschrift, Rs.: Soldaten schwören den Fahneneid, 0 45 mm 	 II 	70,- 

1859 - Medaille 1871 (v Brehmer), dem siegreichen Heer gewidmet, Vs.: Brustb. in 
Uniform fast v. v., Rs.: bekr. Siegessäule zwischen Armaturen und strahlenförmig 
angeordnet Namen von Schlachten etc. 0 39,8 mm, 31,74 g 	 II 	160,- 

1860 - Medaille 1871 (v. Kullrich & Wolff), a. d. Einzug des Heeres in Berlin, Vs.: uniform. 
Brustb. n. r., Rs.: im Mittelfeld thron. Germania, umher breites Reliefband mit sol- 
datischen Szenen, So. K 72, 0 84 mm, 240 g 	 11-111 	300,- 

1861 - Bronzemedaille 1870/71 für Kombattanten aus erobertem Geschütz, Vs.: strahl. 
Eisernes Kreuz, Rs.: bekr. W in Umschrift, He. 2924, W. - T. 9649, 0 29 mm 

	

mit Trageöse und Ring III 	40,- 

1862* - Medaille 1878 (v. Kullrich & Blaeser), a. d. Errichtung des Denkmals für Friedrich 
Wilhelm III. in Köln auf dem Heumarkt, Vs.: Köpfe des Kaiserpaares n. r., Rs.: 
Reiterstandbild, W. - T. 2967, So. K. 84, 0 61 mm, 98,22 g 	 in Silber R III+ 	280,- 

1863 - Medaille o. J., (v. Kullrich, 1879), Vs.: die Brustb. des Kaiserpaares n. r., Rs.: 
Bibelspruch, So. K. 88, 0 45 mm, 50,71 g 	 III 	90,- 
Offiziell Medaille als Geschenk für Eheleute anläßlich ihrer Goldenen Hochzeit. 

1864 - Zinnmedaille 1880, a. d. 200jähr. Bestehen Preußens, Vs.: die Köpfe des Großen 
Kurfürsten und Wilhelm!. n. 1., Rs.: zwei bekr. Wappen, 0 29,5 mm 

	

mitgegossene Trageöse II 
	

40,- 

1865 - Medaille 1881 (v. Kullrich, Burger und Uhlmann), a. d. Vermählung des Prinzen 
Wilhelm (II.) mit Auguste Viktoria Prinzessin von Schleswig-Holstein, Vs.: unter 
Krone beider Brustb. einander zugewandt, Rs.: das Paar in alter Tracht sich die Hand 
reichend, umher drei Schildträger, So. K. 94, 0 54 mm, 64 g 	 II 	200,- 
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1866 

1867 

- Bronzemedaille 1881, ähnl. wie vor, 

- Medaille 1882 (v. Kullrich & Weigand), a. d. 50jähr. Jubiläum des schlesischen 
Rennvereins in Breslau, Vs.: Doppelporträt Wilhelm I. und Friedrich Wilhelm III. n. I., 
Rs.: Stadtgöttin sitzt n. 1., hält Kranz über Galoppreiter, rechts i. Hg. Stadtansicht, 

100,- 

So. K. 104, 0 50 mm, 58,25 g III 160,- 

1868 - 	Bronzegußmedaille 	1883, 	(v. 	G. 	Eberlein), 	a. 	d. 	Silberhochzeit 	des 
Kronprinzenpaares Friedrich Wilhelm (Kaiser Friedrich III.) und Viktoria v. England, 
Vs.: beider Köpfe in Kranz n. 1., Rs.: Engel hält Kranz und Palmzweig über zwei 
Schilde, Mbg. 6538 (Ag), 0 91 mm III 140,- 

1869 - Bronzeklippe 1883, a. d. gl. Anlaß, Köpfe des Jubelpaares in Kranz n. r., Rs.: Engel 
mit drei Wappenschilden, 28x28 mm II 50,- 

1870 - Medaille 1884 (v. Weigand & Kullrich), a. d. Errichtung der Ferienkolonien an der 
Ostsee, Vs.: Köpfe des Kronprinzenpaares Friedrich und Viktoria n. I., Rs.: Hygieia 
mit zwei Kindern an Strand, i. Hg. Seegler, So. K 112, 0 50 mm, 58,4 g 100,- 

1871 - Bronzemedaille 1886 (v. Schultz & Schaper), a. 100 Jahre Akademische 
Kunstausstellung in Berlin, Vs.: drap. Brustb. Friedrich II. und Wilhelm 1. n. 1., Rs.: 
Allegorie der Kunst sitzt auf Sockel neben Lorbeerbusch, 0 50 mm 11 80,- 
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1872* - Medaille 1886 (v. G. Loos & Uhlmann), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Wilhelm 1. in 
Uniform und Umhang n. r., Rs.: Brustb. Friedrich II. n. 1., 0 47 mm, Höhe 8,5 mm, 
109,6 g 	 min. Randschaden 

1873 - Medaille 1886, (v. G. Loos & Uhlmann, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 35 mm, 
24,9 g 

1874 - Bronzemedaille 1888 (v. Lauer), a. d. Aufenthalt des Kronprinzen in San Remo zur 
Genesung Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: geflüglete Gestalt kniet auf Sockel, hält Anker, 
W. T. vgl. 2853, 0 30 mm 

1875 - Bronzemedaille 1888 (v. G. Loos, Uhlmann u. Schultz) a. s. Tod, Vs.: belorb. Brustb. 
n. r. mit umgelegtem Mantel, Rs.: in einer Halle trauernde Germania an Sarkophag, 
davor sitz. Todesengel, Mbg. 6293, 0 69 mm 

1876 - kleine Tragemedaille 1888 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Widmung in 
Lorbeerkranz, 0 26 mm, 5,51 g 	 mit Trageöse 

1877 Friedrich III., 1888, Bronzemedaille 1888 (v. Oertel), a. s. Regierungsantritt, Vs.: 
Brustb. in Hermelin mit Kaiserkrone n. r., Rs.: unter Spruchband halten zwei Figuren 
Kranz über Kartusche mit Schrift, Mbg. 6571, 0 45,5 mm 

1878 - Medaille o. J., (1888, v. Schultz & Uhlmann), a. d. gl. Anlaß, Vs.: drap. geharn. 
Brustb. des Kaisers n. r., Rs.: bekr. Adlerschild in Lorbeerzweigen, Mbg. 6586, 0 
55 mm, 73,64 g 	 mattiert 

1879 - Medaille o. J., (1888, v. Schultz & Uhlmann), Vs.: Brustb. der Kaiserin Viktoria halb 
in Rückenansicht n. I., Rs.: beider Wappen unter Krone in Lorbeerzweigen, 0 55 mm, 
72,44 g 	 mattiert 

1880 - kleine Bronzemedaille o. J., Vs.: Kopf des Kaisers n. r., Rs.: Kopf der Kaiserin n. 1., 
0 25 mm 

1881 - Medaille 1888 (in 2 Mark-Größe), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: LERNE / LEIDEN / 
OHNE ZU / KLAGEN, 0 28 mm, 8,93 g 

1882 Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1888 (in 2 Mark-Größe), a. d. Tod Friedrich III., Vs.: 
Kopf Friedrich III. n. r., Rs.: Kopf Wilhelm II. n. r., 0 28 mm, 11,6 g 

1883 - Tragemedaille 1888, a. d. Dreikaiserjahr, Vs.: drei Köpfe n. 1., Rs.: bekr. preuß. Adler, 
0 34,5 mm, 16,55 g 	 mit Öse und Ring 

1884 - Zinnmedaille 1888, a. s. Reisen, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen in Wappenkranz und 
Umschrift, 0 29,5 mm 

1885* - Medaille 1889 (in 2 Mark-Größe), a. d. Besuch des Schah von Persien, Vs.: Kopf 
Wilhelm II. n. r., Rs.: Brustb. des Schah v. v., 0 28 mm, 9,1 g 

1886 - Medaille 1889, a. d. Besuch in Straßburg und Metz, Vs.: Brustb. des Kaiserpaares 
n. 1., Rs.: Widmung zwischen zwei Wappen, 0 28,5 mm, 8,71 g 

1887* - Medaille 1889 (in 5 Mark-Größe) a. d. Samoa-Vertrag zwischen USA, Deutschland 
und England, Vs.: Kopf n. r., Rs.: drei Wappen in dreizeil. Umschrift, 0 38,5 mm, 
20,38 g 	 R 
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1885 

1887 

1888 - Medaille 1889 (v. Derlei), a. d. drei Prinzen, Vs.: Köpfe des Kaiserpaares von Putto 
bekrönt, unten Adler mit Schlange kämpfend, Rs.: Brustb. der drei Prinzen in 
Efeukranz, 0 38 mm, 19,9 g 	 III+ 	100,- 

1889 - Messingmedaille 1889, a. d. Truppenparade in Straßburg, Vs.: Brustb. mit Helm 
halbl., Rs.: 5 Zeilen, 0 30 mm 	 mitgegossene Öse IV+ 	30,- 

1890 - Bronzemedaille 1890, a. d. Tod der Kaiserin Augusta, Gemahlin Wilhelm 1., Vs.: ver- 
schleiertes Brustb. n. r., Rs.: Grabkreuz mit Rosen- und Palmzweig, 0 38 mm 	III 	50,- 

1891 - Medaille 1890, a. d. 90. Geburtstag des Generalfeldmarschall Graf von Moltke, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: Wappen in Zweigen, 0 28 mm, 8,9 g 	 III 	40,- 

1892 - Bronzemedaille 1891 (v. Lauer), auf Auguste Viktoria, Vs.: Brustb. halbr., Kopf n. 
r., Rs.: bekr. Wappenmantel, 0 69,5 mm 	 III 	80,- 

1893 - Bronzemedaille 1892, a. d. Dreierbündnis, Vs.: die Köpfe von Wilhelm II., Franz 
Joseph 1. und Humbert I., Rs.: drei Wappen, 0 38 mm 	 IV+ 	40,- 

1894 - Goldbronze-Tragemedaille 1893, a. d. Kaiserparade in Straßburg, Vs.: Brustb. mit 
Helm n. r., Rs.: 6 Zeilen, 0 28,5 mm 	 mitgegoss. Öse II 	40,- 
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1895* - Medaille 1894 ( v. Dürrich / Mayer), a. d. Grundsteinlegung des 
Reichstagsbebäudes, Vs.: Brustb. in Uniform und Mantel n. I., Rs.: Gebäudeansicht, 
0 60 mm, 112,7 g 	 III 	200,- 

1896 - Medaille 1895, a. d. 25jähr. Jubiläum des Sieges über die Franzosen, Vs.: die Köpfe 
der drei Kaiser n. r., Rs.: Adler, 0 34 mm, 19,1 g 	 III 	50,- 

1897* - Medaille 1895, a. d. Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Landkarte, Lange 1390, 0 34,5 mm, 18,61 g 	 111-1V 	80,- 

1898 - Aluminium-Tragemedaille 1895, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Kriegsschiff 
unter Brücke im Kanal, 0 39 mm 	 mitgegossene Öse III 	30,- 

1899 - Medaille 1896, a. d. Einweihung des Kaiser Wilhelm-Denkmals auf dem 
Kyffhäuser, Vs.: Brustb. Wilhelm I. mit Kaiserkrone n. I., Rs.: Denkmal, 0 34 mm, 
14,13 g 	 III 	40,- 

1900 - Medaille 1896, a. d. 25jähr. Jubiläum der Reichsgründung, Vs.: bekr. Brustb. 
Wilhelm II. n. r., Rs.: Büste Wilhelm I. mit Kaiserkrone, 0 33 mm, 16,61 g 	 III+ 	40,- 

1901 - Medaille 1897, a. d. Enthüllung des Denkmals für Wilhelm I. anläßlich seines 100 
Geburtstages, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reiterstandbild, W. T. 9661, Mbg. 7101, 0 35 mm, 
17 g 	 III 	50,- 

1902 - Medaille 1897, a. d. 100. Geburtstag Wilhelm I., Vs.: sein Kopf in Zweigen, Rs.: 
6 Zeilen in Umschrift, 0 33 mm, 14,56 g 	 II 	60,- 

1903 - versilberte Bronzemedaille 1897, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Germania steht 
neben Symbolen, 0 108 mm 	 IV 	50,- 

1904 - Bronzemedaille „Apfelsinenorden" 1897, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. mit Helm n. 
r., Rs.: Schrift über Reichsinsignien, 0 40 mm 	 mit angelöteter Öse III 	20,- 

1905 - verzinkte ovale Trageplakette 1897, a. d. gl. Anlaß, Kopf / bekr. W; Trageplakette 
1879, a. d. Goldhochzeit Wilhelm I. und Augusta, Doppelporträt / Schrift, 25x19 mm 
mit Öse und Ring, 2 Stück 	 IV 	40,- 

1906* - Medaille 1898 (v. Lauer), a. d. Reise nach Jerusalem, Vs.: Kaiser Wilhelm II. zu 
Pferd, Rs.: das Heilige Grab, W. T. 9691, 0 33,5, 17,3 g 	 IV 	60,- 

1907* - Medaille 1898, Gedenktaler a. d. Palästinafahrt des Kaiserpaares, Vs.: Beider 
Köpfe n. r., Rs.: Schrift um Hohenzollern-Wappen, 0 35 mm, 15,04 g 	 III 	80,- 

1908 - Medaille 1900 (v. Kawacz), a. d. Großjährigkeit des Kronprinzen, Vs.: Brustb. fast 
v. v., Rs.: Schrift in Kranz, 0 33 mm, 14,36 g 	 III 	50,- 

1909 - Medaille 1901 (v. Oertel), a. d. 200jähr. Jubiläum des Königreichs, Vs.: Köpfe 
Friedrich I. und Wilhelm II. n. I., Rs.: Engel steht hinter Denkstein mit SUUM / 
CUIQUE, Mbg. 7182, 0 38,5 mm, 25,9 g 	 III 	150,- 

1910* - Medaille 1902, a. d. Schiffsreise Prinz Heinrich nach Amerika, Vs.: Brustb. Prinz 
Heinrich und Präsident Roosevelt n. I., Rs.: Dampfer „Kronprinz Heinrich" auf See, 
0 32 mm, 18,2 g 	 III 	70,- 
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1911* - Medaille 1904, Gedenkprägung zur Erinnerung an die Vorderseite des histor. 
preuß. Talers, Vs.: fünf Medaillons mit preuß. Herrschern, Rs.: Schrift, 0 33 mm, 
14,8 g 	 III+ 	60,- 

1912 - Medaille 1906 (v. M. Kruse), a. d. Silberhochzeit des Kaiserpaares, Vs.: beider 
Brustb. n. r., Rs.: Ansicht des Berliner Schlosses, 0 50 mm, 44, 9 g 	 III 	80,- 
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1913 - Medaille 1906 (v. Mayer/ Wilhelm), a. d. gl. Anlaß, Vs.: beider Brustb. n. 1., Rs.: 
Putten halten Krone über Monogrammwappen, 0 33 mm, 16,7 g 

1914 - Medaille o. J., (v. Weygand), a. d. gl. Anlaß, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: Vers aus 
Römer XII, 12., 0 45 mm, 50,3 g 

1915 - Bronzemedaille 1908, a. d. Kaisermanöver in Metz, Vs.: Brustb. mit Helm n. 1., Rs.: 
Stadtansicht über Ansicht des Schloßgebäudes Frescati, 0 37 mm 

1916 - Messingmedaille 1909, a. d. 100jähr. Bestehen des nassauischen Regiments, Vs.: 
die Brustb. Wilhelm II. und Friedrich August v. Nassau n. I., Rs.: Denkmal mit Löwen, 
0 40 mm 	 mit angelöteter Öse 

1917 - Bronzegußmedaille 1910, a. d. Säkularfeier der Berliner Universität, Vs.: Kaiser 
reitet n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, W. T. 9697, Mbg 10577, 0 107 mm 

1918 - Feinsilber-Medaille 1912 (v. K. Goetz), a. d. 200. Geburtstag von Friedrich II., Vs.: 
Brustb. mit gr. Hut n. r., Rs.: drei marschierende Soldaten mit Trommeln n. I., Kien. 
12, 0 36 mm, 24,6 g 

1919 - Bronzemedaille 1913, a. d. Turbinendampfer „ Imperator" der 
Hamburg-Amerika-Linie, Vs.: Dampfer fährt halbl., Rs.: Brustb. Wilhelm II. n. r., W. 
T. 9698, 0 61 mm 

1920 - Medaille 1913 (v. A. Grath), a. s. 25jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
steh. behelm. Frauengestalt, zu Ihren Füßen Eule, 0 35 mm, 15,8 g 

1921* - Medaille 1913 (v. K. Goetz), a. d. 100 Jahrfeier der Völkerschlacht bei Leipzig, Vs.: 
geharn. Hüftb. n. r., Rs.: nackter Jüngling mit Eichenzweig, daneben Adler, Kien. 75, 
0 39,6 mm, 23,09 g 

1922 - Medaille 1914, a. d. Erneuerung des Eisernen Kreuzes, Vs.: Kopf n. I. über Schrift, 
Rs.: „Eisernes Kreuz", 0 35 mm, 18,9 g 

1923 - ovale Medaille 1914 (v. Kaufmann), Vs.: EINER FÜR ALLE, Kopf mit Adlerhelm n. 
1., Rs.: ALLE FÜR EINEN, drei nackte Krieger, 23 x 18 mm, 66 g 

1924 - Feinsilber-Medaille 1914 (v. Lauer), a. d. 1. Weltkrieg, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Schwert, 
Zitat aus der Thronrede, 0 33 mm, 17,9 g 

1925 - Feinsilber-Medaille 1914, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Krone und drei 
Schwerter über Text aus der Rede vor dem Berliner Schloß, 0 33 mm, 17,7 g 

1926 - Medaille 1914/1915, a. d. Bund mit Österreich und Türkei, Vs.: drap. Brustb. in 
Zweigen n. r., Rs.: drei Wappen, 0 34 mm, 14,6 g 

1927 - Medaille 1914, (v. Sturm / Grünthal) a. d. Engagement der Kaiserin Augusta Viktoria 
für das Deutsche Rote Kreuz, Vs.: ihr Brustb. n. 1., Rs.: Verwundeter steht zwischen 
Sanitäter und Krankenschwester, 0 33,6 mm, 17,5 g 

1928 - Verdienstmedaille o. J., a. d. Militär-Brieftaubenwesen, Vs.: Brustb. des Kaisers 
n. 1., Rs.: Taube über Festung n. 1. fliegend, 0 33 mm, 14,7 g 

1929 - Medaille o. J., (v. Loewental), Vs.: die uniform. Brustb. von Wilhelm II. und Franz 
Joseph I. n. 1., Rs.: zwei nackte Krieger kämpfen mit Hydra, 0 49 mm, 50,6 g 
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1935 

1930 - Spottmedaille, umgestaltetes Drei Mark-Stück, dem Kopf des Kaisers wurde ein 
Bürgerhut aufgesetzt, 0 33 mm , 17,1 g 

1931 - Bronzejeton o. J., mit Trageöse, Vs.: UNSER SCHMERZ UND STOLZ, beiders. 
drei Köpfe, 0 22 mm; dazu: Messingjeton, Kaiserpaar / Kronprinz, 0 22 mm 

2 Stück 

Medaillen allgemein 

Deutschland 

1932 Aachen, Bronzemedaille 1853 (v. Wiener), a. d. Feier der Heiligtumsfahrt, Vs.: 
Ansicht des Münsters, Rs.: Innenansicht in das Oktogon, Men. 60, v. Hoydonck 
vgl. 46, 0 60 mm 

1933 Augsburg, ovale Medaille 1626, a. d. Weihnachtsfest, Vs.: 8 Zeilen in barocker 
Kartusche, Rs.: Anbetungsszene, GPH -, Forster 25, 0 41x34 mm, 13,09 g 

Feiner Guß, mit angelöteter Öse und Ring 

1934* - klippenförmige Medaille 1704 (v. G. F. Nürnberger), a. d. Augsburger 
Kinderfriedensfest nach der Einnahme der Stadt durch die Kaiserlichen, Vs.: 
betende Familie mit 6 Kindern, Rs.: Spruch in 4 Zeilen, Pax i. N. 400, GPH 773, 
Forster 89, 32x31 mm, 7,7 g 

1935* - Medaille 1748 (Chronogramm) (v. Thiebaud), a. d. 1. Säkularfeier des Westfälischen 
Friedens für die Schüler des Gymnasiums St. Anna, Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: sechs 
betende Knaben an Altar mit brennenden Herzen, Fo. 119, 0 25 mm, 3,6 g 

1936 - Medaille 1748, ähnl. wie vor, 0 25 mm, 4,2 g 

IV 50,- 

IV 20,— 

III 160,- 

IV 250,- 

III 200,- 

III 80,- 

IV 40,- 



1937* Baden-Durlach, Bronzegußmedaille 1923 (v. LR. Meyer), a. d. Tod der 
Großherzogin Luise, Vs.: Brustb. mit Diadem n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Sig. Wolff 
1130, Zeitz 711, 0 61 mm 	 111-1V 	130,- 

1938 Bayern, Ludwig III., 1913-1918, Schraubmedaille 1914/16 (v. R. Klein), sogen. 
„Bayernthaler", Vs.: Brustb. in Uniform n. 1., Rs.: bekr. Wappen zwischen Löwen, 
mit Einlegebildern bekannter Persönlichkeiten des 1. Weltkrieges, sowie 
Schlachtszenen, 0 53 mm 	 Einlagen vorzüglich IV 	200,- 

1939 Berlin, Medaille 1936, a. d. Olympische Spiele, Vs.: Glocke, Rs.: weibl. Gestalt mit 
Kranz und Zweig, 0 37 mm, 21,8 g 	 III 	60,- 

1940 Essen, Alfred Krupp (*1812-1887+), dt. Großindustrieller, vergoldete Bronzemedaille 
1892 (v. A. Scharff), a. d. Errichtung des Denkmals durch die Werksangehörigen, Vs.: 
die Brustb. Alfred und Friedrich Alfred Krupp n. r., Rs.: Denkmal, W. T. 4786, 
0 42 mm 	 III 	50,- 

1941 - ovale Tragemedaille 1912 (v. H. Hahn), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Schmied, Sig. Jul. 519, 
0 62x36 mm, 36,5 g 	 mitgegoss. Öse III 	60,- 

1942 Hamburg, Bronzemedaille 1830 (v. Loos / König), a. d. Versammlung der 
Naturforscher, Vs.: sitz. Stadtgöttin hält die Statue der Diana v. Ephesus, Rs.: 10 
Zeilen, Brett. -, Gaed. 2050, 0 41 mm 	 III 	50,- 

1943 Hannover, Ernst August, 1837-1851, Bronzemedaille 1845 (v. G. Fritz), a. d. 100jähr. 
Jubiläum der Gründung des kgl. Münzkabinetts, Rs.: 6 Zeilen, Fi. 5520, Kny. 4277, 
Bro. 1083, 0 50 mm 	 III 	70,- 

1944 Heidelberg, Medaille o. J., (19. Jh.), Vs.: Ansicht des Schlosses vom Neckar aus, 
Rs.: Scheffel-Gedicht, 0 28 mm, 10,2 g 	 mit angelöt. Öse IV 	50,- 

1945* Hessen-Kassel, Karl, 1670-1730, Satirische Medaille 1693 (Chronogramm), a. d. 
Entsatz der Feste Rheinfels, Vs.: Ansicht der beschossenen Festung und 
Rheinpanorama, Rs.: Hahn wird von Katze gerupft, Hoffm. 1586, Sig. Fiorino 969, 
Laugw. 206, 0 47 mm, 25,65 g 	 RR IV+ 	3.700,- 

1946* - Medaille 1693 (v. P. H. Müller), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Ansicht der Festung, Rs.: Rhenus 
lagert zwischen zwei Säulen, mit Randschrift, Hoffm. 1585, Pr. Alex. 606, Sig. Fior. 
967, Laugw. 205, Forster 683, 0 45 mm, 29,62 g 	 kl. Stempelfehler R III 	2.400,- 

1947* Köln, Erzbistum, Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Rechenpfennig 1577, Vs.: 5-feld. 
Wappen zwischen Jahr, Rs.: NVN / QVAM V / T MODO in Kartusche, Neum. V. 31570, IV-V 	100,- 

1948 -Joseph Clemens, 1688-1723, vergoldete Bronzemedaille 1712, (Sign. H. B.), a. d. 
Fest zu Reims anläßlich des französ. Sieges bei Denai / Valenciennes, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Fortuna auf Erdball, den Schleier wie ein Segel haltend, i. Hg. Parkanlage 
mit Festgesellschaft, Weiler 1592, 0 43 mm 	 IV 	120,- 

1949 -Stadt, Bronzemedaille 1848 (v. Wiener), a. d. 600 Jahrfeier der ersten 
Grundsteinlegung des Domes, Vs.: Modellansicht des zukünftigen Domes, Rs.: der-
zeitiger Bauzustand, der 1. Spitzgiebel über dem Südportal ist fertig, W. 2407, 
v. Hoyd. 47, 0 59 mm 	 III 	100,- 

1950 - Bronzemedaille 1859 (v. Wiener), a. d. Rheinbahn Köln-Mainz, Vs.: Ansicht des 
Kölner Zentralbahnhofs, Rs.: die Köpfe von Wilhelm I. und Friedrich Wilhelm IV. n. 
r., W. 2472, v. Hoyd. 174, 0 70 mm 	 III 	120,- 
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1951 - Bronzemedaille 1867 (v. Loos u. Ostermann), a. d. 25jähr. Feier der 2. 
Grundsteinlegung des Domes, Vs.: Domansicht mit fertigem Querschiff und 
Vierungsturm, Rs.: Köpfe Friedrich Wilhelm IV. und Wilhelm I. n. I., W. 2566, 
0 70 mm 	 III 	120,- 

1952 - Medaille 1880 (v. J. Lorenz), a. d. Vollendung des Domes, Vs.: Ansicht des Domes 
von Westen, Rs.: vier Medaillons: die Brustb. Friedrich Wilhelm IV. und Wilhelm I., 
die Wappen von Preußen und Köln, W. 2662, 0 80 mm, 232 g 	in Silber R III 	600,- 
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1953* - Ehrenmedaille o. J., (1893 graviert), des Kölner Gewerbevereins, Vs.: behelm. 
Stadtschild zwischen Löwe und Greif, Rs.: Schrift in Kranz, W. 2984, 0 39 mm, 
19,48 g 	 in Etui III 	120,- 

1954 - Tragemedaille o. J., (19. Jh.) der St. Sebastianus-Schützen in Deutz, Vs.: Schrift 
über Zweig, Rs.: Kirche St. Heribertus in Deutz, W. 0 33,5 mm, 12,5 g 	 III 	50,- 

1955 - Messingmedaille 1899, a. d. 50jähr. Bestehen des Kath. Gesellenvereins, Vs.: 
Brustb. Kolping v. v., Rs.: Domansicht, W. 256, 0 31 mm mit Trageöse und Ring iv+ 	50,- 

1956 -ovales Trageabzeichen o. J., (um 1900) des Kölner Männergesangvereins, Vs.: Lyra 
in Schriftband zwischen Stadtwappen und preuß. Adler, W. - Men. -, 29x57 mm, 
12,9 g 	 R III 	125,- 

1957 - Tragemedaille 	1913 a. 	d. 450jähr. 	Jubiläum 	der St. 
Sebastianus-Schützengesellschaft in Deutz, Vs.: Ansicht des Schützenhauses, Rs.: 
der Schutzheilige, 0 39 mm, 24,26 g 	 mit angelöteter Öse IV 	60,- 

1958 - ovale Bronzemedaille 1928, a. d. Internationale Pressa-Ausstellung für hervorra-
gende sportliche Leistungen, Vs.: belorb. nackter Sportler hält Lorbeerzweig, Rs.: 
5 Zeilen unter P, W. 3834, 100x76 mm 	 in Originaletui III 	70,- 

1959 - Bronzemedaille 1938 (v. Vorfeld) a. d. 550 Jahrfeier der Universität zu Köln, Vs.: 
nackte Frau in Segelboot, Eule hochhaltend, Rs.: 4 Zeilen über Jahr, 0 70 mm 

	

Rs. Oxydationsfleck, in Originaletui III 
	

60,- 

1960 - Porzellan-Domplakette 1980 (Meissen), Vs.: Ansicht des Domes von Süden, Rs.: 
Stadtwappen, 0 119 mm 	 braunes Böttger-Porzellan, in Originaletui III 	100,- 

1961 Leverkusen, Verdienstmedaille o. J., (vor 1900) der Farbenfabriken, vormals FR. 
BAYER + Co. für 25 Jahre Treue Dienste, Vs.: geflügelter Löwe mit Merkurstab über 
Weltkugel, Rs.: 5 Zeilen, an kettenähnl. Gehänge mit Karabinerhaken, Medaille. 
0 32 mm, gesamt: 140x32 mm, 39,7 g 	 R IV 	120,- 

1962* Lübeck, 6-eckige Medaille 1629, a. d. Vorbereitungen zum Frieden von Lübeck, Vs.: 
Gustav II. Adolph v. Schweden und drei weitere Männer knien an Altar, Rs.: 
Friedenswunsch in 7 Zeilen, P. i.N. 73, vgl. GPH 674 (jedoch anderes Jahr), 
40x34 mm, 8,1 g 	 IV 	160,- 

1963* Münster, Medaille o. J., (1644, v. Sebastian Dadler), a. d. Vorbereitungen zum 
Frieden von Münster, Vs.: Pax kämpft mit Bellona, Rs.: Pax steht auf am Boden lie-
gendem Krieger vor der Kulisse von Münster, Wiecek 117, P.i.N. 83, Sig. Erlanger 
1039, vgl. GPH 5479, 0 60,5 mm, 63,3 g 	 min. Randschaden IV+ 	600,- 

1964* - Medaille 1648 (v. Johann. Blum), a. d. Westfälischen Frieden, Vs.: Pax steht auf 
totem Mars, Rs.: 12 Zeilen, P.i.N. 120, vgl. GPH 5481, 0 43 mm, 22,3 g 	 IV 	120,- 

1965 Nördlingen, Silberabschlag der Dukatenklippe 1650, a. d. gl. Anlaß, Vs.: bekr. 
Doppeladler, Rs.: Friedenstaube über Arche, P.i.N. 1154, 21x21 mm, 2,5 g 

	

gestopftes Loch IV 
	

40,- 

1966* Nürnberg, vergoldete Medaille 1624, a. d. Münzkonvention, Vs.: die Stadtschilde 
von Nürnberg, Regensburg und Augsburg, Rs.: Pax, vor Altar stehend, Sig. Er1.1025, 
0 41,5 mm, 20,3 g 	 IV+ 	600,- 
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1967 Paderborn, Sedisvakanzmedaille 1719 (v. P. P. Werner), Vs.: steh. Bischof in 
Wappenkranz, Rs.: Karl d. Große, umgeben von 12 Wappen der Domherren, 
Randschrift, Zepernick 241, Weingärtner 253, 0 44, 29,3 g 	 150,- 

1968* Regensburg, vergoldete Klippe 1608, a. d. Reichstag, Vs.: Engel über Reichs— und 
Regensburger Schild, Rs.: 7 Zeilen, Plato p. 110.78, 33x33mm, 18,9 g 	Hsp. IV 	120,- 
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1969 - Medaille 1627 a. d. Grundsteinlegung der evangel. Dreifaltigkeitskirche, Vs.: 
Kirche, Rs.: 7 Zeilen in Kreis der 17 Ratsherrenwappen, Plato p. 91.24, vgl. GPH 
5307/08. 0 42 mm, 18,4 g 	 Randausbruch IV 	100,- 

1970 Rothenburg ob der Tauber, versilberte Bronzemedaille 1922, a. d. 750 Jahrfeier, 
Vs.: Brustb. Kaiser Friedrich v. v., Rs.: Adler mit Stadtschilden, 0 46 mm 	 111-IV 	50,- 

1971 Rottenburg am Neckar, Bistum, posthume Medaille 1927 (Sgn. K. T.), a. d. Bischof 
Dr. Paul Wilhelm v. Keppler, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Kreuz, darauf Jahr, Sig. Wurster 
-, 0 40 mm, 24,9 g 	 mattiert, R III- 	80,- 

1972* Sachsen, Wittenberg, Medaille 1802 (v. J. Krüger jun.), a. d. 300 Jahrfeier der 
Universität Wittenberg, Vs.: Büste des Gründers Friedrich III. in zeitgenöss. Tracht 
n. r., Rs.: 14 Zeilen, Mers. 2717, Laverrenz 82, 0 42 mm, 24,26 g 	 RR III 	400,- 
Von dieser Medaille wurden nur 200 silberne Exemplare geprägt, die bei der Feier an Professoren 
und Anwesende verteilt wurden. 

1973 - Coburg-Gotha, Ernst II., 1844-1893, Messingtragemedaille 1892, (Sign. C.S.), a. 
d. Goldene Hochzeit, Vs.: Beider Köpfe n. r., Rs.: Beider Wappen, Mers. 3338, 
0 28 mm 	 mit gegossene Öse IV 	30,- 

1974 - Saalfeld, Ernst Friedrich, 1 7 64-1 8 00 , Zinnmedaille 1789, (v. Reich), a. d. Sieg bei 
Foksan über die Türken, Vs.: Brustb. Friedrich Josias (+1815) n. 1., Rs.: 
Schlachtszene, Mers 3692, Sig. Jul. 2819, 0 47 mm 	 gelocht IV 	80,- 

1975* - Weimar-Eisenach, Karl August, 1757-1828, Bronzemedaille 1825 (v. Brandt), 
a. d. 25jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf in Lorbeerkranz n. r., Rs.: Sol in Quadriga, 
umher Tierkreiszeichen, Mers. 4021, 0 41 mm 	 III 	120,- 

Römisch-Deutsches-Reich 

1976* Leopold I., 1657-1705, Bronzemedaille 1686, (v. L. G. Lauffer), a. s. Siege im Jahre 
1685, Vs.: Medaillonbildnis über Stadtansicht von Wien, Rs.: 10 Medaillons mit den 
eroberten ungar. Festungen, Sig. Jul. 258 var, Laugw. 137, Horsky 2102, 0 40 mm III 	160,- 

1977 Zeit Maria Theresias, 1740-1780, Zinnguß-Spottmedaille 1742, a. d. Königin von 
Ungarn, Vs.: die entblößte Königin zwischen zwei Kavalieren, Rs.: die Königin zieht 
bayer. Hosen an, 0 40 mm 	 V 	40,- 

1978 Ferdinand 1., 1835-1848, Bronzemedaille 1836 (v. J. D. Boehm), a. d. Krönung sei-
ner Gemahlin Maria Anna von Sardinien in Prag, Vs.: ihr bekr. Brustb. n. r., Rs.: Böhm. 
Löwe über Reichsinsignien, W. T. 5958, Huszar 260, 0 47 mm 	 IV 	80,- 

1979* - Mariazell, Bronzemedaille 1757 (v. Giov. Toda), a. d. 600jähr. Jubiläum des 
Klosters, Vs.: Engel mit Spruchband und Gnadenbild über Kirche, Rs.: 10 Zeilen, 
Peus Kat. 260/Nr. 642, 0 50 mm 	 IV+ 	120,- 

Ausland 

1980 Belgien, Gent, Bronzegußmedaille 1559, Vs.: Abt Lukas in geistl. Ornat n. r., Rs.: 
geteiltes Wappen (Adler/Baum) auf Bischofsstab zwischen L - M, 0 65 mm 

	

feine Arbeit, späterer Guß III 	200,- 

1981* Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1645 (v. Mauger), a. d. 
Vermählung der Prinzessin Louise-Marie de Conzagne mit König Wladislaus IV. von 
Polen, Vs.: jugendl. Kopf n. r., Rs.: Hymen führt einen poln. Gesandten zu Pferd, Divo 
16, 0 41 mm 	 III 	120,- 
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1982* — Bronzemedaille 1704 (v. Jean Le Blanc), a. d. Eroberung von Vercelli, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Nemesis steht in Landschaft, zu Ihren Füßen Rad, W. T. 5467, Divo 296, 
0 41 mm 

1983* - Bronzemedaille 1705 (v. Mauger), a. d. Schlacht von Cassano, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: DE GERMANIS, Nike über lagernder Flußgöttin, W. T. -, zu Sig. Jul. 684, 
0 41 mm 

1984* - Bronzemedaille 1705 (v. Mauger), a. d. Einnahme von Verruca /Italien, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Krieger neben Frauengestalt, W. T. 5468, 0 41 mm 

1985* - Bronzemedaille 1706 (v. J. B.), a. d. Wiederherstellung Nicaeas, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Frauengestalt lagert an Küste vor Säulenstumpf mit Wappen, W. T. -, 0 41 mm 

1986* - Bronzemedaille 1707, a. d. Schlacht bei Almanzam im span. Erbfolgekrieg, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Frankia auf Armaturen, W. T. -, Sig. Jul. Divo 308, 0 41 mm 

1987* - Bronzemedaille 1707, (v. Mauger / Dollin), a. d. Entsatz von Toulon, Vs.: Brustb. n. 
r., Rs.: sitz. Stadtgöttin, I. weidendes Pferd, Sig. Jul. 5471, 0 41 mm 

1988* - Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1719 (v. Le Blanc), a. d. Grundsteinlegung 
der Basilika St. Sulpice in Paris durch Philipp v. Orleans, Regent von Frankreich, Vs.: 
Brustb. Philipps n. r., Rs.: 6 Zeilen, W. T. -, 0 41 mm 

1989* - Silberjeton 1731 (v. J. Du Vivier), Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: Allegorie: 
Bienenschwarm fliegt der Sonne entgegen, 0 29,5 mm, 8 g 

1990* - Bronzemedaille 1754 (v. Roettiers), a. d. Neugestaltung des Platzes vor der Kirche 
St. Sulpice, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ansicht des Platzes aus der Vogelschau, W. 
T. 5565, 0 41,5 mm 

III 120,- 

III 120,- 

III 140,- 

III 100,- 

III 120,- 

III 120,- 

III 140,- 

III 120,— 

11-111 120,— 
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1991* - Napoläon I., 1789/1801-1815, Bronzemedaille 1800, An 8, (v. Brenet / Auguste), 
a. d. Schlacht von Marengo, Vs.: Büste des 1. Konsuls n. I., Rs.: 9 Zeilen, SIg. Jul. 
796, Bramsen 38,0 50 mm 	 III 	120,- 

1992* - Bronzemedaille 1801, (v. Merciä, Lyon), a. d. Friedenspräliminarien mit England, 
Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Schrift in Kranz, Sig. Jul. 1020 (Ag), 0 49 mm 	 III 	180,- 

1993* - Bronzemedaille 1803 (v. Jeuffroy u. Denon), a. s. Besuch im Museum, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: die mediceische Venus, Sig. Jul. 1184, Br. 280,0 40 mm 	 III 	120,- 

1994* - Bronzemedaille 1804 (v. Droz / Denon), a. d. Fertigstellung des 2000. Schiffes, Vs.: 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: Herkules den engl. Leoparden fesselnd, Sig. Jul. 1253, Br. 
320,0 40 mm 	 III 	120,- 

1995* - Bronzemedaille 1804 (v. Andrieu / Denon), a. d. Kuhpockenimpfung, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Äskulap u. unbekleidete Frau, I. Kuh, Sig. Jul. 1343, Br. 400,0 40 mm III+ 	150,- 

1996* - Bronzemedaille 1804 (v. Gayrand / Andrieu) a. d. gl. Anlaß, aber Vs. mit Brustb. 
Ludwig XVIII. n. r., Rs.: wie vor, Sig. Jul. 1344,0 40 mm 	 III 	120,- 

1997* - Bronzemedaille 1805 (v. Andrieu / Brenet) a. d. Rheinübergang, Vs.: belorb. Brustb. 
n. r., Rs.: Adler vor Thron, Sig. Jul. 1407, Br. 430 	 III 	140,- 

1998* - Bronzemedaille 1805, (v. Andrieu / Denon) a. d. Übergang über den Lech, Vs.: 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: Begegnung des Kaisers und der Truppen auf Brücke, Sig. 
Jul. 1411, Br. 432,0 40 mm 	 III+ 	130,- 

1995 
	

1996 	 1998 
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1999* - Bronzemedaille 1805 (v. Droz / Brenet u. Denon), a. d. Wiedereroberung der 
Fahnen in Innsbruck, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: steh. Kaiser in röm. Tracht, Sig. Jul. 
1437, Br. 442,0 40 mm 	 III+ 	120,- 

2000* - Bronzemedaille 1805 (v. Andrieu / Jaley), a. d. Schlacht bei Austerlitz, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: geflügelter Blitz, Sig. Jul. 1448, Br. 445 var, 0 40 mm 	 III+ 	120,- 

2001* - Bronzemedaille 1805 (v. Anrieu / Brenet u. Denon), a. d. Errichtung der 
Vendome-Säule, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ansicht der Säule zwischen Gebäuden, 
Sig. Jul. 1482,0 40 mm 	 III 	120,- 

2002* - Bronzemedaille 1806 (v. Andrieu) a. d. Schlacht bei Jena, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: der Kaiser mit Blitz n. r. galoppierend über am Boden liegende Krieger, Sig. Jul. 
1594, Br. 537,0 40 mm 	 III 	120,- 

2003* - Bronzemedaille 1807 (v. Andrieu/ Brenet), a. d. Errichtung des Königreichs 
Westfalen, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nackter Mann hält springendes Roß, Sig. Jul. 
1790, Br. 660,0 40 mm 	 IV- 	120,- 

2004* - Bronzemedaille 1811 ( L'an 12), (v. Brenet u. Denon), a. d. Code Civil, Vs.: der Kaiser 
steht in Toga n. I., Rs.: Minerva steht n. r., Sig. Jul. -, 0 40 mm 	 III 	120,- 

2005* - Bronzemedaille 1814, a. d. Ankunft Ludwigs XVIII. in Calais, Vs.: s. Kopf n. r., Rs.: 
Gallia eilt dem ankommenden Schiff entgegen, Sig. Jul. 2919, W. T. 5619,0 40 mm, III- 	90,- 

2006* - 2. Republik, 1848-1852, satir. Zinnmedaille 1848, a. d. Februar-Revolution, in der 
geographischen Form Frankreichs, beiders. Text, 43x37mm 	 III 	80,- 

2007* - Satirische Bronzemedaille 1848, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Totenkopf mit Freiheitsmütze 
auf Fahnenstange zwischen Fackel und Beil, Rs.: 7 Zeilen, 0 37 mm 	 III 	90,- 
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2008* Großbritannien, Anna, 1702-1714, Medaille 1703 (v. C. Crocker), a. d. Einnahme 
von Bonn, Vs.: Ihr Brustb. n. I., Rs.: Stadtgöttin überreicht dem reitenden 
Marlborough die Stadtschlüssel, Weiler 114, v. Loon IV, 346, 0 43 mm, 36,18 g 	 240,- 

2009" - Georg II., 1727-1760, versilberte Bronzemedaille 1750 (v. Dassier), auf 
Großbritanniens Blütezeit, Vs.: geharn. Brustb. n. I., Rs.: Merkur schüttet Füllhorn 
vor sitz. Britannia aus, dah. Schiff, Med. Illustr. II. 363, 0 54,5 mm 	 IV 	90,- 

2010 - Bronzemedaille 1750 (v. J. A. Dassier), ähnl. wie vor, 0 55 mm 	 III 	90,- 

2011* Italien, Kirchenstaat, Benedikt XIV, 1740-1758, Medaille 1754 (v. Ercole Lelli), für 
die Academie Clementina, Vs.: Brustb. mit Mütze n. r., Rs.: ARTIUM INCREMENTO 
POMP CARD ALDROVANDUS, Symbole der Kunst und Wissenschaft, zu den Seiten 
ACAD. - CLEM., Spink 0 51 mm, 45,14 g 	 R III 	550,- 

2012" - Toscana, Leopold II., 1824-1859, Medaille 1836, (v. Fabris d'Udine), a. d. 
Errichtung einer Hängebrücke über den Arno in Florenz, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Brücke 
vor Stadtansicht, Pel. 2440, W. T. 5123, 0 31 mm, 14,8 g 	 III 	140,- 

2013 Niederlande, 's-Gravenhage, amtlicher Name für Den Haag, Medaille o. J., (17. Jh.), 
Vs.: Stadtansicht, darüber HAGA COM:, i. A. Wappen, Rs.: weibl. Gestalt sitzt mit 
Waage und Fasces v. v., darüber AQUO LABORE, i. A. SC, 0 36,5 mm, 16,4 g 

	

gest. Loch, Kratzer i. F. 	 80,- 

2014 - Weißmetall-Medaille 1945, a. d. Befreiung, Vs.: an Hakenkreuz geketteter Mensch, 
Rs.: niederländ. Löwe mit zerrissenen Fesseln zertritt Hakenkreuz, 0 61 mm 	R 

	
90,- 

2015 - Zink-Medaille 1942 (v. J. J. Goon), wohl aus der Zeit der Besatzung, Mahnung zur 
Einigkeit eingedenk des Aufstandes im 16. Jh., Vs.: geharn. Brustb. des Prinzen von 
Oranien, Rs.: Schwurszene, 0 50 mm 	 III 	80,- 

2016 Rußland, Elisabeth I. 1741-1762, Medaille 1761, a. i. Tod, Vs.: Altar mit Krone auf 
Wappenmantel, Rs.: 7 Zeilen, 0 20 mm, 3,5 g 	 R IV 	60,- 

2017 - Katharina II., 1762-1796, Bronzemedaille 1762 (v. Wächter), a. i. Krönung, Vs.: Ihr 
Brustb. in Prunkharnisch n. 1., Rs.: Engel und Soldaten bieten der sitz. Kaiserin 
Reichsinsignien dar, 0 66 mm, 	 IV/IV- 250,- 

2018 - Zinn-Klischees nach Art der Suiten-Medaillen des 17. Jahrhunderts. Die 
Vorderseiten stellen die russ. Herrscher, beginnend mit den Fürsten von Kiew 862 
(Rurik I.) über Wladimir und die mongolischen Fürsten, die Dynastien von Nowgorod 
und Moskau, die Dynastien Romanow bis zum Kaiserreich Rußland dar. Die 62 
Porträts der Zaren und Zarinnen, geharnischt oder im Ornat, können als eine inter-
essante Studie der russ. Herrscher von 862 bis 1801 gelten. Die entsprechenden 
Rückseiten tragen 4- bis 13-zeiligen Text unter Krone, Die Medaillenhälften waren 
ursprünglich auf schwarzem Samt montiert. Sie stellten wohl eine Art Prämie- oder 
Treuemedaille für Angestellte- in diesem Fall Lehrer-im Dienste der Zaren und ihrer 
Familien dar. Zinn, ca. 0 38 mm, (einige geknickt) 	 62 Vs. u. 62 Rs. III 	u. IV 500,- 

2019 - Alexander III., 1881-1894, Bronzemedaille 1890, a. d. IV Internationalen straf- 
rechtlichen Kongress in Petersburg, Vs.: Kopf des Zaren n. r., Rs.: 5 Zeilen, 0 66 mm 	125,- 

2020 Schweden, Gustav II. Adolph, 1611-1632, versilberter Kupferjeton o. J., (v. Ar. 
Karlsteen), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: SEMPER CONSPECTVS IN ARMIS, Löwe schreitet 
mit Reichsinsignien n. I., Hild. I. 238, 0 25 mm 	 IV 	60,- 
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2021" - Karl XII., 1682-1718, ovale Medaille 1718 (v. R P. Werner), a. s. Tod, Vs.: steh. König, 
im Hintergrund Stadt unter Beschuß, Rs.: Gustav II. Adolph steht in Harnisch n. r., 
Hild. 216, 0 39x32 mm, 14,5 g 	 240,- 
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Personenmedaillen 
2022 DRASCHE, Prof. Dr. Anton, (*1826-1904+), österreich. Arzt, versilberte 

Bronzemedaille 1896 (v. A. Schalt), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Drasche an Krankenbett, Brett. 281, 0 60 mm 

2023 FEUERLEIN, Dr. Jakob Wilhelm (`1689-1776+), dt. Theologe, Prof. zu Altdorf, 
Bronzemedaille 1765 (v. Oexlein), a. d. 50 jähr. Jubiläum seiner Professur, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Obelisk zwischen Putten, Knyp. 10094, W. T. 2122, 0 45 mm 

2024 FREYTAG, Karl, Numismatiker, Zinkmedaille 1942 (v. Welz), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Widmung der Numismat. Gesellschaft Wien in 11 Zeilen, 
0 59,5 mm 	 R 

2025* GOETHE, J. W. v. (*1749-1832+), dt. Dichter, Medaille 1932 ( Th. Georgii), a. d. 100. 
Todestag, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Eichenblätter, Förschner 85, 0 36 mm, 19,4 g 

2026* HÜNEFELDT, Frh. von, und KÖHL, H., Medaille 1928, a. d. Flug über den Atlantik, 
Vs.: Beider Büsten n. 1. in Fliegerhauben, Rs.: Flugzeug über dem Atlantik, Button 
198, 0 36 mm, 24,5 g 

2027* HUFELAND, Chr. Wilhelm (*1762-1836+), Leibarzt und Professor in Berlin, Medaille 
1833 (v. Brandt), a. s. 50jähr. Doktorjubiläum, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei Genien 
helfen kranker Frau, Brett. 524, Horn. Cel. II p. 43, 0 41 mm, 36,25 g 	in Etui 

2028 LADENBERG, J. P. von, preuß. Staatsminister, vergoldete Bronzemedaille 1839 
(v. Loos / König), a. s. 50jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Büsten. I., Rs.: allegor. Szene aus 
dem ländlichen Bereich, 0 50 mm 

2029 LOOS, Daniel Friedrich ("1735-1819+) Medailleur, Bronzemedaille 1816 (v. Goetze) 
a. s. 60jähr. Berufsjubiläum, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 7 Zeilen, Sommer A 188, 0 44 mm 

2030 MILTON, John (1608-16744 engl. Dichter, Bronzemedaille o. J.. (v. J. Dassier), 
Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: Adam und Eva, W. T. -, 0 41 mm 

2031 PILSUDSKI, Josef (*1 867-19354 poln. Staatsmann und Marschall, 
Bronzetragemedaille 1932, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: poln. Adler über Schild, darin 
1914-1917, 1922-1932, 0 40 mm 	 mit Öse 

2032 SCHILLER, Friedrich von ('1759-1805+), dt. Dichter und Arzt, Bronzemedaille 1847 
(v. Angelika Facius), a. d. Ankauf seines Wohnhauses durch die Stadt Weimar, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: sein Haus in Weimar, Brett. 1037, Mers. 4561, W. T. 8210, Frede 
115, 0 42 mm 

2033* SCOTTI, Girolamo, „Goldmacher" am Hofe Rudolf II., einseitiges ovales 
Blei-Klischee 1580 (v. Antonio Abondio), EFIG HIERONIMI -SCOTTI PLACENT, bär-
tiges Brustb. v. v., mit breiter Krause und Federbarett, i. A. vertieft: AN AB 1580, 
Löbb. 548, vgl. Habich 11/2, 3386, ex Liste 310 M & MAG / Basel Nr.192, 67x58 mm 

Originalguß R 

2034 WIELANDT, Dr. Friedrich, Numismatiker, Medaille 1971 (v. K. Seck), a. d. 65 
Geburtstag, Widmung von der badischen Gesellschaft für Münzkunde, Büste n. 1. / 
5 Zeilen, 0 50 mm, 68,7 g 

2035* ZEPPELIN, Ferdinand v. (`1838-1917+), württemberg. Luftschiffkonstrukteur, 
Medaille 1929, a. d. 1. Weltfahrt der „Graf Zeppelin", Vs.: die Büsten Zeppelins, 
Eckners und Dürr n. 1., Rs.: Weltkarte, Bu. 243a, Gutt 191, 0 36 mm, 24,81 g 

III 100,- 

III 130,- 

III- 75,- 

III 80,- 

111-1V 90,- 

III 160,- 

III 100,- 

IV 160,- 

III 100,- 

111-1V 50,- 

IV+ 100,- 

III 450,- 

III 40,- 

III 60,- 
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2025 

2036 ZOLA, Emile (*1840-1902+), frz. Schriftsteller, Tragemedaille o. J., (um 1900), a. s. 
Anklageschrift, die den Dreyfuß—Rechtfertigungsprozeß initiierte und Frankreich 
stark erschütterte, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: „J'ACCUSE", 27x24 mm, 4,8 g 

mit Öse und Ring R III 	60,- 
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Miscellanea 

2037* Joachimsthaler Medaillen, Medaille o. J., (1537, v. Concz Welcz u. s. Schüler), Vs.: 
Jonas entsteigt dem Maul des Wals, Rs.: Auferstehung, a. d. Sarg Jahreszahl, Katz 
226, vgl. GPH 22, 0 52 mm, 26,8 g 	 älterer Guß 

2038* - Medaille 1554 (v. Wolfgang Roll), Vs.: Moses mit dem Stab die Quelle aus dem 
Felsen schlagend, links Leute mit Wasserkrügen, Rs.: Christus und die Samariterin 
am Rande eines Brunnens, Löbb. 1331, Domanig 229, Müller Leb. 122, 0 44 mm, 
29,5 g 	 entf. Henkel 

2039 - Gußmedaille 1554, ähnl. wie vor, 0 47 mm, 26,1 g 
späterer Guß, mit Henkel 

2040* - Gußmedaille 1565 (v. Lukas Richter), Vs.: Sündenfall und Vertreibung aus dem 
Paradies, Rs.: Anbetung Christi in Säulenhalle, vgl. GPH 65 (Jahr eradiert), 0 59 mm, 
51,2 g 

2041" - Gußmedaille 1565 (v. Nickel Milicz u. s. Werkstatt), Vs.: Abraham und Isaak auf dem 
Gang zum Opfer, Rs.: Christus bricht unter dem Kreuz zusammen, vgl. Ka. 392, GPH 
45a, 0 46 mm, 18,5 g 	 Hsp. 

2042* - Gußmedaille o. J., Vs.: Christus heilt die Tochter d. Kananaerin, Rs.: Christus mit 
der Samariterin am Brunnen, vgl. Ka. 427, 0 33,5 mm, 10,6 g, mit hohem Rand 

2043* - vergoldete Gußmedaille o. J., Meister des Weihnachtstalers, Vs.: bärtiges Hüftb. 
(Jesaias?) fast v. v., mit Hörnern, spitzem Hut und Zepter, i. A. 5 Zeilen, Rs.: die Engel 
begrüßen das Christuskind, i. A. 4 Zeilen, Domanig 740, Erbstein 510, Sig. Lanna 
1326, 0 39,5 mm, 16,61 g 	 gelocht R 

111-/IV 200,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 300,- 

IV 180,- 

IV 120,- 

IV 300,- 
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2044* Nürnberg, vergoldete Taufmedaille o. J., (v. Thomas Stör, 1597-1627), Vs.: Taufe 
Christi im Jordan, darüber Gottvater in Wolken, (die Bildelemente sind separat 
gegossen und auf die Grundplatte gelötet), Rs.: in 11 Zeilen Geburtsanzeige eines 
am 21/11/1667 zu Culmbach zur Welt gekommenen Kindes (punziert), Sig. Erlanger 
Vs. vgl. 1786, 0 57 mm, 41 g 	 gelocht R IV 	500,- 

2045 - Taufmedaille o. J., (17. Jh.), nach Vorbild des Tauftalers Ernst des Frommen von 
Sachsen-Gotha, Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: 10 Zeilen, GPH -, vgl. 1134, 
0 53 mm, 28,86 g 
	

IV+ 	200,- 

2046* - Medaille o. J., (17. Jh.), Vs.: Engel bringt der an Pult knienden Maria die Frohe 
Botschaft, oben Heiliggeisttaube, Rs.: Christuskind zwischen Maria und Joseph vor 
Stall, i. Hg. Hirte mit Schafen, das Ganze in Umschrift und breitem Blätterkranz, der 
Rand mit einer Kettenschnur gefaßt 	mit breitem Henkel, gegenüber Öse R 111-IV 	400,- 

2047* -feinziselierte Medaille o. J., (18./19. Jh.), Vs.: Taufszene, oben 2 Punzierungen, Rs.: 
6 Zeilen Widmung (1810) in Gravur, 0 69 mm, 51,6 g, gepunzt: 13 lötig. Silber, 1810 

	

mit breitem Henkel R III- 	280,- 

2048* - Salvator-Taufmedaille 1578, Vs.: Brustb. Christi n. I., Rs.: 16 Zeilen Widmung, feine 
Silberschmiedearbeit, a. d. breiten, erhabenen Rand ziselierte Blatt- und 
Blütenranken, die mit Emaill-Einlagen farblich gestaltet sind, teilweise vergoldet, 
0 53 mm, 43,1 g 	 R 111-IV 	300,- 

2049 - verzierte ovale Taufmedaille1692, in Form einer Barock-Kartusche, Vs.: 
Christusknabe und Johannes d. Täufer mit Lamm einander zugewandt, Rs.: gra- 
vierte Widmung, 0 61x52 mm, 20,96 g 	 IV 	150,— 



2044 

2046 
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2054 

2050* - Wien, Salvatormedaille o. J., Vs.: auf vergoldetem Mittelgrund: Christusbüste mit 
Strahlenkranz n. 1., umher Lorbeerkranz, Rs.: zwei Schilde mit den Stadtwappen, 
Domanig 540, 0 38 mm 29,1 g 	 gelocht 

2051* Friede - Liebe - Treue, Medaille 1628 (v. Seb. Dadler), a. d. Friedenswunsch, 
Vs.: Allegorien der Caritas und Fortuna mit Bienenkorb stehen nebeneinander, 
Rs.: Jesusknabe sitzt zwischen Löwe und Lamm, Wiecek 43, 0 52 mm, 32,3 g 

2052* - Medaille 1635 (v. Seb. Dadler), a. d. Friedenswunsch für das Neue Jahr, Vs.: steh. 
Christus in Wolkenkranz mit Engelsköpfen und dopp. Umschrift, Rs.: Anbetung der 
HI. Drei Könige in dopp. Umschrift, GPH 1079 + 5038, Wi. 97 	i. F. geglättet 

2053* - Medaille o. J., (17. Jh.), a. d. Liebe, Vs.: sich küssendes Paar, DIE LIEBES HANDT 
FESTES BAND, Rs.: schnäbelnde Tauben, WIE MAN SIHET IHM TAVBEN STANDT, 
GPH 	0 35 mm, 9,9 g 

2054* Satire, „Hahnrei"-Medaille o. J., (18.Jh.), Vs.: Hirsch mit Geweih, Rs.: VOM HAN-
REY RED/ NICHT SCOPTICE / DENN DAS / IST QVAM VERISSIME / DAS VIELE / 
DURCH DIE CORNUA / SIND KOMMEN / A. D. OFFICIA, Fiew. -, vgl. Vs. 128, 
0 36,5 mm 14,8 g 

2055* - Medaille o. J., (18./19. Jh.), a. d. Freundschaft, Vs.: Fuchs, Rs.: schnäbelnde 
Tauben, Fiew. 119, 0 32 mm, 8,5 g 

2056 lus in Nummis, Medaille o. J., (18. Jh.), Vs.: Sonne, DIE SONNE DER GERECH-
TIGKEIT ..., Rs.: Mond, GPH -, 0 24 mm, 6,9 g 

2057* Dambrettstein, aus dunklem Buchsbaum, Vs.: GOTT SCHVF DIE WELT UND 
NOCH ERHAELT, Adam und Eva im Paradies, Rs.: TE SINE NIL CUPIO TU MEA 
SPONSE QVSES, zwei spielende Kinder mit Granatapfel, 0 50 mm 

IV 300,- 

III 400,- 

IV 300,- 

IV 120,- 

111- 1 V 140,- 

IV+ 80,— 

IV 60,- 

IV 120,- 

228 



229 



Rechenpfennig und Jetons 

2058 Brandenburg, Rechenpfennig o. J., nach 1623, Johann Wernigk (Rentmeister) und 
Johann Fritze (Kammermeister), beiders. behelm. Wappen, Neumann 31456, 
0 26 mm 	 Cu gelocht IV 	80,- 

2059* Braunschweig-Lüneburg, Zellerfeld, Rechenpfennig o. J., Henning Schlüter, 
Mzm. 1625-1672, Vs.: HENNING SCHL -UTER F BL M ZZ, Wappen, Rs.: 
CONSIDERA•NOVISSIMA•ET•NON BECCABIS (sic), Sanduhr auf Totenkopf mit 
Schlangen, N. vgl. 31695, 0 26 mm 	 Cu 111-IV 	80,- 

2060 - Rechenpfennig o. J., ähnl. wie vor, 0 26 mm 	 Cu IV+ 	70,- 

2061 - Rechenpfennig 1749, Johann Benj. Hecht, Mzm. 1739-1762, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: DEO DUCE, Arm aus Wolken führt weibl. Gestalt in Landschaft, 
N. 31750, 0 28 mm 	 Cu IV 	45,- 

2062 - Rechenpfennig 1768, Johann Anton Pfeffer, Vs.: Schild mit Pfefferstaude, Rs.: 
INDICANT ALTISSIMVM PROFVNDA, zwei Bergleute bei der Arbeit, N. 31765, 
0 27 mm 	 Cu IV 	50,- 

2063 Mansfeld, Rechenpfennig 1572, Mzm. in Eisleben, Martin Kune od. Koburger, 
Vs.: FRVN •IN •DER• NO•D• GE.Z4.V.E.L, behelm. Brustb. n. r., Rs.: Waage, zwi- 
schen den Schalen 1572 / M K, vgl. N. 31522, 0 24 mm 	 Cu R IV 	150,- 

2064 - Rechenpfennig o. J., Hans Hoyer, Vs.: in 7 Zeilen: GRA / F HANS / HIWER 3/ 
MANSFEL /T V EDLE / HER 3 H / ELDE, Rs.: von Greifen gehaltenes dopp. behelm. 
Wappen, N. 4900, 0 21 mm 	 Cu R IV 	75,- 

2065 Nürnberg, Rechenpfennig o. J., um 1500, Typ Schiffspfennig, Vs.: Schiff, Rs.: vier 
Lilien in Raute, umher Trugschrift, 0 24 mm 	 Me IV 	50,- 

2066 - Rechenpfennig o. J., Hans Schultes, Mzm. 1550-1574, Vs.: HANS SCHVLTES ZV 
NVRENB,Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: GLICK KVMPT VON GOTT IST WA, behelm. 
geharn. Brustb. n. r., N. 32161, 0 21,5 mm 	 Me IV 	50,- 

2067 - Rechenpfennig o. J., Hans Krauwinckel, Mzm. vor 1586-1635, Vs.: NVRN-BERG, 
dazwischen Merkur über Stadtansicht, darunter H K in Zweigen, Rs.: FLVCTVAT 
NEC MERGITVR, Dreimaster, N. 32292, 0 27 mm 	 Me IV 	40,- 

2068* - Rechenpfennig o. J., Hans Krauwinckel, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: FLEI-
SIGE RECHNVNG MACHT RICHTIGKEIT, Alphabet in fünf Zeilen, N. 32250, 
0 27,5 mm 	 Me IV+ 	120,- 

2069 Sachsen, Rechenpfennig o. J., Vs.: CVNRAT RVHEL -BVRGERMEISTER, behelm. 
Wappen mit aufrechtem Löwen, Rs.: MATTHES VRBAN VONN GERAW, behelm. 
Wappen, N. 32038, 0 23,5 mm 	 Me R IV 	135,- 

2070 - Rechenpfennig 1575, Schütz oder Schütze, Vs.: LVCAS THANGEL ANNO 1575, 
Rs.: in 5 Zeilen: ID:FACERE / LAVS EST:QV / OD:DECENT:NO / N:QVOD: LIC /ET, 
N. 32737, 0 26 mm 	 Cu IV 	80,- 

2071" - Altes Haus Weimar, Rechenpfennig 1605, Vs.: zehnfeld. Wappen, Rs.: OMNIA / 
CONANDO / DOCILIS• SO / LERTIA•VIN/CIT. /1605, N. 8582, 027 mm 	Cu IV+ 	80,- 

2072 Frankreich, Rechenpfennig o. J., um 1450 „Delphin"-Typ, Vs.: AVE MARIA GRA- 
CIA+, Delphin mit Geldbeutel, Rs.: Kreuz in Vierpaß, Mitch. 482 ff, N. - 	Cu IV 	55,- 
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2073 - Rechenpfennig o. J., (14.- Anf. 15. Jh.), Kronentyp, Vs.: Krone, Rs.: Lilienkreuz in 
Vierpaß, 0 23 mm 	 Cu IV+ 

	
75,- 

2074 - Rechenpfennig o. J., Typ „alter Jetons", Vs.: AVE MARIA GRACIA PL, Krone, 
Rs.: Kreuz mit Lillienenden in Vierpaß, N. -, 0 26 mm 	 Cu IV+ 	50,- 

2075* Nördliche Niederlande, Dordrecht, Rechenpfennig 1593, a. d. Belagerung der 
Stadt Gertrudenberg, Vs.: die von See mit Schiffen belagerte Stadt aus der 
Vogelschau, Rs.: 7 Zeilen, D. 3325, N. 34387, 0 30,5 mm 	 Cu IV 	60,- 

2076* - Utrecht, Rechenpfennig 1629, a. d. Einnahme von Amersfort, Wesel und 
Hertogenbosch durch Prinz Friedrich Heinrich v. Oranien, Vs.: 5 Zeilen über Wappen, 
Rs.: behelm. Büste über vier Zeilen, Dugniolle 3852, 0 32 mm 	 Cu 111-IV 	120,- 

2077* Südliche Niederlande, Rechenpfennig 1627, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Hand aus Wolken hält Senkblei, von den Seiten blasen vier Windköpfe aus 
Wolken dagegen, N. 34557, D. 3836, 0 28 mm 	 Cu IV 	60,- 

2078 - Rechenpfennig 1663, Brüssel, unlokalisierte Finanzkammer, Vs.: Brustb. Philipp 
IV. n. r., Rs.: bekr. Wappen, N. 34967, D. 4192, 0 32 mm 	 Cu IV 	50,- 

2079 Harzer Münzmeisterjetone, E. P. Hecht, 1723-1731, Zellerfeld und J. W. Schlemm, 
1745-1780, Clausthal, ( 2 versch.), sowie silberne Bergrechnungsmarke, Kugel auf 
Altar / GLÜCK AUF ü. Zweigen, Knyphausen 7227 	 4 Stück IV 	100,- 

2080 Lot von 8 niederländischen Rechenpfennigen, 17. Jh., mit versch. satir.- histor. 
Darstellung, alle verschieden 	 8 Stück Cu IV 	240,- 
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2081 Jeton (v. Stettner) a. d. Teuerung und Hungersnot 1816 / 1817, Messing versilbert, 
Vs.: Mutter mit zwei Kindern, Rs.: Waage, Brett. 1996, 0 33 mm 	 Me 

2082 - Jeton 1816/17, ähnl. wie vor, in Messing, 0 33 mm, mit den original einseit. 
bedruckten Beschreibungszettel des Medailleurs 	 Me 

2083 Zinnerner „Tischpfennig" von Brügge der Kirche St. Salvator, 1747-1777, zum 
Bezug eines Weißbrotes für Bedürftige, Vs.: S. SAL unter eingeprägter Krone, über 
ovaler Punze, darin Viereck, Rs.: W. B., 0 36 mm 

2084* Handwerkerplaketten (v. W. Mayer), in Klippenform mit Öse und Tragring, auf die 
verschiedensten Gewerbe: Silberschmiede, Graveure, Bierbrauer, Schneider, 
Steinmetze, Schreiner, Bäcker, Schlosser, Schmiede, Buchbinder etc., auf den 
Vs.:Symbole der Gewerbe, auf den Rs. meist in rechteck. Tafel: „Gott segne das / 
ehrb. Handwerk !", umgeben von Ornamenten, 19. Jh., Bronze, versilbert oder ver- 
goldet, 31 x 31 mm 	 23 Stück 

V 50,- 

IV 90,- 

IV 30,- 

III 300,- 

2086 
	

2087 

Eisenkunstgußplaketten 

2085 Sayner Hütte, Nachguß der Neujahrsplakette o. J., (1830), Porta Nigra in Trier, 
88x167 mm 	 III 	120,- 

2086* — Neujahrsplakette 1832, Kirche zu Andernach, 111x88 mm 	 III 	260,- 

2087* - Neujahrsplakette 1838, Stiftskirche St. Quirin in Neuss, 110x87 mm 	 111-1V 	260,- 

2088* - Neujahrsplakette 1861, Dom zu Köln, Giebel des südl. Querschiffes und der 
Vierungsturm, W. 2503, 112x88 mm, Reste alter Fassung und Randvergoldung 	IV 	260,- 
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2089* — Neujahrsplakette 1864, Turm der St. Martinskirche in Münster—Mayfeld, 
114x89 mm 	 III 	260,- 

2090* — Neujahrsplakette 1865, „Thurm zu Mettlach", 114x89 mm 
	

III 	250,- 
Dies war die letzte Neujahrsprägung der Sayner Hütte 
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2095 

2096 

2091 Vereinigte Stahlwerke, Eisengußplakette 1930/1931 (v. Geissler), Nackter, halb 
kniender Arbeiter schultert eine schwere Last (Synonym für Wirtschaftskrise und 
Arbeitslosigkeit), 157x99 mm III 

2092 Eisengußplakette der Concordiahütte Sayn, sogen. „Neujahrstaufe" 1935 (v. Lo. 
Dietz), nackter Knabe versucht, auf einem umgestürzten Krug stehend, ein Fohlen 
zu besteigen, oben: „AUFSTIEG / 1935, 134x98 mm 	 R III 

2093 Eisengußplakette 1940 (v. H. H.), Frontansicht des Münsters in Straßburg, 
145x90 mm III 

2094 Eisengußplakette 1942, „Feldpost", Mutter mit Kind an Webstuhl, die Feldpost 
lesend, 143x89 mm III 

2095* Eisenkunstgußmedaille o. J., (nach 1810, v. Posch), Vs.: Büste Friedrich Schillers 
n. r., Rs.: incus, „Schiller" eingestochen, 0 92 mm, Frede 103 c 	 R III 	350,- 

2096* Eisengußmedaille 1801, a. d. Neue Jahr, Vs.: Schrift in Tierkreis, Rs.: fliegende 
Fortuna entleert Füllhorn, 0 36 mm 	 III 	60,- 

2097 Eisengußmedaille o. J., (Anf. 20. Jh.), einseitig, GEDENKET / DER / SÄUGLINGE / 
UND KINDER, nacktes Kleinkind sitzt neben Füllhorn, 0 61 mm 	 IV 	60,- 

2098 Eisengußmedaille 1916 (v. Martin Götze), a. d. Oberbürgermeister Berlins, Wermuth, 
Vs.: s. Brustb. n. 1., Rs.: kniende Frau reicht nacktem Mann Nahrung, 0 109 mm 	III 	80,- 

	

2099 Eisengußmedaille 1955 (v. Arno Breker), Tanzende mit Schleier, (Buderus), 0 140 mm III 	70,- 

80,- 

100,- 

80,- 

75,- 
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Japanische Schwertstichblätter - Tsuba 

Unter den japanischen Schwertzieraten nehmen die Tsuba den ersten Rang ein. Sie 
dienten dem Schutz der Hand vor Verletzungen beim Kampf, waren aber nicht 
zuletzt auch hochgeschätzte Kleinkunstwerke, die in ihrer Gestaltung entfernt an 
unsere Medaillen erinnern. Deshalb werden sie von Medaillensammlern auch gele-
gentlich in ihrer Sammlung aufgenommen. Die Tsuba war nicht fest mit dem Schwert 
verbunden, manche Besitzer hatten mehrere Tsuba für ein Schwert. Wegen ihren 
exellenten metallbildnerischen Qualitäten wurden sie in Japan seit langem geschätzt 
und gesammelt. In Europa interessiert man sich für sie schon seit dem Ende des 
19. Jahrhunderts. Es gibt zahlreiche Formen, Stile und Größen. Neben der größe-
ren Tsuba für die Schwerter gibt es auch kleinere für die Dolchmesser, Tanto 
genannt. 

2100* Tsuba, Eisen, fast rund, durchbrochene Arbeit, in gewelltem Rand Schattenriß von 
verschiedenen Baumtrieben, 0 79 mm, D. 5 mm 

2101* Tsuba, unregelmäßige ovale Form, Eisen, durchbrochene Arbeit, Schlingpflanzen, 
stellenweise vergoldet, 0 75 x 68 mm, D. 6 mm 

280,- 

300,- 
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2103 

2102* Tsuba, Eisen, ovale Form, fein durchbrochene Arbeit, von einer Schlange mit teil- 
weise Vergoldung durchzogen, 0 60 x 56 mm, D. 4 mm 	 320,- 

2103* Tsuba, Eisen, ovale Form mit Relief—Dekor, Vs.: Ruhender unter Wasserfall, rechts 
steh. Mönch mit Wasserflasche unter überhängendem Felsen, am Himmel laufen-
des Pferd, Rs.: Wasserfall, Auflagen aus Gold, Silber und Kupfer, 0 70 x 65 mm, 
D. 4 mm 	 300,- 

2104* Tsuba, Eisen, ovale Form, beiders. Drache und florales Dekor, Goldauflagen, 
0 65 x 61 mm, D. 4 mm 	 280,- 

2105* Tsuba, Eisen, ovale Form, Vs.: Brustb. eines lagernden Daruma in goldenem 
Gewand über Dekor mit Fächer ?, oben Vorhang, Rs.: Vorhang wie auf der Vs., 
0 66 x 59 mm, D. 4 mm 	 300,- 

2106* Tsuba, Eisen, Mokko—Form, Rand abgerundet, Vs.: steh. Daruma in Gold verziertem 
Gewand auf Brücke, davor und darüber goldverzierte Hügel, Rs.: Wasserfall mit 
Golddekor, 0 65 x 60 mm, D. 3 mm 

	
300,- 

2107* Tsuba, Eisen, Mokko—Form, Rand leicht verdickt, Vs.: florale Ornamente in Gold, 
darüber kl. Vogel, mit goldenem Schnabel und silbernem Körper, Rs.: Flußlauf und 
goldenes Gras, 68 x 63 mm, D. 4 mm 

	
320,- 

2108* Tsuba, Eisen, Mokko—Form, unten goldene Drachenornamente, darüber 
„Wolkenbilder" in Gold aufgelegt, 0 63 x 55 mm, D. 4,5 mm 

	
300,- 

2109* Tsuba, ohne Signatur, Eisen, Mokko—Form, in Silberzogan: umlaufernder 
Regendrache, auf der Platte: 4 kleine Inome, 0 64 x 56 mm, D. 4 mm 

	
280,— 

236 



C
O

 
O

 
1

-
 



2204 

2210 
2209 

2205 
2203 

2110* Tanto-Tsuba, Nara-Schule, Signatur: Masayuki, Kupferlegierung mit Silber 
(Shibuichi), ovale Form, in Relief Vs.: sitz. Daruma, Gesicht in Kupfer, Augen in Gold, 
Rs.: Fliegenwedel in Gold und Silber, 0 52 x 45 mm, D. 5 mm 

	
250,- 

2111* Tanto-Tsuba, ohne Signatur, messingartige Legierung ( Sentoku), reliefiert und 
ziseliert, vergoldet, zwei Karpfen umspielen die Griffassung, 0 58 x 50 mm, D. 3 mm 	 100,- 

2110 

2111 
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Sphragistik - Siegel 

2200 
	 2201 

2200* Gotisches Damensiegel, 13./14. Jh. Ovales Bronzesiegel, Frankreich? +S'GIA 
MER:DE:SABRA:U: Dame steht n. r., auf ihrer Linken Falke, zu ihren Füßen Hund, 
auf der Rückseite Druckschiene mit Öse, 0 44 x 25 mm 	 R III 	2.000,- 

2201* Dreieckiges gotisches Bronzesiegel mit angegossener Öse, +S:P REND C P R RTI: 
D C P 1 um quadriertes Feld, 15./16. Jh., 39 x 36 mm 	 IV 	200,- 

2202* Runde Bronze-Siegelplatte mit Griff, in Kreis aus Sternen u. Kreuzen LVDMILA • 
ZZEBERG KO—WA • ROZENA • ZMATON um behelmtes Wappen mit Pferdeprotom, 
0 32 mm 	 IV 	120,- 

2203* Eisenpetschaft, achtkantig mit ovaler Siegelfläche, Adelssiegel, MARTIN-
(retrograd)VS• DE • PACHON(retorograd)HAY• um behelmtes vierfeld. Wappen mit 
Mittelschild, über dem Helm Ritter mit Schwert, Siebmacher 4,142, H. 118 mm, 
0 40,5 x 35 mm 	 111-1V 	200,- 

2204* Zunft-Siegel mit eisernem Petschaft und runder Messing-Siegelplatte 
EIN.ER.HANTVVERK.DER.TISCHLER•VGLASER IN WOLFSBERG (im schweizer 
Kanton Bern) um zwei Zunftwappen in Zweigen, H. 87,5 mm, 0 40,5 mm 	 111—IV 	180,- 

2205* Zunft-Siegel der Lohgerber, runde Messing-Siegelplatte mit Griff, 18. Jh., E.F. LOH. 
GERWER • ZUNFT•SIGIL um bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, 0 34 mm 	111—IV 	180,- 

2206* Notar-Siegel, runde Messing-Siegelplatte mit Griff, A. J. KOEHREN KAISERL. 
NOTAR RIXINGEN (LOTHR.) um Adler unter Krone mit Adler-Brustschild, 0 36 mm 	 160,- 

2207 Eisenpetschaft mit fast runder Kupfer-Siegelplatte, Johan Klana, Wendelstein 
VERWALTER um behelmtes Wappen, H. 73 mm, 0 34 mm 	 IV 	100,- 

2208* Achtkantiges Messingpettschaft mit runder Messing-Siegelplatte, Allianzwappen 
unter Grafenkrone, H. 66 mm, 0 33,5 mm 	 111—IV 	120,- 

2209* Vierkantiges Messingpettschaft mit runder Messing-Siegelplatte, dreifach 
behelmtes vierfeldiges Adelswappen mit Mittelschild, H. 41,5 mm, 0 28,5 mm 	 150,- 

2210* Eisenpetschaft, achtkantig mit ovaler Messing-Siegelplatte, Schweiz ? behelmtes 
Wappen, neben Helm die Initialen J— F, H. 70,5 mm, 0 24 x 22 mm 	 111—IV 	80,- 
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2211* Eisenpetschaft, achtkantig mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmtes Wappen, 
i. F. Stern und Initialen L - G, H. 40 mm, 0 20,5 x 19 mm 	 III 	80,- 

2212* Messingpetschaft, vierkantig mit rechteckiger Siegelplatte, behelmtes Wappen, 
über dem Helm Schwert u. Pfeil gekreuzt, H. 42 mm, 0 20,5 x 17,5 mm 	 III 	70,- 

2213* Hölzernes Petschaft mit achtkantigem Eisenfuß und runder Messing-Siegelplatte, 
SIGILLUM CURATIAE PFUNDS, Petrus mit Schlüssel und Paulus mit Schwert 
stehen nebeneinander, H. 95 mm, 0 28,5 mm 	 III 	150,- 

2214* Hölzernes Petschaft mit rundem Eisenfuß, THE LONDON COUNTY COUNCIL 
(Grafschafts-Ratsversammlung in London), um Huldigungsszene, England 18. Jh., 
H. 112 mm, 0 26,5 mm 	 150,- 

2215" Hölzernes schwarzes Petschaft mit rundem Messingfuß, wohl umgeschnitttenes 
älteres Siegel, schwer lesbare Schrift um geteiltes Wappenschild, links Lilien, rechts 
Fehschwänze (walisisch-irisch?) 19. Jh., H. 63 mm, 0 30 mm 	 IV- 	120,- 

2216* Hölzernes, gedrechseltes Petschaft mit abdrehbarem Knauf zur Aufbewahrung des 
Siegellacks, runde Messing-Siegelplatte: ANTON - BONANOME um vierfeldiges 
behelmtes Wappen, H. 89 mm, 0 35,7 mm 	 180,- 

2217* Hölzernes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte einer Stiftung, HOFFM. FAMIL. 
STIPD. FOND um behelmtes Wappen: Reiter n. 1., H. 94,5 mm, 0 33 x 26,5 mm 	III 	120,- 

2218" Hölzernes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, AMTS SIGIL DER 
HERRSCHAFT OB RADKERSBURG (Österreich, Steiermark) um vierfeld. Wappen 
mit Mittelschild unter Grafenkrone, H. 108,5 mm, 0 32,5 x 30 mm 	 150,- 

2219* „Ebenholz"-Petschaft mit rundem Messingfuß Sigillum Johan•Bääth Helsingborg 
(Schweden, an der schmalsten Stelle des Sundes) um Wappen, darin Boot auf 
rundem Dreipaß und Dreieck, H. 106 mm, 0 27 mm 	 III 	120,- 

2220" Hölzernes, schwarzes Petschaft mit rechteckigem Messingfuß, zweifach behelm- 
tes Wappen, H. 84 mm, 0 20 x 17 mm 	 60,- 

2221* Petschaft aus gedrechseltem Buchsbaum mit ovaler Stahl-Siegelplatte, 
Allianzwappen unter Krone, H. 57,5 mm, 0 19,5 x 16,5 mm 	 III 	80,- 

2222* Runde Messing-Siegelplatte mit Gewinde für Petschaft, DER HESSISCHE 
MINISTER FUR LANDESENTWICKLUNG • UMWELT • LANDWIRTSCHAFT UND 
FORSTEN um hessischen Löwen, 0 38 mm 	 III 	120,- 

2223 Hölzernes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, Josef Novotny, H. 92 mm, 
0 22 x 19,5 mm 	 IV 	60,- 

2224 Hölzernes schwarzes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte. G. GATTERMANN 
LANGELSHEIM a. H. (Ort im Braunschweigischen bei Gandersheim u. 
Sophienhütte), H. 97 mm, 0 31 x 21,5 mm 	 IV 	50,- 

2225* Hölzernes schwarzes Petschaft, Königreich Polen unter russ. Oberherrschaft, mit 
runder Messing-Siegelplatte, KROLESTWO POLSKIE über bekr. Doppeladler, unten 
URZND: STANUCYW: OMINY IEDLNIA (Königreich Polen / Zivilbehörde Gemeinde 
Jedlnia), H. 86,5 mm, 0 30 mm 	 IV 	120,- 
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2226* Hölzernes Petschaft mit ovalem Messing-Farbsiegelstempel, GEMEINDE = 
VORSTAND KRANICHBERG V.U.W.W., Österreich, Ende 19. Jh., H. 100 mm, 031,7 
x 29 mm 	 IV 

	
60.- 
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2227 Hölzernes Petschaft mit ovalem Messing-Farbsiegelstempel, SOCIETE DE LA 
CONCORDE um Handschlag, unten ATH, Frankreich, Mitte 19. Jh., H. 121 mm, 
0 23,5 mm 

2228* Hölzernes Petschaft mit ovalem Messing-Farbsiegelstempel, STADT BLANKEN-
HAIN (Sachsen, Kreis Zwickau) um bekr. Wappen mit steigendem Löwen, 
H. 101 mm, 0 30,5 x 25,5 mm 

2229 Hölzernes, gedrechseltes Petschaft mit hölzernem runden Farbsiegelstempel, 
HUBERTUS ORSZAGOS MAGYAR VADASZATI VEDFGYLET (Magyar, Dorf in 
Ungarn) um Wappen mit Hirschkopf. Auf dem Knauf kleine Messingmarke des 
Herstellers: BIENENSTOCK LIPOT KAROLY KÖRUT 28 um ES FIA Tel: 81026, 
H. 76 mm, 0 39 mm 

2230 Rußland, ovaler Bronze-Farbsiegelstempel mit angegossenem Griff, einer 
Textilfabrik, kyril. Schrift um N 7 / C.22., 0 67 x 46 mm 

2231 Rußland, großer ovaler Bronze-Farbsiegelstempel mit angegossenem Griff, kyril. 
Schrift um bekr. Wappen mit bekr. Löwen mit Schwert, umher Eichenkranz, 
0 120 x 90 mm 

Petschaften in besonderen Formen, bzw. aus edlen Materialien 
2232* Kleines christliches Berlockensiegel aus Eisen, 18. Jh., auf fast runder Siegelfläche: 

GAUDEBIT INDE RENATUS über Altar, darauf Kreuz zwischen Kelch u. Buch, i. A. 
PL. 43., in altem mit rotem Samt ausgelegten Lederetui, H. 35 mm, 0 22 x 21 mm 

2233" Silber-Petschaft, auf verzierter Säule Reiter mit Lanze ersticht unter dem Pferd 
liegenden Drachen, auf ovaler Siegelfläche Monogramm NG, H. 48 mm, 0 21 x 
14,5 mm 

2234* Messing-Petschaft, aufrecht stehender Pudel auf kleinem Sockel, auf runder 
Siegelfläche Monogramm HG, H. 42 mm, 0 17,5 mm 

2235* Petschaft aus braun-beige gemasertem Achat mit verziertem Silberfuß mit recht-
eckiger Siegelfläche, stark verschnörkeltes Monogramm MZ, in altem braunem mit 
blauem Samt und Seide ausgelegten Lederetui, H. 60 mm, 0 11 x 10 mm 

2236* Petschaft aus dunkelroter viereckiger Bakelitsäule mit ovalem Silberfuß, behelmtes 
Wappen, auf dem Rand eingraviert: Wappen der Familie OHLY, H. 80 mm, 0 27 x 
20,5 mm 

2237* Silber-Petschaft, Schraubhülse in Säulenform für Siegellack, zu beiden Enden 
Siegelflächen, oval mit bekr. Wappen, 0 21,5 x 18 mm, rechteckig mit behelmtem 
Wappen, 0 17,5 x 16 mm, H. 98 mm 

2238* Gedrechseltes Perlmutter-Petschaft auf verziertem Silberfuß, auf rechteckiger ver-
goldeter Siegelfläche die Initialen E. K., H. 72 mm, 17 x 13,5 mm 

2239* Bein-Petschaft, hohe Säule mit Kugelverzierung auf runder Messing-Siegelplatte, 
Notar-Siegel, GEORG ERNST LESEMANN NOT: CAES: PUBL: IUR: IMM, i. F SUB 
CLYPRO auf Schriftband um Schildarm mit Zweig, H. 113 mm, 0 40,5 mm 

Petschaft mit Sprüngen 

2240* Elfenbein-Reisesiegel, Schraubhülse, versenkbares rechteckiges Stahlsiegel, 
Allianzwappen unter Freiherrnkrone, H. 59 / 46 mm, 0 14 x 12 mm 

IV 80,- 

IV 80,- 

III 80,- 

IV 50,- 

IV+ 100,— 

111-IV 320,- 

III 200,- 

111-IV 100,- 

III 150,- 

III 120,- 

IV 100,- 

III 120,- 

IV 220,- 

III 350,- 
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2241* Kleines Elfenbein-Petschaft mit runder Messing-Siegelplatte, Allianzwappen unter 
Freiherrnkrone, H. 58 mm, 0 17 mm 	 III 	100,- 

2242* Elfenbein-Petschaft, gedrechselte Säule mit Knauf, verzierter, vergoldeter Silberfuß, 
auf rechteckiger Messing-Siegelplatte die Initialen J D, H. 79 mm, 0 13 x 12 mm 	III 	200,- 

2243* Elfenbein-Petschaft mit verzierter Silberkappe und Silberfuß auf rechteckiger 
Siegelfläche verschörkeltes D, H. 90 mm, 0 15,2 x 12,5 mm 	 III 	200,- 

2244* Elfenbein-Petschaft, Hand hält Petschaft auf verziertem, vergoldetem Silberfuß, 
Siegel wurde ausgelöscht, H. 110 mm, 0 22 x 21 mm 	 III-IV 	300,- 

2245" Bein-Petschaft, flaches, verziertes Petschaft auf rechteckigem Messingfuß mit 
Initialen E B, H. 68,5 mm, 0 16,5 x 13,2 mm 	 140,- 

2246 Presse für Blindsiegel, Messing mit floraler Ziselierung und Beinknauf, ungraviert, 
62 x 39 x 45 mm 	 III 	280,- 

2247 Englischer Münzschrank aus Mahagoni (massiv), 19. Jh., mit 15 Schubladen, die 
jeweils unterschiedlich angeordnet große und kleinere runde Aussparungen für 
Münzen aufweisen. Außenmaße 30,5 x 18 x 21 cm 	 sehr guter Zustand 

	
300,— 
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